


สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันอังคารที่ ๑๙ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------- 

         
    

หนา 
   เรื่องดวน  - คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภา 
                                          ตามมาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
 
             ผูอภิปราย 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ                        ๑, ๒๙, ๑๗๐, ๑๗๑, ๑๘๐ 
  - นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร                                                 ๒ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ                                                     ๔ 
  - นายสังศิต พิริยะรังสรรค                                                    ๕ 
  - นายไตรรงค สุวรรณคีรี                                                      ๑๔ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ                ๒๙ 
  - นายณรงค โชควัฒนา        ๓๒ 
  - นายสาคร เกี่ยวของ         ๔๒ 
  - นายพิกิฎ ศรีชนะ          ๔๖ 
  - นายพิชัย วาศนาสง         ๔๙ 
  - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย        ๕๙ 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป        ๖๓ 
  - นางประทมุพร วัชรเสถียร         ๖๖ 
  - นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน         ๗๑ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท         ๗๕ 
  - นายวิทย รายนานนท         ๘๐ 



- ๒ - 
 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ         ๘๔ 
   - นายแวมาฮาดี แวดาโอะ                                  ๘๗ 
  - นางเตือนใจ ดีเทศน          ๙๑ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย         ๙๘ 
  - นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ         ๑๐๕ 
  - นายพรสิทธิ์ ศรีอรทัยกุล         ๑๑๑ 
  - นายอภิวัฒน เงนิหมื่น         ๑๑๕ 
  - นายทวี สุรฤทธิกุล          ๑๑๘ 
  - นายนิมุคตาร วาบา          ๑๒๗ 
  - นายศิริโชค โสภา          ๑๒๘ 
  - นายอัศวิน วิภูศิริ          ๑๓๔ 
  - พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา        ๑๔๑ 
  - นายมั่น พธัโนทัย          ๑๕๐ 
  - นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ        ๑๕๔ 
  - นายปวีณ แซจึง          ๑๕๘ 
  - นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน    ๑๖๓, ๑๖๕, ๑๖๖, ๑๗๐ 
         ๑๗๑, ๑๗๒, ๑๗๔, ๑๗๖ 
         ๑๘๑ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๑๖๕, ๓๔๓ 
  - นายทองดี มนิสสาร          ๑๖๖ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ         ๑๖๙ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร          ๑๗๖ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ         ๑๗๘ 
  - นางรัชดา ธนาดิเรก          ๑๘๒ 
  - นายภิรมย พลวิเศษ          ๑๘๖ 
  - นายสมเกยีรติ ออนวิมล         ๑๘๙ 



- ๓ - 
 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ         ๑๙๗ 
   - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ         ๒๐๗ 
  - นายภัทร คําพิทักษ          ๒๑๑ 
   - นายประกอบ รัตนพันธ         ๒๑๙ 
  - นายโสภณ ซารัมย          ๒๒๓ 
  - นายสมหมาย ปาริจฉัตต         ๒๒๖ 
   - นายสัมพันธ ทองสมัคร         ๒๓๒ 
  - นายนิรมิต สุจารี          ๒๓๙ 
  - นายเทอดพงษ ไชยนันทน         ๒๔๓ 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน         ๒๕๐ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม         ๒๕๓ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ          ๒๖๒ 
  - นายสุวโรช พะลัง          ๒๖๔ 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล         ๒๖๕ 
  - นายสุกิจ อัถโถปกรณ         ๒๗๑ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง         ๒๗๕ 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย        ๒๗๖ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร         ๒๗๙ 
  - นายนัจมุดดีน อูมา          ๒๘๔ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล         ๒๘๗ 
  - นายสามารถ มะลลูีม         ๒๙๐ 
  - นายวิเชียร ขาวขํา          ๒๙๔ 
  - นายธีระ สลักเพชร          ๒๙๗ 
  - นายเรืองเดช สุพรรณฝาย         ๓๐๓ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังกี         ๓๐๖ 
  - นายประนอม โพธิ์คํา         ๓๐๘ 



- ๔ - 
 
  - นายอภิชาต การิกาญจน         ๓๑๑ 
   - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ         ๓๑๕ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน         ๓๑๗ 
  - นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน         ๓๒๑ 
  - นายนราพัฒน แกวทอง         ๓๒๓ 
  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย        ๓๒๖ 
   - นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ         ๓๒๙ 
  - นายกิตติกร โลหสนุทร          ๓๓๔ 
  - นายธนา ชรีวินิจ          ๓๓๘ 
  - คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช         ๓๔๗ 
 

--------------- 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  
ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันอังคารที่ ๑๙ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา  

--------------------------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๕๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๙๐ คน 

 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เรียนทานสมาชิกครับ วันนี้ 
มีสมาชิกมาลงชื่อเกินกวากึ่งหนึ่งแลวนะครับ ก็ถือวาเปนการครบองคประชุม ผมขอเปด
การประชุมตามระเบียบวาระนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม วันนี้ไมมีนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไมมีครับ  
   ทานเชาวรินมีอะไรครับ เชิญครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
เปนพระคุณครับทานประธาน ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตทานประธานกราบเรียนสิ่งที่เปนประโยชนตอเพื่อนสมาชิก 
เนื่องจากสมาชิกที่ไดรับเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ ไดปฏิญาณตนรับตําแหนง
ในวันที่ ๒๒ มกราคม ซึ่งจะครบ ๓๐ วันในวันที่ ๒๑ แตบังเอิญวันที่ ๒๑ เปนวันมาฆบูชา 
วันหยุดราชการ เพราะฉะนั้นขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังสมาชิกทุกทาน 
รีบไปยื่นบัญชีทรัพยสิน ป.ป.ช. เพราะวาวันพรุงนี้เปนวันสุดทาย หากใครลืมจะมีผลกระทบ
ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณมากครับ ผมขอดําเนิน
ตามระเบียบวาระเลยนะครับ 
   นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง) : ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตหารือนิดหนึ่งครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญทานอิทธิรัตนครับ  



๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๑/๒ 
 
   นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม อิทธิรัตน จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดลําปาง พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
หารือแลวก็ตองเรียนกอนนะครับวา สิ่งที่จะหารือนี้ไมเปนการไปหยิบยกกรณีเหตุการณ
เมื่อวานเพื่อใหเปนประเด็น แตผมอยากจะหารือแลวก็นําเสนอครับทานประธาน 
เหตุการณเมื่อวานนี้ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีตลอดถึงทานอดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย 
ขออนุญาตที่เอยนามนะครับ ผมคิดวาวันนี้ทุกภาคสวนกําลังเฝาติดตามครับ โดยเฉพาะ
ถือวาเปนประวัติศาสตรของการเมืองไทยครับทานประธาน ผมอยากเรียนอยางนี้ครับ 
วันนี้สภาของเราเปนสภาซึ่งพี่นองประชานักเรียน นักศึกษาไดเฝาติดตามการทํางาน 
ของพวกเรา กรณีเมื่อวานนี้ทานประธานครับ คนที่จะมาดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
หรือบุคคลที่เปนอดีตนายกรัฐมนตรีไดมีวิวาทะในเรื่องของประวัติศาสตรของการเมืองไทย 
และเปนประวัติศาสตรซึ่งเมื่อเชาผมฟงขาวติดตาม มีทุกภาคสวนที่ใหความสนใจ --------- 
 
           - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            ณัฐวัฒน ๒/๑ 
 
สื่อมวลชนเองบางฉบับก็ เอาเหตุการณบันทึกการดําเนินการทางการเมืองของ 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครตั้ งแตป  ๒๕๑๘  เ รียงลําดับขึ้นมา  ที่ผมนําเสนอตรงนี้ 
ผมอยากจะใหสภาแหงนี้ซึ่งเราจะมีคณะกรรมาธิการพัฒนาการเมืองซึ่งมีอํานาจหนาที่ 
ในการที่จะศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสงเสริมเผยแพรการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยครับทานประธาน วิวาทะของทานนายกรัฐมนตรีและทานอดีตนายกรัฐมนตรี
เมื่อวานนี้จะไดขอยุติหรือไมอยางไร ตรงนั้นเปนประเด็นซึ่งทุกคนเฝาจับตาครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ทานอิทธิรัตนครับ ผมอยากจะ
ขอปรึกษาหารือวาทานกําลังจะชี้บอกถึงเรื่องอะไรบางครับ เอาตรงประเด็นนิดหนึ่ง   
เดี๋ยวเราจะไดเขาสู 
  นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง) : ก็อยากจะ
นําเสนอวาวันนี้ทุกภาคสวนเฝาจับตาครับ เรามีสภาแลวเราจะมีกรรมาธิการสามัญ 
ที่เกี่ยวกับการพัฒนาการเมือง แลววันนี้ประวัติศาสตรตองชัดเจนโดยเฉพาะกรณี  
๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ เมื่อวานนี้ชัดเจนครับถาเปนการชกบนเวทีนี่ขอโทษครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาละผมจับประเด็นไดแลวครับ 
  นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง)  :  โดนน็อค 
(Knock) แลวครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณทาน  
  นายอิทธิรัตน จันทรสุรินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง)  :  ขอบคุณ
ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอเชิญนั่งกอนนะครับ คือเร่ืองนี้
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) : ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวผมขอสักครูครับทานนิพิฏฐ
ขอเวลานิดหนึ่ง บรรยากาศในชวงเชาวันนี้ก็กําลังสดชื่นกันอยูเพราะเมื่อคืนเราไดพักผอน
กันเต็มที่แลวนะครับ อยากจะใหเปนบรรยากาศที่เราเรียกวา เมื่อสักครูนี้ผมไดเรียนแจง 
 



๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            ณัฐวัฒน ๒/๒ 
 
ตอพี่นองสื่อมวลชนนะครับวา เนื้อหาสาระของการอภิปราย เมื่อวานนี้เปนในทางที่
สรางสรรคอยางมากไมเคยมีมากอนแลวทุกฝายก็ใหความรวมมือที่ดีตอกัน แลวเมื่อวาน
หลายฝายก็มีการคิดวาพรรคประชาธิปตยจะมีการประทวงอะไรตาง ๆ ผมบอกวา 
เมื่อวานนี้ไมมีเลยนะครับ มีในสวนของพรรคพลังประชาชนในสวนของการคัดคาน  
๒ ทาน ซึ่งก็เปนเรื่องที่พาดพิงถึงกันเล็ก ๆ นอย ๆ ก็เปนบรรยากาศที่ทําใหประชาชน 
มีความสุขและสบายใจกันมาก ผมคิดวาวนันี้ก็พอหอมปากหอมคอแลวนะครับ   

นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) : ทานประธานครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมไมทราบวาทานนิพิฏฐมีอะไร 
เชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) : ผมไมได
ประทวงทานประธาน แตวาผมขออนุญาตพูด 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ปรึกษาหารือ เชญิครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) : กราบเรียน
ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดพัทลุง ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมไดฟงเพื่อนสมาชิกแสดงความเห็นเมื่อสักครู 
ดวยความไมสบายใจอยางยิ่งวาเมื่อวานนั้นเปนการวิวาทะ  ผมไมคิดวาเมื่อวาน 
เปนการแสดงวิวาทะหรืออะไรนะครับ แตเปนการพูดกันถึงเหตุผลหรือขอเท็จจริง 
ในประวัติศาสตร ผมคิดวาสภานี้ตองยอมรับความจริง ทุกคนในสภานี้มีปญญาครับ  
แตวาบางคนฟงแลวไมเกิดปญญานั่นเปนเรื่องของมนุษย เร่ืองของบุคคล ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ความจริงเราตองยอมรับครับวา ในอดีตมีความเปนมาอยางไร และผมคิดวา
ความจริงตรงนั้นละครับเปนสิ่งที่เราตองบอกลูกหลานวา ๒๐ ป ๓๐ ปที่แลว อะไรเกิดขึ้น
ในบานเมือง ใครทําอะไรเกิดขึ้นในบานเมือง บานเมืองไปไมไดเพราะเราลืมกําพืดนะครับ 
เราตองทราบอดีตเพื่อกําหนดในอนาคตไดครับ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวาใชสติปญญา
ไตรตรองเรื่องในอดีต เมื่อวานไมใชวิวาทะครับ และไมมีใครน็อคใครหรอกครับ สิ่งที่บุคคล
ทําไวนั่นแหละผมวาจะเปนเครื่องชี้เจตนาวาใครน็อคใครเมื่อวานครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 



๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            ณัฐวัฒน ๒/๓ 
 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ผมขอครับ   
    นายอิทธิ รัตน  จันทรสุ รินทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ลําปาง)  :   
ทานประธานครับ  
    นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวใหทานสังศิตกอน แลวผม
จะเปดโอกาสใหทานตอ ทานสังศิตเชิญเลยครับ ทานสมาชิกครับ ผมเขาใจในความรูสึก
ของทุกทาน แลวก็อยูในสภานี้มา ๑๐ กวาปก็เขาใจนะครับ แตวันนี้เราขอเอาสิ่งที่เปน
ความจําเปนเนื้อหาสาระในการที่เราจะอภิปรายกันในวันนี้เปนหลักกอน สวนอื่นเดี๋ยวเรา
มาวากัน เชิญทานสังศิตครับ 
   นายสังศิต พิริยะรังสรรค สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  
เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม นายสังศิต พิริยะรังสรรค สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะที่ทํางานเปนประธานคณะกรรมาธิการการคลัง  
การธนาคารและสถาบันการเงินของสภานิติบัญญัติแหงชาติ  ใครขอกราบเรียน 
ทานประธานใหทราบวา ทางกรรมาธิการไดทํารายงานผลการศึกษาไวหลายฉบับ --------- 
 

 - ๓/๑ 
           



๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           ดวงใจ ๓/๑  
 
ซึ่งผมและคณะกรรมาธิการมั่นใจวานาจะเปนประโยชนกับรัฐบาลโดยตรง จึงใครขอ 
กราบเรียนวามีรายงานการพิจารณาศึกษาระบบงบประมาณของประเทศ ฉบับที่ ๑  
เร่ืองสภาวะแวดลอมทางเศรษฐกิจและขอเสนอแนะในการจัดทํางบประมาณ ป ๒๕๕๑ 
และ ๒. รายงานการพิจารณาศึกษาระบบงบประมาณของประเทศ ฉบับที่ ๒ เรื่องการใช
บังคับกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ ทานประธานครับ รายงานทั้ง ๒ ฉบับนี้ 
เปนการศึกษาเพื่อที่จะแกไขจุดออนของกฎหมายพิจารณางบประมาณแผนดินของไทย 
ซึ่งไดออกมาตั้งแตป ๒๕๐๒ หรือประมาณ ๕๐ ปลวงมาแลว กฎหมายมีความลาสมัย 
เนื่องจากมีองคกรตาง ๆ เกิดขึ้นเปนจํานวนมาก เชน องคการบริหารสวนทองถิ่น  
องคกรอิสระ องคกรมหาชนและหนวยงานใหม ๆ จํานวนมากที่ พ.ร.บ. งบประมาณ
แผนดิน ป ๒๕๐๒ ไมสามารถที่จะเขาไปทําหนาที่ตรวจสอบไดอยางมีประสิทธิภาพ 
เพราะฉะนั้นรายงานการศึกษาทั้ง ๒ ฉบับจะเปนประโยชนกับรัฐบาล รัฐบาลสามารถ 
จะนําไปใชในการทํางานไดเปนอยางดี เนื่องจากในการศึกษารายงานทั้ง ๒ ฉบับ  
เราได เชิญนักวิชาการทางดานเศรษฐศาสตรการคลังที่ เปนนักวิชาการชั้นเยี่ยม 
ของประเทศจํานวนมาก รวมทั้งผูทรงคุณวุฒิที่เปนนักบริหารจัดการจากกระทรวงตาง ๆ 
เขามารวมในการจัดทํา จึงขอฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลดวยครับ  
    ในเรื่องที่ ๒ สิ่งที่ทางคณะกรรมาธิการการคลังไดทําการศึกษาและได
นําเสนอตอรัฐบาลในชุดที่แลวก็คือ เร่ืองของมาตรการกระตุนเศรษฐกิจตามแนวเศรษฐกิจ
พอเพียง ซึ่งเปนการทํางานรวมกันระหวาง ๔ ธนาคาร คือธนาคารเพื่อการเกษตร 
และสหกรณการเกษตร  ธนาคารเอสเอ็มอี (SME) ธนาคารออมสิน  และธนาคาร 
อาคารสงเคราะห ในมาตรการเหลานี้มีขอที่สําคัญก็คือเปนการใชนโยบายทางเศรษฐกิจ 
ที่จะทําใหเกษตรกรและผูที่เขารวมกับโครงการของ ๔ ธนาคารสามารถที่จะพึ่งตนเองได
มากกวาที่จะหวังเพียงแตพึ่งรัฐบาล ผมคิดวาโครงการนี้ซึ่งมียอดเม็ดเงินทั้งสิ้นกวา  
๑ แสนลานบาท เปนโครงการที่ทั้ง ๔ ธนาคารมีความพรอมแลวก็สามารถที่จะดําเนินการ
ไดทันที เพราะฉะนั้นเมื่อรัฐบาลไดนํามาพิจารณาแลว หากมีการนําไปปฏิบัติก็จะสามารถ
ทําใหเม็ดเงินออกไปสูระบบเศรษฐกิจ โดยที่มีตัวทวีคูณทางเศรษฐกิจอยางนอยอีก  
 



๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           ดวงใจ ๓/๒  
 
๓ หรือ ๔ เทา ก็จะมีเม็ดเงินเขาไปไหลเวียนในระบบเศรษฐกิจประมาณ ๓ – ๔ แสนลานบาท 
ที่สําคัญก็คือโครงการตาง ๆ เหลานี้เปนโครงการที่ผูบริหารคือตัวกรรมการผูจัดการใหญ
และผูอํานวยการไดเห็นพองรวมกัน แลวที่สําคัญก็เปนการทํางานโดยมีการแบงงานกันทํา
ระหวางธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร ธนาคารออมสิน ธนาคารเอสเอ็มอี 
ไมเปนการเขาไปแขงขันกันเอง อันนี้ก็จะเปนประโยชนกับทางรัฐบาลเปนอยางยิ่ง  
ในรายงานอีกฉบับหนึ่งก็คือ รายงานการพิจารณาศึกษาการดําเนินงานของธนาคาร
อิสลามแหงประเทศไทย ซึ่งทางคณะกรรมาธิการการคลัง การธนาคาร และสถาบันการเงิน
เห็นวานาที่จะมีการปรับปรุงประสิทธิภาพของธนาคารแหงนี้ เพื่อที่จะเพิ่มขีดความสามารถ
ในการที่จะดึงทรัพยากรตาง ๆ จากตางประเทศใหสามารถที่จะเขามาในธนาคารแหงนี้ 
ผมและคณะมีความมั่นใจวาจะเปนประโยชนกับประชาชนเปนอยางยิ่ง แลวที่สําคัญ 
ก็จะเปนประโยชนกับรัฐบาลและประเทศโดยตรง มีรายงานอีก ๓ ฉบับที่ผมคิดวา 
จะเปนประโยชนกับรัฐบาลเชนเดียวกัน ที่สําคัญก็จะเปนการเพิ่มรายไดใหแกรัฐ เพราะวา
นโยบายของรัฐที่ไดแถลงมานั้นก็เปนการเนนในเรื่องของการใชจายเปนหลักยังไมได 
พูดถึงเรื่องของหารายได เพราะฉะนั้นในรายงานฉบับแรกคือรายงานการพิจารณา 
ศึกษารางกฎหมายวาดวยภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสราง ซึ่งมีทั้งการทํารายงานขึ้นกอน 
หลังจากนั้นจึงไดมีการรางเปนกฎหมายขึ้นมา ในตัวกฎหมายฉบับนี้จะชวยลดชองวาง
ระหวางคนมีกับคนไมมีในสังคมไทยได เนื่องจากวาจะมีการเก็บภาษีอยางเปนธรรม-------
          
                     - ๔/๑ 

  



๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      นวิรา ๔/๑ 
 
นอกจากนี้รายไดที่จัดเก็บในเรื่องของภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรางจะเต็มเม็ดเต็มหนวย 
ยิ่งกวากฎหมายฉบับเดิมซึ่งเปนกฎหมายที่คอนขางลาสมัยแลวก็ไมสามารถจะเก็บภาษี
ไดอยางเหมาะสม อยางเชน ภาษีคอนโดมิเนียมซึ่งเกิดขึ้นแลวกฎหมายเกาก็ไมสามารถ
จะไปเก็บภาษีจากที่พักเหลานี้ซึ่งมีมูลคาสูง เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับที่คณะกรรมาธิการ
การคลังไดจัดเตรียมไวใหแกรัฐบาลก็จะสามารถทําใหรัฐบาลมีเครื่องมือที่จะเก็บภาษี    
ไดอยางเต็มเม็ดเต็มหนวย และที่สําคัญก็คือจะเปนการไปลดภาระทางการคลังของรัฐบาล 
ที่จะตองไปหาเงินอุดหนุนใหแกองคการบริหารสวนทองถิ่น เงินจํานวนหลายหมื่นลาน 
ที่รัฐบาลสามารถจะเก็บไดจากภาษีฉบับนี้ นอกจากนี้ยังมีรายงานการพิจารณาศึกษา
กฎหมายวาดวยสุราและภาษีเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล ซึ่งทางคณะกรรมาธิการก็ไดเชิญ
นักวิชาการชั้นเยี่ยมทางดานการคลังจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร จากจุฬาลงกรณ
มหาวิทยาลัย จากนิดา จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร แลวก็จากมหาวิทยาลัยหอการคาไทย
เขามารวมในการทําแลวก็ไดมีขอเสนอแนะ รวมทั้งยังมีพระราชบัญญัติในเรื่องนี้ที่ไดผาน
สภานิติบัญญัติแหงชาติในวาระที่ ๑ ไปแลว แตไมสามารถจะกลับเขามาไดทันในวาระที่ ๒ 
ก็จะเปนการพูดถึงเรื่องของการจัดเก็บภาษีแอลกอฮอลที่ใหความสําคัญกับเรื่องของดีกรี 
(Degree) มากกวาเรื่องของการใหอํานาจวินิจฉัยแกรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
และอธิบดีกรมสรรพสามิต ผมคิดวาธรรมาภิบาลของกฎหมายฉบับนี้จะทําใหผูบริโภค
ไดรับประโยชนมากขึ้นจากการที่แอลกอฮอลที่มีดีกรีมากก็จะตองเสียภาษีเพิ่มขึ้น 
แอลกอฮอลนอยก็เสียภาษีที่ต่ําลง ในขณะที่กฎหมายฉบับเกานั้นใหอํานาจเพียงคน ๒ คน 
ก็คือตัวรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังกับอธิบดีกรมสรรพสามิตเทานั้น เพราะฉะนั้น
ภาษีฉบับนี้นอกจากจะเปนการลดอุบัติเหตุของคนไทยจํานวนมากที่เกิดจากการดื่ม
แอลกอฮอลแรง ๆ แตวารัฐบาลเก็บภาษีในราคาถูก อันนี้ก็จะชวยลดอุบัติเหตุแลวก็ 
ความเจ็บปวยตาง ๆ ของผูที่ดื่มแอลกอฮอล ผมม่ันใจวาถาไดมีการทบทวนกฎหมาย 
ฉบับนี้ก็จะทําใหรัฐบาลมีรายไดเพิ่มขึ้นอีกหลายหมื่นลานตอปเชนเดียวกัน  
 
 



๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      นวิรา ๔/๒ 
 
  ในเรื่องที่ ๓ เปนรายงานการพิจารณาการศึกษาเรื่องการคาเกี่ยวกับยาสูบ
คือเร่ืองของโรงงานยาสูบ ซึ่งมีการผูกขาดในการคาบุหรี่ของโรงงานยาสูบทําใหรัฐบาล 
สูญเสียรายไดไปเปนจํานวนมาก ในเร่ืองนี้ทางคณะกรรมาธิการไดมีการตั้งคณะขึ้นมา
ทําการศึกษาเปนเอกสารเรียบรอย รวมทั้งไดพยายามผลักดันกฎหมายสรรพสามิต          
ในเรื่องนี้ดวย แตวายังไมสามารถเอากลับเขามาในสภาในวาระที่ ๒ ได ก็ขอฝาก    
รัฐบาลดวยวาถาหากไดมีการไปปรับปรุงโครงสรางของบุหรี่แลวก็ไมไดทําใหยอดบุหรี่ 
ขายเพิ่มขึ้นนะครับ แตเร่ืองของความเปนธรรม การกระจายรายได และผมมั่นใจวารายได
ของโรงงานบุหรี่ก็จะเพิ่มขึ้นมากกวาเดิม เพราะฉะนั้นในรายงานฉบับตาง ๆ ที่ไดมี
การศึกษาไปแลวก็จะชวยทําใหรัฐสามารถประหยัดงบประมาณตาง ๆ ลงไปได รวมทั้ง
เปนการเพิ่มรายไดใหแกรัฐบาล สําหรับนโยบายของรัฐบาล ทานประธานครับ ผมคิดวา   
มีนโยบายตาง ๆ เปนจํานวนมาก อยางไรก็ตามถึงแมวานโยบายจะเปนเรื่องที่มีความสําคัญ
แลวเราเองก็ไมสามารถที่จะเขาไปถึงกระบวนการกําหนดนโยบายเหลานั้นได แตที่สําคัญ
ที่สุดก็คือกรอบในการบริหารนโยบายจะเปนอยางไร ผมคิดวากรอบธรรมาภิบาล 
ควรจะเปนหัวใจสําหรับการบริหารจัดการนโยบายของรัฐบาล เพราะวาในประเทศไทย
บางรัฐบาลก็บริหารงานดวยความระมัดระวัง เพื่อใหเกิดความโปรงใสแตอาจจะไมมี
ประสิทธิภาพ สําหรับรัฐบาลปจจุบันผมเกรงวาจะเนนเรื่องของประสิทธิภาพโดยขาด
ความระมัดระวังเรื่องของความโปรงใส เพราะฉะนั้นผมอยากจะเห็นรัฐบาลมีภูมิคุมกัน 
ในการบริหารราชการแผนดิน โดยการใชหลักธรรมาภิบาลมาเปนเกราะปองกันตัวเอง 
นโยบายประชานิยมเปนนโยบายที่ไดรับการวิพากษวิจารณและไดรับความชื่นชม 
ในเวลาเดียวกัน ผมใครที่จะขอฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลวา ในการบริหารนโยบาย
ประชานิยมนั้นมีกรอบอยู ๔ กรอบที่อยากจะฝากใหรัฐบาลชวยดูแลก็คือ  
   กรอบที่ ๑ ในการบริหารนโยบายนั้นควรจะสงเสริมใหประชาชนสามารถ
พึ่งตนเองไดมากกวาที่จะหวังพึ่งรัฐบาลในระยะยาว --------------------------------------------- 
 
            - ๕/๑ 



๑๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         เบญจมาภรณ ๕/๑ 
 
  กรอบที่ ๒ ผมอยากจะเห็นนโยบายของรัฐบาลในเรื่องนี้สรางความปรองดอง
ระหวางผลประโยชนระยะสั้นที่ประชาชนไดรับกับสิ่งที่ประเทศไทยโดยรวมจะไดรับ 
ในระยะยาว 
  กรอบที่ ๓ ผมอยากจะเห็นรัฐบาลนําเอาหลักธรรมาภิบาลมาเปนการบริหาร
จัดการทั้งในภาครัฐและภาคประชาชน 
  กรอบที่ ๔ อยากจะเห็นรัฐบาลนําเอาปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเรื่องของ
การพึ่งตนเองมาใหประชาชนที่ได รับการสนับสนุนจากรัฐบาลนําไปใชประโยชน  
ทานประธานครับ นโยบายของรัฐบาลเรื่องหนึ่งที่เปนนโยบายที่ดีก็คือเร่ืองของการบริหาร
จัดการที่ดี อยางไรก็ตามผมมีความเห็นอยางนี้ครับวา ในเอกสารที่รัฐบาลไดทําไวนั้น   
เนนในเรื่องของการพัฒนาความรูความสามารถในการปฏิบัติราชการ พัฒนาคุณภาพชีวิต
ของขาราชการในลักษณะที่เปนปจเจกบุคคลมากกวาที่จะมุงพัฒนาธรรมาภิบาล 
ในเชิงโครงสรางและตัวระบบ ผมคิดวาการพัฒนาตัวบุคคลก็เปนเรื่องสําคัญ แตเร่ืองของ
การพัฒนาโครงสรางและระบบธรรมาภิบาลก็มีความสําคัญเชนเดียวกัน จากเอกสาร 
ของรัฐบาลซึ่งมีอยู ๒๗ หนา โดยเฉลี่ยประมาณหนาละ ๒๘–๒๙ บรรทัด รวม ๆ แลว 
ก็ประมาณสัก ๗๘๐ กวาบรรทัด มีนโยบายที่วาดวยการปราบปรามทุจริตเพียง ๒ บรรทัด 
ขอความเปนอยางนี้ครับทานประธาน ปองกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ
ของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพื่อใหภาคราชการเปนที่เชื่อถือไววางใจ
แกประชาชน ทานประธานครับ จุดออนของนโยบายแบบนี้ก็คือการที่รัฐบาลหวังที่จะไป
ดูแลขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐมิใหกระทําการทุจริต แตขาราชการนั้นจะสามารถ
ทุจริตไดก็มีแตการทุจริตในขนาดเล็กและขนาดยอมเทานั้นเอง แตจะไมสามารถควบคุม
การทุจริตขนาดใหญซึ่งเปนปญหาของประเทศมากกวาการทุจริตขนาดเล็กและขนาดกลาง 
ซึ่งการทุจริตขนาดใหญนั้นโดยทั่วไปก็จะเปนการรวมมือกันระหวางนักการเมือง นักธุรกิจ
และขาราชการ  
  ประการที่สอง นโยบายนี้จะไมสามารถปองกันการทุจริตเชิงโครงสราง  
ซึ่งเปนรูปแบบความสัมพันธระหวางพรรคการเมืองกับกลุมธุรกิจได ทานประธานครับ 
 



๑๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         เบญจมาภรณ ๕/๒ 
 
สิ่งที่ผมคิดวารัฐบาลตองระมัดระวังเปนอยางยิ่งก็คือเร่ืองของการที่จะบริหารจัดการภาครัฐ
และภาครัฐวิสาหกิจ มีขาวที่ไมคอยนาสบายใจนักก็คือเร่ืองของการที่จะมีการแตงตั้ง
บอรด (Board) รัฐวิสาหกิจ โดยที่รัฐบาลเพียงแตกลาววารัฐบาลนั้น กฎหมายเพียงแต
หามบุคคลเหลานี้ยุงเกี่ยวกับการเมือง แตไมไดหามเปนกรรมการรัฐวิสาหกิจ ทานประธานครับ 
ใน พ.ร.บ. คุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๕๐  
ที่ออกโดยสภานิติบัญญัติแหงชาติ มีขอหนึ่งที่ระบุไวอยางชัดเจนวา จะตองไมเคยถูก 
ไลออก ปลดออก หรือใหออกจากงานเพราะทุจริตตอหนาที่ของตัวเอง ทานประธานครับ 
แมกระทั่งพนักงานรัฐวิสาหกิจที่ถูกไลออก ปลดออกเพราะทุจริตตอหนาที่ ไมวาจะเปน
การทุจริตทางดานการเงิน คือ อีโคโนมิค คอรรัปชัน (Economic corruption) ก็ดี  
หรือแอดมินิสเทรทีฟ คอรรัปชัน (Administrative corruption) ก็ดี ก็ยังเปนไมได เพราะฉะนั้น
โพลิติคอล คอรรัปชัน (Political corruption) หรือการทุจริตทางการเมืองมีความรายแรงกวา 
ก็อยากจะใหทานไดคํานึงถึงเรื่องของคุณธรรมและจริยธรรมในการทํางานดวย  
ทานประธานครับ เร่ืองของการบริหารจัดการที่ดีควรจะใชกับทุก ๆ นโยบายของรัฐบาล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของตํารวจซึ่งเปนเรื่องที่รัฐบาลชุดที่แลวไดแตงตั้งคณะกรรมการ
พัฒนาระบบงานตํารวจ มีการผลักดันพระราชบัญญัติ ๒ ฉบับคือ พระราชบัญญัติตํารวจ
แหงชาติ และพระราชบัญญัติคณะกรรมการพิจารณาเรื่องรองทุกขเกี่ยวกับตํารวจ แตวา
กฎหมายฉบับนี้ผานไดแควาระแรกแลวก็ไมสามารถที่จะผานวาระ ไมไดกลับเขามา 
อยูในสภา ผมอยากจะขอฝากเสนอรัฐบาลดวยวา กฎหมายฉบับนี้จะเปนการแกปญหา
การทุจริตเชิงโครงสรางของระบบตํารวจไดดี แลวก็จะเปนหลักประกันใหแกพี่นอง
ประชาชนมากกวา สิ่งที่รัฐบาลชุดที่แลวไดทําไปโดยการเพิ่มจํานวนของนายพลตํารวจ 
ขึ้นอีกเปนจํานวนมาก เปนการขยายโครงสรางของระบบตํารวจซึ่งจะไมแกปญหาอะไร
ใหแกระบบตํารวจ รวมทั้งไมแกปญหาใหแกพี่นองประชาชนดวย ----------------------------- 
 

 - ๖/๑ 



๑๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               สายชล ๖/๑ 
 
ทานประธานครับ มีเร่ืองที่ผมอยากจะฝากเรียนถามไปถึงทางพรรครัฐบาล เนื่องจากมีขาว
ออกมาวาจะมีการทบทวนกฎหมายการเงิน การคลัง ที่ทาง สนช. ไดออกไปแลวจํานวน
มากกวา ๒๐ ฉบับ แลวก็ยังคางอยูอีก ๖ ฉบับ ผมอยากจะกราบเรียนทานวา วิธีการ
ทํางานของคณะกรรมาธิการการคลัง การธนาคาร และสถาบันการเงินนั้นกอนที่จะมี 
การผลักดันกฎหมาย กอนที่จะมีการพิจารณากฎหมายนั้นถาอยูในวิสัยทําไดเราจะมี 
การตั้งคณะขึ้นมาพิจารณาใหมีการศึกษาเรื่องตาง ๆ อยางที่ผมไดเรียนทานประธาน 
ไปแลววา ไมวาจะเปนการศึกษาเรื่องงบประมาณของประเทศก็ดี เร่ืองของการศึกษา
กฎหมายภาษีที่ดินสิ่งปลูกสราง เร่ืองภาษีแอลกอฮอลก็ดี เร่ืองของยาสูบก็ดี เพราะฉะนั้น
เราทํางานดวยความระมัดระวังเปนอยางยิ่ง นอกจากนี้เราก็อาศัยนักวิชากาผูทรงคุณวุฒิ
ที่เปนอิสระและมีความเปนกลางทางการเมืองเขามามีสวนรวม เราใหภาคประชาชน               
ที่ไมแสวงหากําไร เชน สภาอุตสาหกรรม สภาหอการคาแหงประเทศไทย สมาคมธนาคาร  
แหงประเทศไทย สมาคมประกันชีวิต สมาคมประกันวินาศภัย องคการพัฒนาเอกชน 
สหภาพแรงงานและองคกรคุมครองผูบริโภคไดเขามามีสวนรวม เราใชการประชุม       
ทางวิชาการ การสัมมนาและการทําประชาพิจารณ และอาศัยสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เปนนักการเงิน การธนาคารที่มีอยูจํานวนมากเขามามีสวนรวมในการพิจารณา 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมกังวลใจก็คือการพูดถึงวาใน พ.ร.บ. ธนาคารแหงประเทศไทย แลวก็ 
พ.ร.บ. กบข. พ.ร.บ. หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย เปนตน ที่มีการอางถึงวาจะถูกร้ือนั้น 
ผมอยากจะเรียนทานประธานวาทุก พ.ร.บ. เราเนนเรื่องของธรรมาภิบาลเปนหัวใจ         
ในการพิจารณา ตัวอยางเชน พ.ร.บ. ธนาคารแหงประเทศไทยนั้น พวกเรามีความมั่นใจวา
มีธรรมาภิบาลยิ่งกวาเดิม เนื่องจากวากรรมการผูทรงคุณวุฒิที่เปนอิสระจะมาทําหนาที่
เปนประธานกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยแทนผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
นอกจากนี้การแตงตั้งประธานกรรมการและคณะกรรมการก็มาจากคณะกรรมการสรรหา 
เชนเดียวกันครับ การพนจากตําแหนงของผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยนั้นเราเห็นวา 
ไมจําเปนวาจะตองถึงขั้นที่มีการทุจริต จึงควรที่จะใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง
ปลดออกจากตําแหนง เราเห็นวาเพียงแตมีความไมเหมาะสมคือมีการหยอนสมรรถภาพ 
 



๑๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               สายชล ๖/๒ 
 
ในการทํางานก็ควรที่จะปลดออกจากตําแหนงผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย           
แตแนนอนครับรัฐมนตรีก็ตองสามารถใหเหตุผลความจําเปนถึงขั้นนั้นได เพราะฉะนั้น   
เราก็พยายามที่จะถวงดุลระหวางอํานาจของฝายการเมืองกับเทคโนแครท (Technocrat) 
คือ ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย เชนเดียวกันใน พ.ร.บ. หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย 
เราไดมีการเปลี่ยนตําแหนงของประธาน ก.ล.ต. จากรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
เปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิที่เปนอิสระ เนื่องจากวามีขาวอื้อฉาวมาตลอดวา เมื่อเอา
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไปเปนประธานควบคุม กํากับดูแลตลาดหลักทรัพย 
ก็จะมีปญหาเรื่องราคาหุนที่ถูกปนอยูเปนประจํา เพราะฉะนั้นตางประเทศก็มีความกังวลใจ 
กฎหมายฉบับนี้ก็ถูกวิพากษวิจารณกันมาเปนเวลากวา ๑๐ ปก็ไมไดมีการแกไข
เพราะฉะนั้นทาง สนช. ก็ไดมีการแกไขโดยการใหมีการเปลี่ยนแปลงตําแหนงของประธาน
จากรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไปเปนกรรมการที่เปนอิสระ ในกฎหมายฉบับอ่ืน ๆ  
ก็เชนเดียวกันนะครับ เราก็ไดระมัดระวังในการที่จะสรางมาตรฐานของกฎหมายการเงิน
ตาง ๆ ใหมีมาตรฐานที่อยูในระดับเดียวกันเพื่อทําใหโครงสรางพื้นฐานทางดานการเงิน
ของประเทศมีความแข็งแรง เรามีความมั่นใจวากฎหมายการเงินที่ออกไปจํานวนเกือบ 
๓๐ ฉบับรวมทั้งกฎหมายที่เกี่ยวของเกี่ยวกับการเงินอีก ๘ ฉบับจะเปนโครงสรางพื้นฐาน
ทางการเงินที่สําคัญสําหรับรัฐบาลชุดปจจุบันซึ่งเปนรัฐบาลแรกที่จะไดรับประโยชน 
จากกฎหมายตาง ๆ เหลานี้ แลวก็ทําใหกฎหมายเหลานี้เปนเครื่องมือที่รัฐบาลจะสามารถ
บริหารจัดการเรื่องของการเงิน การคลังของประเทศไดดียิ่งกวารัฐบาลที่ผานมาโดยตลอด                    
ก็ขอกราบเรียนทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับทานอาจารยสังศิต  
เปะเลยครับเวลาตรง เชิญทานอาจารยดอกเตอรไตรรงคครับ  
 

                   - ๗/๑ 
 



๑๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    วนัทนา ๗/๑ 
  
   นายไตรรงค สุวรรณคีรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ไตรรงค สุวรรณคีรี สมาชิกรัฐสภา พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานอยูในสภานี้มานานพอสมควรคงจะเคยไดยินวา ผมพูดอยางนอย ๓ ครั้งวา
การจัดทํานโยบายเศรษฐกิจจะตองคํานึงถึงเปาหมายทางดานเศรษฐกิจซึ่งเหมือนกัน 
ทุกรัฐบาลทั่วโลกไมวาจะเปนประเทศที่เจริญแลว หรือวาดอยพัฒนา หรือแมแตสังคมนิยม 
คนที่สนใจในรายละเอียดก็ไปขอดูไดในรายงานการประชุมของสภาผูแทนราษฎร  
ถาเผื่อเขายังไมเผาทิ้งไปแลว แตเขาใจวาทิ้งไปแลว เพราะวา ๑๐ ปเขาเผาหนหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นผมจึงมีความจําเปนที่ตองขออนุญาตทานประธานพูดซ้ําอีกครั้งหนึ่งวา 
การจัดทํานโยบายทางดานเศรษฐกิจ ๔ ประการจะขาดไมได   
   ประการแรก เราจะตองคิดเสียวาเราจะใหรายไดประชาชาติมันเพิ่ม 
กี่เปอรเซ็นตหรือประมาณเทาไร อันนี้ตองเปนเปาหมายตั้งเอาไว  
   ประการที่ ๒ เพื่อที่จะใหไดอัตราความเจริญของรายไดประชาชาติเชนนั้น 
เราจะตองใหมีการจัดสรรทรัพยากรธรรมชาติที่เรามีอยูอยางจํากัดไมวาจะเปนดิน เปนน้ํา 
เปนคน เปนทุน เปนเทคโนโลยีจัดสรรมันอยางไรใหมีประสิทธิภาพมากที่สุด 
   ประการที่ ๓ ตองคํานึงถึงการจัดการระบบเศรษฐกิจใหมีเสถียรภาพ 
เพราะวาถาเผื่อปลอยใหหลาย  ๆ  อยางมันเปลี่ยนแปลงวูบวาบมันเปนอันตราย             
ตอการดําเนินธุรกิจและการดําเนินนโยบายทางดานเศรษฐกิจ  
   ประการสุดทาย เราตองมีเปาหมายวาเราจะเอาผลผลิตที่เพิ่มขึ้นหรือรายได
ประชาชาติที่เพิ่มขึ้นนั้นกระจายไปในหมูพี่นองประชาชนและมีความเปนธรรมใหมากที่สุด
อยางไร  
   นี่คือ ๔ ประการทีเ่หมือนกันทั้งโลก ผมอานดูนโยบายของรฐับาลหลายเทีย่ว
ตองยอมรับวาเปนนโยบายที่ใชได เพราะวาไดระบถุึงเปาหมายเศรษฐกิจไวในหลายประการ 
ไดย้ําถึงเปาหมายวาจะทําใหการเจริญทางเศรษฐกิจเปนอยางไร ไมไดพูดเรื่องการจัดสรร
ทรัพยากรธรรมชาตินะครับ แตการที่พดูวาจะให 
 
 



๑๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    วนัทนา ๗/๒ 
 
ระบบเศรษฐกิจอยูภายใตระบบเสรี ปองกันการผูกขาดทุกชนิด นั่นคือการบอกแนวทาง 
ในการจัดสรรทรัพยากรธรรมชาติที่มีประสิทธิภาพมากที่สุด  ประการที่ ๓ คือนโยบาย 
ของรัฐบาลไดพูดถึงเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ มีอยูประการเดียวครับที่ไมพูดถึงเลย  
อานกี่เที่ยวก็ไมพบ ไมไดพูดเรื่องการกระจายรายไดของพี่นองประชาชนเลย ทั้ง ๆ ที่ 
ในรัฐธรรมนูญวาดวยนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ เขาระบุวารัฐบาลตองทํานะครับ แตรัฐบาล
ไมไดใหความสนใจในบทบัญญัติอันนี้ของรัฐธรรมนูญเลย ทําเสมือนวาการกระจาย
รายไดในประเทศไทยมันยอดเยี่ยมกระเทียมดองอยูแลว หรือวาดีที่สุดอยูแลว มันไมใชครับ
ทานประธาน ผมจะวาดภาพใหทานประธานเห็นวาจากการศึกษาของนักเศรษฐศาสตร 
ไมวาจะเปนคนไทยหรือชาวตางชาติอยางที่ เขาตีพิมพกัน ปรากฏวาประเทศไทย 
เปนประเทศที่มีการกระจายรายไดที่ติดกลุมเลวที่สุดในโลก เคียงบาเคียงไหลกับ 
ประเทศในลาตินอเมริกา เคียงบาเคียงไหลกับประเทศโคลัมเบีย เคียงบาเคียงไหลกับ
ประเทศเม็กซิโก เคียงบาเคียงไหลกับประเทศอารเจนตินาเจาพอผูใหกําเนิดนโยบาย
ประชานิยมดวย ประเทศไทยเราติดกลุมนะครับ ติดกลุมเลวที่สุดในโลก ทําไมถึงติดกลุม
เลวที่สุดในโลก เขาคํานวณอยางไรครับ เมื่อผมพูดถึงจุดนี้หมายความวาเราก็มาพูด 
เร่ืองความยากจนของพี่นองประชาชน ตองทําความเขาใจเสียกอนวาความยากจน  
มี ๒ อยาง ความยากจนสมบูรณหรือวาสัมบูรณกับความยากจนสัมพัทธ เพราะผม 
ไมอยากใชภาษาอังกฤษ ความยากจนสัมบูรณคืออะไร ความยากจนสัมบูรณก็คือ 
ความยากจนที่มันจน มันจนเพราะไมมีอะไรจะบริโภค มีอาหารกินไมพอ มีเครื่องนุงหม 
ไมพอ ยารักษาโรค ที่อยูอาศัยไมพอ ไมไดมาตรฐานของความเปนมนุษยชาติที่สมศักดิ์ศรี 
เรียกวาความยากจนสัมบูรณ เราตองยอมรับวาแผนพัฒนาเศรษฐกิจเรามีทั้งหมด  
๑๐ ฉบับ ถึงปจจุบันนี้ไดผลมากเลยครับ เราทําใหความยากจนสัมบูรณของพี่นอง
ประชาชนลดลงมาตามลําดับ เมื่อ ๓๐ ปที่แลวคนไทย ๔๕ เปอรเซ็นตที่อยูภายใตเสน
ความยากจน ปจจุบันนี้ทานประธานทราบไหมกี่เปอรเซ็นต ๑๑ เปอรเซ็นตเองครับ -------- 
 

                      - ๘/๑



๑๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               รัชนีพร ๘/๑ 
 
บางคนที่ไปพูดวามีแผนพัฒนาเศรษฐกิจยิ่งพัฒนาคนยิ่งยากจน พูดก็ไมรูเร่ือง เราตอง
ยอมรับวาประเทศเรามีความสําเร็จในการพัฒนาเศรษฐกิจปหนึ่งเฉลี่ยแลวประมาณ  
๖–๗  เปอร เซ็นต  สูงกวาอัตราความเจริญของชาวโลกทั้งโลกตลอดมาเปนเวลา  
๓๐–๔๐ ปแลว ทั้งโลกนี่เจริญประมาณ ๒–๓ เปอรเซ็นตแคนั้น แตวาปญหาที่เกิดขึ้น 
กับประเทศไทยในปจจุบันนี้คือปญหาของความยากจนสัมพัทธครับ ความยากจนสัมพัทธ 
คือการเปรียบเทียบรายไดของประชาชนที่อยูกันในประเทศไทยนี้ ๖๐ กวาลานวา 
มันแตกตางกันเทาไร วิธีคํานวณ ทานประธานครับ ผมเปนคนพูดของยากใหเปนของงาย  
คนในประเทศไทยนี่เอาคนที่รวยที่สุดวางไวขางบน แลวคนที่รวยถัดลงมาก็เรียง ๆ กัน 
มันจะเปนรูปพีระมิด ในที่สุดก็เปนรูปสามเหลี่ยมพีระมิด คนจนที่สุดอยูขางลาง เราเอา 
คนที่รวยที่สุด ๒๐ เปอรเซ็นตขางบนแลวเอารายไดของเขารวมกันแลวตั้งไวกองหนึ่ง  
แลวเอาคน ๒๐ เปอรเซ็นตที่ยากจนที่สุดอยูขางลางที่ฐานพีระมิด แลวเอารายไดของเขา
ทั้งหมดมารวมกันตั้งไวอีกกองหนึ่งเปนกองที่ ๒ ทานทราบไหมครับวา กองที่ ๑ มากกวา
กองที่ ๒ กี่เทา ปจจุบันนี้ ๑๒ เทานะครับ ปจจุบันนี้ ๑๑ เทากวา ๆ มันจะวิ่งอยูระหวาง 
๑๑ กับ ๑๕ เทาตลอดระยะเวลามา ๒๐–๓๐ ปแลวไมเคยเปลี่ยนแปลง เพราะไมมี 
คนสนใจมันจริง ๆ เพราะวาไมมีคนสนใจมันจริง ๆ เราถึงตองติดกลุมประเทศที่มี 
การกระจายรายไดที่เลวที่สุดอยางที่ผมกราบเรียนใหทานประธานทราบเมื่อกี้ เพราะเรา
ไมไดสนใจเหมือนอยางนโยบายรัฐบาล เมื่อไมพูดเปนนโยบายแผนปฏิบัติการมันก็ 
ไมออกมา มาตรการก็ไมออกมา การกระจายรายไดเขาไมมีวันที่จะดีขึ้น ไมมีวันที่จะดีขึ้น 
ยกตัวอยางในปจจุบันนี้ ขออนุญาตครับ ผมยกตัวอยาง ปจจุบันนี้คาเงินบาทแข็ง มาคุยกัน
เร่ืองคาเงินบาท คาเงินบาทแข็งนี่หมายความวาอยางไร หมายความวาเงินดอลลารออนตัว 
แปลวาคาของเงินดอลลารพอวัดเปนเงินบาทก็นอยลงมา เมื่อกอนเคยเปน ๔๐ บาท 
ตอ ๑ ดอลลาร มันก็ลดลงมาเปน ๓๙  ๓๘  ๓๗  ๓๖ ปจจุบันเหลือ ๓๒ กวา ๆ เขาเรียกวา
คาเงินบาทแข็งหรือคาดอลลารออน พูดคําไหนก็ไดมันมีคาเหมือนกัน วิธีที่จะเขาใจ 
คาเงินบาทสําหรับพี่นองประชาชนที่ไมไดเรียนมาตองคิดวาเงินบาทมันเหมือนกับ 
พืชเกษตร และเปนสินคาชนิดหนึ่ง เงินดอลลารก็เหมือนกันวิธีคิดเอาเงินดอลลารดีกวา  
 



๑๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               รัชนีพร ๘/๒ 
 
เงินดอลลารเหมือนกับพืชเกษตรชนิดหนึ่ง พืชเกษตรไมวาจะเปนลําไยทางภาคเหนือ  
หรือลองกองทางภาคใตถาปริมาณมันมากราคาเปนอยางไรครับ ราคามันก็ตก ถาปริมาณ 
ที่ออกมามันนอยราคามันก็เพิ่ม หลักงาย ๆ ปจจุบันนี้ดอลลารมันไหลเขามาในประเทศ
เยอะมากเพราะมันหนีสหรัฐอเมริกามา เพราะวาเศรษฐกิจของเขาที่นั่นกําลังที่จะถดถอย
มันก็หนีเขามาในประเทศไทย เขามาเพราะมันไดม่ันใจมากกวา รายไดกําไรมากกวา 
อัตราดอกเบี้ยก็สูงกวา หุนก็ปนงายกวา ในที่สุดปจจุบันนี้ เงินดอลลารที่กองอยูที่ 
ธนาคารชาติเทาไรรูไหมครับ แสนกวาลานบาท มีสมาชิกพูดไปแลวเมื่อวานแสนกวาลานบาท 
มากที่สุดตั้งแตตั้งฟาตั้งแผนดินในประเทศไทยมาไมเคยมีเงินกองทุนสํารองเงินตรา
ตางประเทศสูงขนาดนี้ เมื่อปริมาณมันมากอยางนี้ราคามันก็ตกอยางที่ผมกราบเรียน   
ทานประธานแลว ๓๙  ๓๘  ๓๗ จนเหลือ ๓๒ กวา ๆ ผมถามวาใครเสียหายครับ            
นักอุตสาหกรรมเสียหายไหมครับ นิดหนอย ถึงไมคอยจะรองแรกแหกกระเชอกันเทาไร 
เพราะทําไมครับ เพราะอุตสาหกรรมในประเทศไทยเราซื้อวัตถุดิบและชิ้นสวนประกอบ     
เยอะมากในจํานวนมูลคาของมันที่เปนสินคาสําเร็จรูป ๖๐ ๗๐ ๘๐ ๙๐ เปอรเซ็นต 
อิเล็กทรอนิกส รถยนต ๘๐–๙๐ เปอรเซ็นต เราขายไปตางประเทศไดมาสักลานหนึ่ง      
ตกอยูในประเทศไทยแสน ๒ แสนแคนั้น นอกนั้นก็ตองสงไปใหประเทศอื่น เพราะฉะนั้น
เวลาคาเงินดอลลารมันถูกลงหรือคาเงินบาทมันแพงขึ้น เวลาเขาไปซื้อของพวกนี้เขาก็ใช     
เงินบาทนอยลง เมื่อกอนเคยใช ๔๐ บาท ซื้อสินคาแลกได ๑ ดอลลาร แลวไปซื้อสินคา   
มาจากตางประเทศ ปจจุบันใชแค ๓๒–๓๓ บาท ตนทุนการผลิตมันก็ลดลง เพราะฉะนั้น 
ก็เอาการลดลงของตนทุนการผลิตเนื่องจากคาเงินบาทแข็งนั้นก็ไปถัวเฉลี่ยกับกําไร         
ที่ลดลงจากการขายสินคาสําเร็จรูป เขาถึงไมเดือดรอนนะครับ แตคนที่เดือดรอนที่สุด      
ที่เสียหายมากที่สุดคือใครครับ คือผูที่ผลิตและใชวัตถุดิบภายในประเทศเกือบรอยเปอรเซ็นต
คือพวกไหนครับ เกษตรกรครับ เกษตรกรทั้งประเทศไมวาจะเปนชาวนา ชาวไร ไมวาจะเปน
ชาวประมงทั้งหมด ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                         - ๙/๑ 



๑๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๙/๑ 
 
รวมทั้งนักอุตสาหกรรมที่นําสินคามาแปรรูปเปนสินคาอุตสาหกรรมดวย ที่เรียกวา
อุตสาหกรรมการเกษตร เพราะวาเขาไมไดประโยชนเร่ืองตนทุนลด เขาก็ตองแบกรับภาระ
ขาดทุนเต็ม ๆ เลย แตทําไมชาวไร ชาวนาถึงไมโวยปนี้ ปที่ผานมาสังเกตไหมวาไมโวย  
ที่ไมโวย  ๑. เพราะไมคอยมีตัวแทน ไมมีองคกรชาวนา ถาผูแทนพวกเราถึงเปนลูกชาวไร
ชาวนาไมชวยพูดทานก็จะไมมีตัวแทนเลย ไมเหมือนสหภาพแรงงานเขามี แตที่เขาไมโวย
อีกขอหนึ่งก็เพราะวาปที่ผานมาสินคาเกษตรเกือบทุกชนิดราคาดีทั้งนั้น ยกเวนพืช ผัก 
ผลไม ทําไมราคาดี ดีมาก ๆ เลยนะครับปที่แลว เหตุผล ๒–๓ ขอ  
   ประการที่ ๑ ภาวะโลกรอน ทําใหพื้นที่ทั่วโลกหลายแหงผลิตสินคาเกษตร
ไมไดเพราะไมมีน้ํา  
   ประการที่ ๒ เพราะวาน้ํามันมันแพง ทุกประเทศจึงพยายามที่จะผลิต     
ไบโอดีเซลจึงซื้อสินคาจากประเทศไทยที่สามารถจะเอาไปทําไบโอดีเซลได  
   ประการที่ ๓ คือวาทิศทางทางการคาเรามันเปลี่ยน ผมเคยพูดในสภานี้
กอนที่เขาจะยึดอํานาจกันผมเคยปราศรัย พูดในสภานี้อาจจะยังอยูวาทิศทางทางการคา
ของประเทศไทยในสมัยนั้น พูดงาย ๆ เราสงสินคาไป ๑๐๐ เปอรเซ็นต สงไปไหนครับ 
สมัยนั้น ๒๐ เปอรเซ็นต ไปอเมริกา ๒๐ เปอรเซ็นต ไปยุโรป ๒๐ เปอรเซ็นต ไปญ่ีปุน      
๒๐ เปอรเซ็นต ไปประเทศอาเซียน  อีก ๒๐ เปอรเซ็นต ประเทศที่ เหลือแอฟริกา  
ตะวันออกกลาง รัสเซียนี่งาย ๆ เพื่อใหจําไดงาย ๆ มันไมเปะอยางนี้ครับ แตวามันใกลเคียง 
แตปจจุบันนี้มันเปลี่ยน ทิศทางในการคาเปลี่ยน ปจจุบันนี้เราคากับประเทศเอเชีย 
รอบ ๆ เราเทาไรทานประธานรูไหมครับ  ๗๗ เปอรเซ็นตครับ อเมริกาเหลือ ๑๒ เปอรเซ็นต 
ยุโรป ๑๒ เปอรเซ็นต เราคากับจีน อินเดีย ออสเตรเลีย สิงคโปร ฮองกง ไตหวัน เกาหลี 
มาเลเซีย ฟลิปปนส อินโดนีเซีย รวมกันแลวญี่ปุนบวกเขาไป ถาไมรวมญ่ีปุนดวยก็ได  
๕๕ เปอรเซ็นต รวมญี่ปุนเขาไปดวยก็ได ๗๗ เปอรเซ็นต เพราะไปญี่ปุนประมาณ  
๑๒ เปอรเซ็นต ทิศทางการคามันเปลี่ยน แลวประเทศที่ผมพูดถึงประมาณ ๑๑–๑๒ ประเทศ 
ไมวาจะเปนอินเดีย ไมวาจะเปนจีนหรือประเทศตาง ๆ ที่ผมพูดถึง ปที่ผานมารายได
ประชาชาติเขาเพิ่มมาก  กําลังพุง  เขาเลยซื้อสินคาจากเรามาก  ราคาถึงสูงครับ  
 



๑๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๙/๒ 
 
เมื่อราคาสินคาเกษตรขึ้นสูงชาวไร ชาวนาถึงไมคอยบน แตมันเปนธรรมไหม เขาควรจะได
มากกวานี้ครับ ชาวไร ชาวนาควรจะไดมากกวานี้เยอะครับ แตเพราะวาคาเงินบาทมันแขง็ 
เขาเลยไดไมเทาที่ควรที่จะได ที่จริงนาสงสารนะครับ ชาวไรชาวนาของเราถาเผื่อศึกษา
ประวัติศาสตรแลว สังคมเอาเปรียบเขามาโดยตลอด ไมเคยเปดโอกาสใหเขาไดรํ่ารวยเลย 
หลังสงครามโลก ครั้งที่ ๒ ราคาขาวแพงพุงสูงมากเพราะวาทั่วโลกขาดแคลนพืชพันธุ
ธัญญาหาร รัฐบาลทําอยางไรครับ ชาวไรชาวนาแทนที่วาจะไดมีรายไดมาก ปลดหนี้ 
ปลดสิน เขาจะไดตั้งตัวไดเสียที รัฐบาลไมยอมใหชาวไรชาวนามีฐานะที่ดีขึ้น ราคามันเทานี้ 
รัฐบาลบอก มึงเอาไปแคนี้ ที่เหลือตรงนี้รัฐบาลเอาโดยการเก็บพรีเมียม (Premium) ขาว  
เก็บพรีเมียมขาวชาวนาก็จนตอไป เหตุผลที่เขาตองทําอยางนั้นเพราะวาเขาตองการ 
ที่จะใหคาจางแรงงานมันถูก เพราะยุคนั้นเปนยุคที่เราเริ่มพัฒนาเศรษฐกิจ คือพัฒนา
อุตสาหกรรม กดดันคาจางแรงงานใหต่ําไดโดยการทําใหราคาอาหารมันต่ํา มันก็เกิดผล
อยู ๒ ทาง เมื่อชาวนายากจนลูกหลานอยูไมไดก็ตองทะลักเขาเมือง แรงงานก็เขามามาก 
แลวอัตราคาจางก็สามารถจะกดได ก็เรียกวาจนกันทั้งพอทั้งลูก มาอยูในเมืองก็จน 
เพราะอัตราคาจางต่ํา พอก็จนเพราะวาราคาขาวเพิ่มไมได รัฐบาลไมใหเพิ่ม นี่ก็เหมือนกันอีก 
นโยบายเปนอยางนี้โดยตลอด แลวคนจนอยูที่ไหนครับ ทานประธานเองก็มาจาก
ตางจังหวัดเหมือนผม ทานประธานรูเหมือนผม คนที่จนที่สุดคือชาวไรชาวนาใชไหมครับ 
ไมมีใครจนยิ่งกวาชาวนา ผมเปนลูกชาวนาผมพูดไดเกิดมาชีวิตผมผมเคยไถนา ทําทุกอยาง 
เคยไถนา ปกษใตไถกับวัว ภาคอื่นเขาไถกับควาย ผมทํามาแลวทุกอยาง รูวาคนที่จนที่สุด
คือชาวไร ชาวนา แตพูดก็พูดเถอะทานประธานครับ ไมใชวาพวกเราจะใจไมไสระกํา 
ที่ผานมารัฐบาลตาง ๆ พยายามทุกรัฐบาลที่จะชวยชาวไรชาวนา แตวิธีชวยของเรา 
ทําอยางไรครับ พยุงราคา รับจํานําในราคาที่สูงกวาทองตลาด ชวยอยูไดแคนั้นแหละครับ 
ทํากันมาทุกยุคทุกสมัย อะไรเกิดขึ้น ๒ อยางนี้ ชาวนาไดประโยชนบางบางสวน แตรัฐบาล
เจงเปนหมื่นเปนแสนลาน ขาดทุนทั้งนั้น ทุกโครงการ ไมวาจะพยุงราคาลําไย พยุงราคา
มันสําปะหลัง พยุงราคาขาว ขาดทุนทั้งนั้นรัฐบาล แตไมเปนไรถาขาดทุนแลวทําใหคนจน
มันดีขึ้นไมวากัน ----------------------------------------------------------------------------- - ๑๐/๑ 
 



๒๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๑๐/๑ 
 
แตจริง ๆ มันไมเปนอยางนั้นหรอกครับ ชาวไรชาวนาไดรับบางสวนจริงในการพยุงราคา 
แตที่อยูในพุงชาวนาสวนหนึ่ง แตจํานวนหนึ่งซึ่งเยอะพอสมควรไปอยูในพุงคนอื่น  
นี่คือปญหาการพยุงราคาที่เราทํามาโดยตลอด ผมถึงอยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
มันถึงเวลาที่จะตองดูแลคนพวกนี้ กรรมกรเรามีพระราชบัญญัติประกันสังคมดูแลเขา 
ชาวนาไมมีเลยครับ ชาวไรชาวนาคนในตางจังหวัดประมาณ ๒๐ กวาลาน ไมมี ถึงเวลา
ทานอภิสิทธิ์พูดไปเมื่อวานวาถึงเวลาที่เราตองใชระบบเขาเรียกอะไร สวัสดิการสังคม 
เขามาดูแล มีความจําเปนตองทํา ตองเปลี่ยนวิธีดูแล ถาอยากชวยเหลือชาวไรชาวนา     
ที่ยากจนตองเปลี่ยนวิธีครับ ที่ตองเปลี่ยนวิธีก็เพราะวาเหตุผลอันที่ ๑ ผมพูดไปแลว      
เมื่อกี้ร่ัวไหลเยอะครับ ไหน ๆ รัฐบาลจะตองเสียสตางคแลว เสียสตางคในสิ่งที่ไมร่ัวไหล 
วิธีที่จะทําใหไมร่ัวไหลใหทําอยางประเทศฝรั่งเศสและประเทศญี่ปุนเขาทํา เขาทําอยางไรครบั 
เขาจายสตางคโดยตรงเลยใหกับชาวไรชาวนาที่ยากจน เขาเรียกวา ไดเรคท เปยเมนท 
(Direct payment ) ขอประทานโทษถาตองใชภาษาอังกฤษสักคําหนึ่ง ไมอยางนั้นเดี๋ยวจะ
เขาใจไมตรงกัน ไดเรคท เปยเมนทจายโดยตรงใหชาวไรชาวนาไปเลย ทําไมเขาตองทํา
อยางนั้น เพื่อหลีกหนีกฎขอบังคับของดับเบิลยูทีโอ (WTO) การพยุงราคาสินคาเกษตร
ตอไปนี้ทําไมไดแลวนะครับ เมื่อกอนเราทําไดปหนึ่งเปนหมื่น ๆ ลาน แสน ๆ ลาน 
ดับเบิลยูทีโอตามกฎเกณฑเขา เราเหลือไมกี่พันลานนะครับ แลวอีกไมกี่ปก็จะเหลือศูนย 
เราตองเตรียมวิธีการอื่นไว รัฐบาลนี้ควรจะเตรียมไวเลย การใชระบบไดเรคท เปยเมนท 
ชาวนาผลิตขาวไดกี่เกวียนเปดบัญชีใหเขาเลยครับ ชาวนาแตละครอบครัวเปดบัญชีไว 
ที่ธนาคารเลยครับ เกวียนหนึ่งใหกี่บาทโอนเงินเขาเลย ไมตองผานหัวคะแนนเดี๋ยวมัน 
เมมเสียอีก ตรงไปเลยครับ ตรงไปใหชาวไรชาวนาเลยอยาผานมือ แลวเขาไดเต็ม ๆ เลย
อยางที่เขาทําที่ฝร่ังเศส อยางที่เขาทําที่ญ่ีปุน อยางนี้ครับ ผมวามีความจําเปนจะตองทํา 
แตวาที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา เรามาพูดเรื่องคาเงินบาทที่มันแข็งเมื่อกี้นี้ แลวก็
ชาวไรชาวนาเสียเปรียบ ผมถึงบอกวามันความรับผิดชอบของรัฐบาลที่จะตองกําหนดวา
อัตราแลกเปลี่ยนควรจะอยูตรงไหนถึงจะมีความเปนธรรมในการกระจายรายไดแบงปน
ผลประโยชนกันระหวางชาวไร ชาวนากับพวกนักอุตสาหกรรม ถารัฐบาลไมตัดสินใจ  
 



๒๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๑๐/๒ 
 
ใครตัดสินใจละประเทศนี้ ผมถามใหธนาคารแหงประเทศไทยเปนคนกําหนดอยูคนเดียว
หรือครับ ไมไดนะครับ เพราะธนาคารแหงประเทศไทย บุคลากรทั้งธนาคารไมมีใครเลย 
ที่จะมาจากประชาชน เปนลูกจางธรรมดานี่เอง ไมมีจุดยึดโยงกับประชาชน นี่คือหลักการ
ประชาธิปไตย คนที่จะกําหนดนโยบายใหกับประเทศนี้จะตองมีจุดยึดโยงประชาธิปไตย 
เพราะเราเปนประเทศเสรีประชาธิปไตย คนที่จะใชอํานาจอธิปไตยของปวงชนไดคือผูที่ 
มาจากการเลือกตั้งเทานั้นเราถึงตองเปนคนกําหนด นี่เปนหลักการประชาธิปไตยครับ     
ทานประธานครับ ผมไปเรียนกฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมไปเรียนกฎหมายมหาชน          
จากมหาวิทยาลัยรามคําแหง จากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรเขาก็สอนอยางนี้ ผมถามวา
อาจารยที่อ่ืนเขาสอนอยางไร เขาบอกสอนอยางนี้แหละ เพราะนี่คือหลักประชาธิปไตย 
คือตองยึดโยงกับพี่นองประชาชน เดี๋ยวทานประธานไมเชื่อเวลาผมพูดหลักกฎหมาย  
ผมจบปริญญาตรีกฎหมาย เพิ่งรับปริญญาตรี รับพระราชทานจากสมเด็จพระเทพฯ มา
เมื่อวันที่ ๑๒ นี้เองนะครับ ผมไปแอบเรียนตอนแกที่มหาวิทยาลัยรามคําแหง นี่คือ 
หลักกฎหมาย เพราะฉะนั้นรัฐบาลจะตองกําหนดวาอัตราควรจะเปนเทาไรที่ยุติธรรม
สําหรับประเทศนี้ ทุกประเทศเขามีอัตรา เขาเรียกวาอัตรานโยบาย ผมจะอานประเทศ    
ใหทานประธานฟงก็ได ผมไปศึกษามานี่ไมใชเราอยูไปไมรูเ ร่ืองกันเลย นี่ปลอยกัน  
ผมไปศึกษามา ประเทศดังตอไปนี้เปนประเทศที่แทรกแซงทั้งนั้น บอกวาอัตราลอยตัว  
แตเปนอัตราลอยตัวที่ตัวเองแทรกแซง แลวรัฐบาลจะเปนคนกําหนดรวมกับธนาคาร 
ประเทศจีนนี่ไมตองพูด จีนไมลอยเลย คุม แทรกแซงเต็ม ๆ จีนเขาไมลอยคาเงินของเขา 
แตนอกนั้นอินเดีย อินโดนีเซีย เกาหลี มาเลเซีย ฟลิปปนส สิงคโปร ไตหวัน ไทยแลนด 
ฮองกง ยกเวนประเทศเดียวที่ผมศึกษาคือนิวซีแลนดไมเคยแตะเลย ปลอยใหมันเปนไป
ตามกลไกตลาดเขาไมยุงแตนอกนั้นเขายุงทั้งนั้นแหละครับ เพราะรัฐบาลเขาตองถือ
อํานาจอธิปไตยของพี่นองประชาชนกําหนดวาจะแบงสันปนสวนทรัพยากรธรรมชาติ 
ของประเทศ ความมั่งคั่งของประเทศแบงกันอยางไรถึงจะยุติธรรม นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะ
กราบเรียนวารัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไมมา นองผมเอง อยากจะใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังไปดูวาจะทําอยางไรได ไปดูพระราชบัญญัติเงินตราวามาตรา ๘  
 



๒๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๑๐/๓ 
 
กับมาตรา ๓๐ ชวยอะไรไดบางในสิ่งที่ผมพูด ถามันทําไมไดเพราะกฎหมายมันขัดขวาง 
ดอกเตอรปวยสอนผมวา ถาเราจะทําอะไรก็ตามเพื่อผลประโยชนของคนอื่นที่ไมเกี่ยวของ
กับผลประโยชนของเราใหทํา ------------------------------------------------------------------------ 
 

         - ๑๑/๑ 
 

                                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๑๑/๑ 
 
ถาคนเขาบอกวาทําไมไดเพราะขัดกฎหมาย แกกฎหมายไตรรงค กฎหมายมนุษยเขียน 
มนุษยตองแก เพื่อความสุขของประชาชน นี่อาจารยผมสอน ก็ใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังไปดูเสีย แตวาที่ทําไดมันมีมาตรการอยางอื่น ผมพูดได กระทรวงการคลัง
จะพูดไดหรือเปลาไมรู คือกระทรวงการคลังมีหนาที่ในการกําหนดนโยบายใหธนาคารแหง
ประเทศไทยไปปฏิบัติ แตเสรีภาพในการเลือกเครื่องมือเพื่อจะใหถึงเปาหมายนั้นอยาไป
แตะเขา นั่นเขาเรียกวาเสรีภาพในทางการเงินทั่วโลก ภาษาอังกฤษเขาเรียก อินสทรูเมนทัล 
ฟรีดอม (Instrumental freedom) เปนเสรีภาพในการใชเครื่องมือ อันนี้ตางหากที่พวกเรา
ปนกันหมด คนในธนาคารชาติบางคนก็ไมเขาใจ อยามาแตะ เร่ืองของกู กูจะทํา เอ็งไมได
มาจากการเลือกตั้ง รัฐบาลนี้มาจากการเลือกตั้ง รัฐบาลนี้รับผิดชอบตอสภา สภานี้
รับผิดชอบตอประชาชน เราตองใหญกวา เราตองกําหนดได ไปศึกษาเรื่องนี้แลวไปดูวา 
ทําได ไมได ผมเปนฝายคานผมเสนอไดเลย ความรูสึกของผมนาจะลดอัตราดอกเบี้ย 
เพราะถาลดอัตราดอกเบี้ยมาเทากับสงเสริมการลงทุนในประเทศ เมื่อสงเสริมการลงทุน
ในประเทศ ความตองการจะใชดอลลารเพื่อซื้อเครื่องจักรเครื่องมือ ก็จะมากขึ้น เมื่อมากขึ้น
ปริมาณดอลลารก็ลดลง เมื่อจํานวนลองกองลดลง ราคาเปนอยางไร ราคาลองกอง 
ก็สูงขึ้น ราคาลําไยก็สูงขึ้นถาปริมาณลดลง ก็สูงขึ้นจาก ๓๒ บาท เปน ๓๓ บาท ๓๔ บาท 
แลวจะใหมันอยูตรงไหน  กระทรวงการคลังกําหนดสิครับวาจะใหมันอยูตรงไหน  
ตองบริหารอยางนี้ ไมอยางนั้นไดอํานาจมาหาเสียงเหนื่อยแทบตายแลวไมใชอํานาจ 
ในสิ่งที่ถูกตองมานั่งทําไม  ออกไปใหผมเปนดีกวา  แตผมเชื่อวารัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังคนนี้ถึงไมไดเรียนเศรษฐศาสตรมา แตคนเปนรัฐมนตรีไมจําเปน 
ตองเรียนนะครับ ฟงคนอื่นเยอะ ๆ ใชคนใหเปน มีลักษณะความเปนผูนํา รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง คุณหมอเลี๊ยบนี่ใชได เพราะวามีความนุมนวล รูจักถนอมคําพูด  
ไมกราง ไมซา รูจักผูหลักผูใหญ คนอยางนี้ทํางานแลวจะสําเร็จ คนอื่นควรจะเอาอยาง 
โดยเฉพาะคนที่ซา ๆ ไมอยางนั้นไมสําเร็จ  
   เร่ืองตอไปท่ีผมอยากจะกราบเรียนทานประธานคือผมเปนหวง ผมไมได
เปนหวงรัฐบาลอยางเดียว ผมเปนหวงประเทศดวยครับ อนาคตของประเทศ ผมเปนหวงมาก  
 



๒๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๑๑/๒ 
 
เพราะผมเปนคนศึกษาในเรื่องนี้ ผมเปนคนมีเขาเรียกวา แมคโคร ฟลลิง (Macro feeling) 
มันแปลไมไดถึงตองใชภาษาอังกฤษ คือความรูสึกทางดานเศรษฐศาสตรมหภาค คือผมเรียน
ทางดานนี้มาผมจะมีความรูสึกตลอด เหมือนอัตราคาเงิน ถาถามผมผมบอกไดเลยวา 
ควรจะอยูตรงไหน คนที่เปนเหมือนผมในกระทรวงการคลังมีหลายคนที่ธนาคารชาติ 
มีหลายคนก็เรียนแมคโคร ฟลลิง สอนกันไมไดเร่ืองนี้ครับ การรูอะไรมันควรจะเปนเทากับ
เทาไร ถึงตองใหคนที่มีประสบการณมานั่งเปนรัฐมนตรี เพราะถึงจุด ๆ หนึ่งตองใช
ประสบการณในการตัดสินไมใชเปดตําราตดัสิน ประสบการณตัดสิน ผมมีความเปนหวงวา
ประเทศเรากําลังจะแยในอนาคตนี้ เพราะผมไปดูโครงสรางทางการคลัง โครงสราง
ทางการคลังในปจจุบันนี้นาเปนหวงมาก นาเปนหวงจริง ๆ ครับ เพราะวาความเรียกรอง
หรือแรงกดดันในรัฐบาลตองใชจายมือเติบมันมีสูงมาก ไมวาใครขึ้นมาเปนรัฐบาล  
ผมไมไดหมายถึงรัฐบาลนี้ รัฐบาลเดียว  ความกดดันมันหลายทางครับ  ทางแรก 
ความกดดันจากรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นโยบายพื้นฐานแหงรัฐกําหนด
มากมายกายกองใหรัฐบาลตองทําแลวตองมาแถลงแผนปฏิบัติการและรายงานผลทุกป
ตอรัฐสภา ทานตองทํานะครับ ใหสวัสดิการคนแก ใหสวัสดิการเด็ก คนพิการ มากมาย
ทานไปดูเถอะครับ จายเงินเปนหมื่น ๆ แสน ๆ ลานนั่นมีความกดดัน ซึ่งเราไมวาก็ถูกตอง 
ผมชอบอยูแลวเรื่องการกระจายรายไดเปนธรรม อันที่ ๒ ความกดดันเรื่องนโยบาย  
เมื่อนโยบายประชานิยมประชาชนชอบ เขาถึงเลือกพวกทานมาเยอะเพราะเขาชอบ 
เพราะฉะนั้นทานก็ตองทําตอ นักการเมืองก็ตองทําตามใจประชาชน นี่คือความกดดัน
จะตองใชจายมือเติบอีก ความกดดันเหลานี้จะทําใหเราตองใชจายเยอะ แตมีกรอบวา 
เราใชจายเยอะไมไดอยู ๒ กรอบ ๑. วินัยทางการเงิน การคลัง ซึ่งเปนโยบาย รัฐบาลนี้ 
ไดพูดไวในนโยบายทางการเงิน การคลัง ชัดเจนวารัฐบาลนี้จะรักษาไวซึ่งวินัยทางการเงิน 
การคลัง เพื่อรักษาความยั่งยืนทางการคลัง ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๒/๑ 
 



๒๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๑๒/๑ 
 
ความยั่งยืนทางการคลัง การคลังนี่นายกรัฐมนตรีแถลงไปแลวคนทั้งประเทศยังไมรู
แปลวาอะไรถาผมไมชวย ความยั่งยืนทางการคลัง หมายความวา เราสามารถจะดําเนิน
นโยบายทางการคลังบริหารประเทศไปไดโดยไมมีอุปสรรคติดขัด อุปสรรคติดขัด เชนวา 
อยู ๆ  รัฐบาลไมมีสตางคจายเงินเดือนขาราชการอยางนี้ครับ นี่คือความไมยั่งยืน 
ทางการคลัง คือการสะดุดทางดานการคลัง เพราะบริหารกันไมดี เคยเกิดขึ้นมาแลว  
ผมอยูในเหตุการณดวย ตองยืมเงินธนาคารไปจายเงินขาราชการปดความลับกัน 
เกือบตายเพราะไมมีเงินเลย หรือประการที่ ๒ เชนวาอยู  ๆ ไมมีสตางคใชหนี้ รัฐบาล 
เปนหนี้เขาเยอะ แตพอถึงเวลาที่จะตองคืนหนี้ไมมีสตางค  เจงแลวรัฐบาล นี่คือไมมี 
ความยั่งยืนทางการคลัง เพื่อใหมีความยั่งยืนทางการคลังเขาถึงตองกําหนดวินัย 
ทางการคลังไว ๔ – ๕ ประการ ซึ่งเปนมาตรฐานของยุโรป ของอียู (EU) กระทรวงการคลัง
เอามาใช เชน    
   ๑. รัฐบาลจะกอหนี้สาธารณะเกิน ๕๐ เปอรเซ็นตของรายไดประชาชาติ
ไมได              
   ๒. รัฐบาลจะตองใชจายงบลงทุนเกิน ๒๕ เปอรเซ็นตของงบประมาณ
แผนดินทุกป อันนี้แรงกดดันจากงบประมาณเราตองใชจาย เห็นไหม งบลงทุนตองเกิน   
๒๕ เปอรเซ็นตนะครับ      
   ๓. รัฐบาลจะกูหนี้ยืมสินเกิน ๑๕ เปอรเซ็นตของงบประมาณแผนดินไมได 
ทั้ง ๆ ที่ตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณแผนดินเขาใหไดถึง ๒๐ เปอรเซ็นต แตวา
มาตรฐานของอียูให ๑๕ เปอรเซ็นต  
   เพื่อความปลอดภัย ผมแถมใหอีกขอหนึ่งครับ การคลังไมเคยพูดเรื่องนี้  
ไมมีใครพูดเรื่องนี้ วินัยทางการคลังอีกขอหนึ่ง ตองรักษาเงินคงคลังอยางนอย ๕ เปอรเซ็นต
ของงบประมาณแผนดิน ถาใครอยากรูวาทําไมตองเปน ๕ เปอรเซ็นต เพราะมันยาว  
เร่ืองยาวแลวสูตรก็ยาวดวย ตองมาคุยกับผมหลังเวทีแลวผมจะบอกใหวาทําไมตองเปน  
๕ เปอรเซ็นต ปจจุบันนี้นาหวงนะครับ เราเหลืออยู ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาทในขณะที่
งบประมาณแผนดิน ๑.๖ ลานลานบาท ไมถึง ๕ เปอรเซ็นต มีอะไรเกิดช็อก (Shock) ขึ้นมา 
 



๒๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พัชรี ๑๒/๒ 
 
ในประเทศนี้รัฐบาลอาจจะไมมีเงินจายเงินเดือนขาราชการไดนะครับ อยาวาแตจะจาย 
คาผูรับเหมากอสรางทําถนนก็จายไมได เพราะอยางนอยตอง ๕ เปอรเซ็นต มันมีสูตรคํานวณ 
ทีนี้แรงกดดันคาใชจายมันสูง มาดูทางดานรายไดของรัฐบาล รายไดนะครับ ผมไมพูด
รายรับ ตองเขาใจใหตรงกัน ตามกฎหมายนี่รายรับรวมถึงเงินกูดวย ที่ผมพูดคือรายได 
ไมรวมเงินกู  รายไดคือภาษีอากรประเทศไทย  ๙๐  เปอร เซ็นตมาจากภาษีอากร  
อีก ๑๐ เปอรเซ็นตมาจากกําไรรัฐวิสาหกิจซึ่งก็ต่ํา ประเทศอื่นเขา ๒๐ – ๓๐ เปอรเซ็นต 
รัฐบาลเขามีความสามารถในการหารายได ของเราไม พึ่งอยูกับภาษีอยางเดียว  
๙๐ เปอรเซ็นต ใน ๙๐ เปอรเซ็นตนี้มาจากภาษีทางตรง ๒๔ เปอรเซ็นต มาจากภาษี
ทางออม ๖๐ กวาเปอรเซ็นต ประเทศที่เจริญแลวเปนอยางไร กลับหัวกลับหางนะครับ 
ประเทศที่เขาเจริญแลวภาษีทางออมตอง ๓๐ เปอรเซ็นต ภาษีทางตรงตอง ๖๐ เปอรเซ็นต 
เพราะภาษีทางออมเปนภาษีที่ไมยุติธรรม เชน ภาษีวีเอที (VAT) คนยากจน คนขอทาน
เวลาซื้อของก็ถูกเก็บ ๗ เปอรเซ็นต เศรษฐีเวลาไปซื้อของก็ถูกเก็บ ๗ เปอรเซ็นตเหมือนกัน 
เปนภาษีที่ไมยุติธรรม ประเทศที่เจริญแลวจึงตองใหรายไดรัฐบาล จํานวนเปอรเซ็นต 
สวนใหญตกอยูที่ภาษีทางตรง  แตของเรานี่ ๖๐ กวาเปอรเซ็นตเปนภาษีทางตรง  
แลวประเทศดอยพัฒนาในเอเชียเขาดีกวาเรา เขา ๕๐ กวาเปอรเซ็นตเทานั้นที่ไปจาก 
ภาษีทางตรง ของเรากําลังจะเปน เดี๋ยวอีกหนอยนักวิชาการจะบรรจุวาโครงสราง 
ทางรายไดของเราจะเลวที่สุดในโลกอีกแลวถาเราไมปรับปรุง แลวในรายไดที่ไดมา  
๙๐ เปอรเซ็นตทั้งหมดที่เปนภาษีอากรที่แบงวาเปนภาษีอากรจากทางตรง ๒๐ กวาเปอรเซ็นต 
และภาษีทางออม ๖๐ กวาเปอรเซ็นต ภาษีทางตรง ทานประธานทราบไหมครับวา 
ใครเปนคนจาย นิดเดียวครับ เมื่อวานคุณกรณใหตัวเลขมาดีแลว ภาษีทางตรงมาจาก  
๒ ทาง ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดากับภาษีเงินไดนิติบุคคล ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
จายทั้งประเทศ ๕ ลาน ๕ แสนคนเทานั้นเองใน ๖๓ ลานคน จายแคนั้นแหละครับ  
ขีดความสามารถถึงที่จะตองจายมีแคนั้น แลวภาษีเงินไดนิติบุคคลที่เก็บมาไดทั้งหมด 
ใครเปนคนจาย พี่นองครับ ขอโทษทานประธานครับ หาเสียงเพลิน ภาษีเงินไดนิติบุคคล
บริษัทเพียง ๕,๐๐๐ บริษัทที่จาย ๙๐ เปอรเซ็นตของรายไดของรัฐบาลจากสวนนี้  
 



๒๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พัชรี ๑๒/๓ 
 
๙๐ เปอรเซ็นตมาจาก ๕,๐๐๐ บริษัทเอง สวนอีก ๑๐ เปอรเซ็นตเก็บจากบริษัท 
และหางหุนสวนทั้งหมดเทาไร ทานประธานทราบไหมครับ ๑๕๐,๐๐๐ ราย จายแค 
๑๐  เปอรเซ็นต อีก  ๕ ,๐๐๐  บริษัทรับผิดชอบ  ๙๐  เปอรเซ ็นต นี ่ค ือโครงสราง 
ของประเทศไทยไมเหมือนเพื่อน ไปไมรอดแลวทานประธานครับ ---------------------------------- 
 

        - ๑๓/๑ 
 



๒๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  บุศยรินทร ๑๓/๑ 
 
ทานจะมาขูดรีดคนพวกนี้ที่เขาเสียภาษีนี่คนดีทั้งนั้นนะครับ ทานจะเพิ่มอัตราเทาไร  
อัตรามันสูงกวาเพื่อนอยูแลวในปจจุบันนี้มันไมมีทาง รัฐบาลตองไปหาฐานภาษีที่อ่ืน  
ที่ผมพูดทั้งหมดอยากบอกใหรัฐบาลเตรียมหาฐานภาษีถาจะรักชาติ ถาชวยชาติ  
ผมอยากจะพูดกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหไปศึกษา แลวใชเสียงสวนใหญ 
ดีแลวที่เราไดเสียงเยอะเรามาเปนรัฐบาลสามารถจะผานกฎหมายที่ยาก ๆ ได กรุณาทํา
เถอะครับ ใชเสียงสวนใหญใหเปนประโยชนกับประเทศ อนาคตเราเจงแนถาเผื่อไมหา
ฐานภาษีใหมมันไปไมรอดหรอกครับ นักวิชาการเขาเปนหวงแตไมมีใครมีโอกาสไดพูด
เหมือนผม นักวิชาการอยางดีก็พูดใหผมฟง แลวผมก็มาพูดใหทานประธานฟงอีกที 
เพื่อถายทอดไปยังรัฐบาล  จึงขอความกรุณาหนอยครับรัฐบาล  ผมจริง  ๆ  นะนี่  
ขอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง เด็กกวาผมหลายป ถาทําใหผมมีความมั่นใจวา
ฐานภาษีอนาคตของประเทศมันจะสามารถพัฒนาได ไมใชอยู ๆ อีกไมกี่ปเราก็ไปไมรอด
แลวครับ เราไมสามารถ งบลงทุนจะหมดเลยเพราะวางบประจําจะกินหมด แลวก ็
พัฒนาประเทศไมไดถาไมหาฐานภาษีใหม ถาทํานี่ผมพรอมจะไปไหวชวยทําเถอะครับ 
เพราะผมเลนการเมืองผมอยากใหชาติมันดี ถาใครทําในสิ่งที่ผมเห็นวามันเปนประโยชน
กับชาติจริง ๆ ผมพรอมจะไหว ถึงเด็กกวาผมผมก็ไหวได ผมเปนคนถืออาวุโสนะ  
แตผมไมใชคนคลั่งอาวุโส ความอาวุโสไมใชเร่ืองเดียวที่จะทําใหผมนับถือคนมันตอง
องคประกอบอยางอื่นดวย ผมไหวไดแมแตเด็ก หาเสียงผมไหวแมแตวัวไหวมาแลว  
เพราะนึกวาเปนพระมาแดง ๆ มา ไหวมาแลว ผมตองกราบเรียนทานประธานแคนี้ครับ 
ความเปนทุกขผมไดพูดแลวครับ ผมฝากไวใหรัฐบาลชวยดูแลดวย ทานนายกรัฐมนตรี 
ไมมา ทานนายกรัฐมนตรีมาหรือเปลาครับ ผมอยากจะบอกวาทานนายกรัฐมนตรี 
ตอนจะเปนนี่ผมคาน ผมไมเห็นดวยเพราะผมกลัว ทานประธานครับ ผมกลัวจะเกิด 
ความวุนวายขึ้นมาในประเทศ แตหลังจากที่ทานไดรับการโปรดเกลาฯ แลว ผมดู 
หลายอยางทานเปลี่ยนไปตอนนี้ผมสนับสนุนเลย เพราะอยางไรผมก็รูจักกับทานมา  
๓๐ กวาป คนชอบ ๆ กันใหเปนนายกรัฐมนตรีดีกวาคนที่ผมไมชอบ ผมก็เลยอยากจะ 
อวยพรใหทานนายกรัฐมนตรีอยูกับพวกผมนาน ๆ ชาติมันจะไดม่ันคง เราไมตอง 
 



๒๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  บุศยรินทร ๑๓/๒ 
 
เปลี่ยนบอยใหอยูนาน ๆ อวยพรใหอยูเปนนายกรัฐมนตรีนาน ๆ ครับ ผมอวยพรจริง ๆ  
แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ขึ้นอยูกับคําวินิจฉัยของศาลหลาย ๆ คดีนะครับ ขอบพระคุณมาก 
ทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญทานวิทยา บุรณศิริ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับผมขอนิดเดียว ดวยความเคารพทานพี่ก็แลวกัน พี่ไตรรงค สุวรรณคีรี 
เปนพี่ชายจริงๆ เพราะนองชายของทานนั่นเรียนนิติศาสตร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร 
รุนเดียวกัน เมื่อสักครูผมออกไปขางนอกหองประชุมไปรับเอกสารที่ขางลาง มีโทรศัพท
จากอาจารยทานหนึ่งใหผมบอกทานสมาชิกที่อภิปราย ผมเกรงใจไมกลาบอกตอนที่ 
ทานกําลังแสดงความคิดเห็นเพราะไมอยากจะขัด ทานอาจารยทานนี้เปนอาจารย 
คณะอักษรศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย บอกนองเชาวรินชวยบอกอาจารยไตรรงคที
เวลาอภิปรายในสภาพูดชา ๆ แลวใหชัดถอยชัดคําตามอักขรวิธี ผมมานั่งฟง เอะ ตรงไหน 
ไดคําสุดทายครับ ตรงฝากทานนายกรัฐมนตรี ขวาก ขอใหใชคําวา ฝาก ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานวิทยาเชิญครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา) :      
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา กระผม วิทยา บุรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร        
พรรคพลังประชาชน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ฐานะสมาชิกรัฐสภา ก็ตอขอขอบพระคุณ
ทานประธานที่ใหโอกาสผมไดมีโอกาสอภิปรายในสวนนโยบายของรัฐบาล ก็ขออนุญาต
ขอมีสวนรวมวาคําอภิปรายของผมมิใชเปนประเด็นที่จะสอนทานรัฐมนตรี หรือวา ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรี แตดวยความจําเปนที่พรรคพลังประชาชนที่ผมสังกัดอยูเวลาออกไป 
พบประชาชนไดมีโอกาสพูดนโยบายไวกับประชาชน จึงเปนความจําเปนที่ผมคงจะตอง
ขอสะทอนและแสดงออกในสิ่งที่รัฐบาลไดแถลงไวกับสภาแหงนี้ ก็ถือวาพูดแลวทําจริง  
ในสวนที่ตัวกระผมขอแสดงความคิดเห็นซึ่งเปนประเด็นสําคัญก็คือ เร่ืองของนโยบาย
เรงดวนที่จะเร่ิมดําเนินการในชวงของปแรก ------------------------------------------------------- 
 

        - ๑๔/๑                   



๓๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๔/๑ 
 
สิ่งนี้เปนสิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือการเพิ่มศักยภาพของกองทุนหมูบานและชุมชนเมือง  
ดวยความเปนหวงในสวนของสมาชิกหลาย ๆ ทานนะครับวา ภาพรวมของรัฐบาล 
จะไมสนใจเรื่องการเงินหรือจะไมกระจายเงินเขาไปสูชุมชนหรือหมูบาน อันนี้คงเปนไป
ไมไดนะครับวาเปนความโชคดีของรัฐบาลพรรคพลังประชาชน เนื่องวากรอบในเรื่องของ
การเงินในระบบของราชการนั้นไดถูกจัดทําไวในอดีตสมัย ขออนุญาตเอยนามทานก็คือ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร ตรงนี้เปนสวนหนึ่งที่บังเอิญพรรคพลังประชาชน 
มีสวนที่คิดแลวเหมือนกัน และรับนโยบายบางสวนในสวนที่ดีที่เปนประโยชนกับประชาชน 
เพราะฉะนั้นการที่ เราจะเพิ่มศักยภาพในเรื่องของกองทุนหมูบานจนพัฒนาไปสู 
ของธนาคารประชาชนประจําหมูบานนั้นเปนเรื่องที่ดี เพราะวาปจจุบันนั้นเงินนอกระบบ
ไดกลับคืนมาสูสภาพของสังคมคนไทยมากแลวครับ สิ่งนี้เปนสิ่งสําคัญที่สุด กระบวนการ
ประชาชนที่เราไดเคยใหแนวไวและมีกรอบความคิดจนบัดนี้ประชาชนนั้นเขาพูดแทนเรา
ไดหมดแลวครับ ตรงนี้ตองเรงรัดครับ เร่ืองโครงการเอสเอ็มแอล (SML) ก็เปนสิ่งที่ดี  
หลาย ๆ แหงไมไดรับการดูแลจากองคกรปกครองทองถิ่น ประชาชนขอไปแลวไมเคยได 
ผมกลับเห็นวาเปนสิ่งที่ดี เมื่อวานนี้มีเพื่อนสมาชิกไดกลาววาอาจจะเปนเรื่องไมดี  
แตผมมองอีกมุมหนึ่งก็คือเปนเรื่องที่ดี ประชาชนสามารถมีสวนรวมในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรในทองถิ่นของเขาโดยเงินที่คิดและมีกรอบ คณะกรรมการที่รวมกันคิด บูรณาการ 
จัดการงบประมาณที่จัดสงไปให อันนี้เปนเรื่องที่ดีนะครับ  
   สิ่งสําคัญตอไปที่ผมอยากจะเรียนตามตรงวา ในโครงการที่อยากจะให
สานตอจากธนาคารประชาชน สิ่งนี้ตองอธิบายนะครับวา ถาแมนเงินทุนที่เราเคยจัดสรร
ไปในอดีตมันไมพอเพียงใดรัฐจะตองจัดการให จัดการใหเขาแบบพอเพียง เนื่องจากวา 
มีระบบบัญชีที่ประชาชนเริ่มเรียนรูไดเอง เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมอยากจะเรียนตามตรงวา 
วันที่ผมไดรับใหมีโอกาสแถลงนโยบายในฐานะเปนตัวแทนของพรรคการเมือง ไดรับ  
๕ นาที วันนี้ ๗ นาที ผมก็วาเปนเรื่องที่ยากครับ สิ่งที่อยากจะฝากไวในเรื่องของ 
การเรงดวนในขอ ๑.๑๑ สรางระบบประกันความเสี่ยงใหเกษตรกรเพื่อลดความเสี่ยง
เกี่ยวกับเ ร่ืองผลกระทบจากภัยธรรมชาติ ผมอยากจะฝากหนวยงานที่ เกี่ยวของ 
 



๓๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๔/๒ 
 
ของรัฐบาลนะครับวา มีแนวทางการศึกษาปจจุบันนี้เร่ืองของการทําแกมลิง ที่จังหวัด 
ของผมเองครับ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา บังเอิญผมก็ไดรับมอบหมายจากเพื่อนสมาชิก
ในจังหวัดเดียวกันใหพูดเรื่องนี้ดวย ผมขออนุญาตนําเสนออยางเปนระบบเพื่อเปน
แนวทาง มิไดสอนทานรัฐมนตรีแตบอกใหทานรัฐมนตรีในฐานะที่ทานดําเนินการเรื่องของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือผูเกี่ยวของ โครงการแกมลิงนั้นนับวาเปนประโยชนครับ 
แตวาปจจุบันการศึกษาเรื่องโครงการแกมลิงนั้นเปนประโยชนทางเดียวคือเร่ืองของ 
การบริหารเรื่องน้ํา แตเรียนทานประธานที่เคารพนะครับวา การทําโครงการแกมลิงนั้น 
ถาแกใหเปนระบบก็คือมันสามารถคืนระบบนิเวศกลับมาดวย ปจจุบันนั้นปุยเคมี 
เปนปญหาสําหรับเร่ืองขาว เร่ืองปุยราคาแพง เร่ืองของพี่นองเกษตรกร แตการแกปญหา
นอกจากเรื่องเก็บน้ําไวทําแกมลิงแลวยังคืนระบบนิเวศกลับไปหาประชาชน นั่นหมายถึงวา
จัดโซนนิ่ง (Zoning) โดยเฉพาะพื้นที่นาปรังก็จะไดประโยชนสําหรับพี่นองชาวบาน 
หรือชาวจังหวัดอางทอง จังหวัดสิงหบุรี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดปทุมธานี 
จังหวัดสุพรรณบุรี นอกจากกักเก็บน้ํานะครับ ระบบนิเวศจะกลับคืนมา ลดคาใชจาย 
เร่ืองครัวเรือน เมื่อทานกักเก็บน้ําเสร็จ ผัก ปลา อาหาร กุง หอย ปู ปลามันก็กลับมา 
สูระบบ ประชาชนก็สามารถลดตนทุนในครัวเรือนได เพราะวาไดจับอาหารจากผัก  
ปลากิน พลิกฟนดินกลับคืนมาสูธรรมชาติ เนื่องจากปจจุบันปุยเคมีที่เกษตรกรไดนําไปใช 
หรือการทํานาแบบนาปรังไมมีการพักดินเลย ถาเราทําโครงการเหลานี้เปนแกมลิงดวย 
 
                                                                                                                      - ๑๕/๑ 
 
 



๓๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๑๕/๑ 
 
จัดโซน (Zone) แปลงนานั้นปลอยน้ําเขานาเสร็จดินก็จะไดพักตัว ระบบนิเวศก็จะไดกลับคืนมา 
ลดคาใชจายในครัวเรือนก็สามารถเปนไปได เราก็จะไดไมตองไปทําเปนโครงการ
แกปญหาเรื่องดิน สุดทายสําหรับประเด็นนี้ก็คือ เพิ่มผลผลิตโดยใชกลไกของธรรมชาติ 
เพราะวาจากที่น้ําหลากแลวทําใหเกิดปุยที่มาจากตามน้ํา สิ่งนี้ก็จะไดคืนกลับมา 
เพราะวาปจจุบันเริ่มไปศึกษาวาทําโครงการแกมลิงจะตองจายคาชดเชยใหไรละ  
๔,๐๐๐ บาท อันนี้เปนสิ่งที่ผิดครับ เพราะวาโครงการนี้ไมมีตนทุนของการตองไปหวาน
เมล็ดพันธุขาว ไมตองปลูกขาว ไมตองใสปุย เพราะฉะนั้นผมวาโครงการนี้นาจะใหมี
การศึกษาโดยคืนระบบนิเวศ โดยการแกปญหาในขอ ๑.๑๑ คือสรางระบบประกัน 
ความเสี่ยงใหเกษตรกร เพื่อลดความเสี่ยงอันเนื่องมาจากผลกระทบจากภัยพิบัติ
ธรรมชาติ สิ่งนี้ผมอยากจะเสนอไว ก็เสียดายนะครับดวยเวลามีนอยซึ่งเตรียมเรื่องไวเยอะ
ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมเห็นใจมากเลยนะครับ  
แลวบางครั้งผมอาจจะแอบอะลุมอลวยแตใหอยูในเวลา เพราะบางครั้งประโยคไมทันจบ
แลวก็เรงก็จะทําใหบรรยากาศไมดีตองขอโทษดวย เชิญทานณรงค โชควัฒนา สนช.  
เชิญครับ 
   นายณรงค โชควัฒนา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม ณรงค โชควัฒนา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่วุฒิสภา ขออนุญาต
อภิปรายในนโยบายขอ ๓ เศรษฐกิจ โดยเฉพาะ ๓.๒ นโยบายปรับโครงสรางเศรษฐกิจ 
๓.๒.๑  ๓.๒.๒ เกี่ยวกับภาคการเกษตรและภาคอุตสาหกรรมเทานั้นนะครับ  
   ประเด็นแรก อยากจะขอใหความเห็นคือเปาหมายของการปรับโครงสราง 
ที่เขียนวา ยุทธศาสตรจะใหเปนศูนยกลางการผลิตอาหารของโลก เปาหมายในลักษณะนี้ 
เคยมีหลายรัฐบาลไดพูดถึงการจะใหประเทศไทยเปนครัวของโลกก็ดี ผลิตอาหารเลี้ยง 
คนทั้งโลกก็ดี ขอกราบเรียนวาถาเราจะผลิตอาหารเปนศูนยกลางการผลิตอาหารของโลกแลว
เกษตรกรผูผลิตยังยากจนมีหนี้สินและมีความทุกขจะมีประโยชนอะไรครับ วันนี้ประเทศไทย
ของเราผลิตแลวก็สงออกขาวเปนอันดับ ๑ ของโลก แตเกษตรกรก็ยังมีหนี้สินและมีปญหา 
 



๓๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๕/๒ 
 
มากมาย ขออนุญาตที่จะเรียนวาเปาหมายการปรับโครงสรางการเกษตรที่เคยทํากันมา
สวนใหญก็จะเนนใหมีการผลิตไดมาก ๆ ผลิตผลผลิตตอพื้นที่สูง ๆ เชนจํานวนตันตอไรสูง 
ซึ่งการผลิตใหมีมากขึ้น ใหไดมากขึ้น ผลผลิตตอไรสูงขึ้นนั้นไมยาก ถาใชปุยแลวลงทุน
มากขึ้นในพื้นที่ แตวาสุดทายแลวตนทุนตอกิโลกรัมของผลผลิตที่ผลิตได ถาตนทุนสูงกวา
ราคาตลาดเกษตรกรก็จะขาดทุน ยิ่งผลิตมากก็ขาดทุนมาก ประเทศอารเจนตินามีพื้นที่
การเกษตรเปน ๕ เทาของประเทศไทย มีประชากรแค ๓๘ ลานคน มีศักยภาพในการผลิต
อาหารเลี้ยงประชากรโลกถึง ๒๒๐ ลานคนตอป ในยุคซึ่งคาเงินเปโซของอารเจนตินา 
แข็งมากคือ ๑ เปโซ เทากับ ๑ ดอลลาร สิ่งที่เกษตรกรชาวอารเจนตินาผลิตไดทั้งหมด 
ไมสามารถสงออกไดเลยเพราะแพงกวาตลาดโลก ----------------------------------------------- 
            

         - ๑๖/๑ 



๓๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๖/๑ 
  
และขณะเดียวกันขายในประเทศก็ไมไดเพราะสินคาอาหารที่นําเขาจากตางประเทศนั้น
ถูกกวาที่เกษตรกรจะผลิต อัตราแลกเปลี่ยนนั้นถาเงินตราของประเทศแข็งมากจะทําให
ตนทุนการผลิตของเกษตรกรสูงแลวก็ขายไมออก เพราะฉะนั้นอารเจนตินาเกษตรกร      
จึงไมทําการผลิต ประเทศซึ่งมีศักยภาพที่จะผลิตอาหารเลี้ยงคนถึง ๒๒๐ ลานคน  
แตคนอดอาหารครับ อันนี้คือเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อ ๖–๗ ปที่แลว ประเทศลมละลาย            
ลมสลายทั้งหมด ไมใชเฉพาะภาคเกษตรแตเปนภาคอุตสาหกรรมดวย เพราะคาเงินแข็ง
ปจจุบันนี้อารเจนตินาคาเงินออนลง ๓๐๐ เปอรเซ็นต คือ ๓.๑ เปโซ ตอ ๑ เหรียญอเมริกัน 
วันนี้คนอารเจนตินาผลิตอะไร เกษตรกรผลิตอะไรก็ขายไดราคาและมีกําไรอยางสูง 
เกษตรกรกลายเปนคนขยันขันแข็งและมีรายไดดี แลวก็เลี้ยงคนบนโลกได ๒๒๐ ลานคน
ประเทศอารเจนตินา ๕ ปหลังจากคาเงินออนลง วันนี้การขยายตัวทางเศรษฐกิจประมาณ 
๑๐ เปอรเซ็นตครับ จีดีพี (GDP) และติดตอกันมา ๕ ป หนี้ซึ่งติดไอเอ็มเอฟ (IMF) นั้นคืนหมด 
แลวก็มีเงินทุนสํารองเงินตราตางประเทศจากประเทศที่ลมละลายกลายเปนมีเงินตรา
ตางประเทศมากที่สุดในประวัติศาสตรของอารเจนตินาคลาย ๆ กับประเทศไทยวันนี้ครับ 
อันนี้จะเห็นวาคาเงินนั้นอยางที่ทาน ส.ส. ที่อภิปรายไปเม่ือสักครูหนึ่งวาคาเงินนั้น 
มีผลมากกับรายไดของประชาชนคนไทย ถาคาเงินแข็งคนรวยไดประโยชนครับ คนรวยนั้น
มีทรัพยสมบัติมากตีเปนเงินตราตางประเทศ คิดเปนเงินตราตางประเทศจะไดมากขึ้น  
แตคนจนนั้นรายไดจะตกต่ําและเดือดรอน อันนี้เปนสิ่งที่เกิดขึ้นทั้งโลก วันนี้คาเงินบาท 
ก็คอนขางแข็งกวาประเทศทุกประเทศในภูมิภาคนี้ และแข็งกวาประเทศคูแขงและคูคา  
ซึ่งทั้งหมดก็มีผลกระทบทั้งโครงสรางทางเศรษฐกิจ กับทั้งภาคเกษตรและภาคอุตสาหกรรม 
สําหรับภาคอุตสาหกรรมนั้นการปรับโครงสราง มุงที่จะขยายการสงออก ตองการ 
การสงออกขยายตัว มีตัวเลขที่เรียกวา เอกซพอรต โกรธ (Export growth) ขออภัยที่พูด
ภาษาอังกฤษครับ เนนการขยายตัวของตัวเลขการสงออก การสงออกที่เพิ่มขึ้นแตผูสงออก
ขาดทุนเพราะตนทุนสูงกวาราคาขาย ไมขายก็ไมไดไมมีอะไรจะกิน ซื้อวัตถุดิบแลว 
จายคาแรงแลวคาเงินแข็งขาดทุนก็ตองขายครับ ขายดีกวาไมขาย ไมตองเปนหวงคาเงินแข็ง  
ไมตองเปนหวงผูสงออกหรอกครับ ผูสงออกเปนผูที่แข็งแรง เปนภาคที่แข็งแรงในสังคม  
 



๓๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๖/๒ 
 
ถาคาเงินแข็งมากสงออกไมไดผูสงออกก็เปลี่ยนตัวเองเปนผูนําเขาเอาสินคาตางประเทศ
เขามาขายในประเทศได แตขอใหเปนหวงผูผลิต ผูผลิตทั้งภาคการเกษตรและภาคอุตสาหกรรม
โดยเฉพาะผูผลิตรายเล็ก  ๆ  เมื่อคาเงินแข็งคนที่สงออกก็กดราคาสําหรับผูผลิต  
และเมื่อขาดทุนแลวกูเงินธนาคารก็ไมได ธนาคารใหกูกับคนที่มีกําไรเทานั้นครับ นอกจาก
ไมใหกูก็ยังเรียกเงินคืนดวย เพราะฉะนั้นความเดือดรอนจึงเกิดขึ้น ---------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 



๓๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นยุทธศาสตรหรือเปาหมายของการปรับโครงสรางทั้งภาคเกษตรและ
อุตสาหกรรมไมใชตัวเลขการสงออก และไมใชเนนที่จะพยายามสงออกตามความตองการ
ของตลาด พยายามจะผลิตสินคาตามความตองการของตลาด การผลิตสินคาตาม 
ความตองการของตลาดนั้นอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับวา ประเทศที่พัฒนาแลว 
ทั่วโลกตองการสินคาวัตถุดิบราคาถูก ๆ จากประเทศกําลังพัฒนา วัตถุดิบสินคาที่ใช
ทรัพยากรธรรมชาติราคาถูก ๆ แลวก็ตองการขายสินคาอุตสาหกรรมที่ใชเทคโนโลยีสูง ๆ 
ในราคาแพง เพราะฉะนั้นถาเรามุงผลิตสิ่งที่เปนสินคาราคาถูก ๆ ที่เรียกวาไพรมารี โพรดักท 
(Primary product) หรือสินคาปฐมภูมิเราจะไดเงินเพียงนิดเดียวครับ ยกตัวอยาง เครือ่งจกัร
ชุดหนึ่งราคา ๑๐ ลานบาท เปนแรเหล็กสักกี่พันบาทครับ เปนแรเหล็กไมกี่พันบาทนะครับ 
ถาเรามุงที่จะสงออกสินคาที่อาศัยทรัพยากรธรรมชาติซึ่งมีจํากัด ประเทศไทยของเรานั้น 
ก็จะเดือดรอนในอนาคต อยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับ วันนี้มีการพูดกันมากวาควรจะดู 
โลคัล คอนเทนท (Local content) ใหสูง ๆ สงออกโดยมีวัตถุดิบซึ่งใชทรัพยากรในประเทศ
ไมใชนําเขาจากตางประเทศ อยากจะกราบเรียนอยางนี้วาประเทศญี่ปุนนั้นไมมี
ทรัพยากรธรรมชาติ ไมมีแรเหล็ก ไมมีน้ํามัน ไมมีถานหิน ไมมีทองคํา ไมมีทองแดง  
ไมมียูเรเนียม ทุกอยางนําเขาทั้งหมด ประเทศญี่ปุนนั้นผลิตสินคาขายไปทั่วโลกจากฝมือ
และสติปญญาของคนญี่ปุน ใชทรัพยากรบุคคลคือคนญี่ปุน ใชสงออกฝมือแรงงาน 
และสติปญญาของคนญี่ปุนซึ่งเปนทรัพยากรที่ใชไมมีวันหมด นอกจากไมหมดแลว 
ยังดีขึ้นดวยซ้ําไป  เพราะฉะนั้นการมุงที่จะสงออกสินคาวัตถุดิบราคาถูก ๆ  ตาม 
ความตองการของตลาดโลกนั้นไมใชเปาหมายของการปรับโครงสรางเศรษฐกิจ 
ของประเทศไทยครับ เราควรจะมุงสงออกสินคาที่ผลิตจากสติปญญาฝมือของคนไทย 
ควรจะสนับสนุนสงเสริมการลงทุนในภาคการผลิตที่ใชสติปญญาและฝมือแรงงาน 
ของคนไทยมากกวาภาคการผลิตที่ใชทรัพยากรธรรมชาติซึ่งมีจํากัดและมีวันหมด 
เปาหมายทางยุทธศาสตรของการเกษตรก็ดี อุตสาหกรรมก็ดี ควรจะเปนเปาหมาย 
อยูที่คน อยูที่คนไทย โดยเฉพาะผูผลิตใหอยูดีกินดีและมีความสุขซึ่งจะทําไดก็ตอเมื่อ 
มีกําไรเทานั้น การปรับโครงสรางอุตสาหกรรมที่มักจะพูดกันเสมอคือใหภาคเอกชน  
 



๓๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๗/๒ 
 
ใหภาคผูผลิตทั้งเกษตรทั้งอุตสาหกรรมพยายามลดตนทุนเพิ่มประสิทธิภาพ แลวก็พัฒนา
ทักษะฝมือแรงงานที่ปรับใชเครื่องจักร เครื่องกลและเทคโนโลยีสมัยใหม ซึ่งทั้งหมดที่เปน
นโยบายในลักษณะนี้ภาคเอกชนเขาทําอยูแลวไมวารัฐบาลจะมีนโยบายหรือไมมีนโยบาย 
เพราะวาเราวันนี้เศรษฐกิจไทยนั้นอยูในเศรษฐกิจโลกที่ตองแขงขันกับทุกประเทศในโลก 
เพราะฉะนั้นภาคเอกชนตองปรับปรุงดวยเดิมพัน คือความอยูรอดของธุรกิจของตัวเอง 
อยูแลว รัฐบาลเองนั้นมีความเขาใจในเรื่องนี้นอยกวาภาคเอกชนครับ ------------------------ 
 
                  - ๑๘/๑ 



๓๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๘/๑ 
 
แตมีโครงสรางทางเกษตรก็ดี อุตสาหกรรมก็ดี หลาย ๆ อยางที่ภาคเอกชนไมมีทางที่จะปรับ 
ใหดีขึ้นดวยตนเองได จําเปนตองพึ่งนโยบายของรัฐ เชน โครงสรางราคา ตนทุนวัตถุดิบ 
ถาปลอยใหมีการผูกขาดวัตถุดิบ มีการผูกขาดขึ้นราคามากเกินไป ไมวาจะผลิตเพื่อขาย
ในประเทศก็ดี หรือสงออกก็ดี ก็จะทําไมได ไมวาวัตถุดิบนั้นจะเปนปุยหรือจะเปนวัตถุดิบ
สําหรับสินคาอุตสาหกรรมก็ดี  ตนทุนในเรื่องดอกเบี้ยซึ่งเปนตนทุนของการผลิต 
ทั้งภาคเกษตรและภาคอุตสาหกรรมตองยอมรับวาเปนตนทุนที ่คอนขางสูงครับ 
ถาประเทศไทยเรามีโครงสรางดอกเบี้ยสูงกวาประเทศคูแขงหรือประเทศคูคามาก ๆ 
ผูผลิตไทยทั ้งเกษตรกรและผู ประกอบการทางภาคอุตสาหกรรมก็จะเสียเปรียบ  
ประเทศไทยเรามีอัตราสวนตางของดอกเบี้ย สวนตางของดอกเบี้ยคือสวนตางระหวาง
ดอกเบี้ยเงินฝากกับดอกเบี้ยเงินกูคอนขางสูงมาก เพราะธุรกิจธนาคารของเราเปน 
ระบบธุรกิจผูกขาด ไมมีการแขงขัน ดอกเบี้ยเงินฝากวันนี้ประมาณ ๒.๕ เปอรเซ็นต  
วันนี้คนที่จะกูเงินจากธนาคารตองกูในอัตรา ๗.๕ เปอรเซ็นต ๘ เปอรเซ็นต ๙ เปอรเซ็นต 
ยิ่งผูผลิตรายยอยตองกูในอัตราที่สูงมากถึง ๑๒ เปอรเซ็นตก็มี สวนตางตรงนี้ละครับ 
ที่เปนภาระอยางยิ่งที่รัฐตองเขามาดูแล ประเทศตาง ๆ เขาไมอนุญาตใหธนาคารชักสวนตาง
สูงขนาดนี้ เพราะอันนี้เปนการเพิ่มตนทุนและเพิ่มภาระกับผูผลิตโดยไมจําเปนทําใหประเทศ
ของเรานั้นไมสามารถแขงขันกับประเทศอื่น และสิ่งนี้เปนสิ่งที่รัฐตองทํา เอกชนผูผลิต 
ทําเองไมได คาเงินบาทก็เปนอีกเรื่องหนึ่งที่ รัฐตองดูแล อยางที่กราบเรียนนะครับ          
ถาคาเงินบาทเราแข็งมากคนไดประโยชนคือคนรวยครับ ออกไปชอปปง (Shopping) 
ตางประเทศก็จะซื้อของไดถูกหมด แตคนจนนั้นรายไดจะลดลง เพราะฉะนั้นเปนภารกิจ 
ที่รัฐตองดูแลคาเงินบาทในอัตราที่เหมาะสมคืออยาใหแข็งคาเกินกวาประเทศคูแขง 
และคูคาในภูมิภาค อยาทําเหมือนกับประเทศอารเจนตินาเมื่อ ๖–๗ ป ที่แลว ซึ่งเอา 
เงินเปโซไปผูกติดกับเงินดอลลาร ถึงขนาด ๑ เปโซ เทากับ ๑ ดอลลาร และตอนนั้น 
เงินดอลลารแข็ง ไมใชเหมือนตอนนี้ ตอนนี้ผูกติดกับดอลลารไมเปนไร แตวาตอนนั้นไมได 
นอกนั้นก็คือคาใชจายเรื่องคาขนสงคาพลังงาน ซึ่งทั้งหมดนี้ถาจะปรับโครงสราง  
ถาจะชวยใหภาคการผลิตของประเทศไทย ใหคนไทยสวนใหญมีรายได มีอนาคต 
 



๓๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๘/๒ 
 
รัฐบาลตองดูแลตรงนี้รวมทั้งเรื่องของภาษีอากร การที่เก็บภาษีในอัตราสูงมาก ผูประกอบการ
ที่เปนผูสุจริตเคารพกฎหมายบานเมืองก็จะเสียเปรียบผูประกอบการที่ทุจริต หลบเลี่ยง
กฎหมาย ควรจะเก็บอัตราภาษีที่ต่ําแตเก็บใหทั่วถึงมากกวาที่จะเก็บอัตราสูง ๆ แลวก็ 
เก็บใหทั่วถึงไมได มีคาใชจาย ๒ อยางที่ไมควรจะกําหนดใหต่ําในการผลิตทั้งภาคเกษตร
และภาคอุตสาหกรรม คาใชจาย ๒ อยางคือคาแรงกับคาสิ่งแวดลอม เพราะคาแรงของ 
คนไทยนั้นคือเปาหมายของการพัฒนา เราพัฒนาอุตสาหกรรม พัฒนาเกษตรก็เพื่อให
คาแรงสูงขึ้น -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๙/๑ 
 

                   
  



๔๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๑๙/๑ 
 
คาแรงคือการกินดีอยูดีของคนไทยไมควรจะกดใหต่ํา และไมควรจะเอาแรงงานตางชาติ
เขามาทําหนาที่แทน เพราะวาเขายอมรับคาแรงที่ผิดกฎหมายและต่ํา ๆ เขามา แรงงาน
ตางชาติควรจะสกัดไวที่ชายแดนดวยการตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ เอาโรงงานอุตสาหกรรม
ไปใสตรงนั้น แลวใหคาแรงลอยตัวอยูตรงนั้นไมควรจะใหเขามาถึงกรุงเทพมหานคร 
และเมืองใหญ ๆ แลวแยงงานของคนไทยซึ่งควรจะมีคาแรงสูงกวานี้ คาสิ่งแวดลอม 
ก็เหมือนกัน เปนคาใชจายสําหรับสินคาเกษตรและอุตสาหกรรม แตเปนสิ่งจําเปน
เพราะวาสิ่งแวดลอมนั้นคือคุณภาพชีวิตของลูกไทยหลานไทยในอนาคต เราทําลาย
สิ่งแวดลอมแลวถาจะกลับฟนฟูในอนาคตตองใชเงินมากกวานี้ เปน ๑๐ เทาครับ  
มันไมคุมกัน เพราะฉะนั้นคาใชจายทั้งหมดยกเวนคาแรงและคาใชจายในเรื่องการทํา
สิ่งแวดลอมใหดีเปนหนาที่ของรัฐที่จะจัดโครงสรางใหต่ําที่สุด เพื่อจะใหภาคการผลิต  
ไมวาจะเปนภาคเกษตรและภาคอุตสาหกรรมของไทย เราสามารถแขงขันกับนานาประเทศ
ในตลาดโลกได ขอกราบเรียนอยางนี้ครับวา โดยเฉพาะภาคเกษตร ขอเวลาอีกสักนิดหนึ่ง
เพราะวาเศรษฐกิจเปนเรื่องซับซอนแลวก็ไมสามารถที่จะอธิบายใหเขาใจงาย ๆ ได  
ขออนุญาตทานประธานครับ โดยเฉพาะภาคเกษตรวันนี้การปลูกพืชเพื่อใหไดผลนั้น 
มีปจจัยเดียวคือมีพันธุพืชที่เหมาะสมกับสิ่งแวดลอม ถาเราพยายามจะปรับสิ่งแวดลอม
ใหเขากับพันธุพืชจะใชเงินมาก จะทําใหตนทุนการผลิตสูงมาก เชน พื้นที่ที่ไมมีปุย 
เราขนปุยไปใสตนทุนการผลิตก็จะสูงขึ้น เชน ถาเราจะปลูกขาวซึ่งตองการที่ราบลุม 
มีน้ําขัง แตเราอยากจะไปปลูกบนภูเขาเราสามารถฟนภูเขาเปนขั้นบันไดแลวสูบน้ําขึ้นไป
ปลูกขาวบนภูเขาได แตแพงมากครับ การเปลี่ยนสิ่งแวดลอมใหเหมาะกับพันธุพืชจะทําให
ตนทุนเราสูง ในสภาพการแขงขันปจจุบันนี้คือการทํารายเกษตรกรของเรา เราจะตอง
พยายามปรับพันธุใหเหมาะกับพื้นที่ แตละพื้นที่การเกษตรนั้นทั่วประเทศไมมีที่ไหน
เหมือนกันเลย ไมวาจะเปนคุณภาพของดิน น้ํา อุณหภูมิ ความสูง ต่ํา ลาด เอียง 
แมกระทั่งในอําเภอเดียวกัน ตําบลเดียวกัน พื้นที่ก็ไมเทากัน ถาเราสามารถปรับพันธุ 
ใหเหมาะสมกับพื้นที่ก็จะเปนการปลูกที่ประหยัดและมีตนทุนต่ํา และยังเปนการที่วา 
ไมมีใครเลียนแบบได เพราะไมมีประเทศไหนสามารถจัดภูมิประเทศใหเหมือนกับ 
 



๔๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๑๙/๒ 
 
ภูมิประเทศในประเทศไทยได เพราะฉะนั้นถาเราอยากจะเห็นเกษตรกรมีรายไดดี มีอนาคต 
ตองปรับพันธุใหเขากับสิ่งแวดลอมซึ่งเปนของธรรมชาติของฟรีที่มีอยูแลว ไมใชปรับ
สิ่งแวดลอมใหเขากับพันธุ พันธุนั้นเปนการกําหนดมาของตลาดวาตองการพืชชนิดนั้น 
ชนิดนี้ แลวเราก็มาฝนธรรมชาติปรับปรุงสิ่งแวดลอมใหเขากับพันธุพืชที่ตลาดตองการ 
อันนี้คือการทํารายเกษตรกรของเราทางออม การปรับพันธุพืชนั้นเปนหนาที่ของรัฐบาล
ไมใชหนาที่ของภาคเอกชน ปรับปรุงพัฒนาพันธุซึ่งจะเพิ่มผลผลิตไดเปนเทาตัวในพื้นที่
ตาง ๆ ทั่วประเทศ ไมควรใหเอกชนเปนคนรับหนาที่นี้เพราะเอกชนนั้นไมสามารถลงทุน
พัฒนาพันธุแลวใหเกษตรกรไปปลูกแลวนําไปปลูกซ้ําอีกเพราะวาจะขาดทุน เอกชน 
ก็จะตองทําไฮบริด (Hybrid) หรือทําเมล็ดพันธุที่เรียกวา เทอรมิเนเตอร ยีน (Terminator gene) 
มียีนที่เปนหมันใหเกษตรกรปลูกครั้งเดียวแลวก็ปลูกตอไมไดตองซื้อเขาเปนทาสเขาตลอด 
เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนสิ่งจําเปนถาอยากจะเพิ่มรายไดใหกับคนไทย --------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
      

 
 

 



๔๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๒๐/๑ 
  
ถายึดเอาเศรษฐกิจพอเพียงที่เอาคนไทยเปนศูนยกลางของการพัฒนา โดยเฉพาะ 
คนยากจนอยูในภาคเกษตรและภาคประกอบการเล็ก ๆ ทั้งหลายเปนศูนยกลางนั้น 
รัฐบาลตองดูแลสนับสนุนเงินทุนในการวิจัยของภาครัฐในเรื่องพันธุพืชแลวแจกจาย 
กับประชาชน ขอกราบขอบพระคุณอยางยิ่งกับทานประธานที่ใหโอกาสผม ขอบพระคุณ
อีกครั้งครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ บางเรื่องเปนเรื่องที่
เปนเนื้อหาตอเนื่องและเปนประโยชน ถาหากผมจะจบใหยุติการอภิปรายทันทีประโยชน 
ก็เสีย ผมก็เลยอะลุมอลวย ผมอยากที่จะใหทางผูประสานงานทั้ง ๓ ฝาย ถาเห็นวาสมาชิก
ทานใดมีการอภิปรายที่คิดวาเปนประโยชนตอบานเมืองแลวไปได ถึงแมวาเราไมไดเตี๊ยม
กันมากอนวาจะพูดคุยอะไรกันยาวแคไหน ทานกรุณาสงเวลาเพิ่มเติมมาใหดวยจะได 
ไมไปขัดจังหวะจะไดเดินตอ แตวาเราคุมตามกรอบเวลาที่เราตกลงกันไวเพื่อจะไดเกิด
ความคลองตัว ขอบคุณครับ จากนี้ก็คงจะเปนทานสาคร เกี่ยวของ จากพรรคประชาธิปตย 
ซึ่ง ๑๐ นาทีครับ เชิญครับ 
   นายสาคร เกี่ยวของ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ผม  นายสาคร  เกี่ยวของ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดกระบี่  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาล
เพื่อโปรดพิจารณาวา ทามกลางสภาพเศรษฐกิจที่มีปญหาเกือบทุกดานในขณะนี้  
การทองเที่ยวของไทยยังเปนแหลงที่มาของรายไดที่สําคัญทั้งในปจจุบันและอนาคต  
จนจัดใหเปนรายไดลําดับตน ๆ ปหนึ่ง ๆ มีมูลคาหลายแสนลานบาท แตเมื่อมาพิจารณาดู
คําแถลงนโยบายของรัฐบาล ผมกลับรูสึกวารัฐบาลยังใหความสําคัญกับการทองเที่ยว
ของประเทศนอยมาก คือมีนโยบายเกี่ยวกับการทองเที่ยวเพียง ๑๐ กวาบรรทัด และไมได
ครอบคลุมถึงสภาพปญหาทั้งหมด ทั้งในดานการสงเสริมพัฒนา การแกไขปญหาอุปสรรค
และไมไดแสดงถึงความตั้งใจ เอาใจใสตอการทองเที่ยวอยางจริงจัง ทานประธานครับ 
ประเทศไทยเปนประเทศที่มีทรัพยากรธรรมชาติที่เปนปจจัยสําคัญตอการทองเที่ยว
หลายหลากมากมาย ไมวาจะเปนภูเขา ทะเล เกาะแกง ตลอดจนขนบธรรมเนียมประเพณี 
 



๔๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๒๐/๒ 
 
และวัฒนธรรมที่ดีงามอันเปนที่นาสนใจ แตขณะนี้ปรากฏวาทรัพยากรที่มีคาเหลานี้กําลัง
เสื่อมโทรม ขาดการเอาใจใสสงเสริมพัฒนาอยางจริงจัง หากทานไมรีบแกไข เปนหวงวา
วันขางหนาเราจะสูญเสียทรัพยากรและรายไดจํานวนมหาศาลนี้ ทานประธานครับ  
ผมขอกราบเรียนเสนอปญหาสูรัฐบาลเพื่อการแกไขอยางรีบดวน  
   ๑. เร่ืองหนวยงานสนับสนุนและรับผิดชอบเกี่ยวกับการทองเที่ยว วันนี้ 
การทองเที่ยวของประเทศไทยมีหนวยงานที่เกี่ยวของโดยตรงอยู ๒ หนวยงานคือ 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาซึ่งเปนสวนราชการ และการทองเที่ยวแหงประเทศไทย 
ซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจ แตขอบเขตอํานาจหนาที่ของหนวยงานทั้งสองยังไมไดมีการประสานกัน
อยางชัดเจนเมื่อมีปญหาเกิดขึ้น ปญหาสําคัญที่เกิดขึ้นกับผูประกอบการ มีการโยน 
ความรับผิดชอบเพราะตางฝายก็ตางขัดสนดวยงบประมาณและบุคลากรอยางพอเพียง 
ผูประกอบการทั้งหลายก็ไมรูจะหันหนาไปพึ่งใครในการแกปญหาอุปสรรค และปญหา
เหลานี้ไดเกิดขึ้นและทวีความรุนแรงขึ้นอยางนาเปนหวงทุกวัน 
   ๒. ความรวมมือการประสานงานระหวางหนวยงานที่ รับผิดชอบกับ
หนวยงานราชการที่เกี่ยวของ เนื่องจากการทองเที่ยวของประเทศไทย สถานที่ทองเที่ยว
ของประเทศไทยเกี่ยวของกับสิ่งแวดลอมทางธรรมชาติมาก อยางเชน ทะเล เกาะ แกง 
หาดทราย  ภู เขา  การพัฒนาและแกไขแหลงทองเที่ยวเหลานี้ตองเกี่ยวของกับ 
หนวยราชการหลายๆ หนวยงาน เชน หนวยงานของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม หนวยงานของกระทรวงมหาดไทย  หนวยงานของคณะกรรมการ 
สังกัดนายกรัฐมนตรีอีกหลาย ๆ คณะ -------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๑/๑ 
                
     
 
 
 



๔๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๒๑/๑ 
 
ในแตละหนวยงานตางมีภารกิจเครงครัดและรับผิดชอบเฉพาะงานของตนเทานั้น ตางก็
หวงในหนาที่และทรัพยากรของตนเอง ไมมีการประสานความรวมมือและการพัฒนา 
การทองเที่ยวอยางเปนองครวม ขอยกตัวอยางเชน การสรางทาเรือเพื่อการสนับสนุน 
การทองเที่ยว ตองเกี่ยวของกับกรมขนสงทางทะเล กรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น 
กรมอุทยานทางทะเล กรมโยธาธิการและผังเมือง หนวยงานเหลานี้ตางระมัดระวังมุงเนน
เฉพาะสวนงานที่ตนเองรับผิดชอบโดยตรงเทานั้น ขาดความรูสึกรวมที่จะประสานงาน 
เพื่อการพัฒนาทองเที่ยวอยางจริงจัง  การขออนุญาตหรือขอการสนับสนุนใด  ๆ           
ขาดความกระตือรือรนในการเรงรัดพัฒนาในการรวมกันพิจารณาและมักจะมีความเห็น
ขัดแยงกันเสมอ ทําใหเกิดความลาชาเปนที่เบื่อหนายของผูประกอบการและผูที่จะ 
ทําการพัฒนาตอไป ผมอยากเห็นรัฐบาลนี้มีนโยบายที่สนับสนุนใหมีผูรับผิดชอบที่ชัดเจน 
กําชับหนวยงานที่เกี่ยวของทุกภาคสวนของราชการ ใหความรวมมือรีบเรงแกไขปญหา
การทองเที่ยวอยางใกลชิด โดยขอใหจัดคณะกรรมการสหบูรณาการเพื่อการทองเที่ยว  
เพื่อระดมทุกหนวยราชการรวมมือเปนอันหนึ่งอันเดียวกันเพื่อการพัฒนาการทองเที่ยว
ของประเทศไทยอยางรีบดวน ทานประธานครับ ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร       
จากจังหวัดกระบี่ อันเปนจังหวัดสําคัญสําหรับการทองเที่ยวของภาคใตจังหวัดหนึ่ง 
ซึ่งอุดมดวยทรัพยากรธรรมชาติมากมายทั้งทางทะเลและทางบก เหมาะสมกับการทองเที่ยว 
ในทุกฤดูกาล แตการทองเที่ยวของจังหวัดกระบี่กําลังเกิดปญหาและอุปสรรคอยางมากมาย
ทรัพยากรธรรมชาติตาง ๆ เร่ิมเสื่อมโทรม สิ่งแวดลอมถูกทําลาย ขาดงบประมาณสนับสนุน 
ขาดการเอาใจใสดูแลอยางจริงจังจากทางรัฐบาล ปญหาความไมสะดวกและเกิด 
ความเบื่อหนายของนักทองเที่ยว ขอยกตัวอยางเชน ปญหาเกี่ยวกับแพขนานยนตซึ่งขามไป
เกาะลันตาอันเปนสถานที่ทองเที่ยวหลักของจังหวัดกระบี่ รถยนตและนักทองเที่ยว 
ที่จะขามแพลงไปสูเกาะลันตาโดยนํานักทองเที่ยวไปและกลับจากเกาะลันตา ตองใชเวลา
ถึงประมาณ ๓–๔ ชั่วโมง จนปจจุบันนี้เปนเรื่องปกติธรรมดา บอยครั้งที่นักทองเที่ยว 
ชาวตางประเทศตองตกเครื่องบินในการเดินทางกลับประเทศของตนเองเพราะติดแพขามเกาะ
ทั้งผูประกอบการทองเที่ยว นักทองเที่ยว ตลอดจนชาวจังหวัดกระบี่ ชาวอําเภอเกาะลนัตา
อยากเห็นทางรัฐบาลสั่งการใหผูเกี่ยวของรีบแกไขปญหานี้โดยดวนที่สุด  



๔๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๒๑/๒ 
 
   อีกประการหนึ่งที่ผมอยากฝากใหรัฐบาลก็คือ มีโครงการพัฒนาปจจัยพื้นฐาน
การทองเที่ยวตามจังหวัดสําคัญ ๆ ของประเทศไทย อยางเชน ทาเรือ ทารถ โรงพยาบาล
และถนนหนทาง สําหรับในภาคใตสิ่งที่นาจะพิจารณาใหมีก็คืออยากไดถนนที่มีคุณภาพสูง
เชื่อมระหวาง ๒ ฝงทะเล คือฝงทะเลอาวไทยและฝงทะเลอันดามัน ซึ่งทั้ง ๒ ฝงทะเลตางก็
ประกอบดวยแหลงทองเที่ยวที่สําคัญซึ่งจะนํามาซึ่งรายไดของประเทศ อยางเชน  
เสนทางเชื่อมระหวางจังหวัดชุมพรกับจังหวัดระนอง เสนทางเชื่อมระหวางจังหวัดสงขลา
กับจังหวัดสตูล เสนทางเชื่อมระหวางจังหวัดนครศรีธรรมราชกับจังหวัดกระบี่ โดยเฉพาะ
อยางยิ่งเสนทางระหวางจังหวัดนครศรีธรรมราชกับจังหวัดกระบี่นั้นปจจุบันไดมี 
ถนนคุณภาพสูงเชื่อมตออยูแลว คือถนนกระบี่–ขนอม หรือที่เรียกกันวาถนนเซาทเทิรน  
ซีบอรด (Southern Seaboard) แตขาดการขนสง ขาดพาหนะคุณภาพสูงที่จะสนับสนุน
การขนสงติดตอ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๒/๑ 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๒๒/๑ 
 
ผมมีความเห็นวาจากนโยบายรัฐบาลที่จะทําใหมีทางรถไฟเชื่อมถึงจังหวัดที่ยังไมมี      
ทางรถไฟ นาจะมีทางรถไฟเชื่อมตอเพื่อสนับสนุนการทองเที่ยว เพราะแนวถนนกวางขวาง
และมีการเตรียมการเผื่อไวกอนอยูแลวในรัฐบาลกอนหนานี้ ทั้งการรถไฟของประเทศไทย
ก็ยังมีที่ดินที่เวนคืนเพื่อสรางสถานีรถไฟแลวก็รางรถไฟ หากไดรับการพัฒนาเชนนี้แลว  
ฝงอาวไทยและฝงอันดามันจะเพิ่มศักยภาพถายเทแลกเปลี่ยนนักทองเที่ยวกันได          
ทุกฤดูกาล ทําใหทรัพยากรการทองเที่ยวของฝงทะเล ๒ ฝงของภาคใตไดมีแหลงทองเที่ยว 
ที่หลากหลายยิ่งขึ้น อันกอใหเกิดรายไดเขาสูประเทศอยางมหาศาล ทานประธานครับ 
กระผมจะขออภิปรายในวันที่พิจารณางบประมาณตอไป และจะขอยื่นญัตติหรือกระทูถาม
ในปญหาตาง ๆ เพื่อใหทางรัฐบาลทราบถึงปญหาที่จะแกไขในการทองเที่ยวตอไป 
ขอขอบคุณทานประธานมากครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอชมเชยนะครับ บริหารเวลาไดดี 
ขอบคุณครับ ทางสภาขอตอนรับนักศึกษาจากสถาบันราชภัฏลําปาง เมเจอร (Major)  
รัฐประศาสนศาสตร ซึ่งขณะนี้ทานอิทธิรัตนใหการตอนรับอยู ทางสภาขอตอนรับดวยนะครับ 
ตอไปทานพิกิฏ ศรีชนะ พรรคเพื่อแผนดิน เชิญครับ  
   นายพิกิฏ ศรีชนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : กราบเรียนทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายพิกิฏ ศรีชนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร เขต ๒ 
พรรคเพื่อแผนดิน ผมตองขอกราบขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี 
ทุกทานแทนพี่นองชาวอีสานทุกคน ที่ทานไดรางนโยบายออกมาแถลงตอสภาในวันนี้  
ซึ่งผมไดอานดูแลววานโยบายที่ทานรางออกมาเปนนโยบายที่ตอบสนองและตรงตาม
ความตองการของพี่นองประชาชนคนสวนมากของประเทศ โดยเฉพาะคนจนและในอีก
ฐานะหนึ่งที่ผมเปนสมาชิกพรรคเพื่อแผนดิน ตองกราบขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรี 
อีกครั้งที่ไดนํานโยบายสวนหนึ่งของพรรคเพื่อแผนดินบรรจุเปนนโยบายของรัฐบาล  
ไมวาจะเปนนโยบายโครงการชลประทานระบบทอ เพื่อแกไขปญหาความแหงแลงของ 
คนอีสาน การเปลี่ยนกองทุนหมูบานเปนธนาคารหมูบาน โครงการหมูบานเอสเอ็มแอล 
และอีกหลาย ๆ โครงการ ทานประธานครับ วันนี้กระผมมีเร่ืองที่จะอภิปรายสนับสนุน
นโยบายของรัฐบาลอยู ๒ – ๓ เร่ือง 



๔๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๒๒/๒ 
 
   เร่ืองที่ ๑ เปนนโยบายเรงดวนที่จะตองดําเนินการภายในปแรกของรัฐบาล 
โดยเฉพาะขอที่ ๑.๕ เร่ืองการเพิ่มศักยภาพของกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองใหเปน
แหลงเงินหมุนเวียนในการลงทุน และสรางงาน สรางอาชีพ การพัฒนากองทุนหมูบาน
และชุมชนเมืองที่มีการบริหารจัดการที่ดี ใหสามารถยกระดับเปนธนาคารหมูบาน 
และชุมชน ทานประธานครับ ที่ผมบอกวาผมดีใจในเรื่องนี้ ผมตองกราบเรียนนะครับวา
คนอีสานเปนคนจน นโยบายนี้เปนการแกไขปญหาเรื่องหนี้สิน ความยากจนของคนอีสาน  
ซึ่งแตกอนที่ผานมารัฐบาลก็มีนโยบายเรียกวากองทุนหมูบานใหกับทุกหมูบาน  
แตความตองการของคนแตละหมูบานยังไมเพียงพอ เงินที่จะใชในการกูยืมเพื่อแกไข
ปญหาในครอบครัวไมพอ หมูบานละ ๑ ลานบาท ไมพอแนนอน ซึ่งรัฐบาลนี้มีนโยบาย
เรงดวนที่จะเพิ่มปรับปรุงงบประมาณในการอุดหนุนกองทุนหมูบาน -------------------------- 
 

 - ๒๓/๑ 
                   

 
 



๔๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๓/๑ 
 
ผมอยากจะเสนอแนะอยางนี้นะครับวาการที่เราจะแกไขปญหาความยากจนไดตองให
เกษตรกรหรือประชาชนในพื้นที่เขามีเงินหมุนเวียนเพียงพอ แตปจจุบันนี้เงินเหลานี้ 
ไมพอกูยืมก็ตองไปกูยืมเงินนอกระบบ ซึ่ง ณ วันนี้ประชาชนคนจนตามชนบทยืมเงินอยู  
๓ ทางครับ ทางที่ ๑ ยืมจากกองทุนหมูบาน ทางที่ ๒ ยืมจาก ธ.ก.ส. และทางที่ ๓ ยืมจาก
นายทุนนอกระบบ ดอกเบี้ยรายวัน ซึ่งปจจุบันนี้กําลังระบาดหนักโดยเฉพาะแมคาตลาด
ตองยืมดอกเบี้ยรายวันรอยละ ๒๐ บาท แลวก็ตองจายทุกวัน เปนนายทุนจากตางจังหวัด
หลายจังหวัด แลวถาไมจายก็ตองโดนทําราย อันนี้ปญหาที่เกิดขึ้นในสังคมบานเมืองเรา
ในปจจุบัน ก็อยากฝากใหรัฐบาลชวยแกไขในสวนนี้ดวยโดยการเพิ่มวงเงินสําหรับหมูบาน
ที่มีครัวเรือนไมเกิน ๑๐๐ หลังคาเรือน นาจะเพิ่มเปน ๓ ลานบาท หมูบานไหนที่เกิน  
๑๐๐ หลังคาเรือน แตไมเกิน ๒๐๐ หลังคาเรือน นาจะเพิ่มเปน ๔ ลานบาท ถาหมูบานไหน
ที่เกิน ๒๐๐ หลังคาเรือนขึ้นไปนาจะเพิ่มเปน ๔ ลานบาท อันนี้ก็อยากกราบเรียน 
ทานผูบริหารประเทศตอไปนะครับ  
   อีกสวนหนึ่งที่อยากเสนอเกี่ยวกับโครงการนโยบายที่ ๒ เกี่ยวกับการสราง
ระบบประกันความเสี่ยงใหกับเกษตรกร ในสวนนี้เขียนงายแตทํายาก ผมตองกราบเรียนวา
ปจจุบันเกษตรกรชาวไรชาวนามักจะโดนหลอกลวงมาตลอดในเรื่องการสงเสริมการทํา
การเกษตร ไมวาจะเปนเรื่องยางพารา ไมวาจะเปนเรื่องมัน ไมวาจะเปนเรื่องออยนะครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งผมยังชอบที่ทานรัฐมนตรีหลายทานมีโครงการที่จะสงเสริมใหปลูกมัน 
ซึ่งใชระยะเวลาอันสั้น แลวปลูกยูคาลิปตัส ซึ่งจริง ๆ แลวคนอีสานบางทีการปลูกพืช 
ที่มันเปนประโยชนและขายไดในระยะเวลาอันสั้นก็จะชวยแกไขปญหาในสวนนี้ไดนะครับ 
ขออยางเดียววาใหรัฐบาลศึกษาแลวก็ประกันในเรื่องของราคาไมใหราคาของพี่นอง
เกษตรกรตกต่ําก็จะแกไขปญหาเรื่องความยากจนในสวนหนึ่งได ซึ่งก็จะเชื่อมโยงกับ
โครงการชลประทานระบบทอที่รัฐบาลตองการที่จะสนับสนุนเปนโครงการนโยบายหลัก
ของรัฐบาลในสวนนี้ดวยนะครับ  
   ทานประธานครับ นโยบายอีกนโยบายหนึ่งเกี่ยวกับการพัฒนาสุขภาพ 
ของประชาชน ซึ่งขอ ๒.๓ เพิ่มคุณภาพของการสรางระบบหลักประกันสุขภาพถวนหนา 
 



๔๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๓/๒ 
 
และใหประชาชนเขาถึงการบริการอยางไมเปนอุปสรรค ซึ่งในสวนนี้ผมอยากกราบเรียน  
ทานประธานนะครับวากลุม อสม. ซึ่งเปนกลุมที่อยูเบื้องหลังของหนวยงานสาธารณสุข     
ที่ทํางานแทนตลอดก็อยากใหทานรัฐบาลชวยดูแลดวยนะครับ อยางนอย ๆ นาจะมี
สวัสดิการสวนหนึ่งเปนการดูแล อสม. หรือไมก็จะเปนคาตอบแทนเปนรายเดือนเพื่อให 
เขามีขวัญกําลังใจในการทํางาน เพราะวา อสม. ทั่วประเทศประมาณ ๘ แสนคน         
เขาไมมีหลักประกันอะไรเลยในชีวิต ถาเปนไปไดนี่ถาจะออกเปนพระราชบัญญัติ         
เพื่อรับรองในสวนนี้ก็จะเปนประโยชนสูงสุดครับทานประธานครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : บริหารเวลาตรงเปะครับ 
ขอบคุณครับ เมื่อกี้ผมขอแกไขที่เรียกสถาบันราชภัฏ ขออภัยดวยนะครับ มหาวิทยาลัย
ราชภัฏจากลําปางครับ จากนี้ก็คงเปนทานอาจารยพิชัย วาศนาสง จาก สนช. ครับ  
เชิญครับ  
  นายพิชัย วาศนาสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : เรียนทานประธาน    
ที่เคารพ กระผม นายพิชัย วาศนาสง สมาชิกสภานิติบัญญัติ ทําหนาที่เปนสมาชิกวุฒิสภา
ในขณะนี้ อันที่จริงแลวกระผมพิจารณานโยบายของรัฐบาลที่เสนอมานั้นมีเร่ืองที่นาสนใจ
แลวก็อยูในการพิจารณาของสภานิติบัญญัติดวยความหวงใย --------------------------------- 
 
                                 - ๒๔/๑  



๕๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๒๔/๑ 
 
แตขณะที่กระผมเองก็เปนประธานของคณะกรรมาธิการการตางประเทศ เร่ืองที่เราหวงใย
แลวก็ไปปรากฏอยูในนี้ดวยโดยไมทันจะรูกัน แตเปนเรื่องที่นายินดี นั่นก็คือเร่ืองภาวะ 
โลกรอน เร่ืองภาวะโลกรอนมันเกิดมาเปนที่รูกันประมาณ ๕ ปมาแลว เมื่อเกิดภาวะ 
ที่เรียกวาเอลนินโญ (EI-Ninyo) หรือลานินญา (La-Ninya) เกิดพายุในมหาสมุทรแอตแลนติก
ตอนใตบอยครั้ง ก็เร่ิมสงสัยกันวาทําไมอากาศในระยะนั้นมันถึงเกิดความแปรปรวนกันขึ้น
ก็เลยมาคนควากันในเรื่องนี้ และตอมาก็พบวายอนหลังไปอุณหภูมิของโลกมันเริ่มจะรอน
ขึ้นตามลําดับ แลวก็พิจารณาไดวาทุก ๆ ๑๐ ปอุณหภูมิจะขึ้นประมาณครึ่งองศาเซลเซียส 
ผมสนใจเรื่องนี้และก็ไดเคยเอาเรื่องนี้มารายงานไวในวิทยุที่ผมทํารายการอยู ก็รูสึกวา 
จะไมคอยมีใครสนใจกันนักแตวาผมตองติดตามเรื่องนี้มาและมองเห็นไปขางหนาวา 
หากไมมีการดูแลแกไขกันกอนหรือปองกันกันกอนแลวความเดือดรอนจะเกิดขึ้น 
อยางมหาศาลเลยทีเดียว เราพูดวาโลกรอน เดือดรอนมันเดือดรอนแน ๆ ละ เพราะวา 
น้ําทะเลมันจะสูงขึ้นตามชายฝง เกาะบางเกาะในมหาสมุทรอินเดีย เชน มัลดีฟส  
นาจะจมลงไปใตน้ําเลยทีเดียว หรือวาเกาะแถววานูอาตูทางมหาสมุทรแปซิฟกตอนใต 
ก็จะจมน้ํา และตอมาประจักษพยานก็เห็นชัดเจนวาเมื่อโลกรอนขึ้นและถูกอบในภาวะ
เรือนกระจกดวยคารบอนไดออกไซดที่ไปรวมตัวกันอยูนับเปนหลายสิบลานตันหอโลก 
ทั้งโลกเอาไว แสงสวางผานไดแตคารบอนไดออกไซดหรือมีเทน (Methane) ที่ขึ้นไป 
เกาะรวมกันอยูนั้นถูกดึงดูดดวยแรงดึงดูดของโลก มันไมกระจายออกไปในอวกาศ  
มันไมกระจายก็เพราะวามันถูกแรงดึงดูดของโลกดึงเอาไวเพราะมันมีมวลสารที่ถูกดึงได 
ดวยเหตุนี้ เองที่สิ่งตาง ๆ เหลานี้มันทําใหเกิดการอบโลก แสงผานไดแตความรอน 
มันกระจายออกไปในอวกาศไมได ดวยเหตุนี้เองที่ผมนําเอาเรื่องนี้มาเสนอตอสภานิติบัญญัติ
เมื่อผมยังทํางานอยูที่นั้นก็ปรากฏวามีผูสนใจกันอยูมากเลยทีเดียวและเริ่มมีการตื่นตัวกับ
เร่ืองภาวะโลกรอนยิ่งขึ้น ผมอยากจะกราบเรียนตอไปอีกนะครับวาภาวะโลกรอน 
มันทําใหเกิดความเดือดรอนเห็น ๆ กันอยูในขณะนี้ เกิดพายุทอรนาโด หรือเกิดพายุสลาตันขึ้น
ในสหรัฐอเมริกา ในแถบคาริบเบียน และพัดเขาฝงทางดานหลุยเซียนา เมืองนิวออลีนส
จมน้ําไปเลยทีเดียวละครับ ตอมาก็เกิดพายุหนุนเนื่องกันมาอีกบอยครั้งมากขึ้น ซึ่งอันนี้ 
 



๕๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๒๔/๒ 
 
เปนเรื่องที่นาหวงใยเหลือเกิน เพราะวาอยูดี ๆ บานเมืองก็ถูกทําลายกันไป ตองประกาศ
ภาวะฉุกเฉิน ตองใหคนเขาไปชวย ผูคนก็ตายไปหลายคน นี่ก็เปนเรื่องที่ยังชา ๆ กันอยู 
ทั่วโลกจะไมมีใครหวงใยกัน แตบรรดาการประชุมที่เกิดขึ้นที่เกียวโต แลวก็มีพิธีสารเกียวโตขึ้น 
ยืนยันวาคารบอนไดออกไซดที่เพิ่มขึ้นจากการที่เราตั้งโรงงานอุตสาหกรรมและเผาถานหิน
ที่เรียกกันวาฟอสซิล (Fossil) ซีเรียล (Serial) ก็ปรากฏวาควันของถานหินนี่แหละ 
มีคารบอนไดออกไซดขึ้นไปรวมอยูที่โนนเยอะแยะเลย โรงงานอุตสาหกรรมยิ่งมากขึ้น
เทาไร ในสหรัฐอเมริกา ในออสเตรเลีย หรือในสาธารณรัฐประชาชนจีนนี่ยิ่งมากที่สุด 
เพราะจีนมีถานหินมาก โรงไฟฟาใชถานหินกันเกือบจะทั้งนั้น อันนี้ละครับที่ปรากฏวา
คารบอนไดออกไซดมันเพิ่ม ก็วิงวอนที่จะใหมีการระงับหรือไม ก็ลดการใชพวกฟอสซิล 
ซีเรียล และตอมาก็ยังมีการประกาศวารถยนตที่วิ่งกันอยูในโลกเปนจํานวนหลายสิบ 
หลายรอยลานคันนี่ละครับเปนตัวปลอยคารบอนไดออกไซดขึ้นไปสูชั้นบรรยากาศอยูมาก 
สรุปไดความวามนุษยเปนคนทําใหเกิดเหตุเหลานี้ขึ้น จึงมีความพยายามจะลดการที่จะใหมี 
 

 - ๒๕/๑ 
 



๕๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๒๕/๑ 
 
กาซคารบอนไดออกไซดเพิ่มมากขึ้น และโดยเฉพาะอยางยิ่งไฟไหมปานี่ก็เปนเหตุ        
หรือการตัดไมทําลายปามันทําใหคารบอนไดออกไซดที่เคยเปนอาหารของใบพืชมันไมมี
อะไรจะดูดซึมไปมากเทาที่เคยเปนมาจากการสมดุลของอากาศในโลกนี้ ก็ปรากฏวา 
เม่ือตนไมถูกตัดไปไมมีอะไรจะดูดคารบอนไดออกไซด ไมมีใครจะเพิ่มออกซิเจนให 
ในทางกลับกันทําใหเปนปญหาวาเรื่องการที่โคนพื้นที่ปาไมเพื่อจะเอาพื้นที่มาทํางาน 
ดานเกษตรเพื่อจะหาพลังงานทดแทน ปลูกพืช เชน ออยก็ตาม ถั่วเหลืองก็ตาม มันลวนแต
โคนไมในปาและก็เอาที่ราบมาทําทั้งนั้น อันตรายเกิดขึ้นในหลายอยางหลายประการ
เหลือเกิน ที่ทางฝายรัฐบาลกําหนดนโยบายแลวก็เขียนเอาไว อันแรกก็คือในหนา ๗  
ขอ ๑.๑๙ นั่นชัดเจน ผมจะไมพูดในรายละเอียดเพราะทุกคนคงจะไดอานไดรูกันแลว  
และตอมาในหนา ๑๙ ก็ยังมีขอ ๔.๔ อีกอันหนึ่งที่ไมไดพูดถึงเรื่องโลกรอนหรอก แตพูดถึง
ภัยที่จะเกิดจากธรรมชาติซึ่งก็หมายถึงโลกรอนนั่นเอง ผมอยากจะเลาสถานการณที่มัน
เกิดขึ้นเมื่อเร็ว ๆ นี้กอนหนาที่จะถึงวันตรุษจีนประมาณสัก ๗ วัน สิ่งที่ไมเคยเกิดมาเลย 
ก็เกิดขึ้น นั่นก็คือมีหิมะและฝนตกเปนน้ําแข็งในสาธารณรัฐประชาชนจีนทางภาคใต 
หรือตะวันออกเฉียงใต ถนนเปนน้ําแข็งไปหมด หิมะตกปกคลุมทางรถไฟ ไมสามารถ 
จะเดินทางขนเอาถานหินมาใหกับโรงงานผลิตกระแสไฟฟา ในตอนนั้นสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนอยากจะสงผูคนที่เขามาทํางานอยูในเมืองหลวงหรือเมืองใหญ ๆ ไมวา 
จะเปนที่เซียงไฮ เสิ่นเจิ้น หรือปกกิ่ง นานกิง คนที่มาจากตางจังหวัดและเขามาทํางาน 
หาประโยชนในเมืองหลวงหรือเมืองใหมในสาธารณรัฐประชาชนจีนตางคนตางก็มีรายได
กันดีมีบานชองอยู มีรถยนตขับขี่กัน แตประชาชนในชนบทที่ยังยากจนหางไกลกันมาก  
ก็ปรากฏวารัฐบาลจีนมีความคิดขึ้นมาวาจะใชประโยชนที่บรรพบุรุษเมื่อ ๓,๐๐๐ ป 
ไดทํามาแลวนั่นก็คือขงจื๊อบอกวา เมื่อถึงตรุษจีนกอนหนานั้นคือเขาเรียกสปริง (Spring) 
ฤดูสปริงกําลังจะมานั้น ใหลูกหลานทั้งหลายที่เขามาทํางานในเมืองใหญแลวมีเงิน มีทอง 
มีความสําเร็จ หรือวาใครก็ตาม ถึงจะไมมีความสําเร็จก็ใหเดินทางกลับไปยังบานเดิม 
เพื่อไปไหวบรรพบุรุษ แลวก็จะไปไหวเทวดาอารักษอะไรที่นับถือกันในครอบครัวในถิ่นนั้น
ก็ไดทํากันมาอยางนั้นในสมัยโบราณ แลวตอนคอมมิวนิสตเขามาปกครองเรื่องนี้ก็เลิกกันไป 
  



๕๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๒๕/๒ 
 
ประธานาธิบดีหู จิ่นเทา เห็นเรื่องนี้ เปนเรื่องที่จะมีประโยชนใหเอาความเกามาใช  
แลวเดี๋ยวนี้ก็ไมตองไปเชื่อฟงอะไรกันอีกแลว คือเชื่อถึงความเปนจริง จึงไดทําการ 
ใหความสะดวกตอคนที่จะออกไปยังชนบท ออกไปยังบานเดิม รถไฟเพิ่มขบวนขึ้น 
สนามบินมีเที่ยวบินเพิ่มขึ้นเพื่อจะขนคน ๓ ปที่แลวขนออกไปได ๓ ลานคน นั่นก็คือ
เพื่อที่จะเอาคนเหลานั้นออกไปเพื่อที่จะไดนําเอาความสําเร็จในตัวนี่ไปใหบิดามารดา 
หรือลูกหลานทั้งหลาย การเอาของขวัญไปใหปูยาตายายแลวก็เอาอั่งเปาหรือวาซองแดง
ไปใหลูกหลานทั้งหลายเปนการกระจายรายไดที่ไดผลมากที่สุด เพราะฉะนั้นของเรา 
ก็ทํากันอยูเวลาวันตรุษ เชน สงกรานตหรืออะไรตาง ๆ แตความมุงหมายก็คงจะเปน 
คนละอยางจะออกไปทางบันเทิง แตนี่เปนการนํารายไดไปกระจาย ทีนี้เมื่อกอนวันปใหม
สัก ๗ วันในปนี้ ในปลาย ๆ เดือนมกราคมตอเดือนกุมภาพันธปรากฏวาหิมะตกในแถบ
ทางภาคตะวันออกเฉียงใตของสาธารณรัฐประชาชนจีนฝนตกหนักมาก เมื่อฝนตกลงมาแลว
ลมเย็นจัดทําใหน้ําแข็งฉาบลงไปบนผิวถนนรถยนตวิ่งไมไดเลย รถไฟก็วิ่งไมได คนที่จะขน
ออกไปในตอนตรุษจีนทําอะไรไมไดเลย แตนั่นแหละเขาไดใชความพยายามและเปนที่ 
รูกันวามันมาจากภาวะโลกรอนที่อากาศแปรปรวน เมืองหรือจังหวัดหรือมณฑลที่ไมเคยมี
หิมะตกมาเปนเวลา ๕๓ ป กลับมีตกขึ้น ----------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๖/๑ 
                    

 
 



๕๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๒๖/๑ 
 
ก็เอางาย ๆ นะครับ กอนหนานั้นหิมะไปตกที่โอมานใครก็รูวาโอมานอยูในเขตที่รอนจัด
ของแถบอาวเปอรเชียก็มีหิมะตก แลวเกิดเหตุขึ้นเมื่อเชาวันนี้ไดฟงขาวที่ผมติดตามอยู  
ก็ปรากฏวาที่ประเทศกรีซกับประเทศตุรกีหิมะตกอีกเหมือนกัน ความพยายามที่จะตอง 
ใหมีถานหินใชดวยการจะตองเปดทางใหรถไฟวิ่งไดมันทําไมได ก็เพราะวาโรงงานถานหิน
สงทางรถไฟไปใหกับโรงงานไมได สงตัวถานหินไปใหยังโรงไฟฟาไมได  ถาไมมีไฟฟา 
รถไฟที่ทั้งหมดเปนไฟฟาแลวมันก็เดินไมได มันเปนการเสียหายที่สะทอนตอไปอีก 
อยางกวางใหญไพศาลเหลือเกิน นั่นละครับทําใหเครื่องบินบินขึ้นจากสนามบินไมได 
รถไฟ รถยนตที่จะออกไปชนบทก็ไปไมได ตองระดมกําลัง เสียเงินเสียทองไปนับเปน 
พันๆ ลานหยวนถึงไดแกปญหาไดกอนที่จะเกิดเหตุ นี่ผมยกตัวอยางใหเห็นเพียงอันเดียว
เทานั้นที่ เกิดเหตุรายแรงขึ้นในขณะที่เกิดความเปลี่ยนแปลงของโลกทางอุณหภูมิ  
และถาจะมองลึกลงไปอีก มีพืชอีกหลายชนิดสูญพันธุไปเพราะวาอาการรอนของโลก 
ยกตัวอยางเชน ที่เห็นชัด ๆ ก็คือปะการังในแถบเกรท แบรริเออร รีฟ (Great barrier reef) 
ซึ่งเปนแถบปะการังที่ใหญที่สุดในโลก มีปะการังหลายสิบชนิดที่สูญพันธุ ไปแลว 
เพราะอาการที่น้ํามันรอนขึ้นนั่นเอง เร่ืองนี้เราจะพยากรณไมไดวาเมื่อไรน้ํามันจะมาทวม 
ที่เมืองไทย แตเขาก็ประมาณเอาวาอยางนอยอีก ๑๐ ปขางหนา เพราะฉะนั้น ๑๐  ป
ขางหนาจึงจะเห็นวามันก็เปนอีกนาน แตการเตรียมการในการที่จะปองกันเรื่องนี้ไมใช
เร่ืองที่จะทํากันงาย ๆ จะตองมีหนวยงานที่รับผิดชอบโดยตรง ในเร่ืองนี้เตรียมการที่จะ
รับมือ โดยเฉพาะอยางยิ่งประชาชนของเราซึ่งอยูชายฝง หากินทางการประมงชายฝง 
ซึ่งขณะนี้ก็ลําบากยากแคนเพราะวาปาแสมโกงกางริมชายฝงถูกโคน ถูกทําลายไป 
ถึงแมวาขณะนี้สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ  ขออนุญาตเอยพระนามของทาน  
ทานทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหชวยกันออกไปปลูกปาชายเลนเพื่อใหมันเกิดสภาพ 
ของนิเวศที่ดีขึ้นเหมือนอยางเดิมเปนการสรางสมดุล นี่เปนเรื่องที่นาหวงใยสําหรับ 
บานเราวาชาวประมงจะตองรนขึ้นไปอยูแผนดินบนบก ใครจะเปนคนเตรียมการในเรื่องนี้ 
แลวเมื่อขึ้นไปแลวจะหาอาชีพอะไรใหคนเหลานั้นทํากันตอไปเพื่อให มีรายได  
เพราะการประมงชายฝงมันจะเปนการยุงยากที่จะทําไมไดตอไปอีกนาน แลวไมรูเมื่อใด  



๕๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พัชรี ๒๖/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่รัฐบาลทําแลวปรากฏอยูทั้งในหนา ๗ 
และหนา ๑๙ คือขอ ๑.๑๙ กับขอ ๔.๔  แตวาทั้ง ๒ จุดที่เนนเอาไวนี่นะครับ ถาหากวา 
จะไดเอางานตาง ๆ เหลานี้และหนวยงานทุกอันที่จะมาพรอมกันที่จะทํางานเพื่อเตรียมการ
ในการที่จะปองกัน ผมจะยกตัวอยางวาการปองกันอยางที่จีนเขาทํานี่เขาทํากันอยาง
เต็มที่เลยทีเดียวขณะนี้ แมกระทั่งทหารก็ตองเอารถถังที่มีตีนตะขาบออกมากระแทก 
แผนน้ําแข็งที่อยูบนถนนใหแตกเขาถึงจะกวาดได ไมอยางนั้นมันก็ลื่นไปอยางนั้นนะครับ, 
นี่เปนเรื่องหนึ่งที่ไดพิจารณาวิเคราะหกันในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการการตางประเทศ 
และมีการสัมมนาโดยมีคณะกรรมาธิการคณะอื่น ๆ  เชน คณะกรรมาธิการการมีสวนรวม
หรือสิ่งแวดลอมก็ไดเขามารวมกันหารือกันในเรื่องนี้แลวทํารายงาน ซึ่งก็คงจะไดมี 
การแจกใหทานผูมีเกียรติทั้งหลายไดทราบกันภายหลัง นั่นเปนเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะ
กราบเรียนไววาเปนเรื่องสําคัญมากสําหรับนโยบาย ซึ่งรัฐควรจะเอาที่เขียนเอาไวนั้น 
มาทําเปนรูปธรรมใหไดรอบคอบมากที่สุดและกวางขวางครอบคลุม นึกถึงหัวอกของคน
ทุก ๆ คน เพราะเดี๋ยวนี้อยากจะกราบเรียนวาคนพวกหนึ่งที่มีฐานะดีแทนที่เขาจะอยูเฉย ๆ 
เขาไปซื้อที่แถวเชียงราย แถวปากชอง อะไรอยางนี้นะครับ เวลานี้ที่ขึ้นราคาเยอะเลย
ทีเดียว เพราะเขารูและเขาเชื่อวาถามันทวมมาถึงมันอาจจะถึงกรุงเทพฯ ถึงปทุมธานี  
หรืออาจจะเลยขึ้นไปกวานั้นก็ได ใครที่จะมีเงินมีทองไปนี่ไปได แตคนที่ยากจนจะอยูอยางไร 
 

 - ๒๗/๑    



๕๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  บุศยรินทร ๒๗/๑ 
 
การเตรียมการที่จะใหคนเหลานี้มีน้ําจืดบริโภคจะทําอยางไร การปองกันโรคภัยไขเจ็บ 
ที่เกิดขึ้นจากน้ําเสียที่คนถายลงไปในน้ํา ทิ้งขยะลงไปในน้ํามันจะกระจายไปทั่วแผนดิน 
เพราะวาน้ํามันเจิ่งไปหมดทุกหนทุกแหง เชื้อโรคก็ไปไดทั้งนั้น แลวนอกจากนั้นก็ยังมี      
สิ่งเสียหายที่จะเกิดขึ้นอยางโบราณวัตถุสถานที่อาจจะตองจมน้ําแลวเสียคุณคาไป  
นี่เปนเรื่องที่นาหวงใยมากที่สุด ซึ่งถาหากวาในรัฐบาลที่กําลังจะบริหารประเทศตอไปน้ี 
หันมาสนใจในเรื่องนี้แลวทําใหประชาชนทั่วไปมีความเขาใจ แลวก็มีความรวมมือ 
ระหวางกันในการที่จะตั้งเปนกองอาสาสมัครหรืออะไรก็ตามแต เพื่อเตรียมการวา 
หากน้ําทวมขึ้นมาตรงไหน ที่ไหนจะเกิดความเดือดรอน เตรียมการเอาไวกอนเฉพาะจุดนั้น 
ถามันทวมมากขึ้นอีก แลวเหตุน้ําทวมนี้ตองพูดไดวามันเกิดแน ๆ ก็เพราะวาน้ําแข็ง 
ที่ขั้วโลกเหนือละลาย เมื่อเชานี้ก็ไดดูภาพยนตรที่ฝร่ังเศสเขาไปสํารวจมาเห็นเลยวา 
ถลมลงมาเปนกระบิ ๆ จากขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใตก็เปนอยางเดียวกัน นี่เปนเรื่องที่เกิดขึ้น 
แลวเมื่อน้ําเพิ่มขึ้นน้ําทะเลมันก็จะถูกวิจลดวยกอนน้ําแข็งที่ถลมลงไปแลวก็ละลาย
กลายเปนน้ํา มันเพิ่มปริมาณของน้ําในทะเลใหสูงขึ้น แลวน้ําในทะเลที่สูงขึ้นนั่น 
ปริมาณน้ํามากความรอนมันไปอบใหเกิดไอน้ําแลวเกิดเมฆมีมากขึ้นบนฟา เร่ืองเหลานี้ 
ก็คงจะมีรายละเอียดอีกมากเหลือเกินถาหากจะดูในแฟมที่ผมไดเก็บเอกสารตาง ๆ เอาไว   
ก็คงจะเห็นไดนะครับ เพราะฉะนั้นจึงขอสนับสนุนในเรื่องนี้ แตขอใหมีการจัดองคกร 
ที่จะรับผิดชอบโดยตรงในเรื่องภาวะโลกรอนแลวก็ทําการประสานงานกับองคกรระหวาง
ประเทศที่มีการประชุมกันอยูเปนประจํา ไมเบลเยียมบาง ก็ไปที่สหรัฐอเมริกาบาง  
ที่ปกกิ่งบาง ที่เกียวโตบาง นี่เปนเรื่องที่สําคัญและนาที่จะตระหนักวาเราจะหวงเร่ือง
เศรษฐกิจอะไรก็ตาม แตเราตองหวงเรื่องความเปนอยูของประชาชนและความเดือดรอน
ของประชาชนเปนสําคัญดวย นั่นเปนเรื่องแรกที่ผมขอตั้งขอสังเกตแลวก็อยากจะเรียนวา
ทานไดกําหนดเอาไวแลวในแผนงานที่มีอยูเปนนโยบายแลว  แตความชัดเจนวาจะมอง 
ไปถึงโลกรอนลึกแคไหน ตองเอาไปทําเปนรูปธรรมใหมันเกิดขึ้นใหจงได อันนี้เปนวอรนนิง 
(Warning) หรือเปนการเตือนอันหนึ่งที่อยากจะเรียน ในการอภิปรายตอไปนี้ผมเชื่อวา
เพื่อนรวมงานของผมในคณะกรรมาธิการการตางประเทศจะชวยพูดถึงเรื่องที่ผมเห็นวา 
 



๕๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 บุศยรินทร ๒๗/๒ 
 
เปนเรื่องที่ทางรัฐบาลไดกําหนดนโยบายไวดีมากก็คือ เร่ืองการผูกมิตรกับเพื่อนบาน 
คณะกรรมาธิการการตางประเทศของสภานิติบัญญัติ ไดพิจารณาถึงเรื่องนี้โดยที่ไทย 
โดยทางภูมิรัฐประศาสนศาสตรหรือจีโอโพลิติคส (Geopolitics) มันเปนศูนยกลางที่ทุกหน
ทุกแหงมารวมกันอยูถาจะเอากรุงเทพมหานครเปนศูนย ๓ ชั่วโมงไปถึงฮองกง ๓ ชั่วโมง
ลงไปถึงสิงคโปรหรือถึงอินโดนีเซีย หรือวาอีก ๔ ชั่วโมงจะไปถึงเดลลี ระยะบินจาก
กรุงเทพมหานครออกไปมันสั้นเทา ๆ กันหมดเลย แลวรอบ ๆ นี้มีประชากรเบ็ดเสร็จ
เกือบจะครึ่งหนึ่งของประชากรในโลกเสียดวยซ้ําไป ภูมิอากาศก็เหมาะที่จะทําการ 
ขยายผลอะไรตาง ๆ ไดในทางผลิตภัณฑทางเกษตร คณะกรรมาธิการการตางประเทศ 
ก็ไดเสนอวานาที่จะมีการพิจารณาดวยการที่ใหศูนยการผลิตสินคาเกษตรที่อยูใน 
ยานเอเชียตะวันออกเฉียงใต คือแถบที่เราอยูกันในปจจุบันนี้ที่เรียกวา สุวรรณภูมิ ไมวา 
จะเปนลาว เขมร พมาแลวก็กัมพูชา เวียดนาม ไทยควรจะไดรวมกันเปนอันหนึ่งอันเดียว 
ที่จะคิดอะไรตาง ๆ ไปพรอม ๆ กัน โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อธารน้ําแข็งจากภูเขาหิมาลัย 
ซึ่งเปนตนของแมน้ําโขงกําลังละลายลงมาเรื่อย ๆ แลวขณะนี้สาธารณรัฐประชาชนจีน 
ก็ทําเขื่อน ๒ เขื่อน เพื่อจะกันเอาน้ําจืดไวใช น้ําในแมน้ําโขงมีแตวันที่จะลดลงไป  
มีนโยบายบางอันที่นาสนใจซึ่งก็ไดเคยพูดกันมาตั้งแตรัฐบาลที่แลว แลวก็นาที่จะให
นักวิชาการดําเนินการตอไป คือจะเอาน้ําจืดจากแมน้ําโขงเอามาเก็บไวใชเวลาแหงแลง
กันดารในประเทศไทยไดอยางไร การที่จะเสริมเขื่อนปากมูลก็ตาม 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
                 

       - ๒๘/๑ 



๕๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๘/๑ 
 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  กรุณาสรุปไดแลวครับ  
  นายพิชัย  วาศนาสง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  ครับ เพราะเห็นวา
อันนี้เปนเรื่องที่นาที่จะไดดําเนินการตอไปดวยกับการที่ผูกมิตรกับเพื่อนบาน อีกเรื่องหนึ่ง
ถาจะสรุปใหลงเวลาก็อยากจะเรียนวา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครั้งที่แลวไดใช
ความพยายาม ซึ่งกระผมเองก็ไดใชความพยายามนี้มาในขณะที่เปนวุฒิสภาเมื่อสัก  
๑๐ กวาปกอน ทํากันมาเปนขั้นเปนตอนหลายครั้งเหลือเกิน สรางรัฐสภาใหกับสภา 
ซึ่งเปนตัวแทนของประชาชนนี้ไมสําเร็จมาเรื่อย ๆ จนกระทั่งมาสภานิติบัญญัติแหงชาติ
ครั้งนี้ ไดดําเนินการโดยมีทานรองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คุณพจนีย ธนวรานิช  
กระผมเองก็เปนรองประธานใหทานไดชวยกันดําเนินการ แลวในที่สุดเราก็สามารถที่จะ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทานรองประธานพจนียทานก็ไดเจรจากับทางกระทรวงกลาโหมจนได
ที่ดินแนชัดแลวไมมีใครจะมาเบี่ยงเบนอะไรไปไดอีกแลว ที่อยูริมถนนติวานนทในจังหวัด
นนทบุรี ซึ่งมีทางคมนาคมคอนขางสะดวกและอยูชิดกับแมน้ําดานหนึ่ง ถนนใหญ 
อีกดานหนึ่ง อันนี้ก็ขอฝากไวดวยนะครับ ถาหากวารัฐบาลจะดําเนินการตอไปตามที่ได
ดําเนินการจนกระทรวงกลาโหมไดยอมใหใชที่ดินแปลงนั้นเอามาเปนประโยชน 
ในการสรางรัฐสภา มีขนาดใหญและเหมาะสมไมตีบตันเหมือนที่นี่ และอยากจะเรียนวา
ภาพที่นี่ไมใชภาพดีที่ผมเห็นมาเปนเวลา ๑๐ กวาปแลว คือผูที่เปนผูชวยยืนกันอยู 
ตามระเบียงหรือตามทางเดินของสภานี้แลวก็ไมมีที่นั่งที่ลุกเลย ไมไดมีการเตรียมการ 
ในเรื่องนี้ไว เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ตอไปจะตองแกปญหาใหหมด เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องที่ 
ผมอยากจะสรุปไว นอกจากนั้นแลวคณะกรรมาธิการการตางประเทศ สภานิติบัญญัติ
แหงชาตินี้ก็ขอเรียนวาสภานิติบัญญัติแหงชาติไดใหทางคณะกรรมาธิการการตางประเทศ
พิจารณาเรื่องการสงตัวบุคคลไปเปนเลขาธิการของอาเซียน ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
การตางประเทศก็เปนผูเสนอสมาชิกในคณะกรรมาธิการทานหนึ่งคือ ทานสุรินทร พิศสุวรรณ 
อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ แลวชื่อนี้ก็ไดรับเลือกเปนเลขาธิการ 
ขององคกรแลว ผมก็จะมีเร่ืองกราบเรียนแตเพียงเทานี้ที่อยากจะใหทางรัฐบาลไดทราบ
ความเคลื่อนไหวและสภาเปนผูรับรู เพื่อที่จะชวยกันดําเนินการตอไป ทั้งนี้ก็เพื่อประโยชน 
กับประชาชนและประเทศชาติของเราในวันขางหนาขอบพระคุณครับ 



๕๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๘/๒ 
 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณเฉลิมลักษณครับ  

นางสาวเฉลมิลักษณ เกบ็ทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) :    
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันไดอานนโยบายของรัฐบาลแลว 
เห็นวามีหลายประเด็นที่จะตองอภิปราย แตดวยเวลาที่จํากัด ดิฉันก็จะขอใชเวลาของ 
สภาแหงนี้อภิปรายเฉพาะประเด็นในเรื่องของการทองเที่ยวคะ ทานประธานคะ รัฐบาล 
ไดเขียนนโยบายการทองเที่ยวไว ๒ สวนคะ  
   สวนแรก อยูในนโยบายเรงดวนที่จะตองทําใหเสร็จภายใน ๑ ป รัฐบาล
บอกไววาในป ๒๕๕๑ ถึงป ๒๕๕๒ จะทําใหเปนปแหงการทองเที่ยวไทย แลวก็ไดเขียน
นโยบายการทองเที่ยวไวในสวนของนโยบายเศรษฐกิจในภาคของการทองเที่ยวและบริการ 
ซึ่งเทาที่อานดูก็เปนการเขียนโดยภาพรวม ๆ อานแลวก็ไมเห็นวารัฐบาลจะทําอะไร 
เปนรูปธรรมที่ชัดเจน ดิฉันจึงเห็นวาการเขียนนโยบายอยางนี้จะทําใหภาคเอกชนแลวก็
องคกรปกครองสวนทองถิ่น แลวก็ภาครัฐสวนอื่น ๆ ไมสามารถที่จะชวยกันพัฒนาการ
ทองเที่ยวไปในทิศทางเดียวกันได ที่ดิฉันตองพูดถึงเอกชนแลวก็องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น วันนี้เปนที่ทราบกันวาการทองเที่ยวไมอาจที่จะพัฒนาไปไดโดยกระทรวง 
การทองเที่ยวอยางเดียว แตตองอาศัยเอกชนซึ่งเปนผูประกอบธุรกิจดานนี้โดยตรง  
และตองอาศัยองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เขาเปนผูดูแลรักษาแหลงทองเที่ยวนั้น ๆ ------ 
 
                                                                                                                      - ๒๙/๑ 
 
 



๖๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นวันนี้ถานโยบายรัฐบาลไมชัดเจน การจะผลักดันการทองเที่ยวใหเปนไป 
ในทิศทางเดียวกันก็เปนไปไมได อยาวาแตหนวยงานเอกชนหรือทองถิ่นจะเดินไป 
ทางเดียวไมไดเลย ดิฉันติดตามขาวคะ ทานรัฐมนตรีเคยใหสัมภาษณวาป ๒๕๕๑  
ป ๒๕๕๒ ทานจะทําใหเปนปแหงการทองเที่ยวไทย แตผูวา ททท. ก็ออกมาใหสัมภาษณ
เหมือนกันบอกวาป ๒๕๕๑ ถึงป ๒๕๕๓ ทานจะทําใหเปนทองเที่ยวอีสาน ททท. มีหนาที่
ทําการตลาด แลวก็ทําหนาที่โปรโมท (Promote) ประชาสัมพันธ วันนี้ ททท. บอกจะทํา
เฉพาะอีสาน แตรัฐมนตรีบอกวาจะทําทั้งประเทศ มันก็เลยไปคนละทิศละทาง ดิฉันไมใช
เวลามากเพราะวาเวลาจํากัด ดิฉันขอเสนอทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีเลย 
แลวกันนะคะวา ถาอยากใหป ๒๕๕๑ ถึงป ๒๕๕๒ เปนปแหงการทองเที่ยวไทยอยางที่
ทานคาดหวังทานจะตองทําอะไรบาง ดิฉันคิดวาวันนี้สิ่งแรกที่ทานตองทําก็คือทํานโยบาย
เร่ืองการทองเที่ยวประเทศไทยทั้งประเทศใหชัดเจน ใหเปนไปในทิศทางเดียวกัน โดยเรื่องนี้
ตองใหความสําคัญกับคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติตามพระราชบัญญัติ
นโยบายการทองเที่ยวแหงชาติฉบับใหมที่มีทานนายกรัฐมนตรีเปนประธานและมีรัฐมนตรี
ที่เกี่ยวของ มีองคกรปกครองสวนทองถิ่น มีภาคเอกชนเปนคณะกรรมการตรงนั้นดวย 
เพราะฉะนั้นขอมูลเหลานี้อยูในคณะกรรมการชุดนี้รูหมดแลว ประกาศเสร็จก็ทํานโยบาย
ทันทีนะคะ  
   สวนที่ ๒ ที่อยากจะเสนอแนะทานก็คือถาตองการใหป ๒๕๕๑ เปนป
ทองเที่ยวไทย นโยบายหนึ่งที่ทานละเวนไมไดก็คือประกาศใหอันดามันเปนวาระแหงชาติ
แหงการทองเที่ยวของประเทศไทย ดิฉันพูดอยางนี้ไมใชวาจะเปนตัวแทนจากกลุมจังหวัด
ภาคใตกลุมอันดามันหรอกนะคะ แตวาเราทราบกันดีจากสถิติวารายไดจากการทองเที่ยว
ของประเทศวันนี้ ๑ ใน ๓ ของรายไดมาจากกลุมอันดามัน เพราะฉะนั้นเลี่ยงไมพนคะ 
ถาจะทําใหประเทศไทยเปนเมืองทองเที่ยวแหงชาติ เปนการทองเที่ยวแหงชาติในปหนานั้น
ตองใหความสําคัญกับกลุมอันดามัน สวนจะฟนฟู จะพัฒนากลุมอันดามันอยางไร 
ดิฉันจะไมพูดในรายละเอียด เพราะคิดวาตรงนี้ก็คงจะตองไปบรรจุอยูในแผนงบประมาณ
ปหนา ซึ่งไมกี่เดือนก็จะถึงแลวนะคะ  
 



๖๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๙/๒ 
 
   สวนที่ ๓ นอกจากใหความสําคัญกับกลุมอันดามันซึ่งเปนแหลงรายไดหลัก
ของการทองเที่ยวแลวยังตองใหความสําคัญกับแหลงทองเที่ยวใหม ๆ วันนี้อยางที่ทาง ททท. 
เขาบอกวาจะใหความสําคัญกับทางอีสานเปนแหลงทองเที่ยววัฒนธรรม ประเพณี  
เราก็ระบุไปใหชัดนะคะวาจะใหความสําคัญกับจังหวัดไหนกอนหลัง เพื่อที่ทุกองคาพยพ
ของการทองเที่ยวก็จะไดดําเนินไปในทิศทางเดียวกัน  
  สวนที่ ๔ ทางรัฐบาลจะตองประกาศใหชัดในนโยบายในสวนอื่น ๆ  
ที่ไมเกี่ยวกับการทองเที่ยวโดยตรง แตเปนการสงเสริมการทองเที่ยวทางออมวาทานจะลงทุน
ในโครงการไหน ที่ไหน อยางไร ดิฉันยกตัวอยางนะคะวา ทางภาคตะวันออกทานจะผันน้ํา 
ดูแลวจะเปนนโยบายของรัฐบาลดวย จะผันน้ําจากแมน้ําโขงมาสูภาคตะวันออก  
เพื่อรองรับการทองเที่ยวในฝงนั้นอยางไร จะทําระบบทอสงน้ําจากเขื่อนเชี่ยวหลานไปที่
จังหวัดพังงา จังหวัดภูเก็ต จังหวัดกระบี่ไหม หรือวาจะขยายสนามบินในแหลงทองเที่ยว
หลัก ๆ ไมวาจะเปนจังหวัดเชียงใหม จังหวัดภูเก็ต อําเภอหาดใหญ กรุงเทพฯ เพื่อที่จะ
รองรับนักทองเที่ยวอยางเพียงพออยางไร ตรงนี้เปนเรื่องนโยบายที่รัฐบาลตองชัดเจน  
เพราะถาทานทําสิ่งเหลานี้ชัดก็จะทําใหผูที่มีสวนเกี่ยวกับการทองเที่ยวไดวางแผน 
การทองเที่ยวของเขาไดถูก ทานประธานคะ สิ่งเหลานี้คือสิ่งที่ดิฉันไดเสนอวารัฐบาล
จะตองทํา แตในขณะเดียวกันปญหาของการทองเที่ยวก็มี เพราะฉะนั้นเปนเรื่องที่ 
ทานก็จะตองแกไขหลายเรื่อง แตดิฉันจะยกประเด็นที่ทําใหลดความเชื่อม่ันทางการทองเที่ยว
ของเราลงไปในวันนี้ เร่ืองแรกก็คือเร่ืองโครงการบัตรอีลิท การด (Elite card) หรือบัตรเทวดา
ที่พวกเราเรียกกัน ทานประธานคะ วันนี้ดิฉันทราบวาโครงการนี้ไมไดเกิดในรัฐบาลนี้ 
เปนโครงการที่เกิดตั้งแตในสมัยรัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณซึ่งทานไดคิดแลวก็ทําเลย
ทันที โดยที่ไมไดมีการศึกษาความเปนไดอยางรอบคอบมันทําใหเกิดปญหาในปจจุบันนี้ 
 

 - ๓๐/๑ 
 
 



๖๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๐/๑ 
 
ทานประธานคะ โครงการนี้ทําใหรัฐตองเสียงบประมาณในการลงทุนเบื้องตนไปไมต่ํากวา 
๕๐๐ ลานบาท แลวยังตองมีคาโฆษณาประชาสัมพันธ คาทําการตลาด คาเงินเดือน
ลูกจาง ขาราชการที่ตองเสียไป แตถามวาผลที่ไดมาสําหรับโครงการนี้คืออะไรคะ วันนั้น
รัฐบาลวางเปาไววา ๔ ป จะตองขายใหได ๑ ลานสมาชิก สมาชิกบัตรหนึ่งราคา ๑ ลานบาท 
ก็คือ ๔ ปใหได ๑ ลานลานบาท แตถามวาวันนี้ ๔ ปแลว ขายบัตรสมาชิกไดดิฉันดูแลว
ตัวเลขสุดทาย ๒,๐๐๐ กวาสมาชิก ไมเกิน ๓,๐๐๐ แตเราตองเสียอะไรบางคะ เราตองเสีย
อยางที่บอกก็คือเงินในการลงทุน คาโฆษณา คาการตลาด เงินเดือนลูกจาง แตสิ่งที่ได
เทานี้แลวสิ่งที่ไดที่รัฐบาลคาดหวังจากการขายบัตรสมาชิกนอกจากคาสมาชิกตอนที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไดพูดตอนจะทําโครงการนี้ก็คือวา หวังวาจะไดเงินลงทุนจาก
เศรษฐีตางชาติ เพราะตั้งเปาวาบัตรนี้จะขายใหเฉพาะเศรษฐีตางชาติ เพื่อใหคนเหลานั้น
นําเงินเขามาลงทุนในประเทศไทย เปนการเพิ่มรายไดอีกทางหนึ่ง เปนรายไดนอกเหนือจาก
คาบัตรสมาชิก แตวันนี้จากการลงไปดูก็จะเห็นวาจริง ๆ แลวผิดเปาหมาย สมาชิกสวนใหญ
ไมไดเปนนักทองเที่ยว ไมไดเปนเศรษฐีจากตางประเทศ แตสวนใหญจะเปนชาวตางชาติ 
ที่พํานักอยูในประเทศไทยอยูแลว เพราะฉะนั้นวันนี้ที่เราคาดหวังวาจะไดรายไดจาก
ตางประเทศมาลงทุนในประเทศมันไมไดอยางที่ตองการ สิ่งนี้ก็คือ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  หมดเวลาแลวครับ 

      นางสาวเฉลมิลักษณ เกบ็ทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) :   
ขอสรุปนิดหนึ่งนะคะทานประธาน นิดเดียวคะ ก็คือปญหาที่ทางรัฐบาลจะตองแกไข  
ดิฉันถึงอยากใหทานใหความสําคัญกับเรื่องนี้เพราะวาเปนการไดไมคุมทุน เราตองให 
เขาใชสิทธิทรัพยากรธรรมชาติตลอดชีวิต เราตองใหเขาใชชองทางพิเศษในการเขาออก
ประเทศซึ่งเปนการนํามาถึงการทําผิดกฎหมาย อยางที่รู ๆ กันวาวันนี้ชองทางการเขาออก
พิเศษของบัตรอีลิท การดนี่เองที่ทําใหมีการทุจริตในโครงการบางกอกฟลมเกิดขึ้น  
แลวปญหานี้ดิฉันอยากจะใหทานรัฐมนตรีใหความสําคัญอยางจริงจัง หาคนผิดมาลงโทษ
ใหได เพราะถาทานปลอยไวแลวก็ปลอยใหคนผิดลอยนวลไปจะเปนเยี่ยงอยางของ 
คนอื่น ๆ แลวก็จะสงผลตอการทองเที่ยวของประเทศ ถาทานไดทําอยางนี้ดิฉันก็หวังวา 
ป ๒๕๕๑ ก็จะเปนปทองเที่ยวไทยอยางที่รัฐบาลคาดหวัง ขอบคุณคะ 



๖๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๐/๒ 
 
           นายมีชัย ฤชุพนัธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชญิคุณเกียรติกร พากเพียรศิลป 

         นายเกียรติกร พากเพียรศิลป สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปราจีนบุรี) :   
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายเกียรติกร 
พากเพียรศิลป สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปราจีนบุรี พรรคมัชฌิมาธิปไตย   
ทําหนาที่ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะอภิปรายเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาล
มี ๔ เร่ืองครับ 
   ๑. เร่ืองโครงสรางพื้นฐานและระบบบริหารการจัดการขนสงมวลชนสินคา
และบริการ  
   ๒. นโยบายการพัฒนาสุขภาพของประชาชน 
   ๓. นโยบายเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรก 
   ๔. นโยบายที่ดินทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
   เร่ืองแรก ที่ผมจะอภิปรายมันเกี่ยวของกับหลายกระทรวง คือบานผมอยู
จังหวัดปราจีนบุรี ไมทราบวาทานประธานเคยไปหรือเปลานะครับ ขาง ๆ บานของกระผม
การพัฒนาไปหมดแลว ที่จะพูดคือเร่ืองถนน ทานคงรูจักรังสิต จังหวัดนครนายก เดินทาง
ไปถึงหนองชะอม ถนนเปน ๖ เลน พอมาถึงจังหวัดปราจีนบุรีมันจะยอเหลือ ๒ เลน  
ไมทราบวาเปนอะไรหรือครับ ขามถนนจังหวัดปราจีนบุรีไปจังหวัดสระแกวอีก ๔ เลน  
หรือ ๖ เลน กลายเปนวาจังหวัดปราจีนบุรีถนนเล็กครับ ถาทานมาจากอําเภอแปดริ้ว 
เขาเสน ๓๑๔ ก็ ๔ เลน ไมทราบวาจังหวัดปราจีนบุรีทําไมงบประมาณถึงลงไปนอยนัก 
ซึ่งอยากจะฝากทานประธานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม นายสันติ พรอมพัฒน 
ชวยลงพื้นที่ไปดูวาความเปนจริงเปนอยางไรนะครับ--------------------------------------------- 
 

 - ๓๑/๑ 
         

 
 
 



๖๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๓๑/๑ 
 
ถาถนนดีทุกอยางก็ดี เพราะวาจังหวัดปราจีนบุรีมีแหลงทองเที่ยวเยอะ มีทั้งเขาใหญ 
อุทยานแหงชาติทับลาน บางทานจะเดินทางไปเที่ยวเขาใหญตองออม ไมไปทางจังหวัด
ปราจีนบุรี ที่จริงทางจังหวัดปราจีนบุรีเปนทางที่ใกลนะครับ จากจังหวัดนครนายก 
ถึงจังหวัดปราจีนบุรีแค ๓๐ กิโลเมตร จากรังสิตไปถึงจังหวัดนครนายก ๗๕ กิโลเมตร 
๑๒๐ กิโลเมตรถึงเขาใหญแลวครับ แตบางทานไมเขาใจวาไปเที่ยวเขาใหญไปทาง 
จังหวัดปราจีนบุรีได ตองออมไปทางปากชอง คนจังหวัดปราจีนบุรีรายไดเลยตกต่ํา  
เปนเมืองเกษตรกรมีพืช มีผลไมที่ดี แลวก็มียา ทานคงไดยินโรงพยาบาลเจาพระยา 
อภัยภูเบศร ทําสมุนไพรสินคาโอทอป (OTOP) ดังไปทั่วจังหวัดปราจีนบุรี ดังไปทั่วประเทศไทย 
เขาถามวาจังหวัดปราจีนบุรีอยูตรงไหน เขารูจักแตจังหวัดสระแกว ที่จริงจังหวัดสระแกว
มันมาทีหลังจังหวัดปราจีนบุรีเพราะจังหวัดปราจีนบุรีเกิดกอน แตทุกคนไมรูจัก รูจักแต 
ปาเหนาะ ขอโทษที่ตองเอยนามนะครับ ไมรูจักปาหรั่งครับ ก็เปนสิ่งที่แปลกวาบานเมืองเรา
ทุกอยางในภาคตะวันออกมีจังหวัดผมจังหวัดเดียวที่การเจริญเติบโตชามาก ไมเคยจัดงาน       
สนามกีฬาก็ไมมีสนามไฟฟา ถนนลูกรังมากที่สุดในประเทศไทย ผมวิเคราะหมาแลว    
สืบมาแลว ถนนลาดยางทั้งหมด ๔ เลนเพิ่งจะมี กําลังทําดําเนินการอยูแค ๒๐ กวากิโลเมตร 
แตขอโทษทีนะครับจังหวัดสระแกว ๑๐๐ กวากิโลเมตร ๔ เลนหมดแลว จังหวัดปราจีนบุรี
สายเอกสายเสนสุวรรณศรที่ไปทะลุจังหวัดสระแกวไปเมืองเศรษฐกิจที่จะทะลุไปกัมพูชา
หรือเขมรขามจังหวัดปราจีนบุรีไป เสนจากจังหวัดนครนายกคือหนองชะอม ทานคงรูจัก
ตลาดผลไมไปอําเภอกบินทรบุรีระยะทางแค ๕๙ กิโลเมตร เชื่อไหมครับยังไมทําอะไรเลย 
เพิ่งเริ่มดําเนินการแค ๒๐ กวากิโลเมตร ที่เหลือเขาบอกวางบประมาณหมด แลวเมื่อไร
งบประมาณจะมาที่จังหวัดปราจีนบุรีละครับ ผมเกิดมาตั้งแตเล็กจนโต คนทํางาน 
ที่จังหวัดปราจีนบุรีเปนหมวดอยูยายไปอยูจังหวัดเชียงใหมกลับมาขับรถถูกหมดครับ
เพราะไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงเลย เสนทางยังเหมือนเดิม ผมก็ฝากถึงรัฐมนตรีแลวกันวา
ชวยไปตรวจสอบใหบานเมืองมันเจริญเทา ๆ กัน เพราะเปนเมืองภาคตะวันออกเหมือนกัน 
ผมก็ยินดีดวยครับที่จังหวัดสระแกวเจริญก็ยินดีกับชาวบาน ก็อยากใหทานประธานที่เคารพ
ฝากถึงทานรัฐมนตรีดวยวาชวยพัฒนาจังหวัดปราจีนบุรีใหดีขึ้นนะครับ  
 



๖๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๓๑/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองนโยบายการพัฒนาสุขภาพของประชาชน ผมก็ฝากถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานะครับ กีฬาปราจีนบุรีทุกวันนี้ กีฬา 
ทั้งประเทศไทยทุกวันนี้ ผมอยากใหมีสนามไฟฟากลางคืน เวลานักศึกษาหรือนักเรียน 
เลิกเรียนแลวตอนเย็นหาที่ออกกําลังกายไมไดไมรูจะไปที่ไหน ก็ไปขับรถเครื่องแขงกัน 
แวน ๆ  อยู ถามีสนามกีฬาเปนสนามไฟฟาผมวาตกเย็นวัยรุนทุกคนก็มาชวนกัน 
ออกกําลังกาย แตทุกวันนี้ตกเย็นวัยรุนบอกวาไปแขงรถกันที่ไหนดี ทานรัฐมนตรีครับ  
ทานประธานครับ ฝากทานรัฐมนตรีดวยนะครับนาจะบรรจุเปนวาระเรงดวนวาใหมี 
สนามฟุตบอลทั่วประเทศไทยใหมีสนามไฟฟา ๑ สนาม เพราะสมัยกอนผมเปน ส.จ.  
เคยของบประมาณไปที่ทานนายกรัฐมนตรี ขอโทษที่ตองเอยนามครับ ๔ ป ๘ ปก็แลว 
ไมเคยได เพราะฉะนั้นก็ฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยว 
และกีฬา ทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน ขอฝากดวยวากีฬาดีพลเมืองก็ดี ทุกวันนี้คนไทย 
เปนเจาของแมนซิตี้ แตผมไมขอเอยนามทุกคนรูดีนะครับ เปนตัวอยางที่ดีของเยาวชน 
ทั้งประเทศ อยากเห็นนักฟุตบอลคนไทยไดเตะที่ประเทศอังกฤษ เตะฟุตบอลนะครับ 
ก็เปนตัวอยางที่ดี ไมเกี่ยวกับการเมือง เพราะวามันเกี่ยวนิด ๆ แตวาครั้งนี้มันไมใชครับ   
 
                                                                                                                     - ๓๒/๑ 

 



๖๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  ดวงใจ ๓๒/๑ 
 
เพื่อใหเปนตัวอยางของเยาวชนวาสนามฟุตบอลเมืองนอกที่อังกฤษคนไทยจะไดเตะเมื่อไร 
ก็รอวันนั้นอยู แตวาสนามเมืองไทยถามีไฟฟาทั้งประเทศไทยทุกสนามแตละจังหวัด 
ผมม่ันใจวานักกีฬาของเมืองไทยจะนําหนาจะสูชาวตางประเทศได ขอบคุณมากครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ตอไปเชิญคุณประทุมพรครับ 
  นางประทุมพร วัชรเสถียร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน 
ทานประธาน ดิฉัน ประทุมพร วัชรเสถียร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่
สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันจะขอกราบเรียนประเด็นทางดานการตางประเทศ ๒–๓ ประเด็น  
ดิฉันพยายามที่จะใชเวลาใหนอยที่สุดและใหยนยอที่จะฟงไมสับสนที่สุด เพราะวาขณะนี้
ดิฉันคอนขางจะกังวลนิดหนึ่งวาทานผูที่จะรับฟงสิ่งที่ดิฉันจะขอกราบเรียนไปเปนภาคปฏิบัติ
มีนอยมากทีเดียว เชน ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ที่ไมไดอยูที่นี่นะคะ 
แตอยางไรก็ตามดิฉันเชื่อวาเรื่อง ๒–๓ อยางซึ่งจะขอเรียนเตือนความจําและจะขอเรียน 
ใหทานไดคํานึงถึงก็คงจะออกไปเปนนโยบายบาง คืออยางในคําแถลงนโยบายของ
คณะรัฐมนตรีในหนา ๒๑ ขอ ๖.๑ ที่ไดพูดถึงสงเสริมและพัฒนาความสัมพันธกับประเทศ
เพื่อนบานโดยสงเสริมความรวมมือภาครัฐ เอกชน ประชาชน และสื่อมวลชน เมื่อกี้ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการการตางประเทศของสภานิติบัญญัติ ขอเอยนาม คุณพิชัย 
วาศนาสง ก็ไดพูดถึงประเทศเพื่อนบานแลว ดิฉันอยากจะขอเรียนเตือนนิดเดียวเทานั้นวา
ขณะนี้ประเทศไทยเรากําลังมีปญหาเรื่องเขาพระวิหารกับประเทศกัมพูชา และในกลางปนี้
คือในเดือนมิถุนายน สมาคมคณะกรรมาธิการมรดกโลกขององคการยูเนสโก (UNESCO) 
จะไดมีการประชุมกันที่ประเทศแคนาดา และในเรื่องนี้องคการยูเนสโกไดบอกเงื่อนเวลา
ตอประเทศไทยและประเทศกัมพูชาแลววาขอขัดแยงระหวาง ๒ ประเทศนี้ใหจัดการ 
ใหสําเร็จเพื่อที่จะไดนําผลไปพูดคุยกันที่แคนาดา เพื่อที่วาเขาพระวิหารนี้จะถูกนํามา
บันทึกไวเปนมรดกโลกทางดานวัฒนธรรมหรือไม ในเรื่องนี้ก็เลยขอกลับไปถึงเปนนโยบาย
ตางประเทศหรือวาเปนปฏิบัติการทางดานการตางประเทศของคณะรัฐบาลชุดปจจุบันวา
จะทําอยางไร ก็ขออยาไดชา เพราะเวลานี้ก็เหลือเวลาอีกประมาณสัก ๔ เดือนเทานั้นเอง                 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องนี้อยากจะขอใหพิจารณาถึงความเปนมิตรของ ๒ ประเทศ 
 



๖๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  ดวงใจ ๓๒/๒ 
 
ในอาเซียนคือไมควรที่จะเกิดความขัดแยงกัน และถาบังเอิญเปนความขัดแยงทางดาน
เงื่อนประวัติศาสตร ดิฉันคิดวาทางฝายประเทศไทยอาจจะตองยอม จะเรียกวาเสียเปรียบ 
คงไมเชิง แตหมายความวาอาจจะตองยอมตอความจริงบางอยาง เพราะวาอยางหนึ่ง
วัฒนธรรมทุกอยางที่ไดปรากฏบนปราสาทหินนั้นไมใชเปนวัฒนธรรมไทยแตเปน
วัฒนธรรมดั้งเดิมของฝายเขมรเกา ฝายขอมเกา เพราะฉะนั้นในเรื่องที่จะไปอางอิง 
ความเปนเจาของของตัวปราสาทคงทําไมได ประการที่ ๒ ก็คือวาเรื่องนี้ไดตกลงกันไป
ตองเรียกวาเรียบรอยแลว ซึ่งภาษากฎหมายระหวางประเทศเขาใชคําวา เฟท แอคคอทพลิ 
(Fait accompli) คือศาลโลกไดตัดสินไปแลวตั้งแต ค.ศ. ๑๙๖๒ เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะระมัดระวัง
ก็คือในเรื่องของการที่ไมเสียเนื้อที่ดินไปมากกวาที่ไดตกลงกันแลวเทานั้น แลวนอกจากนี้
ในเรื่องที่วาใครจะเปนเจาของสถานที่ทางวัฒนธรรมนี้คิดวาก็คงไมนาจะเปนเรื่องใหญ  
ในเมื่อในที่สุดแลวมนุษยชาตินั่นเองที่เปนเจาของมรดกทางวัฒนธรรมที่บรรพบุรุษ 
ไดสรางกันมาไมวาจะเปนวัฒนธรรมใดก็ตาม ประการที่ ๒ ในคํานําของนโยบายเกี่ยวกับ
การตางประเทศและการเศรษฐกิจระหวางประเทศนี้ไดมีการบันทึกไวในหนา ๒๑ วา
รัฐบาลจะดําเนินนโยบายตางประเทศโดยจะดําเนินบทบาทเชิงรุกในการสงเสริม 
ความรวมมือและขยายความสัมพันธอันดีกับนานาประเทศในดานตาง ๆ ------------------- 
 

 - ๓๓/๑ 
                   

 



๖๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๓๓/๑ 
 
ดิฉันอยากจะขอกราบเรียนในเรื่องซึ่งคิดวารัฐบาลและกระทรวงการตางประเทศ           
ในหลายยุคหลายสมัยอาจจะมองขาม หรืออาจจะลืม หรืออาจจะนึกไมถึงก็คือวา  
ขอมูลตาง ๆ เกี่ยวกับของประเทศไทยเราที่ไดปรากฏในสื่อตางประเทศนั้น ซึ่งขณะนี้ 
ก็อาจจะผานทางสื่อที่เปนหนังสือพิมพ ถาเปนไปจากประเทศไทยก็เปนหนังสือพิมพ              
ฉบับภาษาอังกฤษ ๒ ฉบับทุกเชา หรือถาเปนหนังสือพิมพตางประเทศนั้นก็เปนสื่อชั้นนํา
ในประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศอังกฤษ แลวก็คงจะมีประเทศฝรั่งเศส ประเทศอิตาลี 
ประเทศเยอรมันและประเทศจีน เทาที่เราไดยินชื่อหนังสือพิมพที่สําคัญ ๆ ระดับโลก 
และเวลานี้สื่อทางดานอิเล็กทรอนิกส ทางดานอินเทอรเน็ต ทางดานไซเบอร (Cyber)  
ก็ไปทั่วในเรื่องตาง ๆ เหลานั้นนอกเหนือจากหนังสือพิมพโพสตและเดอะเนชั่นนั้น 
เปนการมอง เปนการตีความ และเปนการเผยแพรสื่อโดยนักเขียนชาวตางประเทศ  
แมวาเขาจะอยูที่เมืองไทยเปนเวลานานก็ตาม แมวาดิฉันสังเกตวาภายในเวลาคับขัน 
ไมวาจะเปนในชวงเดือน ๒ เดือนนี้ก็ดี หรือวาในชวงของการเกิดการเปลี่ยนแปลง 
การปฏิรูปเมื่อสัก ๑๕ เดือนที่ผานมาก็ดี และรวมทั้งกรณีในป ค.ศ. ๑๙๗๓ คือป ๒๕๑๖ 
ป ๒๕๑๙ ก็ดี ดิฉันเคยเช็กขาวตางประเทศการรายงานขาวนั้นก็ไมไดผิดจากความจริง
เทาไร แตอยางไรก็ตามดิฉันคิดวานานาชาตินาจะไดรับสื่อจากการเผยแพรของผูที่เปน
เจาของสื่อ พูดงาย ๆ ก็คือวาคนไทยนาจะเขียนสื่อที่แพรไปทั่วโลกเปนภาษาตางประเทศ
ใหเขาไดรูเร่ืองจริง เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะขอใหเปนนโยบาย จะเรียกวาเปนวาระ
ระดับชาติก็อาจจะเปนคําซึ่งโกหรูจนเกินไป แตนาจะเปนเชนนั้นวาทานที่สามารถเผยแพร
ขอมูลที่เปนภาษาอังกฤษเปนขอมูลโดยตรงไดนั้นอยากจะขอใหกระทํา และถากระทํา
ไมไดนั้นอยากจะใหรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงการตางประเทศก็ดี หรือกระทรวง
วัฒนธรรมก็ดี ไดเห็นความจําเปนของการแปล ไมวาจะเปนการแปลหนังสือซึ่งมิใชเปน
วรรณกรรมโดยตรง จะเปนแปลขาว แปลงานเขียนรวมสมัย หรือแมกระทั่งเปนงาน  
เปนวรรณกรรมก็ตามนั้น อยากจะใหเปนการแพรไปสูประชาชนทั่วไปเพื่อใหเขาเขาใจวา 
ภูมิปญญาหรือวาปฏิบัติการของประชาชนชาวไทยนั้นไมไดเกิดขึ้นเทาที่จะมีขาวอยูใน  
สื่อตางประเทศแลวก็อินเทอรเน็ตซึ่งฝร่ังเขียนเทานั้น ดิฉันนึกถึงภาพที่วางานเขียนตาง ๆ   
 



๖๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๓๓/๒ 
 
ของไทยนั้นไมจําเปนจะตองเปนนวนิยายเสมอไป เปนงานเขียนอะไรก็ตาม ถาเปน
ภาษาตางประเทศที่วางขายในตางประเทศไดนั้น เหมือนกับวาในรานหนังสือใหญ ๆ  
ในประเทศไทยจะเปนเอเชียบุค จะเปนคิโนะคุนิยะอะไรก็ตามนั้น เรารูจักชื่อนักเขียน
ประเภทฟคชัน (Fiction) ก็ดี หรือวานอน ฟคชัน (Non fiction) ก็ดีนั้น เราคนไทยไปรับอาน
แตในรานขายหนังสือที่ประเทศอังกฤษ ประเทศอเมริกาจะเปนบอรเดอร (Boarder) 
จะเปนโฟลิโอ (Folio) ที่อังกฤษ บอรเดอรทั่วไปหรืออะไรก็ตามนั้นไมคอยมีงานเขียนที่เปน
ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับประเทศไทย ดิฉันเคยไปคุยกับพวกปริ้นเตอร (Printer) หรือพวก
พับลิชเชอร (Publisher) ตาง ๆ นั้นเขาก็ลังเลในเรื่องของการมองทางดานรายได นอกจาก
มีสํานักพิมพอยู ๒–๓ สํานักพิมพ ซึ่งก็เปนฝรั่งอีกเหมือนกันที่ทําหนังสือฝร่ังขายเมืองนอกนั้น 
และโดยมากขณะนี้ก็คอนขางจะเนนไปทางดานประวัติศาสตร เพราะฉะนั้นเวลานี้ 
งานเขียนของเรานั้นมันเปนงานเขียนรวมสมัยมีเยอะแยะทีเดียว ดิฉันนึกภาพวาถางานเขียน
ของเราไปวางขายในรานขายหนังสือในประเทศอาเซียน เชน ประเทศสิงคโปรหรือ 
ประเทศมาเลเซีย ประเทศฟลิปปนสก็ตาม ที่ใชภาษาอังกฤษเปนภาษาเอกนั้น ดิฉันคิดวา
จะทําใหพวกเขาไดสามารถหยั่งรูภูมิปญญาของคนไทยรวมสมัยโดยทั่ว ๆ ไปที่ไมใช 
เปนคนไทยที่อยู ๆ ก็เปนขาวขึ้นมา และเวลาเปนขาวนั้นก็มักจะไมใชขาวดีเสมอไป 
อีกอยางหนึ่งก็ขอพูดในตอนนี้เลยซึ่งไมใชเปนเรื่องของการตางประเทศโดยเฉพาะ
อยากจะกราบเรียนวาเปรียบเทียบคนสําคัญหรือวาประมุข หรือวาอดีตประมุขกับ 
ประเทศตาง ๆ แลวคนไทยในระดับนั้นเขียนเรื่องเกี่ยวกับตัวเองนอยมาก ที่เขาเรียกวา 
เปนชีวประวัติก็ตาม หรืออัตชีวประวัติก็ตาม ดิฉันมีความจําเปนที่จะตองเขียนหนังสือ
เกี่ยวกับประวัติศาสตรอังกฤษนั้น สามารถหางานเขียนในจําพวกอัตชีวประวัติหรือ
ชีวประวัตินั้นไดเยอะเกินตองการ ------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๔/๑ 
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แตปรากฏวาทานผูนําของไทยแตละคนที่ไดผานไปนั้น นอยทานที่จะเขียนอะไรไวให 
คนรุนหลังอาน และถาเขียนมาแลวไดมีการแปลออกไปเปนภาษาตางประเทศ ดิฉันคิดวา
อันนี้พูดไปจริง ๆ คือการสงเสริมความรวมมือและขยายความสัมพันธอันดีในดานที่ 
พวกเราไมคอยจะคิด มันเปนเหมือนกับวาเปนดานซอฟท ดิโพลมาซี Soft Diplomacy)  
ซึ่งดิฉันคิดวาจะไดประโยชนมากเทา ๆ กับสิ่งซึ่งเปนการทูตโดยตรง หรือจะเรียกวา 
เปนการโฆษณาจากฝายรัฐบาลโดยตรง และดิฉันอยากจะขอจบลงดวยเมื่อวานนี้ที่ 
ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดพูดถึงเรื่องเอฟทีเอ (FTA) คือเรื่องการเจรจาการคาเสรี ดิฉันจะ 
ไมพูดไปถึงเรื่องโดยตรงเพราะวาไดมีการพูดกันมาก และเมื่อไดพูดกันถึงเศรษฐกิจกัน
ตอไปก็คงจะมีการนําเรื่องนี้มาพูด แตอยากจะขอกราบเรียนวาเมื่อเราไดไปทําขอตกลง
เอฟทีเอกับประเทศญี่ปุนก็ดี และที่ผานนั้นกับประเทศออสเตรเลีย ประเทศจีน ประเทศอินเดีย
บางสวนก็ดี และอนาคตอันไกลอาจจะเปนกับประเทศสหรัฐอเมริกา และขณะนี้เราก็ 
อยูในกลุมของประเทศอาเซียนที่ไดไปตกลงกับกลุมของอียู สิ่งเหลานี้อยากจะขอ 
กราบเรียนใหรัฐบาลจัดตั้งเปนคณะเฝาระวังหรือเฝาติดตามขอมูลตาง ๆ หรือขอตกลง
ตาง ๆ วาใหเปนไปตามนั้นเปนทํานองเปนกลุมเอฟทีเอ วอช (FTA Watch) หรืออะไรก็ตาม 
เพราะ ณ ขณะนี้เปนเรื่องของเอ็นจีโอ (NGO) ขางนอกทั้งนั้น แลวเวลาที่เขาเตือนเรามา
ทุกรัฐบาลมักไมคอยพอใจบทบาทของเอ็นจีโอ กลายเปนวาไมไดมองความหวังดีของเขา 
เพราะฉะนั้นฝายรัฐบาลเองตั้งเปนกลุมเอฟทีเอ วอชเสียเลย ซึ่งนาจะประกอบดวยผูแทน
จากกระทรวงการตางประเทศ กระทรวงพาณิชย กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงเกษตร
และสหกรณ และกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เปนอยางนอย ซึ่งก็แนละอาจจะมี
กระทรวงสาธารณสขุและกระทรวงแรงงานอะไรเพิ่มขึ้น ดิฉันคิดวาอันนี้ก็เปนเรื่องเกี่ยวกับ
นโยบายการตางประเทศและเสริมดวยเศรษฐกิจระหวางประเทศ ที่อยากจะขอกราบเรียน
เปนการเรียนเตือนมากกวาจะเปนการแนะนําหรือเปนการบังคับ แตเปนการเรียนเตือนวา
เรามีอะไรหลายอยางทีเดียวที่เราไดมองผานไป และบางครั้งมองเห็นทางดานความสัมพันธ
ทางดานที่เขาเรียกกันวา ไฮ โพลิติค (High politic) ไปเนนเรื่องการเมือง การทหาร  
หรือความมั่นคงมากเกินไป แตมิติทางดานประชาชนตอประชาชน หรือทางดานวัฒนธรรม 
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เราไมคอยไดมองนะคะ และโดยเฉพาะอยางยิ่งดิฉันขอเนนอีกทีหนึ่งวางานแปล การแปล
จากงานรวมสมัยของไทยเรานี่จะเปนนวนิยาย จะเปนงานเขียนที่ไดรับรางวัลหรือไมไดรับ
รางวัล แตแสดงถึงจิตวิญญาณของคนรุนใหมที่จะไดรับการแปลออกไป ซึ่งนักแปลมีเยอะแยะ 
แลวเขาบอกวาเขาไมมีงานที่จะแปลแลวไมมีสํานักพิมพที่จะพิมพให อยากจะขอใหรัฐบาล
เปนหัวหอกทางดานนี้ ขอขอบพระคุณคะ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณชัยวุฒิครับ 
  นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก) : เรียนทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ กระผม ชัยวุฒิ บรรณวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา เมื่อวานนี้นายกรัฐมนตรีไดมาแถลงนโยบาย
ตอรัฐสภาแหงนี้ นโยบายของทางรัฐบาลชุดนี้ไดครอบคลุมหลายดานมากพอสมควร  
โดยเฉพาะนโยบายดานเศรษฐกิจซึ่งรัฐบาลไดใหความสําคัญเรื่องการเงิน การคลัง  
การปรับโครงสรางเศรษฐกิจ หรือแมแตทางดานโลจิสติค (Logistic) พลังงาน และดาน
เทคโนโลยีสารสนเทศ ในการปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจนั้นทางรัฐบาลไดใหความสําคัญ
ในหลายภาคสวน ไมวาดานการเกษตร ดานทองเที่ยว ดานบริการ ดานตลาดทุน  
และที่สําคัญคือในภาคอุตสาหกรรม คงเปนที่ยอมรับกันวาสินคาในภาคอุตสาหกรรม 
ถือวาเปนสินคาสงออกที่สําคัญในอดีตจนถึงปจจุบัน และในอดีตอุตสาหกรรมในประเทศ
ของเรานั้นสวนใหญจะเปนการรับจางผลิตสินคาตามคําสั่งของเจาของทรัพยสิน 
ทางปญญาจากตางประเทศ ซึ่งตองอาศัยทุน ตองอาศัยวัตถุดิบ และเทคโนโลยีที่ทันสมัย
จากตางประเทศ ประเทศไทยจะไดรับประโยชนในสวนนี้นอยมากจากวัตถุดิบและแรงงาน
ในบางสวนเทานั้น ทําใหการพัฒนาดานอุตสาหกรรมของประเทศเรายังไปคอนขางลาชา
พอสมควร ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๕/๑ 
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แตในปจจุบันนี้ภาคเอกชนซึ่งมีความแข็งแกรงไดมีการปรับโครงสรางพัฒนาหลายอยาง
ขึ้นมาดีมาก โดยมีการพัฒนาองคความรูแมแตเทคโนโลยีทันสมัย เพื่อที่จะพัฒนาสินคา
ใหมีคุณภาพมาตรฐานที่ปลอดภัย และเขาไปสูการแขงขันของตลาดโลกได รวมทั้ง 
มีการสงเสริมที่จะใชวัตถุดิบภายในประเทศและมีการจางงานที่เพิ่มมากขึ้นรวมทั้ง 
เพิ่มมูลคาของสินคาใหมากขึ้น จากการที่ผมไดดูนโยบายของทางรัฐบาลที่ไดแถลง 
เมื่อวานนี้ไดมีความครอบคลุมในภาคอุตสาหกรรมไดมากพอสมควร แตวันนี้ผมเอง 
ขออนุญาตที่จะเสนอแนะเพิ่มเติมหรือวิพากษวิจารณใหความเห็น รวมทั้งฝากคําถาม 
ผานทานประธานรัฐสภาไปถึงทางรัฐบาลดวย  
   ประการแรก ที่อยากจะพูดถึงก็คือเร่ืองของการพัฒนาอุตสาหกรรมใหมี
ความแข็งแกรงมากยิ่งขึ้นเพื่อที่จะแขงขันในตลาดโลกใหมากขึ้น ปจจุบันนี้อุตสาหกรรม  
ที่ใชแรงงานถูกนั้นประเทศไทยเราจะเสียเปรียบจากประเทศเพื่อนบานหลายประเทศซึ่งมี
แรงงานราคาถูกกวาเรามาก สิ่งแรกที่อยากจะฝากไปถึงรัฐบาลใหรีบดําเนินการก็คือ 
ความรวมไมรวมมือกับภาคเอกชนอยางใกลชิดในการที่จะประชุมรวมกันปรึกษาหารือกัน
เพื่อที่จะรวมกันแกปญหาใหกับภาคเอกชนในดานของอุตสาหกรรมใหตรงกับปญหา
รวดเร็วและแนนอนยิ่งขึ้น และในการรวมมือกันนั้นทั้งภาครัฐและเอกชนตองมีความจริงใจ
และจริงจังในการที่จะแกปญหา เพราะภาคเอกชนของเราไมวาในภาคไหน ไมวาธุรกิจ
หรือดานอุตสาหกรรม ภาคเอกชนของเรามีความแข็งแกรงและมีความสามารถพัฒนา
ตัวเองไดดีอยูแลว ปญหาในปจจุบันนี้ของภาคอุตสาหกรรมมีหลายเรื่องครับ ไมวาเรื่อง
ผลกระทบทั้งหลายของอัตราแลกเปลี่ยน ผลกระทบของพลังงานที่เพิ่มสูงขึ้น ตนทุน 
การผลิตไมวาน้ํามันหรือไฟฟา ผลกระทบเหลานี้เปนตนทุนการผลิตที่สูงขึ้น รัฐบาล  
มีแนวนโยบายอยางไรในการที่จะชวยเหลือระบบอุตสาหกรรมตรงนี้ เพราะผมถือวา 
เปนภาระหนักมากพอสมควร และอีกสิ่งหนึ่งที่ถือวาเปนสิ่งที่สําคัญมากพอสมควร 
ก็คือน้ําในอุตสาหกรรม ปจจุบันนี้แหลงน้ําในอุตสาหกรรมถึง ณ วันนี้เร่ิมจะไมพอเพียง
และความสะอาดทั้งหลายเริ่มมีปญหา เนื่องจากโรงงานอุตสาหกรรมบางแหงซึ่งอาจจะ
ขาดความรับผิดชอบตอสังคม ทําใหแหลงน้ําธรรมชาติทั้งหลายเปนพิษ ซึ่งเกิดปญหามาก 
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พอสมควร ซึ่งทางกรมโรงงานอุตสาหกรรมคงจะตองตรวจสอบและดูแลใหกับพี่นอง
ประชาชนอยางใกลชิดมากยิ่งขึ้น และตนทุนสินคาที่สําคัญอีกอยางหนึ่งก็คือ ระบบ 
การขนสง คาขนสงทั้งหลายปจจุบันนี้เปนตนทุนที่แพงมาก เพราะสวนใหญระบบขนสง
ของเรานั้นยังเปนดวยระบบรถยนตอยู เพราะฉะนั้นผมดีใจที่เห็นทางภาครัฐใหความสําคัญ
ในระบบรางรวมทั้งกางปลาเขาสูแหลงอุตสาหกรรมทั้งหลาย เพราะฉะนั้นเราตองพัฒนา
รวมกันกับเอกชนในการที่จะบริการจัดการเรื่องระบบการขนสงอยางเต็มรูปแบบเพื่อลด
ตนทุนและความสะดวกและรวดเร็วใหมากยิ่งขึ้น นอกจากนั้นนโยบายที่ภาครัฐทั้งหลาย
รวมทั้งกฎ ระเบียบ ที่อาจจะเปนปญหาเราคงตองรวมกับเอกชนในการที่จะขจัดปญหา
เหลานั้นไป เพราะภาครัฐเองในบางครั้งก็เปนปญหากับเอกชน เราควรที่จะสงเสริม 
ใหตั้งศูนยบริการภาครัฐครบวงจรวัน สต็อป เซอรวิส (One stop service) ใหกับทั้งสวน
อุตสาหกรรมหรือภาคธุรกิจใหสะดวกยิ่งขึ้น ปญหานโยบายที่ชัดเจนและแนนอนของ 
ทางรัฐบาลก็เปนปญหาของการลงทุนของภาคอุตสาหกรรมเชนเดียวกันครับ ลาสุด
ปญหาเอทานอลลนตลาด รัฐบาลใหการสนับสนุนอุตสาหกรรมพลังงานทดแทน 
เพื่อชวยเหลือชาวไรออย หรือแมแตชาวไรอยางอื่น มัน หรือขาวโพดที่จะทําเปน 
พืชเศรษฐกิจตอไป แตวาประเดิมอันแรกโรงงานผลิตเอทานอลเริ่มขึ้นมาแลว ปญหา 
เอทานอลลนตลาดก็เพราะวานโยบายที่ไมชัดเจนและแนนอนของทางรัฐบาล สิ่งเหลานี้
รัฐบาลตองกําหนดนโยบายเพื่อใหความเชื่อ ม่ันของการลงทุนในการประกอบ
อุตสาหกรรมนั้นสามารถเดินไปไดเหมือนอยางเชนเอทานอลขณะนี้ยังประสบอยู  
หรือแมแตเร่ืองของอุตสาหกรรมออยและน้ําตาล คณะกรรมการออยและน้ําตาลทราย
กอตั้งกันมาตั้งแตป ๒๕๒๗ ระบบ ๗๐:๓๐ ที่ดําเนินการกันมา ๒๐ กวาปนี้ ถึงเวลา 
หรือยังที่ เราจะตองมานั่งพิจารณาวาเหมาะสมกับสถานการณในปจจุบันหรือไม 
ผลประโยชนที่ไดกันมานั้นเหมาะสมกับโรงงานอุตสาหกรรมหรือชาวไรออยและประชาชน
ถูกตองหรือไม เราจะมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงใหดีขึ้นหรือไม -------------------------------- 
 

 - ๓๖/๑ 
                          



๗๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓๖/๑ 
 
เพราะในปลาสุดเทาที่ทราบ ทางกองทุนตองขอกูยืมเงินหลายพันลานที่จะเขาไปสนับสนุน
การขาดทุนของทั้งโรงงานอุตสาหกรรมและชาวไรออย ซึ่งถาหากพอกพูนกันขนาดนี้ 
เปนถึงหมื่น ๆ ลาน และในอนาคตไมทราบวาจะเปนอยางไร เนื่องจากระบบราคา 
ของเรานั้นยังผูกติดกับราคาน้ําตาลโลกและราคาน้ําตาลภายในประเทศ ซึ่งไมไดขยับ 
กันมาพอสมควร ผมเองไมไดเสนอแนะใหมีการปรับเปลี่ยน แตเสนอแนะใหมองวาเรามี        
การเห็นควร ถึงเวลาหรือยังที่ตองมีการปรับปรุงโดยยึดประโยชนของชาวไรออยและ
โรงงานอุตสาหกรรมเปนหลัก  
   เร่ืองที่อยากจะใหดูแลอีกเรื่องหนึ่งก็คือ อุตสาหกรรมที่ใชแรงงานในประเทศ
เพื่อจางงานรวมทั้งธุรกิจตอเนื่อง เพราะมีผลกระทบตอเศรษฐกิจของประเทศพอสมควร 
โดยเฉพาะการใชวัตถุดิบภายในประเทศ เราจะทําอยางไรที่จะสงเสริมโรงงานอุตสาหกรรม
ใหใชวัตถุดิบในประเทศใหมากขึ้น โครงการเมกะ โปรเจกทของทางรัฐบาลที่จะทํา  
เราจะมีวิธีการอยางไรที่จะพยายามทําใหโครงการเหลานี้มีสัดสวนการใชวัตถุดิบ 
ในประเทศใหมากขึ้นเพื่อสงเสริมอุตสาหกรรมในทองถิ่น ในนโยบายของรัฐบาลไดมี 
การพูดถึงเอสเอ็มอีในการที่จะขยายสินเชื่อซึ่งเปนโครงการที่ดี เพียงแตเสริมวาขอให 
การเขาถึงนั้นเขาถึงไดสะดวกยิ่งขึ้น การขยายนิคมอุตสาหกรรมใหมๆ รวมทั้งการตั้ง 
เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษเฉพาะดาน เฉพาะที่ เปนเรื่องที่จําเปนครับ นิคมอุตสาหกรรม
หลายแหง ไมวาอีสเทิรน ซีบอรด (Eastern Seaboard) ซึ่งขณะนี้เกือบจะเต็มโครงการ 
หรือเซาทเทิรน ซีบอรด ที่เราจะพัฒนาในทิศทางตอไปอยางไร รัฐบาลคงจะตองดูแลใหมากขึ้น 
ทางการนิคมอุตสาหกรรม คณะกรรมการสงเสริมการลงทุน และสภาพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติตองรวมมือกันดูแลในการที่ตั้งเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษดานอุตสาหกรรมขึ้น 
เพื่อที่จะขึ้นอยูกับภูมิภาค วัตถุดิบ หรือแมแตแรงงาน เขตอุตสาหกรรมพิเศษชายแดน 
ผมถือวาเปนสิ่งจําเปนที่จะทําใหสกัดแรงงานตางดาวที่อยูตามแนวชายแดนที่จะทําให
ปญหาของแรงงานตางดาวที่จะทะลักเขาเมืองไดแกปญหาในสวนนี้ได และสามารถจะทํา
อุตสาหกรรมเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบานไดดวย  แมแต อุตสาหกรรมอาหาร 
อุตสาหกรรมทางการเกษตร อุตสาหกรรมดานอาหารทะเล หรืออาหารฮาลาล หรือแมแต 
 



๗๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓๖/๒ 
 
อัญมณี และนิคมอุตสาหกรรม หรือเขตเศรษฐกิจพิเศษ อุตสาหกรรมดานไอท ีเราจะสงเสรมิ
มีนบุรี หนองจอก ลาดกระบัง นครนายก ใหเปนนิคมอุตสาหกรรมดานไอทีโดยเฉพาะ 
ไดหรือไมอยางนี้เปนตน ทั้งหมดทั้งปวงตองตั้งอยูบนพื้นฐานของการพัฒนาที่ตอง
รับผิดชอบตอสังคมในการที่จะผลิตสินคาที่มีมาตรฐานและคุณภาพที่ดี และมีความปลอดภัย 
และทําอยางไรที่จะคุมครองทําใหบุคลากรหรือแรงงานของเราไดรับการพัฒนาและดูแล
สวัสดิการที่ดี ไดรับการจางงานที่ดี และที่สําคัญที่สุดก็คือสวัสดิการและการมีสวนรวม
ของพี่นองประชาชนในพื้นที่  ปจจุบันนี้ที่ มีปญหาที่บางสะพานหรือที่ปลวกแดง 
อุตสาหกรรมเหล็กซึ่งรัฐบาลบอกวาเปนอุตสาหกรรมที่ไดเปรียบ ก็ไมทราบวาไดเปรียบ
อยางไร อาจจะไดเปรียบสําหรับผูประกอบการ แตกราบเรียนวาถาเรามีความรับผิดชอบ
ตอสังคมในสิ่งแวดลอมและประชาชนในพื้นที่ใหมากขึ้นปญหาที่เกิดขึ้นนี้จะไมมี การทํา 
อีไอเอ (EIA) การทําสิ่งแวดลอม การตั้งโรงงานอุตสาหกรรมทั้งหลายขอใหดําเนินการ
อยางจริงใจและจริงจัง อยากใหนึกภาพครับวาทางภาครัฐหรือเจาของโรงงานถามีบานเรือน
อยูติดกับโรงงานทานจะมีความรูสึกอยางไร ถาเราเอาใจตรงนี้ไปใสใจเขาปญหาทั้งหลาย
ผมคิดวาก็จะไมเกิดขึ้น ขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ เพียงเทานี้ ฝากไปถึงรัฐบาลผาน 
ทานประธานรัฐสภา ขอขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ ผมสังเกตดู  
แตละทานก็มีเวลานอย แตมักจะไปเสียเวลากับการอารัมภบทไปเสียครึ่งหนึ่งเสมอ      
เอาอารัมภบทไวตอนทายนะครับ เวลาเหลือคอยอารัมภบท บางทีอาจจะไดเนื้อหนัง
มากกวานี้ ตอไปเชิญคุณวิชาญครับ  
   นายวิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) :   
ทานประธานรัฐสภาที ่เคารพ  ผม  วิชาญ  มีนชัยนันท สมาชิกสภาผู แทนราษฎร           
พรรคพลังประชาชน วันนี้ขอทําหนาที่ในสมาชิกรัฐสภา ----------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 
 



๗๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๓๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมไดดูในเรื่องคําแถลงนโยบายของรัฐ แลวไดอานจนกระทั่งทราบมาวา
ในสวนของนโยบายที่ทางรัฐบาลไดจัดเพื่อที่จะทําเปนกรอบใหกับพี่นองประชาชน 
ไดศึกษารวมถึงสภาแหงนี้ไดรับทราบนั้น ผมมีสวนหนึ่งซึ่งขออนุญาตวาเปนคําเสนอ
ใหกับทางรัฐบาลเองไดดูและไดพิจารณาในสวนตาง ๆ ซึ่งจะเปนประโยชนในการที่ 
จะนําไปใชใหเกิดการพัฒนาตอไป ทานประธานครับ ผมขออนุญาตที่จะเขาในเรื่อง
เกี่ยวกับการดูของพื้นที่ซึ่งถือวาเปนพื้นที่ที่สําคัญ โดยเฉพาะในกรุงเทพมหานครนั้น  
ถาเปนตนแบบของเขตการปกครองพิเศษแลวก็เปนเขตพื้นที่ของเมืองตาง ๆ ในอนาคต 
โดยเฉพาะในตางจังหวัด กรุงเทพมหานครนั้นเปนเมืองหลวงของประเทศไทย มีพื้นที่
ประมาณ ๑,๕๖๘ ตารางกิโลเมตร ในจํานวนนี้นั้นมีประชากรอยูโดยประมาณ ๖ ลานคน 
แลวก็มีจํานวนประชากรแฝงถึงประมาณ ๕ ลานคน ดังนั้นไมแปลกเลยครับวาเมืองแหงนี้
เปนเมืองที่ใหญแลวก็มีปญหาพอสมควร ซึ่งหลายครั้งนั้นผูวาราชการกรุงเทพมหานคร
หลาย ๆ ทานไดเขามาทําหนาที่แตก็ไมประสบความสําเร็จเทาที่ควรตามนโยบาย  
ขออนุญาตทานประธานครับ  ผมมีขอซึ่งไดนําเรียนไปแลววาในสวนของการทํา
งบประมาณซึ่งเปนเรื่องสําคัญและการบริหารประเทศนั้นจําเปนที่จะตองมีในเรื่องของ  
งบตาง ๆ ซึ่งมาลงทุนใหกับสวนตาง ๆ ซึ่งจะกอใหเกิดประโยชน สิ่งนี้นั้นตองขอดูวา      
ในสวนของกรุงเทพมหานครนั้นถึงแมวาเปนเมืองใหญ แตไมมีรูปแบบหรือผังตาง ๆ 
เทาที่ควร ป ๒๕๓๕ กรุงเทพมหานครเพิ่งจะมีผังเมืองใช แลวปนี้ก็เปนฉบับที่ ๓ ป 
๒๕๓๕-๒๕๔๒ เปนฉบับที่ ๒ และ ๒๕๔๙ เปนฉบับปจจุบัน ทั้ง ๓ ฉบับ สวนตาง ๆ นั้น
ถาจะพูดไปแลวไดกําหนดแนวทางนโยบายการใชพื้นที่ใชสอยแบงออกเปน ๓ สวน  
สวนแรกก็คือในสวนของเขตพื้นที่ชั้นในซึ่งยุงเหยิงไปดวยจํานวนประชากรและเขตธุรกิจ 
เขตพื้นที่ชั้นกลางประกอบไปดวยเขตที่พักอาศัยและเขตธุรกิจอยางเบาบาง และเขตสุดทาย
ก็คือเขตชั้นนอกซึ่งเปนเขตพื้นที่อาศัย แลวก็เปนเขตสําหรับใหใชในการเพาะปลูก 
เกษตรกร ขออนุญาตครับวาถาการลงทุนที่ดีนั้นจะตองรูจักการกระจายในสวนตาง ๆ  
ใหเหมาะสม โดยเฉพาะในเขตแตละพื้นที่นั้นถาจะจัดเรื่องธุรกิจจะตองไดรับความสะดวก 
เชน ในการลงทุนเรื่องรถขนสงมวลชน ผมเห็นดวยครับ ๙ สายที่จะนํามาลงทุนใหกับ 
 



๗๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๓๗/๒ 
 
คนที่จะเดินทางเขาออก แตตองตอเชื่อมออกไปจนถึงเขตรอบนอกและตอเชื่อมออกไปถึง
ปริมณฑล อันนี้ขออนุญาตฝากในสวนหนึ่งนะครับ แตสวนที่ ๒ คือการลงทุนในเรื่องของ
เสนทางการเดินรถ วันนี้ประมาณ ๑๒ เปอรเซ็นตของพื้นที่โดยประมาณของพื้นที่นั้น 
๑๘๕ ตารางกิโลเมตรนั้นเปนพื้นที่ของเสนทางเดินรถ แตจริง ๆ แลวในสัดสวนนี้คงจะตอง
ใชถึง ๒๐ เปอรเซ็นต ดังนั้นไมแปลกครับ รถซึ่งมีจํานวนมากซึ่งจะตองเดินทางอยูในชวง
จังหวะตาง ๆ นั้นรถติดขัดมาก ประกอบกับเสนทางตาง ๆ นั้นมีการกีดขวางไมวาในเรื่อง
ของรถไฟซึ่งวิ่งตัดกระแสของรถยนต จะทําอยางไรใหมันลอดหรือยกแลวแตทางวิศวกรรม 
แตสวนหนึ่งนั้นเราตัดถนนขึ้นมาสายหนึ่งมีทั้งงบลงทุนและงบดําเนินการ แตไมได 
มองเลยครับวาจะไปบอกประชาชนหรือเปลา ไมเคยบอกครับ บอกวาจะใหถนนซึ่งลงทุน
ไปเปนพันลานสามารถใหประชาชนนั้นมาอยูอาศัยและกําหนดเขตธุรกิจ เขตอุตสาหกรรม 
หรือเขตพาณิชยตาง ๆ ผมยกตัวอยาง อยางถนนรอบนอกในเขตพื้นที่ผมลงทุนไป 
๓,๐๐๐ ลาน ถนนนิมิตใหมวันนี้ถูกครอบดวยพื้นที่ สีเขียวลายในเขตหนองจอก  
ในเขตลาดกระบัง แลวหลายคนบอกวาทําไมไมเอาพื้นที่เหลานี้มาจัดทําผังตาง ๆ  
ใหเกิดประโยชน แตการลงทุนเกิดขึ้นแลวครับ แตไปทําใหประชาชนนั้น --------------------- 
 

 - ๓๘/๑ 
 

                         
 



๗๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทพิ ๓๘/๑ 
 
อยูในเขตพื้นที่ถนนเล็ก ๆ ก็เกิดปญหาวาประชาชนนั้นจะตองไปหาน้ําประปาหรือการลงทุน
เพิ่มเติมลงไปในสวนตาง ๆ แทนที่จะใชในสวนนี้ใหเกิดประโยชน ทานประธานครับ  
สิ่งตาง ๆ เหลานี้เปนปญหาที่จะตองแกไข แลวรวมถึงการเคหะแหงชาติซึ่งจะตองมีหนาที่
ดูแล คนจํานวนมาก ผมเรียนแลวครับวา ๕ ลานคนที่เขามาเปนประชากรแฝงในพื้นที่ 
ของกรุงเทพมหานครนั้นตองยายสํามะโนครัวมาภายใน ๑๕ วันตามกฎหมาย แตไมมี 
การยาย เมื่อไมมีการยายนั้นในเรื่องของงบประมาณตาง ๆ ก็กลับมามีปญหาในกรุงเทพฯ 
เพราะคนเหลานี้นั้นมาใชงบประมาณของคนกรุงเทพฯ แตงบประมาณตาง ๆ เหลานั้น
ไมไดกลับไปสูการทํางานของกรุงเทพฯ กลับไปมีปญหาใหกับพี่นองประชาชนโดยเฉพาะ
ในเรื่องของงบประมาณเหลานี้เปนเรื่องสําคัญ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ในเรื่องของการศึกษา 
การศึกษาถือวาสําคัญ วันนี้รัฐอุดหนุนเงินตอหัวตอรายนั้นนอยมาก ขาดแคลนบุคลากรครู
ไมวาจะเปนครูในเร่ืองของการวิทยาศาสตร อุปกรณการเรียนการสอนตาง ๆ ขาดหมด 
แลวเงินในสวนตาง ๆ นั้นไมสามารถระดมทรัพยากรได เพราะตองการใหเรียนฟรี ๑๒ ป 
ตรงนี้ตองแกไข ไมอยางนั้นบุคลากรตาง ๆ ครูก็จางในราคาในอัตราที่สูง ครูที่จะมาทดแทน
กําลังตาง ๆ ก็หมดไป เพราะวาบรรดาครูเหลานี้เปนอัตราจาง เกษียณแลวตองไป 
จางกันเอง เงินเดือนก็ต่ําจึงไมมีใครเขาไปในเรื่องดังกลาว ในสวนนี้มันก็เกี่ยวโยงทําใหเกิด
ภาวะที่เรียกวาประชาชนเกิดปญหา แลวครูเหลานี้ก็สรางในสวนตาง ๆ ซึ่งจําเปนที่จะตอง
ระดมทรัพยากร ประกอบกับวันนี้ในเร่ืองของปญหาในเรื่องยาเสพติดทวีคูณมากขึ้นครับ
ยาเสพติดนั้นเราพยายามปราบแลวก็แกไขในรัฐบาลชุดที่มีการเลือกตั้งเขามา รัฐบาล 
ชุดทักษิณนั้นมีการแกไขปญหาอยางเปนรูปธรรม แตวันนี้ยาเสพติดเพิ่มทวีขึ้นมา  
ในพื้นที่ของผมเขตลาดกระบังมีการคายาเสพติด มีการจับกุมกันจนกระทั่งทํารายรางกาย
เจาหนาที่ตํารวจ แตมีการอบรม เขาบอกวาจะตองใหประชาชนมีสวนรวม แตการมี 
สวนรวมของภาคประชาชนนั้นอบรมแลวไปชวยจับกุมไมได  บางครั้ งไปจับกุม 
ถูกกลาวโทษผิดตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นตองไปแกกฎหมายใหสามารถดําเนินการ 
ไดบางอยางภายใตการกํากับดูแลของเจาหนาที่ตํารวจ คือเรียกงาย ๆ วาตองใหหนาที่
และอํานาจ แลวควรจะตองสนับสนุนอุปกรณ เครื่องมือเครื่องใช รวมถึงเบี้ยเลี้ยงเพื่อลด 
 



๗๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทพิ ๓๘/๒ 
 
ในเรื่องของปญหาตาง ๆ เพราะเจาหนาที่ตํารวจนั้นมีจํานวนจํากัด ทานประธานครับ  
เมื่อกี้ผมพูดคางในเรื่องของการเคหะแหงชาติ การเคหะแหงชาตินั้นเปนหนวยหนึ่ง 
ที่จะตองหาคนที่อยูอาศัยเขามาเพื่อคนที่ดอยโอกาส แตสวนหนึ่งคนที่บุกรุกอยูลําคลอง
ตาง ๆ นั้นมีจํานวนประมาณ ๗,๐๐๐ กวาหลังคาเรือน ตองเอาคนเหลานี้ขึ้นไปอยูใน
แฟลตการเคหะแหงชาติ เขาอยากจะอยูครับ แตขาดในเรื่องของสลิป (Slip) ที่เกี่ยวของ
กับการเดินอัตราเงินตาง ๆ เพราะฉะนั้นจะทําอยางไรที่จะตองแกไขใหเกิดการผอนชําระ
โดยมีสถาบันการเงินนั้นรองรับ อันนี้ตองใหไปดูและศึกษาและแกไขขอระเบียบครับ  
คนเหลานี้ถาขยับขึ้นมาอยูแฟลตแลวก็จะหมดปญหาเรื่องการบุกรุกลําคลอง แลวตอง
ออกกฎหมายใหเครงครัด ถาใครที่ดูแลคู คลอง เจาพนักงานปกครองจะเปนหัวหนาเขต 
นายอําเภอก็ตาม จะตองมีบันทึกไวครับวา ถาเขามารับตําแหนงแลวเกิดมีจํานวน 
เพิ่มมากขึ้นกวาเดิมนั้นทานมีความผิดเพราะถือวาละเวนการปฏิบัติหนาที่ ไมอยางนั้น 
คู คลองเหลานี้ก็จะมีจํานวนการบุกรุกมากขึ้น ดังนั้นผมคงขออนุญาตครับวาในเรื่อง 
ของเมืองนั้นเปนเรื่องสําคัญ ถาจะมาพูดวันเดียวหรือใชเวลาเพียงไมกี่นาทีคงเปน 
เร่ืองยากลําบาก แตฝากวาการทํางานในเรื่องตาง ๆ เหลานี้นั้นตองฝากใหกับทางรัฐบาลวา
ถามีการกระจายอํานาจซึ่งเปนทางออกที่ถูกที่สุดแลวดีที่สุดในวันนี้ ผูวาราชการ
กรุงเทพมหานครนั้นไมสามารถดําเนินการภายใตกฎหมายได ทั้งในเรื่องของอํานาจ 
ซึ่งจะตองไปใชในสวนตาง ๆ ทั้งประปา ไฟฟา โทรศัพท ซึ่งอยูในกลุมที่พี่นองประชาชน
ตองใช แตวันนี้ไมมีอํานาจจริง ๆ ตองใหมีการกระจายอํานาจแลวใหอํานาจตาง ๆ เหลานี้
ขึ้นอยูกับผูวาราชการจังหวัด แลวมีการเลือกตั้งในระดับตาง ๆ ที่เล็กลงไป ระดับเปนนคร
ก็ไดแลวแตจะเรียกเพื่อใหประชาชนไดมีโอกาสเลือก ตองขอขอบคุณครับ  
 
                                         - ๓๙/๑ 
    
 
 
 



๘๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                       สติมา ๓๙/๑ 
 
  นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ตอไปเชิญคุณวิทย รายนานนท  
  นายวิทย รายนานนท สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน     
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิทย รายนานนท สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่
สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนขอคิดเห็นบางประการเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลที่แถลงตอ 
รัฐสภา ดังนี้  
  ประการแรก ผมมีความเชื่อที่วาสรรพสิ่งทั้งหลายซึ่งอาจรวมถึงนโยบาย
ของรัฐบาลคงไมมีสิ่งใดที่มีความสมบูรณครบถวนรอยเปอรเซ็นต คงจะตองมีการปรับปรุง
เปลี่ยนแปลงหรือเพิ่มเติมไปตามกาลเวลาและสภาพการณ  
  ประการที่ ๒ ผมมีความเชื่ออีกวารัฐบาลหรือคณะรัฐมนตรีคงจะเปนผูใหญ
ตามที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดทรงรับสั่งไวและพิจารณาขอคิดเห็นของที่ประชุม
แหงนี้ดวยเหตุและผลและดวยความรูสึกที่ดี ดวยเหตุนี้ผมจึงไดขอโอกาสตอทานประธานสภา
ที่จะฝากขอคิดเห็นของผมไปยังรัฐบาล ซึ่งผมจะขอกลาวแตเพียงประเด็นที่สําคัญ 
และสาระเกี่ยวกับตัวนโยบายเทานั้นจะไมลงรายละเอียดเพื่อมิใหสิ้นเปลืองเวลา 
และเชื่อวารัฐบาลมีประสบการณเพียงพอที่จะเขาใจเรื่องไดดี แตก็ไมจําเปนที่จะตอง 
เห็นพองกับผมเสมอไป เร่ืองนโยบายของรัฐบาลนี้ทั้งในปแรกซึ่งเปนนโยบายเรงดวน 
และนโยบาย ๔ ปนั้น ผมมีขอคิดเห็นดังนี้  
  ๑. นโยบายเรงดวน หากจะมีเร่ืองของการปองกันและปราบปรามการทุจริต
คอรรัปชันรวมอยูดวยก็นาจะเปนคุณตอประเทศและรัฐบาล เพราะเปนปญหาสําคัญ 
ของชาติและสังคมไทยใหความสนใจตอเร่ืองนี้เปนพิเศษ นอกจากนั้นการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตก็ควรจะใหครบทุกภาคทั้งราชการ การเมืองและเอกชน 
  ๒. นโยบายที่จะดําเนินการในชวงระยะ ๔ ป ผมเชื่อวาสังคมไทยและ
สังคมตางชาติคงอยากจะเห็นนโยบายและการปฏิบัติของรัฐบาลในอันที่จะสงเสริม 
สนับสนุนการปฏิบัติหนาที่ขององคกรตาง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะองคกรอิสระ   
ถูกกําหนดไวดวย    
 
 



๘๑ 
 ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                       สติมา ๓๙/๒ 
 
   ๓. นโยบายการศึกษา เร่ืองการศึกษานี้ถาจะพูดกันใหละเอียดคงตอง 
ใชเวลาเปนวัน ซึ่งทุกทานคงตระหนักแลววาการศึกษามีความสําคัญมากนอยเพียงใด       
ในชั้นนี้ผมขอฝากไวเพียง ๓ ประเด็น  
  ประเด็นแรก โดยที่คนไทยสวนใหญในปจจุบันมีความหยอนยานในเรื่อง
คุณธรรมและวินัยเปนอยางมากจนกอใหเกิดปญหาสังคมในดานตาง ๆ ที่รุนแรงตามมา 
จึงอยากจะเห็นรัฐบาลใหความสําคัญในเรื่องนี้เปนพิเศษ โดยเฉพาะเริ่มกับเด็กเล็ก ๆ  
ซึ่งเปรียบเสมือนผาขาวที่เราจะยอมใหเปนสีอะไรก็ได อยามุงในเรื่องการศึกษาวิชาสามัญ
มากเกินไป ซึ่งวิชาดังกลาวสามารถไปเรงรัดในวัยที่เด็กเติบโตพอสมควรแลวได 
  ประเด็นที่ ๒ เมื่อ ๒ วันกอนผมไดอานบทความโรคเบื่อโรงเรียนของ 
ทานอาจารยชัยอนันต สมุทวณิช เพื่อนสมาชิก สนช. ขอโทษที่เอยนามทาน ผมคิดวา 
เปนบทความที่นาสนใจและเปนคุณประโยชนตอการจัดทํานโยบายดานหนึ่งเกี่ยวกับ
การศึกษา 
  ประเด็นที่ ๓ สมัยที่ผมยังหนุมมีโครงการหนึ่งซึ่งจัดทําโดยทานอาจารยปวย 
อ๊ึงภากรณ ในการสงนักศึกษาไปฝกงานหรือเรียนรูความเปนไปในชนบท ซึ่งผมเห็นวา 
เปนโครงการที่ มีคุณคา หากจะมีการรื้อฟนโครงการนี้ในสถาบันการศึกษาตาง ๆ  
ทั้งภาครัฐและเอกชนไดก็จะมีผลดีเปนอันมาก --------------------------------------------------- 
 
                            - ๔๐/๑ 



๘๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๔๐/๑ 
 
   นโยบายแรงงาน ผมคิดวาจะเปนประโยชนอยางยิ่งถาจะไดมีการบรรจุ
เร่ืองเหลานี้ไวในนโยบายหรือการปฏิบัติดวย  
   ๑. การรักษาตลาดแรงงานและการจัดหาตลาดแรงงานในตางประเทศ
เพิ่มเติม   
   ๒. การควบคุมแรงงานตางดาวในประเทศไทยใหอยูในสภาพที่เกื้อกูล 
ตอเศรษฐกิจของประเทศ ขณะเดียวกันก็ไมเปนภัยตอความมั่นคงและปญหาสังคมของชาติ   
   ๓. การแกไขปญหาการใชแรงงานเด็กและสตรีเกินขอบเขต     
   ๔. การปรับปรุงคาจางแรงงานตามสภาพการณของคาครองชีพ   
   ๕. ผมเคยคาดหวังมาหลายปแลววาไมวาจะเปนรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง
หรือแตงตั้ง รัฐบาลที่มาจากพรรคการเมืองพรรคเดียวหรือหลายพรรค รัฐบาลของประเทศ
ของผมจะไดมีนโยบายใหมีการรวบรวมขอมูลและวิเคราะหความตองการของแรงงาน 
ในระดับและสาขาตาง ๆ ทั้งในประเทศและตางประเทศ ทั้งในระยะสั้นและระยะยาว
เพื่อใหประชาชนคนไทยสถาบันการศึกษาและฝกอบรมของไทยไดใชประโยชนเพื่อ 
วางแนวทางในการดําเนินชีวิตและจัดทําหลักสูตรรองรับในอนาคตไดถูกตองเหมาะสม  
ซึ่งจะเปนคุณประโยชนตอการพัฒนาประเทศและแกไขปญหาสังคมที่สําคัญอีกประการหนึ่ง  
ซึ่งเรื่องนี้คงไมใชเปนภารกิจของกระทรวงแรงงานแตเพียงกระทรวงเดียวเทานั้น  
   นโยบายพลังงาน เรื่องการพัฒนาวิจัยพลังงานทดแทน นอกจากพลังงาน
นิวเคลียรและพลังงานอื่น ๆ บางประการแลวอยากใหรัฐบาลใหความสนใจเกี่ยวกับ
พลังงานน้ํา พลังงานลม พลังงานความรอนใตดิน พลังงานแสงอาทิตยดวย แมวาคาโสหุย
กับพลังงานเหลานี้จะสูงมาก แตก็ยังเปนที่อุนใจวาในอนาคตสิ่งเหลานี้คงจะไมขาดแคลน
หรือหมดไปจากโลกของเรา  
   นโยบายตางประเทศ ผมมี ๒ ประเด็น  
   ประเด็นแรก เกี่ยวกับเร่ืองความสัมพันธกับประเทศเพื่อนบาน แมเร่ืองนี้ 
จะปรากฏอยูในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลแลวก็ตาม ผมก็อดที่จะหวงกังวลมิได  
เพราะเรื่องนี้สําคัญยิ่ง และการดําเนินความสัมพันธก็มิใชเปนงานของกระทรวงการตางประเทศ 
 



๘๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๔๐/๒ 
 
แตกระทรวงเดียวเทานั้น กระทรวงการตางประเทศเปนหนวยงานหลักหนวยงานหนึ่ง  
แตก็ตองรับหนาเสื่อในทุกกรณีที่เหตุการณเกิดขึ้น เร่ืองประเทศเพื่อนบาน ผมอยากจะเรียน
สั้น ๆ อยางนี้ครับ เพื่อนบานของเราทั้งหมดอยูในอาเซียนดวยกัน ถาความสัมพันธไทย 
กับประเทศเพื่อนบานไมดี อาเซียน (ASEAN) ซึ่งเปนพลังอํานาจทางการเมือง เศรษฐกิจ
และการคาระหวางประเทศของไทยที่สําคัญที่สุดในประชาคมโลกก็จะออนแอไปดวย  
และที่สําคัญก็คือถาความสัมพันธระหวางไทยกับเพื่อนบานไมดี ผลประโยชนและ 
การพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกันในดานอื่น ๆ ก็จะถูกกระทบไปดวย อาทิ การคาชายแดน 
การลงทุน ความรวมมือในดานตาง ๆ ถาหากมีการสูรบเกิดขึ้นก็จะตองเสียคาใชจาย  
มีการโยกยายประชาชนตามชายแดน  และที่สําคัญที่สุดคือความหมางใจระหวาง 
คนในชาติดวยกันและกันไมต่ํากวา ๒ - ๓ เจเนอเรชัน (Generation) อนึ่ง ในขณะนี้มีปญหา
ที่เปราะบางและออนไหวระหวางไทยกับประเทศเพื่อนบานอยูหลายปญหาซึ่งคงไมจําเปน
ที่ผมจะตองนํามากลาวไว ณ ที่นี้  
         
                  - ๔๑/๑

            



๘๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๔๑/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ เกี่ยวกับนโยบายตางประเทศ เร่ืองการผลักดันบทบาท 
ของอาเซียนในเวทีระหวางประเทศ นโยบายของรัฐบาลใด ๆ ก็ตามควรผลักดัน ไมเฉพาะ 
ที่ไทยเปนประธานอาเซียนเทานั้น ยิ่งในโอกาสนี้โอกาสที่ไทยเปนเลขาธิการอาเซียน        
ยิ่งดีใหญ ควรจะผลักดันตอไปและผลักดันไปอยางไมมีที่สิ้นสุด เพราะอาเซียนเปน 
พลังอํานาจของไทย นโยบายการบริหารจัดการที่ดี ผมมี ๒ ประเด็นเชนกัน 
  เร่ืองกฎหมายและการยุติธรรม ผมเชื่อวาสังคมไทยอยากเห็นการปฏิบัติ
และการบังคับใชกฎหมายอยางมีประสิทธิภาพดวย นอกเหนือจากเรื่องของความถูกตอง 
รวดเร็ว เปนธรรมและทั่วถึงตามที่ระบุไวในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลแลว 
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองขาวสารจากทางราชการและสื่อสาธารณะ นอกจาก
นโยบายของรัฐบาลที่จะมีการสงเสริมใหประชาชนไดมีโอกาสรับรูอยางกวางขวาง ถูกตอง 
เปนธรรมและรวดเร็วแลว ผมเชื่อวาจะเปนประโยชนตอสังคมไทยอยางยิ่ง หากรัฐบาล 
จะมีนโยบายและการปฏิบัติที่สงเสริมสนับสนุนใหสื่อทั้งภาครัฐและเอกชนไดเสนอ
ขาวสารอยางเปนอิสระแกประชาชนควบคูกันไปดวย เพราะความเปนอิสระของสื่อ 
เปนเสาหลักที่สําคัญเสาหนึ่งที่คอยค้ําจุนประชาธิปไตยที่แทจริงใหยั่งยืน  
  สุดทาย  ผมหวังวาขอคิดเห็นตาง  ๆ  ที่ผมกลาวมาทั้งหมดนี้คงจะมี
ประโยชนบางไมมากก็นอย และคงไมเปนภาระแกรัฐบาลจนเกินไปที่จะนําไปพิจารณา 
และสุดทายจริง ๆ ก็คือ นโยบายไมวาจะดีเพียงใด หากการปฏิบัติไมเปนไปตามนโยบาย      
หรือไมมีการปฏิบัติก็ไมบังเกิดผล เปรียบเสมือนมีกฎหมายที่ดีแตการใชบังคับไมมี
ประสิทธิภาพกไ็มบังเกิดประสิทธิผล ขอบพระคุณครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณธวัชชัยครับ 
  นายธวัชชัย  อนามพงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (จันทบุรี) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายธวัชชัย อนามพงษ ส.ส. จังหวัดจันทบุรี      
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นกระผมขอใหกําลังใจรัฐบาลชุดนี้นะครับ นําโดย ฯพณฯ สมัคร 
สุนทรเวช ประชาชนเขาก็ใหกําลังใจแตเขาคอยการแกปญหาอยางรีบดวน ไมวาจะเปน
ปญหาภาคใต ปญหาสินคาขึ้นราคา ปุย ยาฆาแมลง อาหารกุงขึ้นราคาแพง สุด ๆ วันนี้ 
 



๘๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๔๑/๒ 
 
ผมจะอภิปรายนโยบายภาคอุตสาหกรรม ขอ ๓.๒.๒.๓ หนา ๑๔ กอนผมจะอภิปราย 
ผมขอชี้แจงขออนุญาตเอาพลอยทับทิมสยามหรือพลอยแดงมาโชวหนอย พลอยแดง 
เม็ดนี้แพงกวาเพชรมากเลย เม็ดนี้ ๒,๕๐๐ กะรัต ๒๕,๐๐๐ ลานบาท เมื่อพูดเสร็จ 
ผมจะมอบใหที่ประธานรัฐสภา แพงมาก ๆ เลย เพชรนี่สูไมได แลวอีกเม็ดหนึ่งสีเหลืองนี้ 
ก็คือสีบุษราคัมของจังหวัดจันทบุรียังอยูนะครับ อีก ๖ ปก็จะหมดแลว แตสีแดงนี้ 
หมดไปนานแลวตองอาศัยจากตางประเทศ สีน้ําเงิน สีฟานี้เปนไพลิน เปนไพลินนี้
เมืองไทยไมมีแลว มีแตตางประเทศ เพราะฉะนั้นผมจะชี้แจงเรื่องความเปนมานะครับ 
พลอยทํารายไดเขาประเทศปหนึ่ง ๑๘๐,๐๐๐ ลานบาท อยูลําดับตน ๆ ของการสงออก 
ขออนุญาตนะครับ มีอาชีพนี้หลายแสนคน หลายสิบจังหวัด ขอกราบเรียนนะครับวา------ 
 

 - ๔๒/๑ 
 
 
 



๘๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๔๒/๑ 
 
วัตถุดิบบานเราไมมีแลวตองอาศัยจากตางประเทศไมวาแอฟริกา ศรีลังกา มาดากัสการ 
ลําบากมากเลยตองถูกปลนถูกจี้ไมมีใครเหลียวแลนาสงสารพอคาพลอยมากเลยนะครับ 
เวลาเอาพลอยกอนเขามาก็ถูกตรวจถูกจี้ ถูกตรวจถูกสอบ เวลานี้ชาวผิวดําเขาเอา 
พลอยกอนเขามาขายในเมืองไทยดีมากเลย ไมเสียภาษี แตเขามาจูจี้จุกจิก มีใตโตะ  
แลวก็จับขังคุกดวย เพราะฉะนั้นผมขอเรียนนะครับวา อัญมณีพลอยกอนนี้เสรีแลวไมเสีย
ภาษี เจาหนาที่ที่จับก็เตรียมเลิกจับไดแลว อีกประเด็นหนึ่งพอคาที่มาซื้อสําเร็จชาวอินเดีย
ตอนนี้มีปญหาเยอะมาก พลอยกอนเราไมเสียภาษีนะครับ ศูนยเปอรเซ็นต แตพลอยสําเร็จ
เวลาเจียแลวมีปญหา บางทีก็มีหนวยงานของรัฐไปไลจับหาที่มาที่ไป ถาสมมุติวาหาที่มา
ที่ไปแบบนี้นะครับ เพื่อน ส.ส. ในสภาก็ใสพลอยเยอะจะตองถูกจับเหมือนกัน ปญหานี้ 
ผมฝากใหรัฐบาลแกปญหาดวน เพราะทํารายไดเขาประเทศสูงมาก  
   อีกประเด็นหนึ่ง ประเด็นผมคงไมรบกวนมากคือประเด็นสุดทาย ผมหวัง
เหลือเกินนะครับวารัฐบาลชุดนี้ที ่นําโดย  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช 
นายกรัฐมนตรีคนที่ ๒๕ ของประเทศไทย คงแกปญหาไดเพราะมันไมไดยากอะไรเลย  
ถาทําไดผมจะสนับสนุนใหทานเปนนายกรัฐมนตรีนาน ๆ แตถาทําไมไดทานอยูเปน
นายกรัฐมนตรี ๕ เดือนไดไหมครับ ใหลงกอนไดไหม ใหหัวหนาพรรคประชาธิปตย 
เปนนายกรัฐมนตรีไดไหมครับ ถาไดก็ขอบพระคุณมาก ผมยังมีเวลาเหลือนะครับ 
ทานประธาน คนจันทบุรีฝากมาถึงวา ครม. ของ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ประชุม ครม. 
สัญจรที่จันทบุรี วันที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ อนุมัติตลาดกลางให ๕๐๐ ลานบาท เวลานี้
ก็มีงบสํารวจศึกษาความเปนไปไดไปแลว ๑๐ กวาลานบาท อยู ๆ ก็ดรอป (Drop) ไปกอน 
คนจันทบุรีสงสัยมากวา ครม. ไปประชุมหลอกคนจันทบุรีหรืออยางไร ขอฝากรัฐบาลชุดนี้
แลวก็ฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีตาง ๆ 
ดวยนะครับ เร่ืองผลไมกําลังจะออก ทุกปนี่ชามากเลย ขอกราบเรียนวารัฐบาลก็มี 
ความจริงใจแกปญหาของผลไมตกต่ํา ทั้งกุง ทั้งผลไม แตกวางบจะไปผลไมหมดแลว  
ปนี้อยางไร ๆ ก็แกกอนนะครับ ขอบพระคุณครับ   
 
 



๘๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๔๒/๒ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณหมอแวครับ 
   นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร(นราธิวาส) : กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม นายแพทยแวมาฮาดี แวดาโอะ พรรคเพื่อแผนดิน
จากจังหวัดนราธิวาส ประเด็นที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตเกี่ยวกับแนวนโยบายของรัฐบาล
ชุดนี้ในเชิงการสนับสนุน เพียงแตวาตั้งขอสังเกตเพื่อจะไดไปกําหนดแนวทางมาตรการ 
ในการดําเนินการใหเปนไปตามนโยบาย โดยมุงไปประเด็นเกี่ยวกับปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตครับ ซึ่งผมคิดวาทุกพรรคการเมืองไมวาพรรคฝายรัฐบาลหรือพรรคฝายคานในชวง
การหาเสียงนั้นไดพูดถึงไดใหความสําคัญกับเร่ืองเหลานี้ ดูเสมือนเปนวาระแหงชาติ 
ไปเสียแลว ทานประธานที่เคารพครับ ขอเรียนวากุญแจสําคัญในการแกปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้น ก็คือความรวมมือของประชาชนในพื้นที่ที่ไมไดมีสวนเกี่ยวของกับ 
การกอเหตุความไมสงบ ผมคิดวาไมต่ํากวา ๙๕–๙๘ เปอรเซ็นตแตอยางไรก็ตามรัฐบาล
ไดประสบปญหาในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตมาตลอด ๔ ปนั้น ----------------- 
 

          - ๔๓/๑ 
 



๘๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๓/๑ 
 
เนื่องจากประชาชนไมไดใหความรวมมือ แตสิ่งที่เราจะตองเจาะลึกไปอีกก็คือวาเหตุที่
ประชาชนไมไดใหความรวมมือนั้นเนื่องจากประชาชนมีความรูสึก ๕ ประการดวยกัน  
ขอที่ ๑ ประชาชนในพื้นที่รูสึกวาไมมีศักดิ์ศรี ขอที่ ๒ ก็คือไมมีความภาคภูมิใจ ขอที่  ๓  
ก็คือรูสึกไมคอยมีโอกาสในทุก ๆ ดาน โดยเฉพาะในเรื่องของคุณภาพชีวิต ประชาชน 
ในพื้นที่รูสึกไมคอยไดรับความยุติธรรมในกระบวนการยุติธรรมที่มีอยูในพื้นที่ที่มีกฎหมาย
เฉพาะมากมายที่ไปเก่ียวของกับชีวิตประจําวันของคนในพื้นที่ สุดทาย ประชาชนไมมี
ความมั่นใจหากใหความรวมมือกับรัฐแลวจะไดรับความปลอดภัยจากการทํารายของ
ขบวนการที่มีอยูเต็มพื้นที่ในขณะนี้ เพราะฉะนั้นผมคงจะเริ่มที่เร่ืองของกระบวนการ
ยุติธรรม ผมไดอานในแนวนโยบายของรัฐบาลก็ขอชื่นชม  
   ประการแรก ไดใหความสําคัญเกี่ยวกับปญหาภาคใตจนบรรจุอยูใน
นโยบายเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรกในขอที่ ๒ แตอยางไรก็ตามพอพลิกไปดู 
ในหนา ๒๖ ซึ่งพูดถึงเรื่องกระบวนการยุติธรรมทั้งสิ้น มีการพูดถึงเรื่องของกฎหมายที่ตอง
เปนไปตามหลักนิติธรรม พูดถึงเรื่องการจัดกระบวนการยุติธรรมใหสอดคลองกับพื้นที่  
วิถีชีวิตและวัฒนธรรมทองถิ่น จนกระทั่งการพัฒนากฎหมาย  ตาง ๆ เพื่อสอดคลอง 
ในเรื่องเหลานั้น แตอยางไรก็ตามเทาที่ดูยังไมมีการพูดถึงในเรื่องของการเยียวยา  
เพราะวันนี้นอกจากกฎหมาย ป.วิ.อาญา ที่เราใชในพื้นที่ในการที่จะเอาผูที่กระทําความผิด
มาดําเนินคดีนั้น เรายังคงมีกฎหมายเฉพาะอีก ๒ – ๓ ฉบับ โดยเฉพาะ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน 
ซึ่งเรื่องนี้มีผลกระทบตอการที่จะใหประชาชนผูบริสุทธิ์ไดรับผลกระทบอยางมากมาย 
ผมไดเปดในหนังสือเลมหนึ่งในรายงานผลการสอบสวนและศึกษาสถานการณความไมสงบ
ในจังหวัดชายแดนภาคใตของ สนช. ที่มีทาน พลเอก ปานเทพ เปนประธาน ขอโทษ 
ที่ตองเอยนามนะครับ ไดพูดวาในเรื่องการเยียวยานั้นมีปญหา ๓ ประการดวยกัน  
๑. คือการเยียวยายังไมทั่วถึง ๒. การเยียวยายังขาดความเทาเทียม ๓. ความลาชา 
ในการเยียวยา อันนี้ปรากฏอยูในหนา ๒๐ ซึ่งเดี๋ยวผมจะมอบใหกับทานประธาน 
เพื่อมอบใหกับรัฐบาลไปเปนแนวทางในการแกปญหาตอไปครับเนื่องจากเวลาจํากัด  
 
 



๘๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๓/๒ 
 
   ทานประธานที่เคารพ อีกอันหนึ่งที่เราจะตองมุงในเรื่องของความยุติธรรม 
ก็คือการเขาถึงกระบวนการยุติธรรม ตองยอมรับนะครับ เรามีกฎอัยการศึกใชในพื้นที่  
เรามี พ.ร.ก. ฉุกเฉิน เรามี ป.วิ.อาญา อีกหนอยอาจจะออกกฎหมายฉบับที่ ๔ ฉบับที่ ๕  
ก็ได แตสิ่งที่จะตองคํานึงถึงก็คือวาการเขาถึงกระบวนการยุติธรรมนั้นตองยอมรับวา
ทนายความนั้นมีความสําคัญครับ ผมดูในหนังสือเลมนี้ในหนาที่ ๑๓ บอกวาบทบาทของ
ทนายความจากการศึกษากรณีของผูตองสงสัยหรือผูตองหาที่ถูกจับกุมนั้นปรากฏวา
ทนายความเปนผูที่ไดรับการขอรองจากผูไดรับผลกระทบเพื่อไปแกปญหามากที่สุด  
แตเปนสิ่งที่นาเสียดายมีกลุมทนายความมากมายที่อาสาจะไปใหองคประกอบทาง
กระบวนการยุติธรรมครบถวนนั้นไดถูกกลาวหาวาเปนทนายโจรบาง ไมไดรับความชวยเหลือ
ในเรื่องคาใชจายตาง ๆ ดังที่ปรากฏ จนกระทั่งขวัญ กําลังใจในการที่จะปฏิบัติหนาที่
ชวยเหลือผูตองสงสัย จําเลยที่ถูกจับกุมและคุมขังนั้นอยางไมมีประสิทธิภาพ เพราะฉะนั้น
ผมอยากจะฝากใหรัฐบาลชวยดูแลในเรื่องเหลานี้ดวย เพราะมีกลุมทนายทองถิ่นนั้น 
ไดทํางานในเรื่องนี้มากมายนะครับ  
  ประเด็นตอไปในเรื่องของการเยียวยา โดยเฉพาะผลกระทบจากการที่บังคับใช
กฎหมาย พ.ร.ก. ฉุกเฉินนั้นมีความจําเปนตองเรงดวนใหครอบคลุม รวมทั้งสิ่งสําคัญยิ่ง 
ก็คือตองกําหนด --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๔/๑ 
 
 



๙๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๔/๑  
 
มาตรฐาน บรรทัดฐานทีช่ัดเจนในการบังคับใชกฎหมาย โดยเฉพาะกฎหมาย พ.ร.ก. 
ฉุกเฉนิที่ใชอยูในขณะนี้ เพราะในรายงานที่ปรากฏในหนังสือรายงานผลการสอบสวน
ศึกษาสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไดระบุวา มีกรณีตัวอยางที่เจาหนาที่รัฐได
อางการใช พ.ร.ก. ฉุกเฉินไปควบคุมประชาชนในพืน้ที่มากมาย แตในที่สุดเกดิการ
ฟองรองมีการไตสวนและมีการฟองรองเพื่อยกเลิกการใชกฎหมายในกรณีดังกลาว ดังนี ้
  นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  หมดเวลาแลวครับ 
   นายแวมาฮาดี แวดาโอะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร(นราธิวาส) :  อีก ๑ นาที
ทานประธานขออนุญาตครับ กรณีที่ ๑ คือกรณีศาลจังหวัดระนอง จังหวัดชุมพร  
และจังหวัดสุราษฎรธานีไดตัดสินมีคําสั่งเมื่อ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๐ คดีหมายเลขดํา บอกวา
ใหระงับการฝกอบรมตามโครงการศาสนาและพัฒนาศักยภาพแกบุคคลซึ่งไมยินยอม
หรือไมสมัครใจเขารับการอบรม ซึ่งเปนการควบคุมตัวหลังจากที่บังคับใชตาม พ.ร.ก. 
ฉุกเฉิน และกรณีที่ ๒ เปนการออกหมายจับเปนครั้งที่ ๒ หลังจากที่ไดสิ้นสุดคดีแลว 
ตาม พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ทําใหศาลจังหวัดยะลาและจังหวัดปตตานีไดมีคําสั่งใหไตสวน
ขอเท็จจริง ในที่สุดก็ใหยกเลิกการควบคุมตัวและการควบคุมตัวของผูตองหาทั้งหมด 
อันนี้คือเปนกรณีตัวอยางที่ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา เนื่องจาก พ.ร.ก. ฉุกเฉินนั้น
เปนกฎหมายใหมที่ไมเคยมีประสบการณในการบังคับใช และพื้นที่ ๓ จังหวัดเปนพื้นที่แรก
ที่มีการบังคับใช พ.ร.ก. ฉุกเฉิน เพราะฉะนั้นบรรทัดฐานในกรณีที่เกิดความขัดแยงนั้น 
ไมมีบรรทัดฐานที่มาตรฐานไมเหมือนกับการบังคับใชกรณี ป.วิ.อาญา ที่เรามีคําตัดสินคดี
ของศาลฎีกาเปนตัวกําหนดในการที่จะดําเนินการใหเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย 
เนื่องจากเวลาจํากัด ประเดี๋ยวผมจะมอบเอกสารทั้ง ๒ ฉบับนี้กับทานประธานใหไปยัง
รัฐบาล ขอบคุณมากครับ 
  นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชกิครับ เอกสารนั้นมอบได 
แตที่คุณธวัชชัยมามอบนี้เปนการมอบใหสภาไมไดมอบใหประธาน เดี๋ยวเลขาธิการมาเอา
คืนไป ประธานสภาจะไดไมตองไปแจงทรัพยสิน ตอไปเชิญคุณเตือนใจ 
 
 



๙๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๔/๒  
 
  นางเตือนใจ ดีเทศน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียนทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน เตือนใจ ดีเทศน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิก
วุฒิสภา วันนี้ดิฉันขอเสนอแนะนโยบายดานความมั่นคง ซึ่งนโยบายความมั่นคงที่ดิฉัน 
จะพูดถึงนั้นเปนเรื่องที่สังคมอาจจะมีความเขาใจนอยมาก เพราะคนกลุมนี้เปนกลุมที่
ดอยสิทธิและดอยโอกาสที่สุด ดังที่ทานประธานมีชัยไดกรุณาตั้งชื่อเขาวาเปนคนไทย 
ที่นาสงสาร ในนโยบายความมั่นคงของรัฐบาลมิไดพูดถึงยุทธศาสตรการจัดการปญหา
และแนวทางแกไขการไรสถานะทางกฎหมายและสิทธิของบุคลในประเทศไทย  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีของรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไดมีมติเห็นชอบเมื่อวันที่ ๑๘ 
มกราคม ๒๕๔๘ ยุทธศาสตรนี้ไดรับความชื่นชมจากกลุมนักสิทธิมนุษยชนทั่วโลกวา 
เปนยุทธศาสตรที่ใหความสําคัญตอศักดิ์ศรีความเปนมนุษยและสิทธิมนุษยชนขั้นพื้นฐาน
ของมนุษยทุกคน ดิฉันขอย้ําวาความมั่นคงในความเขาใจของผูที่ทํางานดานสิทธิมนุษยชนนั้น
หมายถึงความมั่นคงของมนุษยทุกคน ซึ่งในประเทศไทยก็คือผูที่มาอาศัยอยูภายใต 
รมพระบรมโพธิสมภารขององคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว รัฐบาลที่แลวไดอนุมัติ
งบประมาณ เมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๔๙ เพื่อที่จะสนับสนุนใหมีการปฏิบัติตาม
ยุทธศาสตรดังกลาวนี้ ดิฉันจึงขอฝากใหคณะรัฐมนตรีชุดนี้จัดงบประมาณใหเพื่อที่จะ
สนับสนุนใหยุทธศาสตรที่ดี คือยุทธศาสตรการจัดการปญหาและแนวทางแกไขปญหา
การไรสถานะทางกฎหมายและสิทธิของบุคคลในประเทศไทยไดมีผลในทางปฏิบัติ 
อยางแทจริง ทานประธานคะ สนช. ไดมีมติเห็นชอบวาระสอง วาระสาม ของ พ.ร.บ.  
การทะเบียนราษฎร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และ พ.ร.บ. สัญชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
เมื่อวันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๓๑ ดิฉันจึงขอใหรัฐบาลไดชวยเรงรัดการออกกฎกระทรวง 
ตาม พ.ร.บ. การทะเบียนราษฎร ทั้งหมดจะตองมีดวยกัน ๖ กฎกระทรวง ------------------- 
 

 - ๔๕/๑ 
 

  
 



๙๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๕/๑ 
   
และอีก ๗ ระเบียบตาม พ .ร.บ. ทะเบียนราษฎร  สวน พ .ร.บ. สัญชาติ จะตองมี                
๗ กฎกระทรวง และ ๓ ประกาศตามมาตราตาง ๆ แลวก็ขอใหกฎกระทรวง ระเบียบ  
และประกาศนั้นสอดคลองกับเจตนารมณของกฎหมายเพื่อที่จะใหผูดอยโอกาสที่สุด        
ในสังคมไดรับประโยชนจริง ๆ ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันอยากเห็นการบังคับใช
กฎหมาย ๒ ฉบับนี้ รวมทั้ง พ.ร.บ. คนเขาเมืองอยางเขมงวดกับกระบวนการนํา 
คนลักลอบเขาเมือง ทุกครั้งที่มีการสํารวจคนตกหลนจะพบวามีชื่อของคนที่ไมไดอยูจริง     
ในประเทศไทยเขามารวมในการสํารวจมีชื่อในทะเบียนราษฎรจํานวนมาก ในนโยบาย
ความมั่นคงนี้รัฐบาลไดเขียนเอาไววาจะจัดการกับการทุจริต ดิฉันก็ขอชื่นชม ขอใหปฏิบัติ
ไดจริง ๆ นะคะ ผูที่ควรไดสิทธิตาม พ.ร.บ. ๒ ฉบับนี้จะตองไดรับสิทธิโดยไมตองเสีย
ผลประโยชนใหกับใคร สวนผูที่ไมควรไดสิทธิก็ตองไมไดรับสิทธินั้นโดยมีผลประโยชน 
มาเปนเครื่องตอบแทน ดิฉันขอเสนอใหมีการเรงสํารวจนักเรียนที่ตกหลน แมวาจะมี
ระเบียบของกระทรวงศึกษาธิการกําหนดให มีการสํารวจนักเรียนทุกคนที่ เ รียน 
ในสถานศึกษาของรัฐบาลแตยังมีเด็กนักเรียนที่ตกหลนจํานวนมาก ซึ่งเด็กเหลานี้ก็ไมมี
เลขประจําตัว ๑๓ หลัก ไมมีบัตรใด ๆ แลวโรงเรียนตามชายแดนบางโรงเรียนก็ยังไมทราบ
ขอมูลจากระเบียบนี้ ก็ขอฝากทานเลขาธิการ สพฐ. และกระทรวงศึกษาธิการดวยคะ 
รวมทั้งคนไทยจริง ๆ ที่ติดแผนดินที่ตกหลนก็ควรที่จะเรงสํารวจดวย สิ่งที่ สนช. ยังทํา 
ไมสําเร็จนะคะ ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะฝากใหรัฐบาลนี้ไดออกกฎหมายเพื่อคืน
สัญชาติใหกับคนไทยพลัดถิ่น เมื่อวันแหงความรักวันที่ ๑๔ ที่ผานมาเด็ก ๆ ซึ่งเปนลูก 
ของคนไทยพลัดถิ่นที่จังหวัดระนองและจังหวัดประจวบคีรีขันธก็ไดมารองเรียนตอสังคมวา 
พวกหนู ๆ เหลานี้ไมไดรับสิทธิในการกูยืมเงินแลวก็ไมไดรับสิทธิขั้นพื้นฐานตาง ๆ นี่ก็เปน
สิ่งที่จะขอกับรัฐบาลนี้นะคะ มีคนอีกกลุมหนึ่งภายใตนโยบายความมั่นคง คือกลุมผูหลบหนี
เขาเมือง ในชวงของ สนช. เรามีเวลานอยมากแค ๑ ปกับ ๓ เดือน เราจึงยังไมไดแตะ 
กลุมผูที่หนีภัยความตายอยูในคายผูลี้ภัยเขตชายแดน ซึ่งมีประมาณ ๑๐ คาย ทั้งที่
จังหวัดแมฮองสอน จังหวัดตาก จังหวัดกาญจนบุรี จังหวัดราชบุรี กลุมคนเหลานี้บางคาย
เขาอยูมาแลวตั้ง ๒๐ ป แตเขามีเพียงปจจัยขั้นพื้นฐานแหงความเปนมนุษย คือไดขาว 
 



๙๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๕/๒ 
 
ที่องคกรยูเอ็นหรือองคกรเอกชนตางประเทศเอาให ก็มีขาว มีถั่ว มีน้ํามันพืช มีถานอะไร
เทานี้เองนะคะ เหมือนนกที่ถูกเลี้ยงไวในกรง ดิฉันรูสึกสมเพชเวทนาวาทําไมองคการ
สหประชาชาติจึงยังไมดูแลคนเหลานี้ใหไดกลับไปสูประเทศตนทางของเขา ถาประเทศ 
ตนทางของเขามีความสันติสุขเกิดขึ้นแลวประเทศไทยควรจะมีนโยบายการตางประเทศ 
ที่จะทําใหองคการสหประชาชาติไดเขามาชวยผูลี้ภัยเหลานี้ กอนหนานี้ ๒–๓ วัน ดิฉัน 
เพิ่งไดรับหนังสือจากองคกรดานสิทธิมนุษยชนจะมีการรณรงคใหปลดปลอยคนที่อยูใน
คายผูลี้ภัยใหเขาไดเปนอิสระจากการที่ เหมือนกับเขาถูกคุมขัง  ยกตัวอยาง  เชน  
คายบานแมละที่อําเภอแมสอด จังหวัดตาก มีประชากร ๔๐,๐๐๐ คน แตสวัสดิการ 
ขั้นพื้นฐานมีนิดเดียวก็ขอใหทานรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งนี้ไดเขาไปดูแลคนที่อยูใน
คายผูลี้ภัยซึ่งลี้ภัยความตายมา ขอใหนโยบายความมั่นคงใหความมั่นคงกับคนที่มีโอกาส
นอยที่สุดในโลกนี้ซึ่งอยูในคายผูลี้ภัย อีกกลุมหนึ่งภายใตนโยบายความมั่นคงที่พูดถึง
แรงงานตางดาว ดิฉันอยากเห็นรัฐบาลนี้ไดเปลี่ยนทัศนคติใหมองคนที่เปนแรงงาน 
ตางดาววาเขาเปนผูที่มีคุณตอระบบเศรษฐกิจของประเทศไทยใหเรามองเขาอยางเปน 
ผูที่เขามาทํางานที่ไมมีใครอยากทํางานสกปรก งานหนัก งานที่รายไดต่ํานะคะ ------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 
 
          



๙๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๖/๑ 
 
แลวก็การจัดระบบการลงทะเบียนและควบคุมมิใหมีการเอารัดเอาเปรียบกับแรงงาน    
ตางดาวเหลานี้ ซึ่งเปนกระบวนการคามนุษยที่มีขาวบอย ๆ วาเขาถูกพามาตาย รถคว่ําบาง 
หรือวาตายภายใตรถที่บรรทุกดอกกุหลาบหรือกะหล่ําปลีที่มีสารพิษไวขางบน แลวก็
อยากเห็นการใหสวัสดิการกับแรงงานตางดาวเทาเทียมกับแรงงานไทย แลวอยาไปกีดกัน
การแสดงออกทางวัฒนธรรมของเขา เมื่อเร็ว ๆ นี้ดิฉันเพิ่งไดไปงานวันที่ระลึกบรรพบุรุษมอญ
มานะคะ ซึ่งก็มีการเขาไปตรวจเพื่อปองกันไมใหแรงงานที่เปนคนเชื้อสายมอญเขามารวม 
ดิฉันเห็นวาสิทธิทางวัฒนธรรมที่จะสืบทอดไปยังคนรุนลูกหลานที่จะไดดํารงไวซึ่งภูมิปญญา
และวัฒนธรรมที่ดีงามควรจะดํารงอยูแมเขาเปนแรงงานตางดาวเขาก็มีสิทธิ ควรจะมีสิทธิ
ที่จะไดใชภาษาตัวอักษรของเขาเองและการสื่อสารกันเพื่อความเขาใจที่ดี ในการที่พิจารณา 
พ.ร.บ. การทํางานของคนตางดาว ดิฉันไดเสนอเปนขอสังเกตเอาไวดวยวาการสื่อสาร
กฎหมายตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับแรงงานที่เปนคนชาติพันธุตาง ๆ หรือเชื้อชาติตาง ๆ  
และเราควรจะสื่อสารดวยภาษาแมของเขาเองเพื่อความเขาใจที่ดีตอกัน อันนี้ก็เปน
นโยบายเรื่องความมั่นคงนะคะ ทานประธานคะ ดิฉันขอเสนอขอเสนอตอนโยบาย 
ดานศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม ชีวิตของมนุษยเรานั้นจะตองประกอบไปดวยความดี
ความงามของจิตใจ ดิฉันอยากเห็นประเทศไทยเปนประเทศที่สงเสริมการเผยแผศาสนา
ทุกรูปแบบ แตปจจุบันนี้เราละเลยผูเผยแผศาสนาที่เปนสตรีในคณะอนุกรรมาธิการสตรี
ในคณะกรรมาธิการใหญคือคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก สตรี เยาวชน ผูสูงอายุ ผูพิการ
และความมั่นคงของมนุษย ไดเคยเสนอ พ.ร.บ. คุมครองนักบวชสตรี แตเรายังทํางาน 
ไมสําเร็จ ก็ขอฝากรัฐบาลตอไปใหชวยสงเสริมใหนักบวชสตรีซึ่งในประเทศไทยเรา 
สถาบันแมชีไทยไดสํารวจแมชีทั่วประเทศเอาไว ๑,๕๐๐ รูป แตแมชีเหลานี้ขาดสวัสดิการ
และกฎหมายรับรองจากรัฐบาลในการไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง กระทรวงมหาดไทย 
ก็บอกวาผูหญิงเหลานี้เปนนักบวชลงคะแนนเสียงเลือกตั้งไมได แตเวลาจะไดรับสวัสดิการ 
เชน การเดินทางโดยเครื่องบินหรือรถยนตของรัฐบาลก็ไมไดรับการใหลดราคาเหมือนกับ
พระภิกษุสงฆหรือสามเณร จึงขอฝากใหรัฐบาลซึ่งก็มีรัฐมนตรีหญิงหลายทานนะคะ  
เชน ทานรัฐมนตรีอนงควรรณ ทานอาจจะไมไดอยูกระทรวงนี้ แตวาในฐานะที่ทานเปน 
 



๙๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๖/๒ 
 
ผูหญิงเปนเพศแม ก็ขอฝากวา พ.ร.บ. คุมครองสถานภาพของนักบวชสตรี ขอใหรัฐ 
ไปดําเนินการคะ แลวภิกษุณีเราก็มีดวยแมวายังไมเปนที่ยอมรับในมหาเถรสมาคม  
แตดิฉันไดทราบขอมูลวาภิกษุณีในประเทศไทยทั้งนิกายเถรวาทและมหายานมีถึง  
๒๐๐-๓๐๐ ทาน  ซึ่งทานตองหลบซอนอยู เพราะถาทานออกมาประกาศศาสนา 
ทานก็จะถูกขอหาวาแตงกายเลียนแบบนักบวช ทานประธานคะ ดิฉันขอเสนอนโยบาย
เร่ืองของการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งทานรัฐมนตรีนั่งอยูนะคะ 
ขณะนี้พี่นอง  ๑๘ จังหวัดในภาคเหนือโดยเฉพาะพี่นองที่อยูบนภูเขากําลังได รับ 
ความเดือดรอนอยางมาก เนื่องจากวานโยบายนี้ก็ไดสงเสริมดวยนะคะ เขียนวา ใหยุติ
การเผาทุกชนิด ซึ่งไฟนั้นมิใชจะมีแตผลเสีย การวิจัยของมหาวิทยาลัยแมโจก็ไดบอกวา 
ถาเกษตรกรบนพื้นที่สูงซึ่งเขาทําการเกษตรในพื้นที่ลาดชัน ถาเขามีความจําเปนจะตอง
เผาที่ดินก็ใชหลักวิชาการในการบริหารจัดการการเผาได แตเดิมพี่นองชนชาติพันธุ 
บนพื้นที่สูงก็ไดรวมมือกับหนวยราชการดวยดี เขาเผาไรในชวงกอนวันที่ ๓๑ ธันวาคม  
ซึ่งพื้นที่พื้นดินและภูมิอากาศก็ยังมีความชุมชื้นอยูก็จะทําใหการเผาควบคุมอยูในบริเวณ
ไรสวนที่ตองการได แตจนบัดนี้วันที่ ๑๙ กุมภาพันธแลวอากาศจะรอนขึ้น การที่ไฟ 
จะควบคุมไดยากก็จะเปนไปไดมากขึ้น เมื่อวันที่ ๑๕ นี้เองมีการประชุมผูนําทองถิ่น 
องคกรปกครองสวนทองถิ่น ๑๘ จังหวัดที่จังหวัดเชียงราย ดิฉันก็ได -------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 



๙๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๔๗/๑ 
 
เสนอไปวาควรจะอนุโลมใหพื้นที่ยังจําเปนจะตองเผา เพื่อควบคุมวัชพืชและแมลงศัตรูพืช
ใหทําได แต ณ บัดนี้ยังไมมีมติใด ๆ ออกมา ดิฉันเกรงวาปญหาความเดือดรอนจะลุกลาม 
แลวก็ถามีการเผาโดยที่รอใหถึงเดือนมีนาคมหรือเดือนเมษายนซึ่งปที่แลวมีปญหามาก   
ก็ขอใหผูที่ มีหนาที่ เกี่ยวของก็คือฝากเรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมวางานรณรงค ๑๐๐ วันอันตรายซึ่งเริ่มจาก 
๑๕ กุมภาพันธ ไปถึง ๑๕ พฤษภาคม ตองเรงแกไขความเดือดรอน เพราะมิฉะนั้นพี่นอง 
ชนชาติพันธุในภาคเหนือจะเดือดรอนมาก ดิฉันมีขอมูลจากงานวิจัยโครงการศึกษา
สถานภาพและความพรอมเพื่อรองรับผลกระทบของพิธีสารเกียวโต โดยสํานักงาน
คณะกรรมการวิจัยแหงชาติหรือ สกว. ไดพบวาผูที่ปลอยกาซเรือนกระจก หรือกาซ
คารบอนไดออกไซดมากที่สุด  ขอมูลป  ๒๕๔๑  คือสาขาพลังงาน  ๑๔๓  ลานตัน
ภาคอุตสาหกรรม ๑๐ ลานตัน สวนภาคเกษตรกรรม ๘๐ ลานตัน ซึ่งจะเห็นไดวาปริมาณ
การปลอยกาซเรือนกระจกของภาคเกษตรกรรมนอยกวาภาคสาขาพลังงานซึ่งมีความพรอม
ที่จะแกไขปรับปรุงและลดการปลอยกาซคารบอนไดออกไซดไดมากกวาภาคเกษตรกรรม 
และผลจากการศึกษาก็คาดวาในป ๒๕๖๓ สาขาพลังงานจะปลอยกาซเรือนกระจก
เพิ่มขึ้นถึง ๓๖๑ ลานตัน จึงตองมีการแกไขนะคะ ทีนี้ดิฉันมีขอเสนอวาการแกปญหา 
๑๐๐ วันอันตรายจากภาวะหมอกควันของภาคเหนือรัฐบาลไมควรจะหามอยางเดียว  
สั่งยุติทันทีไมได ทานตองมีแผน ทานตองมียุทธศาสตรรับรองใหเปนการลด ละ เลิก 
ในระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาวเพื่อใหเกษตรกรมีทางออก มีทางเลือก เชน การวางแผน
การจัดโซนนิงพื้นที่ที่จะใชในการเพาะปลูกบนพื้นที่สูง ที่ใดที่จะตองอนุรักษไวเปน 
เขตตนน้ําลําธาร เปนพื้นที่ที่มีความหลากหลายทางชีวภาพ หรือพื้นที่ที่จะตองหาม 
การปลูกพืชเชิงเดี่ยวและลดการใชสารเคมีตาม พ.ร.บ. พัฒนาที่ดิน ซึ่งสภานิติบัญญัติ
แหงชาติมีมติเห็นชอบไปเมื่อเดือนธันวาคมที่ผานมา ดิฉันเห็นวามติของที่ประชุม 
ที่จังหวัดเชียงราย เมื่อวันที่ ๑๕ กุมภาพันธนี้ ทานรัฐมนตรีควรจะนํามากําหนดเปน
นโยบายใหสอดคลองกับสิ่งที่ผูนําทองถิ่นได เสนอ  เพื่อที่จะทําใหการแกปญหา 
เปนการแกปญหาจากขอเท็จจริงและจากขอเสนอของผูนําการปกครองทองถิ่น แลวก็ 
 



๙๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๔๗/๒ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณโดยกรมพัฒนาที่ดินซึ่งทานก็มีแผน เชน การใชน้ํายาสูตร 
พด. ๑  ๒  ๓ เพื่อชวยในการยอยสลายอินทรียวัตถุในไร ซึ่งเดิมเกษตรกรจะตองเผา  
หรือการปลูกหญาแฝก หรือการปลูกพืชบํารุงดินเพื่อที่จะควบคุมพืชที่ เปนวัชพืช  
นโยบายที่ดีของรัฐบาลที่ดิฉันขอแสดงความชื่นชมเปนพิเศษ คือนโยบาย ขอ ๔.๖  
ที่สงเสริมรัฐและเอกชนทําวิจัยเพื่อพัฒนาเทคโนโลยีที่เหมาะสม สงเสริมการผลิตวัสดุ 
ที่ยอยสลายได และหมุนเวียนการใชวัตถุดิบ ใชเทคโนโลยีที่สะอาด ดิฉันไดเหน็การผลติโฟม 
จากมันสําปะหลังซึ่งสามารถจะยอยสลายไดในเวลา ๗ วัน แตไดคุยกับผูผลิตบอกวา
ราคาของโฟมที่ยอยสลายไดใน ๗ วัน แพงกวาโฟมที่ไมยอยสลายถึง ๓ เทา จึงขอให
รัฐบาลกําหนดนโยบายในการสนับสนุนใหลดภาษีหรือลดดอกเบี้ย แลวก็สงเสริมใหมี 
การผลิต มีโรงงานผลิตโฟมที่ยอยสลายได หรือถุงพลาสติกที่ยอยสลายไดใหทั่วประเทศ  
แลวก็ขอชื่นชมนโยบายที่วาที่จะใชหลักผูกอมลพิษเปนผูรับภาระคาใชจาย ขอใหปฏิบัติ
ไดจริง สิ่งที่ขาดไปในนโยบายเรื่องทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม คือเรื่องการจัดการขยะ 
ยังไมเห็นวามีนโยบายเรงดวนเรื่องการจัดการขยะอยูตรงไหนนะคะ -------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๘/๑ 



๙๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๔๘/๑ 
 
การจัดการขยะควรจะเปนวาระเรงดวนแหงชาติ ประเทศไทยของเราเมื่อกอนนี้มีธรรมชาติ
ที่สวยสดงดงาม น้ําบนดอยลําธารเล็ก ๆ ก็ใสสะอาดไหลริน หาดทรายก็สะอาดนะคะ    
แตเดี๋ยวนี้ทุกที่ทุกทางมีบรรจุภัณฑที่ไมยอยสลายเกลื่อนกลาดเต็มไปหมด วาระแหงชาติ 
เร่ืองของการจัดการขยะใหนําขยะมาใชเปนเชื้อเพลิง หรือใชขยะเปนปุยอินทรีย หรือนํา
กลับมาใชใหมไดอีกเพื่อที่จะไมมีขยะมากมายกายกองอยางขณะนี้ควรจะเปนนโยบาย
เรงดวน สุดทายดิฉันขอเสนอวารัฐบาลควรจะเปลี่ยนแนวทาง เปลี่ยนแนวคิดปรัชญา 
ในการพัฒนาประเทศใหใชหลักธรรมะ ภูมิปญญาเพื่อนํามาสูการพึ่งตนเอง การพึ่งพา
ธรรมชาติ การอยูรวมกันกับธรรมชาติสูวิถีชีวิตที่เปนธรรมดาและเรียบงาย สมดังปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงขององคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ดิฉันอยากเห็นกระทรวงการคลัง 
กระทรวงพาณิชย หรือกระทรวงอุตสาหกรรมกําหนดแนวทางเศรษฐกิจของไทยบนพื้นฐาน
ของเศรษฐศาสตรแนวพุทธ นักปรัชญาที่ชื่อวาชูมาเกอร (Schumacher) ไดเขียนหนังสือ
เร่ืองเศรษฐศาสตรแนวพุทธ ซึ่งนักเศรษฐศาสตรกระแสทางเลือกก็ใหความสนใจ
เศรษฐศาสตรแนวพุทธนั้นเนนวา เล็กนั้นงาม การใชชีวิตที่ มีเหตุผล มีความพอดี  
มีความเรียบงาย นาจะนําพาประเทศไทยไปสูการเปนประเทศที่พึ่งตนเองได และมีตัวชี้วัด 
การพัฒนาคือความสุขมวลรวมของมนุษยชาติ มนุษยทุกคนในประเทศ และมนุษยทุกคน
ทั่วโลก ดิฉันไมเห็นดวยกับโครงการขนาดยักษทั้งหลาย เชน โครงการผันแมน้ําโขงไปสู
พื้นที่ภาคอีสาน มหาวิทยาลัยขอนแกนเคยทําแผนการจัดการน้ําในภาคอีสาน ทั้งลุมน้ํา
โขง ชี มูล เอาไวแลว ขอใหรัฐบาลทานประสานงานกับมหาวิทยาลัยขอนแกนเพื่อที่จะนํา
แผนนั้นมาดู นักอนุรักษ องคกรอนุรักษในประเทศไทยไดเสนอวารัฐบาลควรจะสงเสริม
โครงการขนาดเล็กที่กระจายการมีสวนรวมและการรับผิดชอบไปสูชุมชน ซึ่งจะสง 
ผลกระทบตอสิ่งแวดลอมนอยกวา ขอขอบพระคุณคะ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง) : ทานประธาน
ที่เคารพ ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา การอภิปรายนโยบายของรัฐบาลตลอดทั้ง ๑ วันกวา ๆ ที่ผานมา 
 



๙๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๔๘/๒ 
 
เปนที่สนใจของพี่นองประชาชนและสื่อมวลชนเปนอยางมาก ทีนี้เกิดคําถามหนึ่งขึ้นมา 
ซึ่งผมคิดวาเปนคําถามที่สําคัญ นั่นก็คือคําถามที่วาการอภิปรายนโยบายรัฐบาล 
ประชาชนหรือสังคมจะไดอะไร ผมคิดวาคําถามนี้เปนคําถามที่ทาทายภารกิจของ
นักการเมืองอยางพวกเราทั้งหลายซึ่งรับอาสาจากประชาชนเขามาทําหนาที่ไมวาจะเปน
ฝายบริหารหรือฝายนิติบัญญัติ ผมปรารถนาที่จะเห็นคณะรัฐมนตรีไดใหความใสใจ 
ที่จะรับฟงคําอภิปรายของเพื่อนสมาชิกในสภานี้ในฐานะตัวแทนประชาชน มากกวาที่นั่ง
อยูในปจจุบันขณะนี้ซึ่งตองถือวานอยมาก เพราะถือวาเปนเรื่องที่เปนจุดเริ่มตนของ 
การทําหนาที่ระหวางพวกเราทั้ง ๒ ฝายในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ความจริงรัฐมนตรี 
ซึ่งทําหนาที่ดูแลเร่ืองปญหาปากทองประชาชนซึ่งเปนปญหาใหญสุดขณะนี้สมควร 
จะอยูที่นี่ เพราะประเด็นที่ผมจะพูดตอไปนี้จะเปนประเด็นที่วาดวยเรื่องปญหาปากทอง
ของประชาชน ตองยอมรับวาประชาชนที่เขาออกไปใชสิทธิเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม
ปที่ผานมานั้น เขามีความคาดหวังอยางยิ่งวารัฐบาลที่เขามาภายหลังการเลือกตั้ง ตองมี
ภารกิจอันสําคัญที่เขามาแกไขปญหาซึ่งพวกเขาประสบอยูตลอดระยะเวลาชวงที่ขาดหาย
จากรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งเกือบ ๒ ป ผมยืนยันวาพรรคประชาธิปตยที่ทําหนาที่ 
เปนฝายคานนั้นเราจะทําหนาที่ตรวจสอบในนามของพี่นองประชาชนและจะปกปองรกัษา
ผลประโยชนของพี่นองประชาชนอยางดีที่สุด เราเชื่ออยางหนึ่งครับวา นโยบายที่รัฐบาล
กําหนดขึ้นนั้นจะตองกําหนดขึ้นโดยเอาปญหาของประชาชน ---------------------------------- 
 

 - ๔๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๙/๑ 
 
เปนตัวตั้ง ความจริงแลวสถานการณกอนหนาการเลือกตั้งนั้นทุกพรรคการเมืองก็คาดหมาย
ไวกอนไดครับวาอะไรจะเกิดขึ้นกับบานเมือง สิ่งหนึ่งที่คิดตรงกันก็คือวา เรารูวาวิกฤติ
ทางการเมืองมันถูกซ้ําเติมปญหาทางเศรษฐกิจ แลวผลกระทบก็จะเกิดขึ้นกับพี่นอง
ประชาชนโดยเฉพาะพี่นองประชาชนผูยากจน ผูมีรายไดนอยซึ่งเปนคนสวนใหญ 
ของประเทศ การรณรงคหาเสียงเลือกตั้งพรรคการเมืองหลัก ๆ ที่แขงกันจึงยกเอาประเด็น
เร่ืองเศรษฐกิจชาวบานขึ้นมาแขงกัน พรรคหลักในรัฐบาลขณะนี้คือพลังประชาชน          
ชูนโยบายเรื่องของลดรายจาย ๔ เทา เพิ่มรายได ๔ เทา ทุกคนจําไดครับ พรรคประชาธิปตย
ในขณะนั้นเราชูประเด็นเรื่องลดรายจาย แผนปฏิบัติการเรงดวน ๙๙ วัน ทําไดจริง  
เพราะเรารูวาปญหาที่ใหญที่สุดคือปญหาปากทองประชาชน เราพูดถึงเรียนฟรีจริง  
อยางนอย ๑๒ ป ไปถึง ๑๔ ป เพื่อลดภาระคาใชจายของผูปกครองที่เกี่ยวกับลูกหลาน
ของเขาอันเปนทุกขหนักที่สุดของคนเปนพอแม เราพูดถึงเรื่องของการลดคากาซหุงตม  
เราพูดถึงเรื่องของการลดคาไฟฟาสําหรับผูใชไฟฟานอย ลดการนําสงเงินเขากองทุน
น้ํามัน แตในที่สุดผลการเลือกตั้งก็เปนอยางที่ทราบ พรรคพลังประชาชนเปนพรรคหลักนั้น
ก็ไดเปนรัฐบาลไป  แตประชาชนก็หวังวาสิ่งที่ทานหาเสียงเอาไวในตอนเลือกตั้ง 
ทานจะตองปฏิบัติไดจริง ถึงขนาดประชาชนเขาก็ฝากถามนะครับ ลดรายจาย ๔ เทา  
ลดรายได ๔ เทา วันนี้ปุยกระสอบละ ๑,๐๐๐ บาท จะเหลือ ๖๐๐ บาทเมื่อไรครับ  
รายไดที่เพิ่ม ๔ เทา วันนี้คนเงินเดือน ๕,๐๐๐ บาท จะเปน ๒๐,๐๐๐ เมื่อไรครับ นี่คือสิ่งที่
สะทอนใหเห็นวาคนเขาตามเราครับ จนกระทั่งเมื่อตั้งรัฐบาลกันเสร็จประเด็นที่ผมคาดหวัง
จะเห็นจากนโยบายนี้ที่บอกวาปญหาวิกฤติของประเทศของประชาชนคนเดินดินหาเชา 
กินค่ําเปนตัวตั้งนี่ดูจากโพล (Poll) โพลเยอะมากที่ออกมาจากสํานักงานสถิติแหงชาติก็ดี 
เอแบค โพลล (ABAC Poll) ก็ดี พูดชัดบอกวาประชาชนตองการใหรัฐบาลชุดใหมยกปญหา
ราคาสินคาและคาบริการที่สูงขึ้นเปนวาระแหงชาติ นี่เปนเอแบค โพลลที่ออกมา แมแต
กระทั่งโพลที่ไปสํารวจในภาวะตอนวันตรุษจีนก็ยังสํารวจออกมาวาตรุษจีนปนี้หงอยมาก 
๖๑ เปอรเซ็นต ตอบวาที่ตรุษจีนปนี้ไมคึกคักเพราะสินคาแพงขึ้นมาก เปนความคาดหวังวา
รัฐบาลตองยกเรื่องนี้เปนเรื่องดวนแน เพราะวิกฤติขนาดนี้คนตองการใหเปนวาระแหงชาติ  
 



๑๐๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๙/๒ 
 
แมแตกระทั่งวันวาเลนไทน (Valentine) เขาไปสํารวจกันบอกวาวาเลนไทนปนี้เปนอยางไร  
เขาบอกวาปญหาสินคาแพงทําความรักเหี่ยว ก็แปลวาปญหาสินคาแพงยุคนายกรัฐมนตรี
สมัครนี่ทําเอาความรักก็เหี่ยวไปดวย อันนี้ก็หวังกันครับจะแก พอไปดูของจริงในทองตลาด
ราคาสินคาเปนอยางไร ผมกลับไปดูการสํารวจราคาสินคาที่เขาจะทําเปนราคาสินคา 
ดัชนีผูบริโภคตั้งแตป ๒๕๔๕ จนกระทั่งถึงป ๒๕๕๑ นาตกใจมากครับ ราคาหมูเมื่อป ๒๕๔๕ 
เฉลี่ยกิโลกรัมละ ๗๖.๒๕ บาท วันนี้ป ๒๕๕๑ กิโลกรัมละ ๑๒๐ บาท อะไรมันจะแพง 
มหาโหดไปขนาดนี้ ไกสดป ๒๕๔๕ เฉลี่ยกิโลกรัมละ ๕๒ บาท ๖๐ สตางค วันนี้ ๗๐ บาท
ปลากระปอง ป ๒๕๔๕ ๑๒ บาท ๑๖ สตางค วันนี้ ๑๖ บาท ขาวราดแกง ป ๒๕๔๕ อยูที่ 
๒๐ บาท ๔๔ สตางคโดยเฉลี่ย วันนี้ขึ้นไป ๒๕ บาท อันนี้กับอยางเดียวครับ กับ ๒ อยาง
ขึ้นไป ๓๐ บาท น้ํามันพืชไมตองพูดถึงเลย ป ๒๕๔๕  ๒๙ บาท วันนี้ขึ้นไป ๔๗ บาท  
ถึง ๔๙ บาท จะขยับขึ้นเปน ๕๐ บาท ผักคะนาจาก  ๑๒ บาท เมื่อป ๒๕๔๕ เปน ๒๕ บาท 
ณ ปนี้ กาซหุงตมจากถัง ๑๕ กิโลกรัม ป ๒๕๔๕ ถังหนึ่ง ๒๐๔ บาท วันนี้ ๒๙๐ บาท 
ผมทดลองดูวันที่ เตรียมการอภิปรายโทรศัพทไปสอบถามดูราคาในจังหวัดตาง ๆ  
เกือบทั่วทั้งประเทศซึ่งคนเดือดรอนไปหมด ผมลองถาม ---------------------------------------- 
 

 - ๕๐/๑ 
                   

 
 
 



๑๐๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๕๐/๑ 
 
สินคา ๓–๔ ตัวดู ราคาหมูจังหวัดตากกิโลกรัมละ ๑๑๐ บาท จังหวัดอุดรธานี ๑๑๐ บาท 
จังหวัดระยอง ๑๒๐ บาท จังหวัดตรังบานผม ๑๒๐ บาท จังหวัดปราจีนบุรี ๑๒๐ บาท 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ๑๒๐ บาท ราคาไกสด จังหวัดตาก ๗๐ บาท จังหวัดอุดรธานี  
๘๐ บาท แพงกวาเพื่อนเลย บางที่ก็ ๗๐ บาท บางที่ ๖๐ บาท ปลากระปอง ๑๐ กวาบาท 
๑๕–๑๖ บาท ขาวราดแกงเฉลี่ยพอกันเลย ๒๕–๓๐ บาท ราคาน้ํามันพืชไมตองพูดถึงครับ 
วันนี้ทะลุ ๔๙ บาท ๕๐ บาทไปแลว นี่คือความจริงที่โหดรายของประชาชน คราวนี้มาดู
นโยบายทาน ผมคาดหวังวาเปดนโยบายเลมนี้ขึ้นมาวาระเรงดวน เร่ืองที่ ๑ ขอที่ ๑ เลย 
ยกปญหาสินคาราคาแพงขึ้นมา แสดงถึงความใสใจของนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง 
แลวไดคะแนนเสียงมาเยอะดวย มาเปนรัฐบาลบริหารประเทศ ไมมีหรอกครับ ทานออม ๆ 
แอม ๆ พูดในนโยบายเรงดวนอยู ๒ ขอ ขอ ๑ ทานพูดในขอ ๑.๔ ดําเนินมาตรการแกไข
ปญหาความเดือดรอนประชาชนและผูประกอบการ เขียนวา ดูแลเสถียรภาพของคาเงินบาท 
ระดับราคาสินคาอุปโภคบริโภคและราคาพลังงานใหอยูในระดับที่เหมาะสมและเปนธรรม
แกผูบริโภค จะเกิดคําถามเหมือนกันวาจะทําอยางไรครับ เขียนออม ๆ เขียนกวาง ๆ  
เขียนไมมีรูปธรรมอยางนี้ อานไมเขาใจ เราเปนนักการเมืองจะกลับไปบอกชาวบาน 
ที่บานเราไดอยางไร จะเปนรัฐบาล ฝายคาน คนบนของแพงทั้งนั้น กลับบานจะตอบเขาวา
อยางไรครับ ผมก็ตอบเขาไมได พอไปดูขอหลังทานเขียนไวในขอ ๑.๕ เพิ่มศักยภาพ
กองทุนหมูบานและชุมชนเมือง บอกเปนแหลงเงินหมุนเวียนเพื่อสรางรายได ลดรายจาย 
ก็ไมมีรายละเอียดชัดเจนวาจะไปทําอยางไร ไปดูเร่ืองใหเกิดการแขงขันในการคาที่ 
เปนธรรมกับผูบริโภค ไปเขียนเอาไวในนโยบายตลาดการคา การลงทุน ก็บอกสงเสริม
นโยบายแขงขันอยางเสรีและเปนธรรม ปองกันการผูกขาดตัดตอน แตไมมีรายละเอียด 
ในเชิงรูปธรรม วันสองวันที่ผานมาคําแถลงก็มีเทานี้ ผมก็เลยหยิบเร่ืองนโยบายของทาน
มาวิเคราะหดูใน ๒ ประเด็น ก็คือวา ๑. รัฐบาลหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาเปนวาระเรงดวน 
มากนอยแคไหน กับ ๒. มีความเปนรูปธรรมชัดเจนหรือไม คําตอบก็คือ ๑. ไมไดเห็นวา
เรงดวนเพราะใหเวลาตั้งปหนึ่ง ไมรูจะเสร็จเมื่อไร ในเวลาที่คนตื่นขึ้นมาก็ตองกินตองอยู
ทุกวัน ลูกตองไปโรงเรียน จะพอคาแมขาย จะเศรษฐีทุกคนตองกินตองอยูทั้งนั้น  
 



๑๐๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๕๐/๒ 
 
จะรอปหนึ่งหรือครับ อยางนี้ชาวบานก็ตายกอน อันที่ ๒ ก็คือบางเรื่องที่สมควรจะพูดถึง 
เร่ืองที่ชาวบานหนักใจที่สุดการแขงขันทางการคาที่เปนธรรม เปนกฎหมายยุคพรรคประชาธิปตย
เขารางเอาไว เปนรัฐบาลครั ้งหลังสุดมีประกาศออกไปแลว ๖  ป ของรัฐบาลชุด  
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร มีการแกไขประกาศระเบียบของกระทรวงพาณิชยแลว 
ไมมีการไปควบคุมการผูกขาดครอบงําสินคาในทองตลาดซึ่งมีการผูกขาดในขณะนั้น  
นัยวาเกรงใจกิจการโทรคมนาคมขนาดใหญกับเกษตรขนาดใหญ อันนี้ก็ยังไมไดทํา  
ผมก็รอดูอยูวามันจะชัดเจนวันไหน ปรากฏวาไมกี่วันที่ผานมานี้มี ๒ เร่ือง ซึ่งวันนี้ 
ตองถามกันใหชัด ที่ไดยินชัด ๆ ก็คือวา ๑. ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยซึ่งตอนนี้
ไมอยูหรอกครับ ไมทราบไปไหน รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยก็ไมอยูสักคน  
ทานไปพูดวาตอไปนี้จะนัดกรมการคากับผูผลิตหารือเรื่องสินคาราคาแพงวันที่ ๒๒ 
กุมภาพันธนี้ นัยวาจะคุยกันเรื่องสินคา ๓๐ รายการ จะลดราคา จะตรึงราคา จริง ๆ  
ผมก็วามันเปนเจตนาดี แตเจตนาดี ขาวปลาเปนของจริง เจตนากินไมได ประเดน็ของวนันี้
ที่ผมจะถามก็คือวา เกิดปญหาขึ้นเหมือนกัน พอทานเปดนโยบายไปแลว ผูประกอบการ
พาเหรดกันออกมาเลย ปฏิเสธแนวทางที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเสนอก็ทําทาวา
จะมีปญหา แตวันนี้ผมจะไมถามนะครับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยกับรัฐบาล
จะทําอะไร วันนี้เพื่อประสิทธิภาพในการทําหนาที่แทนประชาชน ผมถามเรื่องเดียววา 
ของที่ทานบอกถูกลงวันไหน วันไหนที่แมบานตื่นขึ้นมาไปตลาดราคาหมู ๑๒๐ บาท 
ลดลงเหลือ ๙๕ บาท ๙๘ บาท เอา ๗๕ สตางคก็ได วันไหนครับ วันไหนราคาน้ํามันพืช 
จะถูกลงจาก ๕๐ บาท เหลือ ๓๕ บาท วันไหนน้ําปลาจะถูกลง วันไหนผักคะนาจะถูกลง 
สินคาที่ทานประกาศไป ๓๓ รายการ ผมทราบวาพรุงนี้รัฐมนตรีจะพาเหรดกันมาตอบ 
เปนแถว กรุณานะครับ ไมตองอธิบายหรอกครับ ------------------------------------------------- 
 

 - ๕๑/๑ 
 

 
          



๑๐๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๑/๑ 
 
แตตอบผมเปนสัญญาประชาคมในสภานี้วาสินคาถูกลงวันไหนเพราะจากนี้ ไป 
พรรคประชาธิปตยเราจะตามเรื่องนี้ตลอด แลวก็จะรายงานประชาชนที่ทานบอกไปวา 
จะลดราคาสินคา แทที่จริงแลวเปนจิตวิทยาหรือทานทําไดจริง ตอบผมหนอยนะครับวา 
ถาทานเจรจาแกปญหากับผูประกอบการได คนเงินเดือนนอยคาแรงต่ํา ๕,๐๐๐–๖,๐๐๐ 
คาใชจายเขาจะลดลงเดือนละเทาไร ตีมาเปนตัวเลขเลยครับ เพราะนี่คือสิ่งที่จะเกิดขึ้นจริง
และเปนรูปธรรม แลวเรื่องสินคาที่จะไปเจรจา ผมพูดก็เหมือนดักคอไวกอนแลวครับ  
อยาใชทฤษฎีการตลาดประเภทที่เรียกวาลอสท ลีดเดอร (Lost leader) สนิคา ๑๐๐ รายการ 
ทําเปนขาดทุน ๓ รายการ อีก ๙๗ ขายบวกกําไรหมดอยาทํานะครับ นี่มายากลแหกตา
ประชาชน อยาเลนมายากลแกปญหาของแพงบอกสบูถูกลงแกะดูกอนเล็กกวาเดิม  
ซื้อผงซักฟอกบอกถูกลงแกะดูผงนอยกวาเดิมอยาทํา เร่ืองที่ ๒ ที่ชัดเจนในไมกี่วันนี้คือ
ทฤษฎีเศษสตางคครับ ทานนายกรัฐมนตรีไปพูดออกรายการวิทยุ บอกวันนี้ทฤษฎี 
เศษสตางคแกปญหาเศรษฐกิจ วันนี้ผมจะไมถามหรอกครับ ทานไมตองอธิบายวา 
มันแปลวาอะไร คนไทยฟงมาหลายสิบปแลว อดีตลูกพรรคทาน พรรคประชากรไทย 
เลาใหผมฟง บอกทานขึ้นเวทีไหนพูดเรื่องเศษสตางคทุกครั้งแหละครับ วันนี้ทานพูดอีก
สังคมก็สับสนไมเขาใจ ผมไมถามวาแปลวาอะไร เพราะวาเดี๋ยวทานก็ลุกมาอธิบาย 
เปนชั่วโมง แตสิ่งที่ผมจะถามก็คือวาวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีเสนอความคิดนี้เปนสิบ ๆ ป
มาแลว เปนนายกรัฐมนตรีแลว กําหนดนโยบายแลว ทฤษฎีเศษสตางคทาน วันไหน
แมบานตื่นขึ้นมาของถูกครับ วันไหนกําหนดวันออกมาเลย กําหนดสินคาเปนประเภท
ออกมาเลย ชิมไปบนไปนี่พอทนครับ แตบนไปไมทําอะไรผมวาประชาชนก็จะทนไมได 
นี่คือประเด็นที่จะตองหยิบยกขึ้นมาในสภาวันนี้ ผมจึงเรียนทานประธานวาวันนี้เรามี
นายกรัฐมนตรีที่กินขาวแกง ครม. ก็ทําทาวาจะพาเหรดไปกินขาวแกงกันหมด ม้ืออ่ืน 
ผมไมทราบนะ แตคําถามผมคือเมื่อไรคนกินขาวแกงชาวบานคนเดินดินของจะถูกลง 
เมื่อไรรายไดเขาจะลดจะเพิ่มขึ้น ๔ เทา เมื่อไรรายจายเขาจะลดลง ๔ เทา วันนี้ขอทําหนาที่
แทนประชาชนคนไทยมาทวงสัญญาจากทานหนอย ลุกขึ้นใหองอาจในสภานี้ครับ  
แลวตอบคําถามทุกขอใหตรงประเด็น ผูกสัญญากับประชาชนเอาไว แลวนั่นคือสิ่งที่ 
 



๑๐๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๑/๒ 
 
พวกเรานักการเมืองจะทําภารกิจไดสมกับที่ประชาชนใหความไววางใจ เราพูดจนจบแลว
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของยังไมมาเลยนะครับ กลองถายไวดวย 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณอารีเพ็ญ  
  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน
ที่เคารพ กระผม อารีเพ็ญ อุตรสินธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุมจังหวัด 
ที่ ๘ พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมไดอานนโยบาย
ของรัฐบาลที่ไดแถลงตอสภาเมื่อวานนี้แลววันนี้เปนการอภิปรายวันที่ ๒ วันนี้ทาง 
พรรคพลังประชาชนไดแบงเวลาใหกับผูที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอภิปรายคนละ 
๗ นาที  แตผมขออนุญาตจากทานประธานวิป (Whip) เมื่อกี้นี้วาจะขอใชเวลาสัก  
๑๐ นาที เพราะวาสิ่งที่อยากจะพูดในวันนี้ถาใชเวลาสั้น ๆ พูดไปขาดใจความทําให
ประชาชนไมมีความเขาใจก็ถือวาเปนการอภิปรายที่ไมมีประโยชน วันนี้ผมอยากจะ
อภิปรายในแงของการสนับสนุนนโยบายของรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งนโยบายเกี่ยวกับ
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งผมคิดวาหลังจากนี้ไปก็จะมีอีกหลายทานที่จะได
อภิปรายในเรื่องนี้อาจจะพูดเขาในรายละเอียดอีกหลายเรื่องนะครับ ผมขอชื่นชมวา
รัฐบาลนี้ไดเอานโยบายจังหวัดชายแดนภาคใตขึ้นมาเปนนโยบายเรงดวนที่จะเริ่ม
ดําเนินการภายใน ๑ ปแรก ซึ่งถาเราอานนโยบายนี้ เขียนสั้น ๆ กะทัดรัด แตความหมายนั้น
คลุมมากมายหลายประการทีเดียว อยางเชนนโยบายที่ ๘ นโยบายเกี่ยวกับการบริหาร
การจัดการที่ดี ๘.๒ กฎหมายและการยุติธรรม ซึ่งมา ๘.๒.๔ เร่ืองเสริมสรางความยุติธรรม 
 

 - ๕๒/๑ 
                         



๑๐๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                สุทธาทพิ ๕๒/๑ 
 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตโดยมุงพัฒนากฎหมายและระบบงานยุติธรรมที่สอดคลอง 
กับพื้นที่ วิถีชีวิตและวัฒนธรรมทองถิ่น บังคับการใชกฎหมายอยางเครงครัด ขจัดเงื่อนไข      
ความไมยุติธรรมและพัฒนาระบบการพิสูจนการกระทําความผิดที่มีประสิทธิภาพ         
ผมอยากจะแยกเพื่อที่จะอภิปรายใหเห็นในภาพ เพื่อที่อยากจะใหผูที่จะรับนโยบาย 
ไปสูการปฏิบัติ และอยากจะใหพี่นองประชาชนที่ไดฟง ไดคาดหวังวาการอภิปรายในวันนี้
จะหยิบยกเรื่องที่ชาวบานไดรับความเดือดรอนมาพูดใหสภาฟงเพื่อถายทอดไปยัง 
ทั่วประเทศ จาก ๘.๒.๔ ผมไดแยกออกมาเปนประเด็น ๆ ดังนี้ 
  เร่ืองที่ ๑ พัฒนากฎหมายและระบบงานยุติธรรมที่สอดคลองกับวิถีชีวิต 
และวัฒนธรรมทองถิ่นนี้ ซึ่งเราเปนนักการเมืองมาหลายสิบปชาวบานในจังหวัดชายแดน
ภาคใต มีความตองการเหลือเกินที่อยากจะมีศาลชารีอะห ซึ่งเปนศาลศาสนาที่พิจารณา
คดีมรดกและครอบครัวตามบทบัญญัติศาสนาอิสลาม ในนโยบายขอนี้มันสามารถที่จะ
เสนอนโยบายเกี่ยวกับการที่ตั้งจะศาลชารีอะหขึ้นมาได ซึ่งอยากจะใหทานผูฟงที่อานแลว
อาจจะไมเขาใจแตจะขยายความใหเขาใจมากขึ้นนะครับ 
   เร่ืองที่ ๒ บังคับใชกฎหมายอยางเครงครัด เร่ืองนี้เปนเรื่องหัวใจสําคัญ
ของการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งจากการศึกษาของคณะกรรมการอิสระ 
เพื่อความสมานฉันทที่ รัฐบาลชุด ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร ไดแตงตั้ง 
เมื่อป ๒๕๔๘ ไดสรุปประเด็นสําคัญวาความไมยุติธรรมนั้นเปนสวนหนึ่งที่ทําใหปญหา 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นรุนแรงมากขึ้น การใชบังคับอยางเครงครัดนี้หมายความวา
อยากจะใหการใชกฎหมายที่นั่นใชใหเปนไปตามกระบวนการยุติธรรม ใชตามหลักนิติธรรม 
ใชตามที่กฎหมายรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวเกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรม เพราะวาขณะนี้
ตองยอมรับวามีการละเมิดเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยางมากมาย ซึ่งผมอยากจะใหผูที่ปฏิบัติ 
ในขณะนี้ไมวาจะเปนเจาหนาที่ฝายใดขอใหเราคํานึงถึงวาขณะนี้เราอยูในระบอบ
ประชาธิปไตยซึ่งยึดถือรัฐธรรมนูญ ถึงแมวาจะเปนกฎหมายที่สภา สสร. ที่ตั้งโดย 
คณะปฏวิัติตั้งขึ้นมา แตก็ถือวากติกาของบานเมืองที่ใชอยูในขณะนี้ใหปฏิบัตอิยางเครงครดั
เกี่ยวกับกฎหมาย 
 



๑๐๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                สุทธาทพิ ๕๒/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๓ ขจัดเงื่อนไขความไมยุติธรรม เงื่อนไขของความไมยุติธรรมนี่แหละ
ที่ใหเหตุการณมันบานปลาย เหตุการณมันรุนแรงขึ้นเรื่อย ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งผมไดรับ
การรองเรียนจากคณะองคกรอิสระหลายเรื่อง นับตั้งแตเดือนตุลาคม ป ๒๕๔๙ หลังจาก
ที่มีการปฏิวัติแลว ๑ เดือน จนถึงวันที่ ๕ กุมภาพันธปนี้ มีคดีเกี่ยวกับการซอมทรมาน
ผูตองหา ผูที่ตองสงสัย ๓๐ กวาราย ซึ่งเอกสารนี้ไดทําเปนหมวดเปนหมู ผมอยากจะเสนอ
ใหกับทานประธานสภาเพื่อที่จะใหทานแจกไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี แจกใหกับ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  แจกใหกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม  
ซึ่งเกี่ยวของ ๓ กระทรวงนี้เพื่อรับไปพิจารณาตามความตองการของคณะผูที่ทํางาน 
เปนผูที่ตองการที่จะพิทักษสิทธิมนุษยชน อยางเชน มูลนิธิประสานวัฒนธรรม คณะทํางาน
ยุติธรรมเพื่อสันติภาพ มูลนิธิเพื่อสิทธิมนุษยชนและการพัฒนา สมาคมยุวมุสลิม 
แหงประเทศไทย ศูนยทนายความมุสลิม คณะกรรมการรณรงคเพื่อสิทธิมนุษยชน 
สมาคมสิทธิเสรีภาพของประชาชนไดเสนอตอรัฐบาล ประเด็นปญหากระบวนการยุติธรรม
กับการแกไขปญหาความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใต ใหยุติการทรมาน การซอม  
ใหปฏิบัติตามกฎหมายอยางเครงครัดและยึดหลักนิติธรรม เดี๋ยวผมจะสงใหทานประธาน 
  เร่ืองที่ ๔ พัฒนาระบบการพิสูจนการกระทําความผิดที่มีประสิทธิภาพ  
นี่ก็คือปญหาที่กําลังประสบอยูในปจจุบันเชนกัน เพราะวาขณะนี้เครื่องไมเครื่องมือ 
ที่จะพิสูจนการกระทําความผิดของผูที่กระทําความผิดนั้นรูสึกวายังขาดประสิทธิภาพ
เทาที่ควร อยางเชน เครื่องมือที่ใชตรวจเขมาดินปนหรือสารวัตถุระเบิดที่ติดกับผูที่ถูก
สงสัยวากระทําความผิดหลายรายวาถูกเครื่องมือนี้สามารถที่จะทําใหเอาไปถูกสอบถาม 
แลวก็ถูกกักขังหนวงเหนี่ยว ๒–๓ วัน ทั้ง ๆ ที่ผูที่ถูกนําไปควบคุมตัวนั้นไมไดมีสวนเกี่ยวของ
ใด ๆ กับที่กระทําความผิด สิ่งเหลานี้ผมถือวาเปนเรื่องของเครื่องมือที่เรานําไปพิสูจนนั้น 
ยังไมมีประสิทธิภาพเทาที่ควร ----------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๓/๑ 
 

                                



๑๐๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๕๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ นี่ก็คือในเรื่องเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนซึ่งผมก็ไดรับการรองเรียน 
มาจากเครือขายการเมืองภาคประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งมีประมาณ  
๓๐ เครือขาย ไดเสนอแนวทางในการแกไขปญหาเชนกัน แลวผมจะเสนอหนังสือนี้ 
ยังทานประธานสภาเพื่อที่ใหทานมอบใหกับนายกรัฐมนตรีเชนกัน เพราะวาผมจะพูด 
ในรายละเอียดนั้นเวลาคงจะไมทัน ซึ่งผมอยากจะเรียนทานประธานวาการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นถาเราจะพูดใชเวลาชั่วโมง ๒ ชั่วโมงหรือเปนปก็พูดไมหมด  
แตผมอยากจะใหขอคิดวาการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตที่จะใหมันครบวงจร 
รัฐบาลตองยึดหลัก ๔ แนวทาง ๔ นโยบาย นโยบายที่ ๑ ทานจะตองทําอยางไรเกี่ยวกับ
นโยบายการเมืองการปกครอง นโยบายที่ ๒ ในเรื่องของการศึกษา นโยบายที่ ๓ เร่ืองของ
เศรษฐกิจ เร่ืองปากเรื่องทอง นโยบายที่ ๔ เร่ืองการตางประเทศ ซึ่ง ๔ นโยบายหลักนี้ 
ถารัฐบาลมีความมั่นคงแลวก็มีเจตนารมณแนวแนในการที่จะแกไขแลวก็ที่จะทําให  
๔ แนวทางนี้ใหปรากฏเปนรูปธรรม ผมเชื่อวาการแกไขปญหาในระยะยาว ตลอด ๔ ป 
ของรัฐบาลชุดนี้นาที่จะทําใหเหตุการณตาง ๆ นั้นคลี่คลายไปในทางที่ดีได อยางเชน
การเมืองการปกครอง  ตองเขาใจวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตแทจริงนั้นคือ 
เร่ืองการเมืองการปกครอง สมัยทาน จอมพล ป. พิบูลสงคราม หลังจากที่มีกบฏดุซงญอ 
ป ๒๔๙๑ จอมพล ป. พิบูลสงคราม ไดตั้งคณะกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งเพื่อที่ตองการ
ศึกษาวางรูปแบบการปกครองในจังหวัดชายแดนภาคใต แตเปนที่นาเสียดายนะครับ 
ทานอยูไมนานทานก็ถูกโคนลมจนกระทั่งออกไปสูตางประเทศ นั่นคือแนวคิดของ 
จอมพล ป. ซึ่งใคร ๆ ก็คิดวาทานคือเผด็จการ แตทานก็เริ่มที่จะเขาใจในการที่จะแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต อันนี้เร่ืองดานการศึกษานะครับ ทานประธานครับ ขณะนี้
การศึกษาในจังหวัดชายแดนภาคใตมีปญหา ใคร ๆ ก็มักจะปรามาสวานักเรียนที่จบ 
จากจังหวัดชายแดนภาคใตหรือวาคนที่นั่นมีความรูนอย  ปญญาสูคนอื่นไมได  
ผมอยากจะเรียนวาแทที่จริงแลวคนที่นั่นไมใชวาปญญาเขาจะนอยกวาที่ อ่ืน แตวา 
เขาขาดโอกาส เขาขาดหลายสิ่งหลายอยางที่จะทําใหเขานั้นพัฒนาดานการศึกษาดีขึ้น 
ผมอยากจะใหทานเขาใจในคําวาจากสถานการณที่เปนอยู ตําแหนงครูที่ขาดแคลน 
 



๑๐๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๕๓/๒ 
 
หรือการศึกษาที่ยังไมสอดคลองกับวิถีชีวิตของเขา ขณะนี้ทานทราบไหมวาในจังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้นมีการศึกษาในระบบเอกชนสอนศาสนา มีเปนรอย ๆ โรงนะครับ  
ทั่วประเทศมีประมาณ ๕๕๐ กวาโรง ผมอยากจะเรียนวาในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้น 
คนที่เรียนที่นี่สวนใหญนั้นเขาเรียนในเรื่องศาสนาและสายสามัญ คนในจังหวัดชายแดน
ภาคใตรอยเปอรเซ็นตในหมูบานที่เปนมุสลิม ตั้งแตเล็กจนกระทั่งโตเรียนออกสูตางประเทศ 
ความใกลชิดกับสังคมเพื่อนรวมชาติซึ่งตางศาสนิกนั้นมีนอยมาก ผมเองยังดีที่เกิด 
ในเขตเทศบาล ครอบครัว ๓ ครอบครวัที่อยูในเขตเทศบาลยังคลุกคลีกับคนตางศาสนิกได 
ยังมีความรักความเขาใจในฐานะที่เพื่อนรวมชาติแมจะตางศาสนา แตคนอกีรอยกวาเปอรเซน็ต 
ที่อยูตามหมูบานชนบทเรียน ป. ๑ ถึง  ป. ๖ เรียนกับมุสลิมลวน ๆ จบ ป. ๖  ม. ๑  
ถึง ม. ๖ ก็เรียนโรงเรียนเอกชนสอนศาสนามุสลิมลวน ๆ อีก จบ ม. ๖ ไปเรียนตอ
ตางประเทศมีบางประมาณ ๓๐๐–๔๐๐ คน แตสิ่งที่ไมไดเรียนตางประเทศมีเปนหมื่น  
จบ ม. ๖ ของเอกชนสอนศาสนานั้นมีนับเปนหมื่น คนที่สามารถเรียนตอตางประเทศ 
มีประมาณ ๒๐๐–๓๐๐ คน เพราะฉะนั้นคนอีกเปนหมื่นคนนี้เปนสิ่งที่รัฐบาลจะตอง 
เอาใจใส จะตองวางระบบการศึกษาอยางไรที่จะใหคนเหลานี้มีโอกาสที่จะศึกษาแลวก็
สามารถที่จะรวมและเขาใจกับพี่นองผูที่เปนเพื่อนตางศาสนิกไดนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เกิน ๑๐ นาทีแลวนะครับ 
  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ๑๐ นาที
กวาแลวใชไหมครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : กวาแลวครับ 
  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ขออนุญาต
อีก ๒ ประเด็นไดไหมครับ เพื่อไมใหมันขาดตอน  
  ในเรื่องเศรษฐกิจสั้น ๆ นะครับวา ขณะนี้นักลงทุนที่จะลงทุนในจังหวัด
ชายแดนภาคใตไมมีใครกลา ผมอยากจะเสนอแนะใหรัฐบาลนี้ใหรัฐวิสาหกิจของรัฐบาล
ไปลงทุนแทนแลวก็สรางงานที่นั่น เหมือนกับผมไปตางประเทศ ไปดูงานหลายแหงที่เขา
พัฒนาเศรษฐกิจ เขาเอาภาครัฐมาลงทุนเพื่อใหพี่นองประชาชนนั้นมีงานมีการทํานะครับ  
 



๑๑๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๕๓/๓ 
 
ในเรื่องของตนทุนในการผลิตสินคา จังหวัดชายแดนภาคใตติดกับมาเลเซีย มาเลเซีย 
มีน้ํามันเยอะ เปนไปไดไหมครับที่ รัฐบาลจะไดใหจังหวัดชายแดนภาคใตเปนเขต 
ปลอดภาษีน้ํามันนะครับ ผมใหขอคิดเห็นกับรัฐบาล  
  ในเรื่องการตางประเทศ การตางประเทศเราตองมองถึงโออีซี (OEC) 
ประเทศมุสลิมซึ่งมี ๗๖ ประเทศ และตองมองถึงประเทศมาเลเซียที่อยูใกลชิดกับ 
ประเทศไทยเรา ผมอยากจะใหเราศึกษา ๒ สวนของตางประเทศนี้ใหมันละเอียดชัดเจน  
 

         - ๕๔/๑ 



๑๑๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๕๔/๑ 
 
ถาเราไมศึกษาใหละเอียดตอไปปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นมันจะเขาไปสูระดับ
ตางประเทศไปสูระดับสากล เพราะฉะนั้นผมถึงอยากจะใหรัฐบาลชุดนี้โดยเฉพาะอยางยิ่ง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานตองทําความเขาใจ ตองเขาใจฐานะ 
ความเปนอยู ฐานะของรัฐบาลประเทศเพื่อนบานของเรา บางครั้งขอจํากัดภายในการเมือง
ระหวางของเขาเองจะมีปญหาในการที่จะใหความรวมมือกับเรา เราตองเขาใจ เราอยา 
ไปเอาความคิดของคนที่เปนเจาหนาที่บางคนมักจะมีอะไรก็สาดวาเปนประเทศที่อยู
เบื้องหลังของการกอการราย ผมอยากจะฝากไวในประเด็นสั้น ๆ เวลาก็เกินไปแลวนะครับ 
๕ นาที ก็ขอขอบคุณทานประธานที่ไดอนุญาต ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณพรสิทธิ์ครับ 
  นายพรสิทธิ์ ศรีอรทัยกุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน   
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายพรสิทธิ์ ศรีอรทัยกุล สนช.     
ทําหนาที่วุฒิสภา ทานประธานครับ เมื่อวานนี้ผมไดฟง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีแถลงนโยบาย
ของรัฐบาล มีหลาย ๆ เร่ืองที่ผมไดฟงแลวก็รูสึกดีใจที่ไดใหความสนใจนโยบายเกี่ยวกับ
เร่ืองพัฒนาบุคลากรทรัพยากรบุคคลแลวก็เกี่ยวกับเร่ืองของการเสริมสรางคุณภาพชีวิต
และสุขภาพดานที่อยูอาศัย แลวก็องคความรูตาง ๆ ที่จะใหกับทรัพยากรมนุษยตลอดจน
ขยายโอกาสที่จะใหประชาชนไดเขาถึงแหลงทุนเกี่ยวกับเร่ืองของการพัฒนาทางดาน
การศึกษา อาชีพ แมกระทั่งพูดถึงเรื่องของการสนับสนุนเอสเอ็มแอลแลวก็ยังมีนโยบาย
ตางประเทศเรื่องการเงินแลวก็การคลัง แลวก็ยังสรางสรรคถึงเกี่ยวกับเร่ืองการดูแล 
เร่ืองคาเงินบาทเพื่อใหนักลงทุนตาง ๆ ไดเกิดความมั่นใจในการลงทุนและทําธุรกิจการคา 
ดานการผลิตก็ยังพูดถึงเกี่ยวกับเร่ืองของการจะสนับสนุนใหผลิตสินคาที่มีคุณคามากขึ้น 
แลวก็การตลาดก็จะหาแหลงตลาดใหม ๆ มากมาย แตหลังจากที่ผมไดรับใช สนช.  
มาปเศษ ๆ แลวในฐานะที่อยูในกรรมาธิการการพาณิชยไดรับมอบหมายใหทําการศึกษา
เกี่ยวกับเร่ืองของอุปสรรคและกฎเกณฑตาง ๆ เกี่ยวกับเร่ืองของการทําการคา หลังจาก
การศึกษามา ๑ ปเศษ ๆ นั้นก็ไดมีการประชุมกันหลายครั้งแลวก็รวบรวมปญหามากมาย 
สิ่งที่สามารถทําไดลุลวงไปก็มี ยังไมลุลวงไปก็มีนะครับ ประเด็นสําคัญที่ผมเปนหวงมาก 
 



๑๑๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พัชรี ๕๔/๒ 
 
ก็คือเร่ืองของนโยบายตาง ๆ นั้น เมื่อเรานําไปสูภาคปฏิบัติก็จะเกิดประเด็นปญหาเกิดขึ้น  
ยกตัวอยางเชนสิ่งที่สําคัญๆ นั้นเกี่ยวกับเร่ืองของการวางแผนตั้งแตระบบจากทางหนึ่ง 
ไปอีกทางหนึ่ง หรือตนน้ําสูปลายน้ํานั้นบางเรื่องก็ตองอาศัยหลายกระทรวงหลายหนวยงาน
ดวยกันที่จะตองบูรณาการในการที่จะทําใหเกิดขึ้น แผนงานตาง ๆ ที่วางไวจะไมสัมฤทธิผล 
ถาไมไดรับความรวมมือ และจากประสบการณนั้นที่ทํางานมาใน ๑ ป แลวไดเกิด 
การแลกเปลี่ยนกับผูบริหารระดับสูง ก็เขาใจวาถามีโอกาสเขาใจและผูนําที่ดีในแตละ
องคกรเขาใจสิ่งนั้นก็เกิดขึ้นแลวก็ทําไดสัมฤทธิผล สิ่งหนึ่งที่ผมไดศึกษาและดูแลวนั้น 
เร่ืองของสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่มีการวางแผนการพัฒนาประเทศชาติ 
ก็มีมากพอสมควร แตมีเรื่องหนึ่งที่กําลังอานดูแลวก็มีประสบการณ แลวก็เห็นวา 
ยังไมสามารถหาเจาภาพได หรือผูที่จะดําเนินตรงนี้ไดก็คือเรื่องของการคา การขาย 
การคานี่เราพูดกันมามากพอสมควร เพราะก็เปนปจจัยสําคัญเกี่ยวกับเร่ืองของเศรษฐกิจ 
โดยสวนตัวแลวก็อยูในสายอาชีพการคามาตลอด แลวก็รูวาปญหาตางๆ  พวกนั้น 
จะเกิดขึ้นถาเราไมมีการบูรณาการ โลกเรานี้เปลี่ยนแปลงไปมาก วิธีการ กฎเกณฑ 
ที่เขียนไวก็จําเปน -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๕๕/๑ 
 
สําหรับการคาที่ผมกําลังจะกลาวถึงนั้น คือเรื่องของหัวขอที่บอกวาเรื่องอํานวยความสะดวก
ในการคา คําวา อํานวยความสะดวกในการคาหมายถึงเรื่องอะไรครับ หมายถึงเรื่อง
กฎระเบียบหรือวิธีการปฏิบัติหรือในสิ่งตาง ๆ พวกนี้เอื้ออํานวยและสะดวกตอทั้งการคา
ระหวางประเทศ ในประเทศ ตอพอคาตาง ๆ หรือหนวยงานของภาครัฐและเอกชน 
กฎเกณฑที่จะเขียนขึ้นมาตาง ๆ เหลานั้นใหเกิดความสะดวก เพื่อเปนการลดตนทุน       
อยางที่ผมกําลังศึกษาอยูนั้นคือเร่ืองที่เขาเขียนกันพูดกันเยอะ เร่ืองตนทุนทางโลจิสติค 
โลจิสติคนั้นเราพูดกันมาก ทีนี้โลจิสติคเมื่อวานนี้ผมก็มีโอกาสไดฟงทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ไดอภิปรายหลาย ๆ เร่ือง เกี่ยวกับเร่ืองของโลจิสติค โลจิสติคในความหมายนี้มันมี 
หลาย ๆ อยาง โลจิสติคเรื่องของการทองเที่ยว โลจิสติคเรื่องการคา เร่ืองการขนสงตาง ๆ 
พวกนี้มันก็คือโลจิสติคอยางหนึ่ง เพราะฉะนั้นดูจากจีดีพีของเราเมื่อปที่แลวก็ออกมา
เกือบ ๘ ลานลานบาท  ๘ ลานลานบาทนั้น ๒๓ เปอรเซ็นต ๑.๘ ลานลานนั้นใชใน
กิจกรรมของโลจิสติค แตแนนอนก็แบงออกมาเปน ๓ สวนใหญ ๆ เร่ืองของการขนสง  
เร่ืองของการบริหารจัดการ รูปแบบของการบริหารนั้น ก็เกี่ยวกับเรื่องเปเปอร (Paper)  
ตาง ๆ ที่มีอยูในการใชนั้น ถาเราคิดจริง ๆ แลวออกมาเปนเกือบ ๔ เปอรเซ็นต เทากับ
เกือบ ๓ แสนลานบาท พวกนี้ก็เปนตัวเลขที่ใหญมากแลวก็เปนตนทุนอยางหนึ่งที่ทําให 
เรานี้ความสามารถในการแขงขันการคากับตางประเทศ  เราสามารถทําไดหรือไมก็ขึ้นอยู
ในสิ่งเหลานี้เหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมใครขอฝากจากการศึกษาของผมนั้น แลวก็ไดทํา
สรุปรูปเลมสงทางสภาไปแลว แลวก็หวังเปนอยางยิ่งที่คณะรัฐบาลชุดใหมนี้กระผมมี
ความเชื่อม่ันตอการที่ เขียนนโยบายออกมา  อานดูแลวคิดวาคงจะทําได  ถาเกิด 
ความประสานรวมมือ แลวก็กฎเกณฑตาง ๆ ที่เขียนไวก็สามารถนําไปปฏิบัติจริงได  
ยกตัวอยางที่ผมประสบระหวางที่ทํางานนั้นก็คือ อยางเปนตนวา อุตสาหกรรมของ 
การสงออกของประเทศไทย เดิมทีเราสงกึ่งวัตถุดิบออกไปหรือเปนวัตถุดิบออกไปเฉย ๆ 
ซึ่งขณะนี้นักธุรกิจไทยไดพัฒนาในการสงออกไปนั้นเกี่ยวกับเร่ืองของสําเร็จรูปที่สามารถ
ขึ้นสูหางไดเลย เพราะฉะนั้นการขึ้นสูหางไดเลยนั้น ถาเรายกตัวอยาง ซึ่งผมเคย
ยกตัวอยางในสภาแหงนี้ เมื่อคราวที่แลวโดยการอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองของบารบีคิว (Barbecue)  
 



๑๑๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๕๕/๒ 
 
ไมบารบีคิว ๑ ชิ้นนี้ องคประกอบก็มีเกี่ยวกับเร่ืองของเนื้อสัตว เนื้อกุง ผัก ผลไม ไมที่เสียบอยู 
ทานเขาใจไหมครับวากวาจะขออนุญาตในการสงออกไดนั้นอาจจะตองใชเวลาเปนอาทิตย
เปนเดือนเพื่อจะขอผานหลายกระทรวง แมกระทั่งกระทรวงเดียวกันเองก็ยังตองใชกระดาษ
ในการที่จะขออนุญาตนั้นก็ใชเวลามาก สิ่งเหลานี้เปนตนทุนในการคา ถาเกิดเราจะสงเสริม
การคาสงออกแลว เราจําเปนที่จะตองพัฒนาในเรื่องกฎระเบียบเหลานี้ใหเกิดความสะดวก 
ก็หวังเปนอยางยิ่งที่การศึกษาของผมที่ทําไว ๑ ปเศษ ๆ นั้น แลวผมก็เชื่อวาสิ่งเหลานี้  
ก็สะทอนภาพเห็นถึงเรื่องของการวางแผน สิ่งใดที่วางแผนที่ดีนั้นแตเมื่อนําไปปฏิบัติแลว
ติดดวยกฎเกณฑอ่ืน ๆ นั้น และหลาย ๆ ครั้งถาเปนพระราชบัญญัติก็จําเปนจะตองให
สมาชิกสภานั้นเปนผูกลั่นกรอง แตถาเปนกฎระเบียบนั้นผมเชื่อวาก็สามารถที่จะแกไข 
ในกระทรวงตาง ๆ ไดอยางเปนตนวา เรื่องของการขนสงคอนเทนเนอร (Container)  
ซึ่งความจริงแลวตูคอนเทนเนอรนี้ประเทศไทยก็ไมไดผลิต ก็ผลิตมาจากตางประเทศ  
แลวทั่วโลกเขาใชลักษณะสแตนดารด (Standard) เดียวกัน แตมันจะตางกันตรงที่วา
ความสูงจากที่เรากําหนดไวทางพระราชบัญญัติการจราจร เรากําหนดไวเทาไรก็อยูที่ 
แตละประเทศเขาจะกําหนดกัน แตตูนั้นสูงเกือบเทากัน ๒.๔๐ เมตร หรือ ๒.๗๐ เมตร 
แลวแตสินคาที่จะบรรจุ แตอยูที่คัสซี (Chassis) ของรถ ความสูงของรถที่เปนคัสซี 
ที่จะใสตูขึ้นไปก็วัดจากพื้นแลว ตามกฎหมายกําหนดไว ๔.๒ เมตร ซึ่งดูคัสซีแลว 
มันสูงกวาปกติ เมื่อการวัดนี้บางครั้งเราใสตูของ ๒.๗ เมตรขึ้นไปก็เกินความสูงไป --------- 
 

                                                   - ๕๖/๑ 



๑๑๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๕๖/๑ 
 
ผมเห็นรัฐบาลเขียนวา อุตสาหกรรมที่ไดรับการสงเสริมสนับสนุน ก็มีรถยนตอยูดวย 
ในนั้นที่ผมอานดู แตไปอานแลวก็ไปติดขัดที่เรากําลังทําเรื่องอยูเหมือนกัน บังเอิญ 
เวลาหมดเสียกอน แตก็เขียนเรื่องเปนขอสังเกตเอาไวที่จะใหรัฐบาลลองศึกษาดูวาถาเผื่อ
เราสนับสนุนรถยนตสงออกนี้ ลองคิดดูนะครับ รถยนตที่ถูกขนถายจากโรงงานไปสู 
ทาเรือนั้นถาวัดความสูงแลวมันสูงแคไหน สูงเกินนะครับ พวกเหลานี้ผิดกฎหมาย ถาเผื่อ
สมมุติวาจะแกไขไดเร่ืองนี้มันก็จะเปนการอํานวยความสะดวกได ผมคงใชเวลาของผม 
๒๐ นาทีนี้ ผมขออนุญาตใช ๑๐ นาที เพราะวาสิ่งที่ผมพูดนั้นก็อยางที่ไดเรียนไววา  
ไมวาอะไรก็ตามแต ถาการทํางานแลวเขียนกฎเขียนเกณฑไวดี แตถาเอาไป อิมพลีเมนท 
(Implement) แลวไมสามารถเกิดความรวมมือประสานความเชื่อมโยงระหวางกระทรวง
ตาง ๆ นั้นแลวผมก็เชื่อวาสิ่งที่เขียนไวก็คงจะเกิดความลําบาก ขอบคุณครับ 
   นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณอภิวัฒน เงินหมื่น 
   นายอภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อํานาจเจริญ) : กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายอภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอํานาจเจริญ พรรคประชาธิปตย สําหรับนโยบายทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ
ของรัฐบาลที่แถลงมา สาระสําคัญโดยสรุปคือ  
   ขอที่ ๑ พัฒนาโครงขายสื่อสารความเร็วสูง  

  ขอที่ ๒ พัฒนาอุตสาหกรรมคอมพิวเตอรและบุคลากรคอมพิวเตอร      
   ขอที่ ๓ พัฒนาระบบรัฐบาลอิเล็กทรอนิกสและระบบจีไอเอส (GIS)  
และเทคโนโลยีอวกาศ  
   สําหรับนโยบายดังกลาวสะทอนใหเห็นถึงปรัชญาและแกนความคิด 
ของรัฐบาลชุดนี้หลายประการ กลาวคือ  
   ประการแรก ไมมีอะไรใหม รัฐบาลชุดนี้เลือกที่จะเปนผูตามมากกวา 
ที่จะเปนผูนํา เพราะการพัฒนาโครงขายสื่อสารความเร็วสูงก็ดี การพัฒนาอุตสาหกรรม
คอมพิวเตอรและบุคลากรก็ดี หรือรัฐบาลอิเล็กทรอนิกสก็ดี ลวนแลวแตเปนสิ่งที่รัฐบาล 
ชุดกอน ๆ ไดดําเนินการมาแลวทั้งสิ้น สิ่งที่ใหมมีเพียงขอเดียวคือ เทคโนโลยีอวกาศ 
 



๑๑๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๕๖/๒ 
 
แตไมแนใจวาประเทศไทยพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศแขงขันกับตางประเทศไดมากนอย 
แคไหน และจะเปนประโยชนตอประชากรมากนอยแคไหน ขอสําคัญคือการพัฒนา 
ที่ผานมาลวนแตมีปญหา  โดยเฉพาะการแยงชิงสัมปทานและผลประโยชนของ
ผูประกอบการอุตสาหกรรมคอมพิวเตอร และวาระซอนเรนในการดําเนินการนโยบาย    
ไมแนใจวารัฐบาลชุดนี้ประเมินผลและหาแนวทางแกปญหาอยางไร อาทิ เชน ระบบ 
จีไอเอสของทองถิ่นที่มีการจางเหมาราคาแพง การหักเปอรเซ็นตกันมากและการตรวจรับงาน
กันไปโดยที่มีประสิทธิภาพการทํางานนอยมาก ทองถิ่นตาง ๆ ในปจจุบันลวนแลวแต 
มีระบบจีไอเอส แตใชงานไดไมถึง ๑๐ เปอรเซ็นตของเปาหมายที่ไดตั้งไว  
   ประการที่ ๒ นอกจากรัฐบาลไมไดคิดนวัตกรรมใหมแลว รัฐบาลยังมุง 
มองแตเฉพาะการรวมศูนยอํานาจของภาครัฐ ในแนวนโยบายของรัฐบาลไมมีคําวา 
เอกชนหรือทองถิ่นหรือภาคอื่น ทั้งที่นโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศจะไมมีวันพัฒนาได 
หากไมมีหุนสวนในภาคอื่นเลย โดยเฉพาะความกาวหนาทางดานเทคโนโลยีในปจจุบันนั้น
ลวนแลวแตเกิดจากภาคเอกชนในตางประเทศโดยทั้งสิ้น ยิ่งเอกชนในประเทศไทยนั้น 
มีปญหาวาจะทําอยางไรจึงจะทําใหเกิดการริเร่ิมและการพัฒนานวัตกรรมที่เหมาะสม
สําหรับประเทศไทย ไมใชปลอยใหประเทศไทยทั้งประเทศทําหนาที่เปนเพียงนายหนา
นําเขาเทคโนโลยีและเอามาขายตอ ขอสําคัญคือการขายยังมีการหักเปอรเซ็นต 
หลาย ๆ ขั้นตอน รับซอน ทุกขั้นลวนมีเงินงบประมาณของรัฐบาลหลนหาย อยางเชนกรณี
ซีทีเอ็กซ  ๙๐๐๐ (CTX ๙๐๐๐) เปนตน  
    ประการที่ ๓ หัวใจของการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศอยูที่พีเพิล แวร 
(People ware) แตรัฐบาลไมไดพูดถึงการพัฒนาคนเลย กลาวสั้น ๆ คือการพัฒนาบุคลากร
ใหมีศักยภาพไดมาตรฐานและสอดคลองกับความตองการของตลาด ซึ่งแทนที่จะเปน 
การรับใชสังคม รับใชประเทศ หรือตอบสนองตอความตองการการพัฒนาระบบสารสนเทศ
ในภาครัฐ กลับเขียนวา สอดคลองกับความตองการของตลาด -------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 
           



๑๑๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๗/๑ 
 
ทั้งที่ความจริงแลวตลาดเจริญไปมากแตบุคลากรในภาครัฐและกฎหมายเทานั้นที่ยัง 
ตามไมทันตองไลตามความเจริญของตลาด เชน กรณีความลมเหลวของระบบโครงขาย     
สายตรวจวิทยุตํารวจของสํานักงานตํารวจที่ขาดบุคลากรที่มีความรูและความชํานาญ 
หรือความลมเหลวของระบบบัญชี ๓ มิติ ที่เรียกวา จีเอฟเอ็มไอเอส (GFMIS) ซึ่งมีงานวิจัย
มากมายระบุวาคลังจังหวัดมีบุคลากรที่มีความรูเร่ืองระบบบัญชีนี้จริง ๆ ในจังหวัดเพียง  
๒ – ๓ คน และสวนใหญเปนการรูระดับพื้นผิว นอกจากนี้รัฐบาลยังขาดแนวนโยบาย 
ที่จะพัฒนาและสงเสริมมหาวิทยาลัยใหเปนผูนําทางเทคโนโลยีสารสนเทศอยางแทจริง 
สภาพปจจุบันจึงอาศัยการเรียนซอฟตแวร (Software) จากตางประเทศ รัฐบาลจึงให
มหาวิทยาลัยและแหลงผลิตบัณฑิตทางการศึกษามีความรูเพียงขั้นพื้นฐานและปอน 
เขาสูตลาดและอุตสาหกรรมแตขาดการวิจัยและการพัฒนาชั้นสูง  
   ประการที่ ๔ รัฐบาลไมไดพูดถึงนโยบายและการสงเสริมเทคโนโลยีสารสนเทศ
ที่กาวหนา อาทิเชน ระบบอิเล็กทรอนิกส รัฐบาลในปจจุบันนี้พัฒนาไปไกลถึงขั้นบูรณาการ
และเอาระบบบริการภาคเอกชนมาไวดวยกัน รวมถึงการใชออกเสียงและแสดงความคิดเห็น
ซึ่งเปนประชาธิปไตยทางตรง เชน ระบบอีดีโมเครซี (e-Democracy) ของญี่ปุนหรือระบบ
อีอิเล็กทรอนิกส (e-Electronics) ของเยอรมันที่นําเอาอิเล็กทรอนิกส เขาไปบริหารทองถิ่น
และเชื่อมความสัมพันธกับชุมชน รัฐบาลเพียงแตพูดถึงการขยายเครือขายความเร็วสูง  
ซึ่งเปนแนวนโยบายพื้น ๆ และเปนสิ่งที่ทําอยูแลว  
  ประการสุดทาย รัฐบาลไมไดพูดถึงการกระจายทางอํานาจทางอิเล็กทรอนิกส
ซึ่งเปนหัวใจสําคัญของระบบการปกครองสมัยใหม เพราะจะทําใหการกระจายอํานาจ
ไปสูทองถิ่นเกิดขึ้นเปนรูปธรรมได เนื่องจากการกระจายอํานาจทางอิเล็กทรอนิกส 
จะสนับสนุนใหเกิดการกระจายอํานาจทางการคลัง และการกระจายอํานาจดานขอมูล
ขาวสาร การตัดสินใจและการบริหารงานในระดับทองถิ่น และการพัฒนาสังคมทองถิ่น 
ใหมีความรู นอกจากนี้แลวรัฐบาลยังไมไดกลาวถึงการใชเทคโนโลยีสารสนเทศเปนแนวทาง 
การพัฒนาประเทศไทยไปสูสังคมความรูไดอยางไร โดยเฉพาะอยางยิ่งการใชประโยชน
จากขอมูลในการกําหนดนโยบายจากระดับลาง 
 



๑๑๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๗/๒ 
 
   ขอที่นาสังเกตอีกประการหนึ่งคือ รัฐบาลไมไดพูดเลยแมแตนอยวา 
เมื่อสังคมและสภาพแวดลอมเปลี่ยนไปนั้น นโยบายทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ 
จะเปลี่ยนไปไดอยางไร เพราะโดยขอเท็จจริงนั้นนโยบายสารสนเทศมีการแขงขันที่ 
รวดเร็วมาก แตรัฐบาลมักจะคิดเปนสูตรสําเร็จนั่นคือการติดอินเทอรเน็ตหมูบาน การซื้อ
คอมพิวเตอรแจก หรือการซื้อโนตบุค (Notebook) แจกนักเรียน ซึ่งเปนเพียงการแกไข
ปญหาในระยะสั้น สวนในระยะยาวแลวก็จะไมสามารถทําใหการพัฒนาทางดาน
เทคโนโลยีสารสนเทศของประเทศไทยดําเนินไปสูความเจริญอยางแทจริง นั่นคือสิ่งที่ 
ผมอยากจะฝากไวสําหรับรัฐบาล โดยสรุปแลวผมขอตั้งขอสังเกตวานโยบายทางดาน
เทคโนโลยีสารสนเทศของรัฐบาลแลวนอกจากไมไดมีการคิดอะไรใหม ๆ ยังเปนการเอา
เทคโนโลยีที่ลาหลังมาใชซึ่งจะไมสามารถกอใหเกิดความเจริญที่ยั่งยืน และโดยเฉพาะ
กระผมซึ่งเปนผูแทนราษฎรของจังหวัดอีสานและทางภาคอีสานแลวแทบจะไมไดรับ
ประโยชนจากนโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศของรัฐบาลเลย ขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา    
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ตอไปในสวนของ  
สนช. นะครับ ทานทวี สุรฤทธิกุล สนช. เชิญครับ 
  นายทวี สุรฤทธิกุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม ทวี สุรฤทธิกุล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ รักษาการในฐานะสมาชิก
วุฒิสภา ทําหนาที่สมาชิกรัฐสภาในวันนี้ กอนอื่นผมตองขอกราบเรียนวาในเรื่อง ----------- 
 

        - ๕๘/๑ 



๑๑๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๘/๑ 
 
การที่จะมาอภิปรายในวันนี้ ทาง สนช. ไดรับมอบหมายใหเสนอแนะ แลวก็ดําเนินการ 
ในเรื่องของขอเสนอแนะที่เปนกลางแลวก็สรางสรรค ผมอยากจะเพิ่มเติมไปดวยวา 
ใหมีการจรรโลงประชาธิปไตยแลวเราก็จะพูดกันดวยเหตุดวยผล ซึ่งก็จะชวยสงเสริม 
ในระบอบรัฐสภาของเรานี้ใหดียิ่งขึ้น ประเด็นที่กระผมจะมานําเสนอเปนขอเสนอแนะ
ใหแกรัฐบาลนั้นก็อยูในหมวด ๘ ในเรื่องนโยบายการบริหารจัดการที่ดี โดยจะเนนในเรื่อง
ของขอ ๘.๑.๒ ไปจนกระทั่งถึงขอ ๘.๑.๕ ในสาระทั้งหมดนั้นกระผมก็ขอกราบเรียนวา
อาจจะเปนการสอนหนังสือสังฆราช ซึ่งทางรัฐบาลก็คงจะรูดีและคงจะทําหนาที่นั้น 
ไปไดดวยดีอยูแลว แตในสวนที่อยากจะมานําเสนอแนะ ซึ่งจะขอแยกแยะเปน ๔ ประเด็นนั้น 
ก็จะมีในเรื่องหลัก ๆ อยูดวยกันดังนี้  
   ประเด็นแรก ในเรื่องของนโยบาย อยากจะชื่นชมวาในสวนที่เกี่ยวของกับ
หมวด ๘ ที่ทางรัฐบาลพูดถึงการพัฒนาคุณภาพชีวิต ซึ่งก็รวมถึงการพัฒนาคุณภาพ 
ในการทํางานของขาราชการดวยนั้น คํากลาวหรือนโยบายที่ออกมานั้นอาจจะดูเหมือนเปน
น้ําทิพยที่ชโลมใจใหกับขาราชการเปนอยางมาก แตก็อยากจะกราบเรียนวาในสวนนี้
จะตองเปนน้ําทิพยที่มีผลอยางจริงจัง อยาใหกลายเปนน้ํากรดที่สงผลในทางกัดกรอน 
ใหเกิดความเสียหายตอระบบราชการ โดยเฉพาะการใหความหวังที่อาจจะไมเปนจริงได  
ที่ผานมาอยากจะกราบเรียนวาขาราชการไดรับใชนักการเมืองหรือรัฐบาลนี้มาเปนอยางดี 
อยางจะเห็นไดวาในสวนของขาราชการจํานวนมาก โดยเฉพาะขาราชการระดับบริหาร 
ขณะนี้ก็มีความวิตกกังวล โดยเฉพาะในเรื่องของคดีความที่ถูกเขาไปเกี่ยวของ ของแวะ 
อยูในขายของการทุจริตคอรรัปชันในหลาย ๆ เร่ือง จากการตรวจสอบของ คตส. เหลานี้
เปนตน เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้เราจะทําอยางไร รัฐบาลจะทําอยางไรในการที่จะดําเนินการ
ในการที่จะใชหรือใหขาราชการนั้นนํานโยบายปฏิบัติ จะตองมีความระมัดระวังในการ 
ที่จะมอบหมายนโยบาย กระผมเขาใจวาในปจจุบันนี้ขาราชการมีความเฉลียวฉลาด  
มีความรอบรูในเรื่องตาง ๆ มากขึ้น มีบทเรียนในเรื่องตาง ๆ มากขึ้น อยากจะเห็นรัฐบาล
ในการที่ทําหนาที่เหลานี้ดวยความบริสุทธิ์ยุติธรรม มอบหมายนโยบายดวยความจริงใจ 
แลวก็ดําเนินการในการที่จะพิจารณาความดีความชอบอยางตรงไปตรงมา มิใชมี 
 



๑๒๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๘/๒ 
 
การเลือกที่รักมักที่ชัง หรือดําเนินการเฉพาะแกคนที่สนองตอนโยบายของรัฐบาล แลวก็ให
ความดีความชอบแกคนเหลานั้นเทานั้น กระผมอยากจะชี้ใหเห็นวาที่ผานมานั้น
ขาราชการในกลุมระดับลางที่กําลังจะไตเตาขึ้นไประดับบนนั้นก็มีปญหาเชนเดียวกัน 
โดยเฉพาะในเรื่องของการประเมินผลงาน ในเรื่องของการที่จะขึ้นไปสูตําแหนงตาง ๆ  
ซึ่งขณะนี้ก็จะมีระบบระเบียบของ กพร. ในการที่จะเขาไปควบคุมกํากับตรงนั้น รวมทั้ง 
ในเรื่องการประเมินหนวยงานของรัฐบาลดวย เปนภาระกับหนวยงานราชการแลวก็ 
ตัวบุคลากรของราชการเหลือเกินในการที่จะตองประเมินผลงานขึ้นไปสูตําแหนงตาง ๆ 
รวมทั้งประเมินผลงานของหนวยงานเพื่อที่จะรักษาองคกรนั้นใหอยูรอด เปนภาระที่มี
ความเปนกังวลจนกระทั่งเขาไปในสวนของงานประจํา ที่ทําใหเกิดภาระในงานประจํา
ขึ้นมาเปนจํานวนมาก ตรงนี้ก็อยากจะใหรัฐบาลไดนําไปพิจารณาเพื่อไมใหเกิดแรงบีบคั้น
หรือกอภาระทุกขทรมานใหกับขาราชการมาก กระบวนการในการประเมินนโยบาย 
หรือการทํางานของขาราชการนั้น ------------------------------------------------------------------- 
 

                        - ๕๙/๑ 
   



๑๒๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๙/๑ 
 
นาจะมีวิธีการอื่น ๆ เขามาประกอบ เชน ในยุคใหมนั้นเราใชการบริหารราชการแบบ
ประชาชนมีสวนรวม นาจะมีการรับฟงหรือนําผลความคิดเห็นของประชาชนเขามา 
รวมประเมินดวย อยางนี้เปนตน  
   ประเด็นที่ ๒ กระผมเขาใจวาในคณะรัฐบาลมีรัฐมนตรีจํานวนหนึ่งซึ่งเปน
คนหนาใหมแตวาจะตองมาดําเนินนโยบายในนโยบายเดิม ๆ หรือจะเรียกวาเปน 
สมองลูกเกาซึ่งมีการปลูกฝงไวในนโยบายที่มีแตเดิมอาจจะมาขยายตอ กระผมเอง 
ไดวิพากษวิจารณนโยบายออกไปทางสื่อบางวาเปนนโยบายที่ดีแลวก็เห็นดวยวา 
การขยายตอนโยบายบางอยางนั้นก็เปนสิ่งที่มีประโยชน แตอยางไรก็ตามอยากจะให
ความคิดเห็นเปนขอเสนอแนะในประเด็นนี้ซึ่งเกี่ยวของกับการปฏิบัติราชการของ
ขาราชการเชนเดียวกัน รัฐบาลจะตองใหความสําคัญกับการบริหารงานอยางมีสวนรวม 
จากการที่ปรึกษาหารือกับขาราชการอยางรอบคอบพรอมกับรวมกับประชาชนในการที่จะ
ดําเนินนโยบายตาง ๆ เขาใจวาทุกทานก็ไดศึกษาในเรื่องของรัฐธรรมนูญฉบับใหมซึ่งมี
บทบัญญัติในเร่ืองการมีสวนรวมของภาคประชาชน ซึ่งตรงนี้เปนการบริหารแนวใหม 
ที่รัฐบาลควรจะใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง อยางไรก็ตามการบริหารงานของรัฐบาลนั้น
จะตองมีการระมัดระวังอยูใน ๒–๓ เร่ือง ผมอยากยกตัวอยางวาเมื่อนโยบายของรัฐบาล
มอบหมายไปแลวอาจจะมีปฏิกิริยาโตตอบจากทางราชการในการที่อาจจะสนอง รวมทั้ง
เสนอกลับมาซึ่งความคิดเห็นในประสบการณของการทําหนาที่สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาตินั้น ผมเห็นวาในเรื่องของการออกกฎหมายบางเรื่องมีการครอบงําทางความคิด
ของระบบราชการเขามาในรัฐบาลคอนขางมาก อยางเชนตอนนี้เราไมแนใจในเรื่องของ
ระบบการคาระหวางประเทศที่อยูระหวางการคาเสรีกับการปกปองความเขมแข็ง 
ของการคาในประเทศอยางในเรื่องของโมเดิรน เทรด (Modern trade) กับโชหวย ซึ่งตรงนี้
ละครับในการพิจารณากฎหมายของรัฐบาลเองโดยกระทรวงพาณิชยไดนําเสนอประเด็น 
ซึ่งในความเห็นสวนตัวของกระผมนั้นมองวาเปนเรื่องที่ขัดตอหลักการการคาเสรี                  
แลวนอกจากนั้นยังเปนเรื่องของการที่พยายามจะดึงประเทศไทยเขาไปสูในระบบลาหลัง
หรือในเรื่องที่ ๒ ก็คือในเรื่องนโยบายประชานิยม กระผมอยากจะเรียนถามรัฐบาล 
 



๑๒๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๙/๒ 
 
ผานทานประธานไปครับวา ในการบริหารนโยบายทั้งหลายของดานประชานิยมนี้จะมี
วิธีการในการบริหารจัดการอยางไร มีแงคิดอยางนี้ครับ ในเรื่องของการบริหารนโยบาย
ประชานิยมนี้จะตองระลึกวาอาจจะมีการดําเนินการในการจัดตั้งองคกรหรือหนวยงาน 
ในการขับเคลื่อนนโยบายเหลานี้ออกมาเปนพิเศษอยางนี้ก็เปนไปได หรือแมกระทั่ง 
จะมีการดําเนินการในการจัดวางนโยบายนี้กระจายไปในกลุม กระจายไปในพวกที่มี 
การจัดแจงแตงตั้งกันไวแลวก็อาจจะเปนได กระผมเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ลอแหลม  
เปนเรื่องที่สื่อไปในลักษณะของการที่จะทําใหนโยบายนี้บิดเบือนไป  คงจะไมใช 
ประชานิยมแลวครับ แตก็คงจะเปนในเรื่องรัฐบาลนิยมเพื่อใหรัฐบาลนั้นไดประโยชน 
เปนอยางมากเทานั้นเอง ในเรื่องนี้เชนเดียวกัน มีอีกเรื่องหนึ่งในเรื่องของระบบราชการ 
กับนโยบายรัฐบาล กระผมอยากจะพูดถึงหนวยงานที่สําคัญเปนตนน้ําลําธารของ 
ระบบยุติธรรมอยางตํารวจ  ซึ่ ง เมื่อเชานี้ตองขอประทานโทษที่จะเอยนามก็คือ 
ทานอาจารยสังศิตไดกลาวไปบางสวน กระผมเห็นวาในเรื่องของตํารวจนั้นเปนสิ่งที่
รัฐบาลทั้งหลายพยายามจะใชประโยชนคอนขางมาก แตเมื่อในสมัยรัฐบาลที่ผานมา
พยายามที่จะแยก ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๐/๑ 
 

           
           



๑๒๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๖๐/๑ 
 
ประโยชนของการเมืองออกจากประโยชนของตํารวจ ก็ปรากฏวาถูกตํารวจนั่นเองคัดคาน
แลวก็กลายเปนประเด็นที่ยืดเยื้อไมสามารถเสนอกฎหมายใหสําเร็จลุลวงไปไดทุกขั้นตอน
อีกสวนหนึ่งก็คือในเรื่องของกรมสอบสวนคดีพิเศษดีเอสไอ (DSI) กระผมเคยไดรับ 
ความกรุณาจากทานอดีตรัฐมนตรีกระทรวงยุติธรรมในรัฐบาลชุดกอนโนนใหเขาไปเปน
คณะกรรมการคดีพิเศษ สมัยนั้นคดี มีประมาณ ๒๒๐ คดีสามารถสําเร็จไปไดราว  
๑๔–๑๕ คดี ปจจุบันมีคดีไมนาจะต่ํากวา ๓๐๐–๔๐๐ คดีแลวที่รับเปนคดีพิเศษ ตรงนี้    
ก็ไมทราบวาไดดําเนินการเปนรูปธรรมสําเร็จไปอยางไร นาเปนหวงครับ องคกรนี้ตั้งขึ้นมา
หวังวาจะสรางความยุติธรรมใหในคดีใหญ ๆ คดีนักการเมือง คดีผูมีอิทธิพล คดีที่เกี่ยวของ
กับผลประโยชนของประชาชนจํานวนมหาศาล เงินเปนหลายรอยลานบาท สิบลานบาท 
ที่จะตองเขาไปเกี่ยวของ แตวากลายเปนความอืดอาดลาชา เปนองคกรระบบราชการ
ขนาดใหญขึ้นมาซึ่งนาเปนหวง  
   เร่ืองตอไปก็คือ ในเรื่องคุณธรรมจริยธรรมของขาราชการ กระผมอยากจะ
กราบเรียนวาเรื่องนี้เปนเรื่องของแมปูกับลูกปู เปนเรื่องที่นาจะเริ่มตนจากทางฝายการเมือง
ที่จะตองทําตัวเปนแบบอยางที่ดีดวย เพราะฉะนั้นกระผมไดทราบจากทานนายกรัฐมนตรี
ที่ไดกลาวในการแถลงนโยบายวาทานจะเนนย้ําในเรื่องนี้ก็รูสึกสบายใจก็หวังวาในการ
ดําเนินการของรัฐบาลจะทําตัวเปนแบบอยางที่ดีแลวก็จะทําตัวควบคุมลูกปูคือ 
ขาราชการนั้นใหอยูในแนวทางที่ดีดวย กระผมเห็นวาในเรื่องของการทํางานเพื่อใหไปสู
คุณธรรมจริยธรรมที่ดีนั้น ระบบการตรวจสอบของรัฐธรรมนูญฉบับใหมก็ดี รวมทั้ง 
ภาคประชาชนที่กําลังเขมแข็งเติบโตขึ้นมาก็ดี ลวนแตเปนสิ่งที่อาจจะสงเสริมโดยทีรั่ฐบาล
ตองเขาไปใชประโยชนแลวก็นํามาตระหนักใครครวญเพื่อที่จะใหภาคประชาชน รวมทั้ง 
ใชองคกรตาง ๆ เขามารวมในการเสริมสรางจริยธรรมใหแกระบบราชการดวย ผมอยากจะ
เลาเรื่องการทํางานของคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ ซึง่กระผมเปนอยูใน
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ทราบวาขณะนี้ก็เปนกรรมาธิการที่ทั้งฝายคานแลวก็ฝายรัฐบาล
กําลังจองมองแลวก็หวังจะเขาไปมีบทบาทในคณะกรรมาธิการชุดนี้ กระผมอยากจะเห็น
ความรวมมือรวมใจกันของทั้ง ๒ ฝาย ในการที่จะใชกรรมาธิการนี้ดําเนินการสราง 
 



๑๒๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๖๐/๒ 
 
ความโปรงใสสรางประสิทธิภาพของการบริหารราชการ กระผมมีเร่ืองคางคาติดไว  
๒–๓ เร่ืองจากการทํางานของคณะกรรมาธิการนี้ เชน การตรวจสอบรางรัฐธรรมนูญ  
๒๐ ลานฉบับ ซึ่งขณะนี้เ ร่ืองอยูที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรก็อยากให 
ทานประธานฝากไปใหรัฐบาลผูเกี่ยวของไดดําเนินการตอไปดวย นอกจากนั้นก็ยังมี 
ในเรื่องของการตรวจสอบกรณีทุจริตตาง ๆ อยูอีกบาง ๒–๓ เร่ือง ซึ่งกระผมไมมีเวลา 
ที่จะเสนอรายละเอียดที่นี้ไดนําเสนอไปสูรัฐบาลแลว จากผลการตรวจสอบ ๒๔ เร่ือง 
ไดรับคําตอบจากรัฐบาลเพียง ๒ เร่ือง เพราะฉะนั้นกรรมาธิการเราจะมีความศักดิ์สิทธิ์
หรือไมก็ขึ้นอยูกับการติดตามการบริหารที่รัฐบาลจะดําเนินการตอไปดวย  
   ประเด็นสุดทาย ในเรื่องของการพัฒนาระบบราชการ กระผมอยากจะเห็นวา
ในการที่เราจะพัฒนาระบบราชการนั้นจะตองดําเนินการไปอยางเปนระบบ โดยที่จะตองมี
นโยบายที่แนชัด ผมยกตัวอยางมหาวิทยาลัยในกํากับในรัฐบาลที่ผานมาของ พลเอก สุรยุทธ
ก็ไดดําเนินการผลักดันไปบางสวนแลวก็ยังเหลืออีกบางสวนที่ยังตองดําเนินการตอไป 
ก็อยากทราบนโยบายที่ชัดเจนของรัฐบาลดวยวาจะดําเนินการอยางไรในเรื่องนี้ อีกอยางหนึ่ง
ก็คือในเรื่องของอนาคตของระบบราชการ ผมไดฟงทานสมาชิกรัฐสภาอภิปรายเมื่อวาน
หลายทานพูดถึงวาระบบราชการของเรามีความซ้ําซอน ขาดเจาภาพในนโยบายตาง ๆ  
 

 - ๖๑/๑ 
           
              
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               นิวรา ๖๑/๑ 
 
กระผมก็อยากจะมีความเห็นวาที่จริงแลวเราอาจจะไปปรับแกโครงสรางไมไดเพราะเรา
อาจจะไมมีผูนําที่เด็ดขาด เขมแข็งมาฟนธงเปลี่ยนแปลงไดจากหนามือเปนหลังมือ 
อยางยุคกอน แตเราก็อาจจะใชลักษณะของการประสานประโยชนรวมกันระหวางองคกร
หนวยงานรัฐบาลเหลานั้นที่สามารถจะเปนศูนยกลางแลวก็กระจายความรวมมือเขาไปดวย 
กระผมเรียกวาเปนการบีบสมองแตคลายมือ หมายถึงวาชวยกันคิดแตวาตองกระจาย
อํานาจและผอนคลายอํานาจ หนวยราชการจะตองไปสูการอํานวยการ การประสานงาน
มากกวาการควบคุมหรือการกํากับดูแล  
   ทานประธานครับ กระผมมีประเด็นที่ทางขาราชการฝากมาอีกประเด็นหนึ่ง 
ทานสมาชิกทั้งหลายอยางวันนี้เราประชุมนโยบาย และประมาณเดือนกรกฎาคม  
เดือนสิงหาคมก็จะประชุมงบประมาณ ขาราชการจํานวนมากมาอัดกันแนนอยูในสภา
เปนสิ่งที่ผมคิดวานาจะสิ้นเปลืองในหลาย ๆ เร่ือง อาจจะเปนเรื่องเล็ก ๆ แตมันแสดงถึง
ความไมศิวิไลซ (Civilize) ในระบบงานของรัฐบาล ในการที่เรานาจะมีการประสาน 
โดยเทคโนโลยีบาง หรือในรูปแบบของการใชคนใหนอยแตไดงานมีประสิทธิภาพใหมาก 
อันนี้ก็อยากจะฝากเปนเรื่องที่ดําเนินการ อยางเรื่องการพิจารณางบประมาณนั้นก็มี 
อีกสวนหนึ่ง จะพบวาเวลาที่เราทําขอสังเกตมีขอเสนอแนะอะไรไปก็มักจะถูกเพิกเฉย 
อยางเชนในเรื่องของการที่ใหหนวยงานราชการปรับปรุงนโยบาย รวมทั้งการใชจายเงิน
ตาง ๆ ตรงนี้ก็อยากจะฝากทางรัฐบาลไดไปดูแลกํากับใหเกิดขึ้นดวย กระผมอยากจะพูดวา
ในการบริหารราชการนั้นเราจะตองทําใหระบบอํามาตยาธิปไตยนั้นผอนคลาย อํามาตยาธิปไตย
คือเร่ืองของขาราชการเปนใหญ เมื่ออํามาตยาธิปไตยผอนคลายประชาธิปไตยก็จะเติบโต
กระผมขอกราบเรียนวาในเรื่องของการที่พวกเราซึ่งเปนฝายการเมือง แลวก็จะตองไป
กํากับดูแลขาราชการนั้นก็คงจะตองมีหลักเกณฑหลักการ มีอะไรที่นาสนใจในการที่จะ
ดําเนินการใหถูกตอง ผมเห็นอยางหนึ่งที่ยังเปนขอบกพรองตั้งแตรัฐธรรมนูญนี้ แลวก็ 
ในขอบังคับของสภาดวย รัฐธรรมนูญนี้ในมาตรา ๑๗๖ พูดวาเมื่อรัฐบาลรับหนาที่แลว
ภายในสิบหาวันตองแถลงนโยบายตอสภานี้ใชไหมครับ แลวก็ตองจัดทําแผนการบริหาร
ราชการแผนดินตามมา แตในขอบังคับ ขอ ๑๐๓ บอกวา ในการซักถามนโยบาย 
 



๑๒๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               นิวรา ๖๑/๒ 
 
ของรัฐบาลนั้นสมาชิกสภาอาจจะซักถามและอภิปรายแผนการปฏิบัติและวิธีการที่จะ
ปฏิบัติตามนโยบายนั้น ๆ ดวยก็ได นี่เราไมมีแผนการไมเห็นแผนของรัฐบาล ถาเปนไปได
ฝากทานประธานไปในการแกไขรัฐธรรมนูญนี้ เมื่อรัฐบาลมีนโยบายควรจะมีแผน 
การบริหารราชการแนบพรอมมาดวยเพื่อใหเกิดการพิจารณาซักถามในแผนการปฏิบัติ
และวิธีการ กระผมไดวิพากษวิจารณนโยบายของรัฐบาลไปวาเหมือนกับเปนแผนที่
ทองเที่ยว คือเห็นแตภาพที่สวยงาม แตผมอยากจะเห็นนโยบายของรัฐบาลเปนแผนที่
ขุมทรัพย เปนลายแทงขุมทรัพยที่เราจะไดเห็นผลหรือสิ่งที่เปนความมั่งคั่ง ความรุงเรือง 
ไดอยางชัดเจน ดวยเหตุนี้ก็อยากจะใหรัฐบาลนี้ไดดําเนินการที่จะสรางความหวัง 
ใหเกิดขึ้นเปนจริง กระผมไดวิพากษวิจารณตัวทานประธานแลวก็ตัวทานนายกรัฐมนตรี
ในหลักการในเรื่องของคุณสมบัติมาครั้งหนึ่ง ตรงนี้ก็ขอเรียนย้ําวาบานเมืองเราก็ควรจะ 
มีหลักมีการ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมทําไปมิไดมีความขัดเคืองในสวนตัว ก็ขอกราบเรียนครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เวลาพอดีนะครับ ขอบคุณครับ 
พรรคเพื่อแผนดิน ทานนิมุคตาร วาบา เจาหนาที่ดูไมโครโฟนใหทานนิมุคตาร วาบา ดวยครับ  
 

                   - ๖๒/๑ 
 
           
                                                                                                 
 



๑๒๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๖๒/๑ 
 
  นายนิมุคตาร วาบา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี) : ทานประธานรัฐสภา
ที่เคารพ กระผม นายนิมุคตาร วาบา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคเพื่อแผนดิน 
วันนี้ผมจะขออภิปรายนโยบายของรัฐบาลในเชิงสนับสนุน เพียงแตวาจะเปนการฝาก 
ใหรัฐบาลดูแลในการนํานโยบายไปสูการปฏิบัติ ตามที่ทราบโดยทั่วไปวาใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้นระดับของคุณภาพการศึกษาอยูในระดับทาย ๆ จังหวัดปตตานีอยูใน
ระดับทายสุด ซึ่งรัฐบาลไดแถลงนโยบายในขอ ๒.๑ นโยบายการศึกษา ๒.๑.๑ ยกระดับ
คุณภาพการศึกษาของคนไทยยังมีบูรณาการและสอดคลองตั้งแตระดับปฐมวัยจนถึง
อุดมศึกษาทั้งในและนอกระบบการศึกษา และสรางระบบการเรียนรูตลอดชีวิตนะครับ 
การที่จะยกระดับคุณภาพการศึกษานั้น ความเปนมาการศึกษาใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต ภาคเอกชนไดมีบทบาทตั้งแตป ๒๕๓๐ เปนตนมา ดวยการสนับสนุนของรัฐบาล
ในการที่จะใหการศึกษาที่เปนปอเนาะเดิมซึ่งเปนปอเนาะใหมาชวยสอนในภาคสามัญดวย 
เดิมทีสอนแตภาคศาสนาทําใหเยาวชนที่ไมไดเรียนสายสามัญและเรียนศาสนาอยางเดียวนั้น 
หันมาเรียนสายสามัญ ตอนนี้ก็ประมาณ ๗๐ เปอรเซ็นตของเยาวชนในพื้นที่ที่อยูในระบบ
การศึกษา เรียนอยูในสถาบันปอเนาะซึ่งปจจุบันเรียกวาโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม 
การที่จะยกระดับคุณภาพการศึกษาตรงนี้ในภาคปฏิบัตินั้นทางภาคสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของ
ไดใชความพยายามเนื่องจากในพื้นที่เกิดเหตุการณไมปกติมาหลายปทําใหยุงยาก 
ในการที่จะดําเนินการใหไปอยางทันใจและรวดเร็ว ผมอยากจะเสนอวามีแนวทางหนึ่ง 
ที่จะยกระดับคุณภาพการศึกษาในพื้นที่ ๓ จังหวัด จากอยูทายสุดใหพอที่จะดีขึ้น 
โดยการที่ใหมีศูนยวิชาการ ศูนยกีฬาซึ่งรัฐบาลอาจจะตั้งในแตละเขตการศึกษานั้น 
สัก ๑ แหง โดยการที่รัฐบาลจะไปสนับสนุนทุกโรงเรียนนั้นคงเปนสิ่งที่ตองใชงบประมาณมาก
และใชเวลามาก การที่จะปรับปรุงใหเร็วขึ้นนั้นนาจะเปนศูนยวิชาการในทุก ๆ วิชา 
นักเรียนที่โรงเรียนรัฐบาลเองซึ่งก็มีปญหาเกี่ยวกับคุณภาพการศึกษาเชนกัน ในระดับ 
ประถมศึกษาที่ครูบาอาจารยไมกลาที่จะไปสอนอยูในขณะนี้นั้นสามารถที่จะนํานักศึกษา
ไปเรียนที่ศูนย ไปเรียนแลวก็ไปเกี่ยวกับเร่ืองกีฬาดวยนะครับ ---------------------------------- 
 

        - ๖๓/๑ 



๑๒๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๓/๑ 
 
ที่ศูนยซึ่งในตางประเทศไดทํามาไดดําเนินการประสบผลสําเร็จนะครับ เรานาจะลงทุน 
ตรงนี้ใหเกิดอยางนอยเขตพื้นที่การศึกษาละ ๑ แหง โดยเฉพาะการที่จะจัดคอมพิวเตอร
ใหแกทุก ๆ โรงนั้นคงเปนไปไดยาก ตองใชงบประมาณเยอะ การที่มาจัดใหมีคอมพิวเตอร
เพื่อนักเรียนไดเรียนรูในแตละเขตพื้นที่นั้นก็เปนสิ่งหนึ่งที่นาจะทําไดเร็วกวาที่จะไปทํา 
ที่จะไปจัดที่แตละโรงใหมีขึ้น แลวสําหรับบุคลากรทางการศึกษาก็เชนกัน การที่ศูนย
สามารถที่จะมีครูที่ดี ๆ มีผูสอนที่ดี ๆ นั้นนักเรียนเพียงแตเดินทางมาที่ศูนยก็สามารถ 
ที่จะเรียนรูที่ศูนยทําใหสามารถที่จะยกคุณภาพการศึกษาใหดีขึ้นอยางรวดเร็วนะครับ  
   อีกประการหนึ่งเกี่ยวกับสังคมใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นที่มีปญหา
อยูในขณะนี้ก็คือเกี่ยวกับการไมไดรับความเปนธรรมในสังคม รัฐบาลไดแถลงนโยบาย 
ในขอ ๘.๒.๑ จะดูแลใหมีการปฏิบัติและบังคับใชกฎหมายอยางถูกตองรวดเร็ว เปนธรรม
และทั่วถึง ตรงนี้ในขณะนี้ที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ตามที่กอนหนานี้มีผูอภิปรายวา
ไดเกิดการละเมิดในการบังคับใชกฎหมาย เพราะฉะนั้นอยากจะฝากใหรัฐบาลชวยดูแล 
ในการนํานโยบายไปสูการปฏิบัติดวย เหตุที่เกิดนั้นเกิดมาจากอะไร เกิดมาจากเจาหนาที่
ไมพอ หรือไมมีคนที่มาชวยดูแล ใน ๓ จังหวัดนั้นสวนใหญไมรูเร่ืองกฎหมาย เพราะฉะนั้น
ขอฝากผานทานประธานไปสูรัฐบาลนะครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : หมดเวลาแลวครับ เมื่อกี้เผื่อให
เรียบรอยแลวครับ  
   นายนิมุคตาร วาบา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี) : ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานศริิโชค โสภา เชิญทานตอ
เลยครับ  
   นายศิริโชค โสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียนทานประธาน
รัฐสภา กระผม นายศิริโชค โสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมไดรับมอบหมายจากพรรคประชาธิปตยใหอภิปรายนโยบาย
ของรัฐบาลในสวนที่เกี่ยวของกับนโยบายเทคโนโลยี และสารสนเทศ ซึ่งตอไปนี้ผมจะเรียก
สั้น ๆ วา นโยบายไอซีที (ICT) ผมเองก็พยายามที่จะดูวารัฐบาลชุดนี้ใหความสําคัญ 
 



๑๒๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๓/๒ 
 
กับนโยบายดานไอซีทีแคไหนอยางไร ก็พยายามพลิกอานในคําแถลงนโยบายของ
คณะรัฐมนตรีก็พบวารัฐบาลไดบรรจุไวในหนา ๑๗ แตก็บรรยายไวใน ๓ หวขอสั้น ๆ  
๓ ยอหนาก็คือ ๓.๕.๑  ๓.๕.๒ และ ๓.๕.๓ ซึ่งก็รูสึกผิดหวังแลวก็เสียดายวารัฐบาลนี้ 
ใหความสําคัญกับนโยบายไอซีทีนี้นอยมาก ซึ่งผิดกับขององคการระหวางประเทศ 
อยางเชนของคณะกรรมการการคาและการพัฒนาขององคการสหประชาชาติหรือที่ 
เรารูจักกันในนามอังคถัด (UNCTAD) ซึ่งหนวยงานนี้ใหความสําคัญกับนโยบายในดาน
ไอซีทีเปนอยางมาก มีรายงานหนาถึงเกือบ ๔๐๐ หนา แลวก็สรุปไดชัดวาเทคโนโลยี
ดังกลาวจะเปนแรงผลักดันที่สําคัญตอการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจ นอกจากนี้ในรายงาน
ก็ยังกลาวไปถึง ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๖๔/๑ 
 
 
 



๑๓๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๖๔/๑  
 
อันดับที่แตละประเทศประชาชนสามารถเขาถึงเครือขายอินเทอรเน็ตความเร็วสูงได 
สําหรับประเทศที่กําลังพัฒนาอยางประเทศไทยก็สามารถเขาถึงเครือขายอินเทอรเน็ต
ความเร็วสูง หรือที่เรารูจักกันในนามบอรด แบนด (Board band) นี้ก็คือที่อันดับประมาณ 
๓ เปอรเซ็นต ซึ่งก็นาเปนหวงครับ แตผมไมแนใจครับวารัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีที 
ไดอานรายงานของอังคถัดหรือยัง แตผมเชื่อวาทานยังไมไดอานหรอกครับ เพราะทานเอง 
ก็ไมไดตั้งใจที่จะเขามาในกระทรวงนี้ตั้งแตตน ผมคงจะไมยอนอดีตวามีการตอรอง
ตําแหนงรัฐมนตรีไอซีทีนี้ที่ฮองกงอยางไร หรือมีการลงขันในประเทศไทยอยางไร  
เพราะถือวาเปนเรื่องในอดีตไปแลว วันนี้เราจะมาพูดถึงปจจุบัน เพราะปจจุบันคนที่เปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกระทรวงไอซีทีก็คือทานมั่น พัธโนทัย สิ่งที่ตอไปทานตองทําคือ
ทานตองสรางความเชื่อม่ันใหกับแวดวงไอซีที สรางความเชื่อม่ันใหกับขาราชการ 
ในกระทรวงไอซีที ก็เปนเรื่องที่นาเสียดายเปนอยางมาก เพราะวันแรกที่ทานมั่น พัธโนทัย 
เขาไปรับตําแหนง เขาไปทํางานในกระทรวง ทานก็ไดยอมรับสารภาพกับขาราชการ 
ในกระทรวงไอซีทีแลวก็ผูบริหารในหนวยงานที่อยูในการกํากับดูแลของกระทรวงไอซีทีวา
ทานไมตั้งใจมารับตําแหนงในกระทรวงไอซีที ยอมรับชวยงานไดแคบางสวน ผมขออนุญาต
ทานประธานอานคําใหสัมภาษณในหนังสือพิมพแนวหนาในวันที่ ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ 
ทานใหสัมภาษณอยางนี้ ตอนแรกตนไมไดเตรียมตัว เนื่องจากไมคิดวาจะมาอยูกระทรวงนี้ 
แตในเมื่อตกลงกันไมไดตนจึงมาเอง ทานประธานครับ ชวยกราบเรียนทานรัฐมนตรีวา
วันนี้รัฐมนตรีไอซีทีชื่อ ม่ัน พัธโนทัย ไมวาทานจะชอบหรือไมชอบ จะถูกบังคับหรือไม  
ทานตองเก็บไวในใจ แตทานกลับมายอมรับสารภาพตอหนาสื่อมวลชน ตอหนาสาธารณชน 
แลวอยางนี้ทานจะสรางความมั่นใจใหกับชาวไอซีทีอยางไรครับ ซึ่งตรงนี้ผมเรียกวา 
เปนเวรกรรมของกระทรวงนี้ เพราะตั้งแตตนเกิดมาก็ไมใชเพื่ออะไร เพื่อผลประโยชน 
ของประเทศชาติ เกิดมาก็เพื่อจะไปแกปญหาใหกับบริษัทมือถือบริษัทหนึ่ง ซึ่งผมเอง 
ก็ไมมีอคติกับบริษัทมือถือแมวาจะมีบริษัทในเครือฟองรองเรียกคาเสียหายจากผม 
เปนเงิน ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท แตสุดทายก็มีการยืดเยื้อคดีไป ๔–๕ ป แตก็เปนเพียงแค
ฟองเพื่อแกเกี้ยว เพราะสุดทายโจทกก็ถอนฟองไปโดยไมมีเงื่อนไข แตในขอเท็จจริง 
 



๑๓๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๖๔/๒  
 
กระทรวงนี้ตั้งขึ้นมาเพื่ออยางนี้จริง ๆ ครับ ไปแกกฎหมายในเรื่องของภาษีสรรพสามิตแลว
ก็ประสบความสําเร็จ ถือวาเปนชิ้นงานโบแดงสําหรับกระทรวงไอซีทีนี้ และเจากระทรวง
คนเดิมก็ไดรับปูนบําเหน็จบํานาญไดเปนถึงเลขาธิการพรรค ไดเปนถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังควบรองนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนนี้วา 
ในเรื่องของภาษีสรรพสามิตเปนเรื่องที่พรรคประชาธิปตยติติงมาตลอด เราไมเห็นดวย
แลวเราก็คัดคาน แตวาสรุปสุดทายวันนี้เกิดอะไรขึ้น ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน
ไปถึงทานรัฐมนตรีวาเมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๐ คณะรัฐมนตรีของ พลเอก สุรยุทธ  
จุลานนท ไดมีมติอยางเปนทางการใหปรับลดภาษีสรรพสามิตกิจการโทรคมนาคมเหลือ
ศูนยเปอรเซ็นต และเหตุผลที่ใหก็เปนอยางนี้ เนื่องจากกระทรวงไอซีทีเล็งเห็นวา 
ตลอดระยะเวลา ๔ ปที่ผานมา หนวยงานทั้งสองหนวยงานไดจายภาษีสรรพสามิต  
ใหกับเอกชนเปนเงินเกือบ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท โดยการออกพระราชกําหนดภาษีสรรพสามิต
ในครั้งนั้นเปนมติ ครม. ของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี ซึ่งทําให
หนวยงานของรัฐเสียเปรียบเปนอยางมาก ผมก็ตองถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
ไอซีทีนะครับวาวันนี้ทานกลาลุกขึ้นยืนยันกลางสภาไหมวาทานจะยืนตามมติ ครม. ชุดนี้  
 

        - ๖๕/๑ 
 
         



๑๓๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๖๕/๑ 
 
หรือวาทานจะแกอีกครับ แกเพื่อเอื้ออํานวยผลประโยชนใหกับบริษัทมือถืออีกไหม          
ก็กราบเรียนทานรัฐมนตรีชวยยืนยันกับสภาแหงนี้ดวย แลวเรื่องที่ผมตองพูดตอไปก็คือ
เร่ืองที่ทางกระทรวงไอซีทีนี้ไดทําการสงกฎหมาย ไดทําการสงสัญญาหลาย ๆ ฉบับ 
ใหกฤษฎีกาไดตีความ แลวกฤษฎีกาก็ไดสงกลับมาอยู ๒ เร่ืองแลว ก็คือเร่ืองสัญญา 
รวมทุนกับจัสมิน (Jasmin) แลวอีกชุดหนึ่งก็คือสัญญาของบริษัททรู (True) ซึ่งทั้งสอง
กฤษฎีกาเขาตีความหมายวาไมชอบดวยกฎหมายนะครับ ก็ยังเหลืออีกหลาย ๆ สัญญาน
ไมวาจะเปนสัญญาของบริษัท แอดวานซ อินโฟร เซอรวิส  (Advance Info Service)  
หรือเอไอเอส (AIS) สัญญาของบริษัท โทเทิล แอ็คเซ็ส คอมมูนิเคชั่น (Total Access 
Communication) ในเรื่องการแกไขอายุสัญญาสัมปทานและสวนแบงของรายได  
ก็อยากถามทานรัฐมนตรีครับวาเรื่องเหลานี้ทานจะจัดการอยางไร กระผมกราบเรียน 
ทานประธานไปถึงรัฐมนตรีวากระผมเปนหวงภาพพจนของกระทรวงไอซีทีเปนอยางมากค
เพราะตั้งแตตั้งมามีแตเร่ืองฉาวโฉ โดยเฉพาะอยางยิ่งไดไปคาความฟองรองกับเอกชน
เปนจํานวนมาก ทั้ง กสท. ทั้ง ทศท. นี่ฟองกันดะไปหมด เหตุที่เปนอยางนี้ก็เพราะวา 
ทานไมไดยึดหลักผลประโยชนของประเทศ ทุกโครงการสวนใหญที่ทานลงทุนไปสวนใหญ
จะไมคุมคาแลวก็ไมโปรงใส สุดทายแลวสิ่งที่เกิดขึ้นก็คือจะมีผู รับเหมานี่แหละครับ 
มาล็อบบี้ (Lobby) มาวิ่งเตนใหเกิดการล็อกสเปกขึ้น เมื่อล็อกสเปกแลวก็ฮั้วการประมูล 
เมื่อฮั้วการประมูลเสร็จชนะการประมูลไปแลว ก็จะมีอีกฝายหนึ่งมารองเรียนใหลม 
การประมูล เมื่อลมการประมูลเสร็จก็ฟองรองเกิดขึ้น สิ่งเหลานี้แหละครับซึ่งเปนปญหา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีทีคงจะตองเขามาแกไขใหมันเกิดความชัดเจน เราจะได
พัฒนาระบบสารสนเทศของประเทศไปได ผมก็ขออนุญาตทานประธายกตัวอยางสด ๆ 
รอน ๆ ใหทานประธานไดเห็นวาเกิดอะไรขึ้นกับกระทรวงไอซีที เกิดอะไรขึ้นกับ ทศท.  
ในมือผมเปนเอกสารลับฉบับหนึ่ง เปนเอกสารลงวันที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๕๐ เลขที่  
ทีโอที ชน ๔/๕๘๔ กวาจะไดเอกสารนี้ดวยความยากลําบาก เร่ืองรายงานผลการจัดหางาน
จางเหมาติดตั้งระบบโครงขายสื่อสารโทรคมนาคม โครงการศูนยราชการกรุงเทพมหานคร 
ถนนแจงวัฒนะ ผมคิดวาทานรัฐมนตรีคงทราบสิครับวาศูนยราชการแหงนี้จะเปน 
 



๑๓๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๖๕/๒ 
 
จุดศูนยรวมของหนวยงานราชการที่จะตองเขาไปทํางาน ศูนยราชการนี้การวางระบบ
โครงขายสื่อสารโทรคมนาคมตองเสร็จภายในเดือนเมษายนนี้ เพราะวาหนวยงานแรก 
ที่จะเขาไปใชก็คือศาลปกครอง ทานทราบไหมครับวาเกิดอะไรขึ้น คณะกรรมการจัดซื้อ 
จัดจางสรุปวาจะตองซื้อจากบริษัทบริษัทหนึ่งเรียบรอยแลวตั้งแตเดือนธันวาคม ป ๒๕๕๐  
แตปรากฏวามันไปขัดผลประโยชนกับผูมีอํานาจ เขาก็เลยจองที่จะลมการประมูล 
ก็เลยมีการยืดเยื้อจนถึงวันนี้ เดือนกุมภาพันธก็ยังไมมีการจัดซื้อจัดจาง ใครจะผิด  
ใครจะถูกไปวากันครับ แตสิ่งที่ตามมาก็คือวาโครงการนี้เกิดความลาชา โครงการนี้ 
เกิดความลมเหลวขึ้น วันนี้ถามวาศาลปกครองจะเขาไปอยูเดือนเมษายนจะใชโทรศัพท
อะไรครับ จะใชอินเทอรเน็ตอยางไร เพราะผมถามเจาหนาที่ที่เกี่ยวของวาหลังจากจัดซื้อ
จัดจางแลวทานตองใชเวลาอีกกี่วันกวาจะติดตั้งระบบเสร็จ เขาบอกวาตองใชเวลา 
อีก ๑๒๐ วัน นับจากวันนี้บวกไป ๑๒๐ วัน ก็เกือบเดือนมิถุนายนไปแลว เพราะฉะนั้น 
ผมกราบเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีทีวาสิ่งเหลานี้ เปนสิ่งที่ มีปญหา 
เปนอยางมากกับการพัฒนาระบบสารสนเทศ เพราะฉะนั้นผมอยากใหทานตั้งสติใหม่ัน
เหมือนชื่อของทาน  ม่ัน  พัธโนทัย วันนี้ทานจะตองวางนโยบายระบบสารสนเทศ 
เพราะถือวาเปนหัวใจหลักของประเทศ วันนี้ทานจะตองจัดการกับระบบความไมโปรงใส 
วันนี้แวดวงไอซีทีเขาขนานนามกระทรวงไอซีทีวามีมาตรการอยู ๒ อยางครับ เขาเรียกวา 
๒ ต ต แรก ตัดตอน ต ที่ ๒ ตีกิน -------------------------------------------------------------------- 
 
                                 - ๖๖/๑ 

  



๑๓๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                            สุทธาทิพ ๖๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นวันนี้ทานตองสรางปรากฏการณใหม ๒ ป โปรงใสและปฏิบัติได ผมกราบเรียน
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีทีครับ เ ร่ืองขาวลือมันมีเยอะ 
แลวเยอะจริง ๆ เพราะหนวยงานนี้เกี่ยวของกับผลประโยชนมากมายมหาศาล แลวลาสุด
ก็มีขาวมาถึงหูผมในฐานะที่เปนฝายคานวาจะมีการเซ็งลี้ตําแหนงประธานบอรดกันครับ 
ทั้ง กสท. ทั้ง ทศท. ผมก็กราบเรียนทานรัฐมนตรีชวยไปดูหนอยครับ เขาบอกมีมือที่ไมเห็น
เขามาจัด แลวมือที่ไมเห็นนี่ขอเงินดวย แลวขอเงินไมใชนอย ๆ ประธานบอรดก็บอกวา 
ขอเงินตําแหนงละ ๓๐ ลานบาท ผมไมทราบวาเปนขอเท็จจริงอยางไร แตเชื่อวาภาพลักษณ
อยางนี้ทานควรจะจัดการใหเรียบรอยเสีย ผมก็กราบเรียนทานประธานอีกครั้งวาพวกเรา 
ที่อยูในพรรคประชาธิปตย เราตั้งใจครับ เรายึดมั่นในหลักการเพื่อรักษาผลประโยชน
ใหกับประเทศชาติ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนเลยวาอันไหนที่ทานทําดีเราก็สนับสนุน  
แตอันไหนที่เราเห็นวามันสอไปในทางทุจริตคอรรัปชันเราติดตามแนนอน แลวก็หวัง 
เปนอยางยิ่งวาผมกับทานคงจะไมเจอกันในงานอภิปรายไมไววางใจ ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปทานอัศวิน วิภูศิริ  
   นายอัศวิน วิภูศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายอัศวิน วิภูศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
พรรคชาติไทย ทานประธานครับ เร่ืองที่ผมจะพูดเปนนโยบาย ขอ ๔.๕ ๔.๖ และขอ ๔.๗ 
ผมก็คงจะไมตองเสียเวลาที่จะอานนโยบายในขอนั้นใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดรับฟง 
เพราะทุกทานก็มีอยูในมือแลว ผมดีใจที่รัฐบาลไดใหความสําคัญกับดานสิ่งแวดลอม 
โดยเฉพาะเรื่องของเสียจากภาคอุตสาหกรรมที่เปนขยะอันตราย ซึ่งมีทั้งที่เปนอันตราย
และไมอันตราย ผมจะพูดเฉพาะเรื่องขยะอันตรายที่เกิดจากภาคอุตสาหกรรมการผลิต  
ที่ทั่วโลกเรียกวา ฮาซารด เวสท (Hazard waste) ประเทศไทยไดมุงการพัฒนาประเทศ
และพัฒนาเศรษฐกิจมาอยางตอเนื่องตั้งแตสมัยรัฐบาล ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท 
มาจนถึงรัฐบาลปจจุบัน เราก็ยังสงเสริมการลงทุนทั้งดานอุตสาหกรรมการผลิตตาง ๆ 
อยางมากมาย ทานประธานครับ เมื่อเรามีอุตสาหกรรม มีการลงทุนมาก สิ่งที่ตามมาก็คือ
ขยะที่เกิดขึ้นจากการผลิต มีทั้งขยะอันตรายและไมอันตรายตามที่ผมกลาวมาแลว  
 



๑๓๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                            สุทธาทิพ ๖๖/๒ 
 
ขยะที่ไมอันตรายนั้นไมเปนไรครับ แตสําคัญอยูที่ขยะอันตรายนั้นมีความสําคัญมาก  
เราขาดการบริหารจัดการขยะอันตรายเหลานี้อยางถูกวิธี ปหนึ่งเรามีขยะที่เปนอันตราย  
๑ ลาน ๘ แสนตนัตอป อันนี้เปนขอมูลจากกรมควบคุมมลพิษ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม แตขยะเหลานี้เขามาบําบัดอยางถูกวิธีเพียงประมาณ ๔ แสนตัน อันนี้เปน
ขอมูลจากกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม อีก ๑ ลาน ๔ แสนตันหายไปไหน 
๑ ลาน ๔ แสนตัน เปนสสารที่ไมสูญหายไปจากโลกแนนอน สมมุติวาถาหากมีการนําไป
ฝงกลบอยางไมถูกวิธี คือไมไดมีการบําบัดกอน แลวนําไปฝงกลบ ในอนาคตอาจจะเปน
ภัยอยางใหญหลวงจนสุดที่จะสามารถเยียวยาได ถาขยะเหลานี้ถูกนําไปฝงกลบโดย 
ไมทําลายฆาพิษเสียกอน เชน นําไปฝงกลบกับขยะบาน ขยะเทศบาลตาง ๆ ซึ่งเราก็ 
ไมสามารถจะแยกแยะและดูแลได ในเม่ือมันปนกันไปแลวหรือไปขุดหลุมฝงและซอนอยู
ในที่ใดที่หนึ่ง ในระยะเวลา ๑–๑๐ ปอาจจะไมเห็นผลแตอาจจะตองใชเวลา ๑๐–๒๐ ป 
เมื่อสารพิษเหลานี้ไดละลายและซึมลงไปในดินจนลงไปถึง ------------------------------------- 
 

 - ๖๗/๑ 
 
            
 



๑๓๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สติมา ๖๗/๑ 
 
ชั้นน้ําใตดินเจือปนกับน้ําใตดินและทําใหน้ําใตดินนั้นเปนพิษ น้ําใตดินนั้นเชื่อมโยงถึงกัน
ทั่วไปหมด แลวเมื่อนั้นน้ําใตดินก็ไมสามารถจะนําขึ้นมาใชไดก็จะสรางความเดือดรอน 
แกประชาชนที่จะตองบริโภคน้ําใตดิน หรือเมื่อบริโภคไปแลวก็จะไดรับสารพิษนั้นเขาไป
ทําใหเกิดเปนโรคมากมายและเปนอันตรายอยางใหญหลวงตอสุขภาพ ผมจะยกตัวอยาง 
ในตางประเทศซึ่งเปนตัวอยางสารพิษจากปรอท เชน โรคมินาโมตะในญี่ปุน ป ค.ศ. ๑๙๕๙ 
หลังจากสิ้นสุดสงครามโลกไดมีการพัฒนาประเทศโดยการพัฒนาอุตสาหกรรม 
อยางมากมาย และมีหมูบานหนึ่งชื่อหมูบานมินาโมตะเปนหมูบานเล็ก ๆ ทางตอนใต 
ของเกาะประเทศญี่ปุนซึ่งชาวบานสวนใหญนั้นก็มีอาชีพเปนชาวประมง แตในขณะเดียวกัน 
ก็มีโรงงานอุตสาหกรรมตั้งอยูมากมายบนเกาะนั้น วันหนึ่งมีชาวบานมาหาหมอเปนโรค
ประหลาดเกิดขึ้นซึ่งไมเคยพบมากอน บางคนก็เดินทรงตัวไมได แขนสั่น ขาสั่น ปวดทอง 
ชาตามแขนตามขาทั่วไปก็ไมรูวาเปนเพราะอะไร จนกระทั่งมีชาวบานสังเกตเห็นวาปลา 
ในน้ําวายหงายทอง นกกินปลาที่บินอยูบินแลวหัวทิ่มลงน้ํา แมวของชาวบานที่เลี้ยงไว 
เดินสั่นแลวก็เซก็เปนเหมือนกับประชาชนบนเกาะนั้นเชนกัน สุดทายก็ไปตรวจพบวา 
ปลาเหลานั้นไดรับสารพิษไปอยางมาก เนื่องจากวามีโรงงานแหงหนึ่งไดปลอยน้ําเสีย 
ลงไปในทะเลและทําใหเกิดเปนพิษแกปลาที่อยูในน้ํา แลวประชาชนก็ไปจับปลามากิน 
ก็ทําใหเกิดเปนโรคซึ่งเรียกวา โรคมินาโมตะ คือทั้งหมูบานเปนหมดและไมสามารถ 
ที่จะรักษาหายได นี่ผมชี้ใหเห็นวาเปนภัยอยางใหญหลวงจากสารพิษอันตรายเหลานี้ 
ที่ประชาชนจะบริโภคเขาไปแลวเราก็สุดที่จะเยียวยาได ประเทศไทยก็มีเชนเดียวกัน 
ที่หวยคลิตี้ หวยคลิตี้นี่อยูที่อําเภอศรีสวัสดิ์ จังหวัดกาญจนบุรีเรานี่เอง มีการทําเหมืองแร
อยูบนเหนือหวยแลวก็ใชน้ําแตงแร เขาเรียกวาแตงแรก็คือโดยการลางแรใหสะอาดกอน
เพื่อที่จะลดน้ําหนักในการขนบรรทุก แลวน้ําเหลานั้นก็ไหลมาตามหวยนั้นเรียกวา 
หวยคลิตี้ ชาวบานที่อยูขางลางหวยก็บริโภคน้ํานั้นก็เปนลักษณะเดียวกัน ก็มีอาการ 
แขนขาสั่น บริโภคอาหารกินอาหารไมไดเพราะเนื่องจากวาลําไสเกิดการบีบตัวจาก 
สารตะกั่วที่รับเขาไป ทุกวันนี้ที่กระทรวงอุตสาหกรรมก็ยังมีกองทุนหวยคลิตี้อยูที่จะตอง
เยียวยาคนเหลานี้ และมีขอมูลวาหากจะยายชาวบานเหลานี้ออกไปโดยใชเงื่อนไข 
 



๑๓๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สติมา ๖๗/๒ 
 
เดียวกันกับที่เขื่อนราษีไศลตองใชเงินถึง ๗๐๐ กวาลานบาท นี่แหละครับจึงเห็นวาเปน
การเสียหายอยางใหญหลวงถาหากวาเราไมมีการบริหารจัดการขยะอยางถูกตอง  
ขยะเหลานี้มีทิ้งอยูดาษดื่นทั่วไปเพราะเราขาดการที่จะจัดการ ในโรงงาน ๆ หนึ่งนั้น 
เมื่อมีวัตถุดิบเขามาจํานวนกี่ตัน เชน วัตถุดิบเขามา ๑๐๐ ตัน แลวผลิตเปนสินคาออกไป 
๙๕ ตัน เราสามารถคํานวณไดแนนอนครับวาอีก ๕ ตันนั้นจะตองเปนขยะหรือเปนสิ่งที่เหลือ
ที่จะตองนําไปทิ้ง ถาหากวาเปนสิ่งที่เปนพิษก็ตองนําไปกําจัดอยางถูกวิธี ถาสิ่งที่ไมเปนพิษ
ก็ไมเปนไรนําไปฝงกลบได ดังจะเห็นเคยมีขาวอยูเร่ือย ๆ ที่จังหวัดอยุธยาก็มีการทํา
ลักษณะเชนนี้ที่มีเด็กรับจางลงไปลอกทอแลวตายในทอของโรงงาน ๓ คน นั่นแหละครับ
คือการฝงกลบที่ไมถูกวิธีและทิ้งเรี่ยราดทั่วไป มันอาจจะแสดงผลในอีก ๒๐ ปขางหนา
แลวจะเยียวยาไมได ขอเสนอแนะครับ ปจจุบันนี้ มีกรมอยู ๒ กรมที่ รับผิดชอบคือ 
กรมโรงงานอุตสาหกรรมและกรมควบคุมมลพิษซึ่งอยูคนละกระทรวง กรมควบคุมมลพิษ 
อยูที่กระทรวงทรัพยากรธรรรมชาติและสิ่งแวดลอม กรมโรงงานอุตสาหกรรมอยูที่
กระทรวงอุตสาหกรรม อะไรที่ออกจากทอ ซึ่งทั้ง ๒ กรมนี้ก็ยังทํางานไมไดไปในทางเดียวกัน 
 

 - ๖๘/๑ 
 

 
 
 



๑๓๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พชัรี ๖๘/๑ 
 
โดยกรมควบคุมมลพิษนั้นถือวาอะไรที่ออกจากทอของโรงงานไปแลว เชน ถาปลอยน้ํา
ออกจากทอไป ควันพิษที่ปลอยออกจากทอไปแลวเปนหนาที่ของกรมควบคุมมลพิษ
จะตองไปควบคุม แตอะไรที่อยูในโรงงานที่ยังไมออกจากทอไปเปนหนาที่ของกรมโรงงาน
อุตสาหกรรม เพราะฉะนั้นเมื่อกรมควบคุมมลพิษไปตรวจพบวาโรงงานนี้ไดมีการปลอย 
น้ําทิ้งที่เปนของเสียอันตรายเกิดขึ้น กรมควบคุมมลพิษก็ตองรายงานไปยังกรมโรงงาน
อุตสาหกรรม แลวกรมโรงงานอุตสาหกรรมจึงจะเขาไปดําเนินการตรวจสอบและอาจจะ 
สั่งปดโรงงานนั้น เปนอํานาจหนาที่ของกรมโรงงานอุตสาหกรรมไมไดเปนอํานาจหนาที่
ของกรมควบคุมมลพิษ เพราะฉะนั้นผมมีขอเสนอแนะคือควรจะตองบูรณาการงาน 
ดานการจัดการบริหารกาก เราตองยอมรับวากากขยะอุตสาหกรรมที่เปนอันตรายนั้น
นับวันจะเพิ่มมากขึ้นจะตองมีการบริหารจัดการอยางถูกตองเพื่อเปนผลประโยชน 
ในอนาคตขางหนาที่ไมใหลูกหลานเราจะตองมารับชะตากรรมอยางนี้ตอไป  
   สวนที่ ๒ รัฐบาลจะตองสงเสริมใหมีการวิจัย พัฒนาในเรื่องของการรีไซเคิล 
(Recycle) หรือรียูส (Reuse) นํากลับมาใชใหม หรือจะแปรรูปไปในสภาพอยางไรที่ใหเกิด
ประโยชนสูงสุด โดยเฉพาะภาคเอกชนนั้นไมสามารถที่จะทําการวิจัยไดดวยตนเอง 
ถาไมไดรับการสนับสนุนจากภาครัฐ เพราะเครื่องไมเครื่องมือและผูเชี่ยวชาญตาง ๆ นั้น
ในประเทศไทยก็ยังไมเพียงพอที่จะทํางานดานนี้ อันนั้นเปนเรื่องของขอ ๔.๕ และขอ ๔.๖   
   อีกขอหนึ่งที่ผมนาสนใจมากคือเรื่องขอ ๔.๗ ผมขออนุญาตอานใหทานประธาน
ไดฟง ขอ ๔.๗ สงเสริมการสรางความตระหนักดานสิ่งแวดลอม รวมทั้งการดําเนินกิจกรรม
และการปรับพฤติกรรมการผลิตและการบริโภค เพื่อบรรเทาผลจากการเปลี่ยนแปลง 
ของสภาพภูมิอากาศ ตลอดจนสนับสนุนการดําเนินการตามพันธกรณีระหวางประเทศ 
ที่จะนํามาสูการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ อันนี้ที่ผมจะเนน 
ตรงที่วาสนับสนุนการดําเนินการตามพันธกรณีระหวางประเทศ นั่นคือผมจะกลาวถึง
อนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการปองกันมลภาวะจากเรือ ค.ศ. ๑๙๗๓ และ ค.ศ. ๑๙๗๘ 
หรือเราเรียกกันวา มารโพ ๗๓/๗๘  มารโพนั้นยอมาจาก มารีน พอลลูชัน (Marine pollution) 
ก็คือมลพิษที่มากับเรือ ในป ค.ศ. ๑๙๗๓ และป ค.ศ. ๑๙๗๘ ไดมีการจัดทําอนุสัญญาขึ้น 
 



๑๓๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พชัรี ๖๘/๓ 
 
ภายใตการอุปถัมภขององคการทางทะเลระหวางประเทศเพื่อปองกันการรักษาสภาพแวดลอม
ทางทะเลและชายฝงใหปลอดภัยจากมลภาวะที่เกิดจากเรือทุกประเภทที่มีตอสภาพแวดลอม
ทางทะเลและมลภาวะจากน้ํามันหรือสารเปนอันตราย เร่ิมมีผลบังคับใชตั้งแตป ๒๕๒๖ 
ปจจุบันมีประเทศที่เปนภาคีสมาชิก ๑๔๓ ประเทศ ประเทศไทยไดเขาเปนสมาชิก 
ดวยคณะรัฐมนตรีและรัฐสภามีมติเห็นชอบใหประเทศไทยเขาเปนภาคีสมาชิกเมื่อวันที่ 
๒๙ เมษายน ๒๕๔๐ เดือนกุมภาพันธ และเดือนกุมภาพันธ ๒๕๔๒ ตามลําดับ โดยตองมี
การแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของบางฉบับเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของอนุสัญญาคือ 
ป ๒๕๕๐ เราจะเขา แตเรายังไมสมบูรณจนกวาเราจะแกไขกฎหมายไดนะครับ  
ไดมีการดําเนินการแกไขและเพิ่มเติมขอบังคับใหสอดคลองกัน คือขอบังคับวาดวย 
การตรวจเรือตามมาตรา ๑๖๑ พระราชบัญญัติการเดินเรือในนานน้ําไทย และการแกไข
พระราชบัญญัติเรือไทย พ.ศ. ๒๔๘๑ เพื่อใหสามารถลงโทษเรือไทยที่ไปกระทําความผิด
ยังนอกประเทศได อนุสัญญานี้ก็มีขอบังคับเกี่ยวกับมลพิษทั้งจากน้ํามัน มลพิษจาก 
สารเหลวมีพิษ มลพิษจากสารอันตราย มลพิษจากน้ําเสียในเรือ มลพิษจากขยะในเรือ
และมลพิษทางอากาศ  โดยหลักการก็คือวามีการจํากัดปริมาณของเสียที่ เ รือนั้น 
จะสามารถปลอยทิ้งลงทะเลได มีมาตรการนะครับ การกอสรางคือเรือจะตองติดตั้ง
อุปกรณที่เหมาะสมเพื่อใหสามารถเก็บของเสียไวในเรือไดอยางปลอดภัย และเมื่อเขาถึง
ทาเรือจะตองสามารถสูบถายสิ่งเหลานั้นขึ้นมาสูอุปกรณรองรับบนฝงเพื่อกําจัดอยาง
ถูกตองตอไป ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๙/๑ 
  

         
 



๑๔๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               บุศยรินทร ๖๙/๑ 
 
ก็คือเรือใดที่สรางมากอน ค.ศ. ๑๙๗๓ และ ค.ศ. ๑๙๗๘ นั้นก็จะตองไปดําเนินการแกไข
ปรับปรุงเรือ สรางหองเก็บขยะ เก็บสิ่งปฏิกูลและของเสียอันตรายเหลานี้ไวในเรือ 
ใหเพียงพอ และที่สําคัญคือ ขอกําหนดใหทาเรือทุกทาเรือที่เปนภาคีตองจัดเตรียม
อุปกรณรองรับใหเพียงพอโดยไมตองเสียเวลานาน ก็คือวาทาเรือทุกทาเรือที่เปนภาคีนี้
จะตองสรางเครื่องดูดของเสียออกจากเรือ โดยมีการตอทอไปยังทาเทียบเรือทุกทา แลวก็
พรอมกับมีโรงงานที่จะดูดเรือเขามาอยางรวดเร็ว ยกตัวอยางสิงคโปร เมื่อเรือจอด 
เทียบทาปบก็จะมีการดูดกําจัดของเสียไดทันที และทางการทาเรือของสิงคโปรจะชารจ 
(Charge) คาบาํบัดทันทีเลย เชน เรือขนาดนี้มีระวางขับน้ําขนาดนี้จะเดินทางมาเปน
ระยะเวลาเทานี้ จะตองมีของเสียกี่ตัน สามารถกําหนดได เชน ๑๐๐ ตัน เขาจะชารจทันที
เมื่อเรือเทียบทา เชน ๑๐,๐๐๐ เหรียญ โดยที่จะมีของเสียมาหรือไม นั่นคือ มินิมัม 
(Minimum) ขั้นต่ําจะตองมีทันที แตถามากกวานั่นก็จะตองจายคาบําบัดตามความเปนจริง 
นี่ละครับคือมาตรฐานของทาเรือทั่วไปที่เขาไดทํากันแลว แตประเทศไทยเรายังไมมีสิ่งนี้
เกิดขึ้นทั้งที่เราไดไปเซ็นสัญญา อนุสัญญาภาคีตรงนี้เรียบรอยแลวเรียกวา อนุสัญญา 
มารโพล (Marpol) แตยังไมมีการปฏิบัติเกิดขึ้นทุกทาเรือ เพราะฉะนั้นถามวาแลวขยะ 
ที่มากับเรือทุกวันนี้ทําอยางไร ก็คือเมื่อเรือระหวางรอเทียบทาอยูก็จะมีการปลอยปละละเลย
ใหนําเรือเล็กไปรับจางขนถายขยะกัน ที่สําคัญคือนําไปบําบัดอยางไมถูกวิธี ไมมีการบําบัด
ทําลายฆาพิษตาง ๆ และรวมทั้งเราก็ตองสูญเสียเงินตราระหวางประเทศที่เราจะไดรับ 
เขามาเปนของรัฐบาลในการทาเรือที่จะนําไปกําจัดอยางถูกวิธีได และที่สําคัญคือเราจะ
ไมถูกชาวโลกตําหนิเราวาเราเปนทาเรือที่ไมไดมาตรฐาน ซึ่งอันนี้ผมก็จะขอฝากไปยัง
รัฐบาลวาขอใหใหความสําคัญกับเร่ืองของอนุสัญญามารโพล หรือมารีน พอลลูชัน อันนี้
จะเปนประโยชนแกประเทศไทยอยางยิ่ง และที่สําคัญคือเราก็จะไดรับการเชิดหนาชูตาวา
เปนประเทศที่ทันสมัยของโลก เวลานี้มีเพียงไมกี่ประเทศเทานั้นที่ไมมี ในทาเรือนั้นไมได
ติดตั้งสิ่งเหลานี้ ประเทศไทยเปนหนึ่งในประเทศนั้นครับ นอกนั้นทุกทาผมเคยศึกษามาวา
มีหมดแลวทั่วโลก และที่มาตรฐานที่สุดถาหากวาจะไปดูงาน ดูไดที่ประเทศสิงคโปรครับ  
มีระเบียบและมีแบบแผนมีการปฏิบัติงานอยางดี มีมาตรฐานที่ทั่วโลกยอมรับ ขอบคุณครับ 
 



๑๔๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                              บุศยรินทร ๖๙/๒ 
 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ลําดับตอไป ในสวนของสนช. 
พลตํารวจโท สมศักดิ์ แขวงโสภา เชิญครับ 
  พลตํารวจโท สมศักดิ์ แขวงโสภา สภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภา กระผม พลตํารวจโท สมศักดิ์ แขวงโสภา สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ทําหนาที่วุฒิสมาชิกและสมาชิกรัฐสภา ในชวงนี้ผมขออภิปรายในนโยบายเรงดวน
ที่จะดําเนินการในปแรก คือปงบประมาณ ๒๕๕๑ ของรัฐบาลใน ๒ หัวขอดวยกันครับ  
ขอที่ ๑ ก็คือการสรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติและฟนฟูประชาธิปไตย 
และขอที่ ๒ ก็คือการแกไขปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต จริง ๆ แลว   
ในขอที่ ๑ กับขอที่ ๒ มีความเกี่ยวของกัน ถาเผื่อวายังไมมีความรัก ความสามัคคี ยังไมมี
ความเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน ไมมีทางที่จะแกไขปญหาวิกฤติของชาติได โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งปญหาวิกฤติในจังหวัดชายแดนภาคใต  
   ประเด็นที่ ๑ ในเรื่องของการแกไขปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดน
ภาคใต ผมยินดีเปนอยางยิ่งที่ทางรัฐบาลไดนอมนําเอาแนวทางพระราชทานในเรื่องของ
การเขาใจ เขาถึง และพัฒนามาปฏิบัติภารกิจในดานของความมั่นคงในดานการพัฒนา 
โดยมีความสอดคลองในเรื่องของลักษณะพื้นที่ วิถีชีวิต วัฒนธรรมและความเชื่อของ
ประชาชนในพื้นที่ 
 

        - ๗๐/๑ 
 
 



๑๔๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๗๐/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของการอํานวยความเปนธรรมและความยุติธรรม  
โดยเนนการมีสวนรวมของทุกภาคสวนเพื่อใหเกิดความสงบเรียบรอย ความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพยสิน  
   ประเด็นที่  ๓ ก็คือการสรางความสมานฉันทและสันติสุขใหเกิดขึ้น 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตโดยเร็วที่สุด อันนี้ก็นับวาเปนการกําหนดนโยบายและแนวทาง
ในการทํางานคอนขางจะครอบคลุม  
   แตอยางไรก็แลวแต ผมมีความไมคอยจะมั่นใจสักนิดหนึ่งก็คือในเรื่องของ
ความสมานฉันท อาจจะเปนเรื่องใหมในการที่กําหนดศัพทนี้ในจังหวัดชายแดนภาคใต 
เพราะวาผมอยูที่นั่นมา ๒๐ กวาปก็ยังไมเคยไดมีคํานี้แตเปนคําที่มีความหมายมาก 
เพราะฉะนั้นแนวทางในการสรางความสมานฉันทนี่นะครับ ผมขอเรียนวาจะมี ๙ เร่ือง  
ที่มีความสําคัญ ๆ แลวแตละเรื่องนี้ผมคิดวาไมใชเร่ืองงายนะครับ  
   ประเด็นที่ ๑ คือการเปดเผยความจริงและการทําความจริงใหปรากฏ  
ถาไมมีตรงนี้ก็สมานฉันทกันไมได  
   ประเด็นที่ ๒ คือความยุติธรรม ซึ่งก็มีเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายกันไปบางแลว
ในเรื่องของความไมเปนธรรม ซึ่งเปนปญหาที่คอนขางสําคัญ  
   ประเด็นที่ ๓ คือความพรอมรับผิด 
  ประเด็นที่ ๔ คือการใหอภัย  
  ประเด็นที่ ๕ คือการเสริมสรางการเสวนาระหวางกันเพื่อใหเกิดความเขาใจ  
   ประเด็นที่ ๖ คือตองใชแนวทางสันติวิธีเปนแนวทางในการแกไขปญหา  
จะไมใชความรุนแรง  
   ประเด็นที่ ๗ คือความทรงจํา ความทรงจําในอดีตกอใหเกิดอคติอะไร
ทั้งหลายนี่ตองลดลงไป  
   ประเด็นที่ ๘ คือการใชจินตนาการในการแกไขปญหา ไมใชจะใชวิธีการ
เดิม ๆ ตองมีแนวคิดใหม ๆ ในการที่จะแกไขปญหา 
 
 



๑๔๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๗๐/๒ 
 
   ประเด็นที่ ๙ ประเด็นสุดทายของการสมานฉันทนี้ก็คือการยอมรับความเสี่ยง 
ใด ๆ ที่อาจจะตองรวมรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นใน ๙ ประเด็นนี้ ถาดูแลวผมเห็นวามันเปน
เร่ืองที่คอนขางใหญ เพราะฉะนั้นสมานฉันทในขอ ๑.๑ ของนโยบายเรงดวนนี้ก็บอกวา 
จะสรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ และการฟนฟูประชาธิปไตย สมานฉันท 
๑ แลวนะครับ สมานฉันท ๒ นี้ก็คือสรางความสมานฉันทและสันติสุขใหเกิดขึ้นในจังหวัด
ชายแดนภาคใตโดยเร็วที่สุด เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนนโยบายที่ผมชื่นชม แตก็คิดวาไมงาย
ในการที่จะสูการปฏิบัติ เพราะฉะนั้นก็คงเปนการบานของทางรัฐบาลในการที่จะตอง
ดําเนินการตอไปนะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ผมเรียนวาในการกําหนดนโยบายคราวนี้นั้นมีประเด็นที่ยังขาด
ความสําคัญอยู อีกเรื ่องหนึ ่งซึ ่งนับวามีความสําคัญยิ ่ง  ซึ ่งก็คือในเรื ่องของหลัก 
รัฐประศาสโนบายของพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลาเจาอยูหัว ในหลวงรัชกาลที่ ๖  
ซึ่งทานไดเขียนเปนพระราชหัตถเลขา ที่ ๓/๗๘ ลงวันที่ ๖ กรกฎาคม ป ๒๔๖๖ ตรงนี้ 
มีความชัดเจนในประเด็น ๖ ขอดวยกัน ผมคงไมพูดในรายละเอียดครับ  
   ขอที่ ๑ อยางสรุป ๆ ก็คือการจะตองละเวนในการที่จะกดขี่ศาสนาอิสลาม  
   ขอที่ ๒ คือการเก็บภาษี ตองมีความเปนธรรม และถาถัวกันนี้จะตองไมสูงกวา
ที่รัฐบาลอังกฤษเก็บ 
  ขอที่ ๓ พยายามที่จะไมใหมีการกดขี่ขมเหงพี่นองประชาชนพลเมืองในพื้นที่  
   ขอที่ ๔ ตองบริการ ดูแล อํานวยความสะดวกแกประชาชน อยาใหตองเสียเวลา  
การปฏิบัติในจังหวัดชายแดนภาคใตในขณะนี้ ผมคิดวาเจาหนาที่ ขาราชการ รวมทั้งขาราชการ
ในกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ซึ่งไมไดสังกัดในกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายใน 
เปนหนวยปกติที่อยูในพื้นที่ มีความเขาใจครับ ผมคิดวาตรงนี้ขอผิดพลาดแทบจะไมคอยมี 
เพราะวามีการประชุมอบรมสัมมนากันอยูตลอดเวลา แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งผูบังคับหนวย 
ยิ่งผูบังคับหนวยทหาร ผูบังคับหนวยตํารวจ อาสาสมัครก็จะมีการกวดขันกันอยูเสมอครับ  
 

- ๗๑/๑ 
        



๑๔๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๗๑/๑ 
 
  แตที่สําคัญก็คือในขอที่ ๕ กําหนดไววาในการที่จะสงขาราชการไป
ปฏิบัติงานในมณฑลปตตานี พึงเลือกเฟนแตคนที่มีนิสัยซื่อสัตยสุจริต สุขุม เยือกเย็น  
สงบเสงี่ยม มิใชสงไปใหเต็มตามอัตราหรือสงไปใหเพราะเลว อันนี้เปนในรัฐประศาสโนบาย 
เปนพระราชหัตถเลขาเลยนะครับ และกอนจะสงไปนั้นตองอบรมใหเขาใจในขนบธรรมเนียม
ประเพณี วัฒนธรรมความเชื่อของพี่นองในมณฑลปตตานี และเมื่อสงไปแลวเปนหนาที่
ของทุกกระทรวง ทบวง กรม จะตองเขาไปกํากับดูแลชี้แนะ ถายังขาดตกบกพรองหรือ 
ขาดตกบกพรองมาก ๆ ก็จะตองมีการลงโทษ ลงทัณฑกัน นี่ละครับตรงนี้ผมคิดวายังขาด
แทบทุกกระทรวง ทบวง กรม สงไป เคยมีขาวนะครับ ผมยังนึกยิ้ม ๆ มีอธิบดีทานหนึ่ง 
ทานบอกวาลูกนองทานไมคอยเอาไหนเลยเดี๋ยวจะสงไปจังหวัดชายแดนภาคใต  
ถาอยางนี้นั่นคือการไปซ้ําเติมใหเกิดความบอบช้ํา ใหเกิดความเสียหายในจังหวัด
ชายแดนภาคใต ซึ่งตรงนี้จะตองระมัดระวังอยางมากนะครับ        
   และในประการที่ ๖ ผมก็เรียนใหจบเสียเลยวาก็เปนลักษณะของการที่จะ
กําหนดกฎเกณฑอะไรก็แลวแต ถาเปนเรื่องเกี่ยวของกับความทุกขสุขของพี่นองประชาชน
ใหปรึกษากับสมุหเทศาภิบาลเสียกอน เมื่อเห็นแลวชอบจึงประกาศใชลงไปได อันนี้ผมคิดวา
เปนพระมหากรุณาธิคุณของพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลาเจาอยูหัว ในหลวง รัชกาลที่ ๖ 
ที่ทรงเห็นปญหานี้ตลอด แลวในปจจุบันนี้ก็ยังมีอยู เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนตรงนี้
เลยครับวา ในขอที่ ๕ นั้นก็อยากจะฝากทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีวาชวยกรุณา
ตรวจสอบเจาหนาที่ของกระทรวง ทบวง กรมของทานชวยพิจารณาตรงนี้เถอะครับ 
จะเกิดกุศลและจะเกิดความสมานฉันทในจังหวัดชายแดนภาคใต  
   ทีนี้ประเด็นตอไปผมขอกราบเรียนก็คือวา ในขณะนี้ก็ตองยอมรับกําลัง
ตํารวจ ทหาร เจาหนาที่อาสาสมัครตาง ๆ ที่ปฏิบัติงานอยูในพื้นที่นี่นะครับ ผมคิดวา 
มากพอเพียงครับ ในการที่จะปฏิบัติงาน แตไมคอยแนใจวาขาราชการที่อยูในพื้นที่จะขาด
อัตราแคไหน อยางไร โดยเฉพาะครูนี่ขาดแนนอนครับ เพราะวาพี่นองครูก็ประสบภัย     
ในการระเบิดบาง ยิงบาง บังคับขูเข็ญบางอะไรตาง ๆ นี้เสียชีวิตกันไปมากมายผมเห็นใจ 
แตอยางไรก็ถือวาขาด และหนวยอื่น ๆ ก็คิดวาขาดเชนเดียวกัน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
 



๑๔๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๗๑/๒ 
 
หนวยพลเรือน ตรงนี้ก็คงจะตองดูแลใหครบถวน เพราะมิฉะนั้นแลวเสียหาย เสียชีวิต 
ไปแลวไมมีคนมาทดแทน  ผมคิดวาในการทํางานทําไป ๆ คนก็จะทอถอย  แลวก็ 
ไมสามารถที่จะปฏิบัติภารกิจที่สําคัญ ๆ ได เพราะวาไดพูดกันวามันจะตองใชการมี     
สวนรวมของทุกภาคสวนในการที่จะแกไขปญหาในการรักษาความสงบเรียบรอย        
การพิทักษทรัพยสินและความปลอดภัยของพี่นองประชาชนนะครับ ตรงนี้ผมคิดวา 
ฝายทหาร ฝายที่ปฏิบัติในสังกัดของกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในถือวา
เพียงพอ แตอยางไรก็แลวแตก็ตองมีการระดมกันทั้งประเทศในการที่จะตองสงตํารวจ 
ทหารตาง ๆ ลงไป เพราะฉะนั้นสิ่งที่เปนหวงของกระผมก็คือเร่ืองเอกภาพในการบังคับ
บัญชา ผมเองก็ตองฝากทางรัฐบาลไปดวยชวยดูเอกภาพในการบังคับบัญชา สวนในเรื่องอื่น  
เดี๋ยวผมจะคอยกราบเรียนตอไปนะครับ เพราะฉะนั้นในเรื่องของแนวทางที่จะตอง
แกปญหาผมคิดวามันเปนทั้งขอคิด ขอสังเกตและขอเสนอแนะของผมรวม ๆ ไปเลย 
เร่ืองแรกพูดไปแลวก็คือในเรื่องของเอกภาพในการบังคับบัญชา  
   เร่ืองที่ ๒ ก็คือเรื่องการขาวที่มีความแมนยํา ถูกตอง ทันเวลา เปนสิ่งสําคัญ
อยางยิ่งในการที่เราจะแยกมิตร แยกศัตรู แยกคนดี คนไมดี ในการที่จะปดลอม ลอมจับ 
หรือการเขาปฏิบัติการตาง ๆ ที่ใดก็แลวแต ถาเผื่อวาขาวที่มีความแมนยํา ชัดเจนแลว 
มันก็จะทําใหทํางานไดไมผิดพลาด มันก็ไมมีเสียงออกมาวาเปนการจับผิดตัวหรืออะไร 
ก็แลวแต อันนี้ผมขอเรียนฝากไวดวยนะครับ  
   ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาอยาประเมินขีดความสามารถของผูกอความไมสงบ 
ต่ํากวาที่เปนจริงโดยเด็ดขาดครับ เพราะวาไมวาจะเรื่องยุทธวิธีการวางระเบิด การแทรกซึม
เขาไปในหนวยราชการตาง ๆ ความแนบเนียนในการที่สรางขอมูลขาวสารที่บิดเบือน   
ที่เปนเท็จหลอกลวง ประชาชนและเจาหนาที่ของรัฐที่จะเกิดความสับสน ผมคิดวา 
มีอยูตลอดแลวก็ทําไดอยางแนบเนียน อยางที่ทานก็คงจะมีขาวในหนาหนังสือพิมพ
มาแลว  เพราะนั้นอยางไรก็แลวแตในขอนี้ผมเห็นวาอยาประมาท ขาดวินัย ไรยุทธวิธี 
โดยเด็ดขาด อยาประเมินขีดความสามารถของฝายตรงขามต่ําจนเกินไปนะครับ  
 
 



๑๔๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๗๑/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๓ ผมขอเสนอวาอยาเชื่อคําซัดทอดของผูตองหา หรือผูตองสงสัย
ใหมากนัก อาจถูกหลอกลวงแลวก็อยาซอมหรือทรมานผูตองสงสัย หรือผูถูกกลาวหา 
ใหรับสารภาพโดยเด็ดขาดนะครับ ตองยึดถือหลักกฎหมาย ------------------------------------- 
 

 - ๗๒/๑ 
 
                    



๑๔๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๗๒/๑  
 
อันนี้ผมคิดวามีความจําเปนอยางยิ่งเลยนะครับ เพราะวาตรงนี้ก็คือศัตรูของความสมานฉันท
และสันติวิธี อยาทําเลยครับ ซอมไปอยางนี้ ปลอยออกมาคนอาจจะเขาไปอยูกับ 
ผูกอความไมสงบอีกเปนสิบเปนรอย เพราะวาในความผูกพันในเครือญาติในองคกรอะไร
ก็แลวแตผมคิดวามีอยู เพราะฉะนั้นอันนี้ตองกําชับกันอยางเปนเรื่องที่สําคัญเลยนะครับ 
  ประเด็นที่ ๔ ขาราชการกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ที่สงไปปฏิบัติในพื้นที่
จังหวัดชายแดนภาคใตขอใหคัดหนอยครับ คัดคนที่ดี มีความรู มีความประพฤติดี  
และยิ่งถาเปนคนที่มีประสบการณ ไมใชวาสงไปโดยเพราะวาสมัครใจจะไป พอเสร็จแลว 
ก็เลื่อนยศ ไมรูวาติดใจอันนี้ไปดวยหรือเปลา ตองเปนความเสียสละ เปนความที่จะเห็น 
แกชาติบานเมือง แลวถามีประสบการณดวยยิ่งดี แตไมเปนไรครับ เร่ืองประสบการณนี้ 
ถามีความตั้งใจดีอยูแลว ถามีสถาบันการฝกอบรมอยางดีมีขั้นมีตอนแลว แลวมี 
การตรวจสอบ มีการประเมินผลก็สามารถที่จะสงลงไปปฏิบัติงานได และอีกประการหนึ่ง 
ก็คือวาขาราชการเหลานี้ตองมีการกวดขันกําชับไมใหกอเงื่อนไข หรือปจจัยอันเปน
เงื่อนไขที่จะกอใหเกิดความไมสงบ เพราะวาแคขาราชการที่ไมรับผิดชอบเพียงคนเดียวนั้น
อาจกอใหเกิดความเสียหายทั้งประเทศได และโดยเฉพาะอยางยิ่งถาเขาทําในทาง 
ตรงกันขามก็จะทําใหพี่นองประชาชนเกิดความอบอุน เกิดความรัก เกิดความเชื่อถือ
ไววางใจไมหวาดระแวง เพราะประเด็นก็คือความไมเขาใจ และความหวาดระแวง 
เพราะวาถามีขาราชการดี ๆ แลวผมมีความมั่นใจครับ ตรงนี้ก็จะเปนไปในหลักขอที่ ๕ 
ของพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลาเจาอยูหัวซึ่งผมไดกราบเรียนไปแลว แลวก็ตองเรียน
เปนคําเตือนครับวา ถาผูหลักผูใหญ ทางคณะรัฐมนตรีหรือทานรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรี
เดินทางไปตรวจเยี่ยมในพื้นที่ ถามีใครรายงานวาหนวยใดก็แลวแตในสถานการณ 
ในจังหวัดชายแดนดีขึ้นเรามาถูกทางแลว อะไรทํานองนี้ ทานก็ฟงหูไวหูนะครับ อยาเพิ่ง
เชื่อทั้งหมด จะตองมีการตรวจสอบกัน เพราะวาปญหานี้เปนปญหาที่ละเอียดออนซับซอน 
แลวก็เกี่ยวเนื่องกันดวยหลายปญหา ผมเรียนวาปญหาในเรื่องของ ผูกอความไมสงบ 
ในการที่จะแบงแยกสังคมมันก็เกี่ยวเนื่องเร่ืองยาเสพติด มันก็เกี่ยวเนื่องผูมีอิทธิพล  
มันตองแยกแยะกันใหชัดเจน บางทีมันผสมกลมกลืนอยูในตัวตนคนเดียวกัน เพราะฉะนั้น
อันนี้ตองพิจารณาอยางรอบคอบนะครับ  



๑๔๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๗๒/๒ 
 
   ทีนี้ในเรื่องของขวัญกําลังใจ ขวัญกําลังใจของขาราชการที่ปฏิบัติงานอยูใน
พื้นที่รวมทั้งพี่นองประชาชนตาง ๆ เหลานี้ ผมคิดวามันจะตองสรางขวัญสรางกําลังใจ 
และโดยเฉพาะขาราชการที่ทํางานที่เสี่ยง อันนี้ผมหมายถึงขาราชการทุกสวนเลยนะครับ  
ทุกกระทรวง ทบวง กรม จะตองมีการใหสวัสดิการ มีการตอบแทน ที่คอนขางจะเปนที่ 
นาพอใจ   
    ประเด็นตอไปก็คือในเรื่องของการสงกําลังบํารุงและงบประมาณ 
โดยเฉพาะหนวยที่ปฏิบัติตองใชกําลังมาก ๆ ตองใชงบประมาณนี่ ก็มีคํากลาวทาง
การทหารเขาบอกไวนะครับวา การสงกําลังบํารุงนี่ไมใชปจจัยชี้ขาดในชัยชนะหรือ 
ความพายแพ แตถาหนวยใดขาดการสงกําลังบํารุงนี่แพทันที เพราะฉะนั้นอันนี้ผมก็ 
ขอฝากเรียนทานประธานไปยังผูรับผิดชอบดวยวาอยางไรก็แลวแตงบประมาณ เงินทอง 
เครื่องมือเครื่องใช วัสดุอุปกรณ น้ํามันรถอะไรอยาใหขาดแคลน ใหไปเถอะครับ  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งเบี้ยเลี้ยงของทหาร ตํารวจ เจาหนาที่ที่อยูในพื้นที่ หรือเงิน 
ตอบแทนพิเศษอะไรก็แลวแต พวกนี้ไมเอาไปไหนหรอกครับ เวลาตั้งฐานปฏิบัติการ 
ก็ไปซื้อขาวของของพี่นองประชาชนในพื้นที่นั่นละครับ ถึงรากหญาเลย และน้ํามันก็แพง 
ไมขับรถออกมาซื้อขางนอกที่ตลาด ที่อําเภอ ที่อะไรหรอกครับ ขับรถออกมาเผลอ ๆ  
ถูกดักซุมยิงอีก เพราะฉะนั้นเขาจะซื้อแลวก็ใชจายในผลผลิตในพื้นที่ของพี่นองประชาชน
นั่นเอง เพราะฉะนั้นอันนี้ผมก็ขอกราบเรียนไวดวยครับ 
    ในเรื่องของขอเสนอแนะตอไปในการแกปญหา ผมเรียนวาในคณะกรรมาธิการ
ความมั่นคงของผม ซึ่งมีทางทาน พลเอก โชคชัย หงสทอง ทานเปนประธานคณะกรรมาธิการ
ความมั่นคงสามัญประจําสภานี้นะครับ ------------------------------------------------------------ 
 

        - ๗๓/๑ 



๑๔๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๗๓/๑ 
 
ทานก็จัดทํารายงานการศึกษาการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งผมคิดวา 
เปนรายงานที่นาสนใจอยางยิ่ง มันจะมีเร่ืองที่หลัก ๆ อยู ๒ ประเด็นครับ ๑. นโยบาย
ระดับชาติที่ชัดเจนและตอเนื่อง เพราะฉะนั้นตรงนี้นโยบายแหงชาติจะตองมีความชัดเจน 
อยางไรก็แลวแตตั้งแตผูบริหารจนผูปฏิบัติระดับรากหญา ถาเปนหนวยปฏิบัติการก็บอก
ระดับผูบังคับหมู หมูนี่สามารถเขาใจตรงนี้ตองมีความชัดเจน  แลวตองมีการทํางาน 
อยางตอเนื่องไมใชเปลี่ยนบอย ๆ เมื่อทําไประยะหนึ่งก็ตองมีการตรวจสอบติดตามผล 
และมีการประเมินผลแลวก็กลับเขามาในการที่จะแกไขปรับปรุงนโยบายใหมันสอดคลอง
ตอสถานการณที่เกิดขึ้นในปจจุบัน ตรงนี้ขอกราบเรียนในประเด็นที่ ๑ ที่เปนเรื่องหลัก   
๒. เร่ืองยุทธศาสตร ๓ ประสานก็จะมีในเรื่องของการสรางเสริมความเขมแข็งของฝายเรา
๒. ก็เปนการเอาชนะฝายกอความไมสงบทางดานความคิด การทหาร และยุทธศาสตรที่ ๓ 
การขจัดปจจัยที่เปนเงื่อนไขของปญหา ผมทิ้งไวแคนี้ครับ เอกสารมีความสมบูรณแลว
ทานประธานคณะกรรมาธิการของกระผมก็จะแจกจายแลวก็ใหรัฐบาลดวยครับ  
   อีกอันหนึ่งเปนรายงานการศึกษา การสอบสวนและศึกษาสถานการณ
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งตรงนี้ก็มี พลเอก ปานเทพ ภูวนารถนุรักษ  
ทานเปนประธาน แลวตอมาทานลาออกไปก็จะมี พลเอก สนั่น มะเริงสิทธิ์ เปนประธาน 
ซึ่งมีขอเสนอแนะที่สําคัญ ๆ อยู ๘ ขอดวยกัน ผมเอายอ ๆ เพราะเวลาใกลหมด ก็คือ 
ในเรื่องของการพัฒนาอํานวยความยุติธรรมในเรื่องของการฟนฟู ความไววางใจ 
ดวยกระบวนการการมีสวนรวมอยางเทาเทียม การพัฒนาคุณภาพชีวิต การพัฒนา
ทรัพยากรบุคคล การสรางความสามัคคีและสันติสุขตามแนวทางของอิสลาม การเสนอ
รางพระราชบัญญัติเพื่อลดเงื่อนไขความรุนแรงและพัฒนาการใชสันติวิธี อันนี้มี ๘ ประการ 
รายละเอียดอยูในเอกสาร เอกสารสมบูรณนาสนใจเชนเดียวกันเหมือนกับฉบับที่แลว 
   อีกเรื่องหนึ่งผมอยากจะเสนอก็คือวาการที่จะตองจัดตั้งโรงเรียนสมานฉันท
ดีกวาครับ เพราะผมก็ชอบใจนโยบายของรัฐบาลวามีสมานฉันท ๒ ขอ มี ๒ ขอเลย    
อันนี้ก็เปนจัดตั้งโรงเรียนสมานฉันทแลวกัน โรงเรียนสมานฉันทนี้ก็คือการสรางความเขาใจ
ใหกับประชาชนในเรื่องของความคิดความเชื่อเกี่ยวกับประวัติศาสตร ชาติพันธุ  ศาสนา 
 



๑๕๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๗๓/๒ 
 
และวัฒนธรรมเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนคนไทยซึ่งมีวัฒนธรรมที่หลากหลายอยูรวมกัน
อยางมีความสุขแบบในอดีตที่ผานมา เพราะฉะนั้นตรงนี้อาจจะไปเรียกวาโรงเรียนการเมือง 
แตผมวาไมถนัด ผมวาโรงเรียนสมานฉันทนี้เขาทา ก็ขอเสนอไวนะครับ                 
   ประการสุดทาย การที่จะอยูรวมกันบนวัฒนธรรมที่หลากหลายโดยไมถือเขา
ถือเราแตมีความเอื้อเฟอเผื่อแผ มีความเมตตาตอกัน ผมคิดวามันเปนวัฒนธรรมไทย
โดยรวมของบานเรา ผมคิดวาวัฒนธรรมตรงนี้หายไปควรจะตองทวงกลับคืนมานะครับ   
   ในทายที่สุดผมเรียนเลยนะครับวา ผูกอความไมสงบเที่ยวไดฆาผูบริสุทธิ์ 
เด็กเล็ก ผูหญิง ครูบาอาจารย ผมเรียนวาไมมีสงครามที่ใดแลวที่จะฆาผูบริสุทธิ์แลวจะ
ประสบชัยชนะ ขอขอบคุณทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปในสวนของพรรคประชาธิปตย
ทานลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ เชิญครับ ผมขออภัยครับทานลาภศักดิ์ ผมลืม ๒ ครั้งแลว  
ผมขออภัยดวยนะครับวันนี้ 
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : ไมเปนไรครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : จริง ๆ แลวทานรัฐมนตรีขอชี้แจง
เมื่อสักครูหนึ่ง ๒ ครั้งแลว ผมขออภัยทาน ทานรอสักครูนะครับ เดี๋ยวขอทานมั่น แลวก็
ทานสุวิทย คุณกิตติ ๒ ทานถัดมาเลยนะครับ 
  นายมั่น  พัธโนทัย ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ        
และการสื่อสาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ม่ัน พัธโนทัย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กระผมตองกราบขอโทษที่ขัดลําดับ 
ของผูที่จะอภิปราย เนื่องจากวากระผมถูกพาดพิง ความจริงทานศิริโชค โสภา ขอโทษ     
ที่ตองเอยนาม ไดพูดจบผมก็จะพยายามไดชี้แจงเพราะวาเปนเรื่องพาดพิงสวนตัว 
บางประการ สําหรับเร่ืองนโยบายนั้นผมก็กะวาจะพูดทีเดียวหลังจากที่หลาย ๆ ทาน 
ไดพูดถึงนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๗๔/๑ 
                              



๑๕๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๗๔/๑ 
 
ทานประธานก็ไดกรุณาทําโนตตอบมาบอกวาขอโทษ ผมมีปญหาตาที่มองไมเห็นครับ 
ก็เลยตองผานไป ๒ ทานกวาจะมาถึงตาผม ผมขอพูดในเรื่องของการพาดพิงสวนตัวก็พอ 
เพราะวาจะไดไมตองใชเวลามาก เขาใจวาทานศิริโชคไดพูดถึงวามีการลงขันเพื่อตําแหนงนี้
ที่ฮองกงอะไร ผมขอยืนยันตอพระสาทิสลักษณของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัววา 
ไมเปนความจริง ผมอยูในพรรคก็เปนผูใหญที่ไดรับความนับถือ แลวก็กระทรวงของเรา
ไดรับการจัดสรรมาจากการเปนพรรครวมรัฐบาล เพราะฉะนั้นก็ไมมีการไปตกลง เราไดมี
คณะกรรมการที่เปนตัวแทนของพรรคเขาไปตกลงวาจะเอากระทรวงใดกันบาง เสนอกันไป
เสนอกันมาเปนธรรมดาของการตอรองในการรวมรัฐบาล 
   เร่ืองที่ ๒ ที่ทานศิริโชคเรื่องฮองกงเสร็จก็เร่ืองวาผมไมมีความรู อันนี้จริงครับ 
ผมไมไดคิดวาจะมาเปน แตผมรูวาผมเปนรัฐมนตรีแนแตไมรูกระทรวงไหนครับ ทีนี้ในคืนนั้น
ก็เลยบอกวาเอา คือตางก็เห็นวามันเปนเรื่องที่กระทรวงนี้มีปญหาหลายประการ ผมก็เลยบอก
ผมมาเปนเอง แตผมมาพูดกับขาราชการที่ประชุมครั้งแรก ผมก็บอกวาผมไมมีพื้นความรู
จริง ๆ แตผมเปนนักกฎหมาย ผมจบรุนเดียวกับอาจารยชุมพล ศิลปอาชา เปนรุนนอง 
ทานชวน ทานสมัครปหนึ่ง ทานสมัครจบพรอมผม ผมไดที่ ๑ ของรุน และผมขอยืนยันวา
เมื่อตอนที่พูดกันนั้นผมบอกผมไมมีความรู แตผมมีทั้งจุดออนและจุดแข็ง จุดออนคือ 
ไมคอยรูเร่ืองวาโลกไอทีมันไปถึงไหน อันนี้ตองยอมรับ สวนจุดแข็งของผมนั้นก็คือวา 
ผมไมมีเบื้องหลังของใครมาเปนแบค (Back) ไมมีบริษัทมือถือ ไมมีผูคาประกอบกิจการ
มาหนุนหลังใหผมไดเปน ผมมาเพราะผมตัดสินใจวาผมจะมา อันนี้ก็คงจะเคลียรใจ 
ทานศิริโชคและทานสมาชิกและผูฟงทางบานวามันก็มีทั้งออนและแข็ง แลวผมก็จะใช
ความเปนจุดแข็งของผมที่ทานศิริโชคฝากความหวัง ผมจะทําใหดีที่สุด ดีไดแคไหนยังไมรู 
เพราะรัฐมนตรีกระทรวงนี้ไมมีใครอยูเกิน ๖ เดือนนะครับ ผมพูดไปแลวเขาก็หัวเราะกัน 
แตแลวมีสหภาพคนหนึ่งบอกวากระทรวงนี้มันแปลก ถา ส เสือนี่อยูไมเกิน ๖ เดือน  
ทานนับดูสิตั้งแตคนแรกมาจนผมบอกวาถา ม มาอาจจะอยูนานหนอย ก็ไมรูนะครับ  
ก็ฝากไวในการดูแลของฝายคานและสื่อและประชาชนทั่ว ๆ ไป ผมก็ฝากนโยบายกับ
ขาราชการในขั้นตน เพราะวาตอนนี้ยังพูดวาเราจะทํานโยบายอยางโนนอยางนี้ยังพูดไมได  
 



๑๕๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๗๔/๒ 
 
เพราะวาตองมาขอฉันทานุมัติจากสภากอน ผมก็บอกวาแนวทางของเรา ผมตองการ 
วิน วิน วิน เกม (Win Win  Win Game) วินแรกคือพับลิค (Public) ตองได ผูใชตองได
ประโยชน วินที่ ๒ คือรัฐตองไดประโยชน และอันที่ ๓ ผูประกอบการก็ตองไดประโยชนดวย 
เมื่อ ๓ ประโยชนประสานได กิจการไอทีของเราก็จะเจริญกาวหนา เราหางมานานแลว  
ลาหลังเขา ผมพูดในที่ประชุมก็ไมอยากจะเอยชื่อประเทศในที่ประชุมแหงนี้ ผมบอกวา 
เราลาหลังแลวนะ เมื่อ ๘ ปที่แลว เพื่อนบานเรามาเรียนการสื่อสารจากเรามาแปลหนังสือ
จากเรา เราแปลจากฝรั่งมาผิด เขาก็แปลผิดไปเหมือนกัน แตหลังจากบิลเกตส (Bill Gates)  
ไปประเทศของเขาแลว ณ บัดนี้เขาเจริญกวาเรา เขากาวหนากวาเรา เราจะพูดถึงวา 
เขาไปกันถึง ๓ ป ไปถึงอะไรตาง ๆ เรา ๒ ครึ่งยังไมถึง อันนี้สูตรของผมก็จะฝากไววา 
ก็ดูวาผมทําไดแคไหน เพราะวาเราไมพึ่งผูลงทุนตางประเทศก็เปนไปไมได เราจะกลับไปสู
ความเปนผูกขาดก็ทําไมได และอีกประการหนึ่งถาเรารังแกเอกชนมาก เขาก็ไปลงทุนที่อ่ืน 
บางบริษัทก็บอกวาไปทําที่ประเทศนั้นไดกําไรดีกวา --------------------------------------------- 
 
                             - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๗๕/๑ 
 
ทีนี้กฎเกณฑของรัฐบาลมีมากผมก็เปนหวง วันหนึ่งจะตองคุยกับทานนายกรัฐมนตรี 
และสมาชิกฝายคานใหทราบวา ระเบียบจัดซื้อของสํานักนายกรัฐมนตรีเปนตัวที่ถวงให 
ทีโอที (TOT) ทีเอที (TAT) ทํางานไมได เพราะวาขั้นตอนการประมูลบางทีปหนึ่งยังไมเสรจ็ 
ประมูลแลวคนแพก็มารองขึ้นศาลกันอยางที่ทานเห็นเนื่องจากติดเรื่องกฎเกณฑของวัสดุ 
ในขณะที่บริษัทผูประกอบการเอกชนเขาอยากจะซื้อวัสดุอันนี้ เครื่องมืออันนี้ที่จะทันสมัย
ทันเขาก็สั่งซื้อไดเลย เราก็ชากวาเขาตลอด เพราะฉะนั้นทําไมรัฐเดินชากวาเขาเพราะอยางนี้ 
นี่คือหลักการงาย ๆ ที่ผมเรียนดวยความจริงใจ ตรงไปตรงมาวามันเปนอยางนี้นะครับ  
แตจะแกไดแคไหนก็ยังไมทราบ  
   ประการสุดทายเรื่องบอรด ทานศิริโชคบอกวาเวลานี้มีการวิ่งเตนมา  
จริงครับ มีนะครับ ในบอรดทีโอท ีบอรดทีเอทีนั้น ผมใหสัมภาษณไปแลววาผมไมกดดันใคร 
ทุกคนตองมีความสามารถถึงจะมาเปนบอรดได ฉะนั้นเวลานี้ก็มีเพียงบอรดทีเอทีลาออก
เทานั้นเอง บอรดทีโอทีที่ทาน พลเอก สพร่ัง อยู ทานก็บอกวาจะออกวันศุกรนี้หรืออยางไร 
ผมไมไดกดดันทาน ผมบอกวาถาจะอยูจะทําก็มาคุยกัน เพราะวาจุดเชื่อมเกากับใหม
นาจะไปดวยกัน เราสะดุดกันมาทุกที ทุก ๖ เดือนเปลี่ยนรัฐมนตรีก็เปลี่ยนนโยบาย 
เปลี่ยนอะไร ที่ทานผูอภิปรายบอกวามันไมเดิน ไมอะไร ก็อยางนี้นะครับ ไทย ๆ ก็ตั้งใจวา
บอรดตาง  ๆ  เมื่อสภาผานเรื่องการแถลงนโยบายของเราไปแลว ก็จะจัดสรรหา 
ซึ่งรัฐธรรมนูญใหมใหกระทรวงการคลังเปนคนคัดเลือก ๑ ใน ๓ เพราะฉะนั้นใครจะเอา
สตางคมาใหคงยังไมมี ยังไมมีนะครับ ผมก็สาบานตอหนาพระสาทิสลักษณ ผมใสสะอาด
ไมมีปญหาเรื่องเงินเรื่องทอง เพราะฉะนั้นก็คิดวาพรรคเพื่อแผนดินไดสงผมมาก็นาจะ 
สงถูก แตจะถูกใจทานพี่นองแคไหนก็ตองดูอีกที แลวก็ขอกราบขอบพระคุณทานประธาน
ที่ใหเวลา เพื่อใหดําเนินการเขาลําดับผูที่อภิปราย สวนประเด็นที่เปนเรื่องนโยบายอะไร
ตาง ๆ ที่ทานถามมาผมก็จะขอถามรวมตอบในทีเดียวเลยก็แลวกัน อาจจะเปนพรุงนี้ครับ 
ขอบคุณมากครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานลาภศักดิ์เชิญครับ ตอเลยครับ 
 
 



๑๕๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๗๕/๒ 
 
   นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) :         
กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ขออภิปรายเกี่ยวกับนโยบายที่ ๖ ของรัฐบาลที่ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงตอที่ประชุม
แหงนี้ นั่นก็คือนโยบายการตางประเทศและเศรษฐกิจระหวางประเทศ ทานประธานครับ 
คนที่จะมาเปนเจากระทรวงการตางประเทศเปนคนที่สําคัญและมีความหมายมาก 
กระทรวงการตางประเทศนี้เปนกระทรวงคือหนาตาของประเทศ ผูที่จะมาอยูในดานนี้ 
หรือจะมาทําในหนาที่นี้นอกเหนือจากการบริหารกระทรวงแลว ตองมีบุคลิก ตองมี
จริยธรรม ตองมีคุณธรรม ตองมีความซื่อสัตยตอประเทศ เพราะฉะนั้นผมก็หวังวา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศที่มารับตําแหนงนี้ก็จะไดฟงปญหา 
ของพวกเราที่ประชุม โดยเฉพาะนโยบายเกี่ยวกับการตางประเทศ และเศรษฐกิจ
ตางประเทศ สิ่งที่หวังที่สุดนั่นคือทานรัฐมนตรีอยาเลือกปฏิบัติเปนอันขาด มิฉะนั้น 
จะเสื่อมเสียถึงประเทศชาติมาก ทานตองใชวุฒิภาวะที่ทานไดเรียนสูง และไดทุน 
อันมีเกียรติ เพราะฉะนั้นผมก็หวังวาประเทศชาติโดยเฉพาะหนาตาเขาเหลานี้กําลังฝาก
ความหวังกับทานครับทานประธาน 
 
                  - ๗๖/๑ 
 



๑๕๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๖/๑ 
 
ในนโยบายของรัฐบาลโดยเฉพาะเรื่องเกี่ยวกับทีมเศรษฐกิจ ทีมประเทศไทยนั้น ผมวา 
เปนนโยบายที่ดีมาก ถาทานประธานจําไดชวงนั้นในป ๒๕๔๒ ทานรัฐมนตรีปจจุบันนั้น  
ก็เคยเปนเลขานุการของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ซึ่งสังกัดพรรคประชาธิปตย 
นั่นก็คือชวงนั้นเปนชวงรัฐบาลชวน ๒ นโยบายนี้ไดนํามาปฏิบัติตอเนื่องเปนที่คอย ๆ 
แพรหลาย โดยเฉพาะทางรัฐบาลพรรคไทยรักไทยก็ไดนํามาตอยอดเปนอยางดีแตก็ 
ไปสะดุดไประยะหนึ่ง อยางไรก็ตามทีมประเทศไทย หรือวาทีมไทยแลนดนี้ ผมก็หวังวา
ทางรัฐบาลตองใชใหเปนประโยชนมาก ไมวาจะเปนการเจรจากรอบการคาเสรีระหวาง
ประเทศเอฟทีเอหรืออ่ืน ๆ โดยเฉพาะเรื่องเอฟทีเอนั่นก็คือบางประเทศ ซึ่งเมื่อวานก็มี
สมาชิกบางทานก็ไดกลาวไวแลว นั่นก็คือความเสียเปรียบในดานสินคาทางดานเกษตร 
เชน เอฟทีเอระหวางไทยกับออสเตรเลีย โคนม โคเนื้อนี้เราเสียหายไปมาก เกษตรกร       
ผูเลี้ยงโค ผูผลิตโคนมเสียหายมาก เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากทานคํานึงถึงทีมไทยแลนดนี้
ใหดีดวย และใหมาดูแลผลักดันอยาใหเราเสียเปรียบมากนัก  
  และอีกเรื่องหนึ่ งที่ผมจะยกตัวอยางให เห็น  นั่นก็คือแฮปป  ไวเอท     
(Happy Wyeth) ระหวางไทยกับจีน ความจริงเปนเรื่องที่ดีครับเราไดดุลมาจากประเทศจีน
มากขึ้น แตมันก็มีพืชเกษตรบางรายการ ถึงแมจะไมอยูในกรอบเอฟทีเอเราก็เสียหายมาก 
เชน หอมแดงและกระเทียมราคาตกต่ํา ขณะเดียวกันชวงตรุษจีน ถาทานประธานสังเกต
ผลไมจากประเทศจีนทะลักเขามาสูประเทศไทยมาก สวนผลไมของเราที่จะขายเขาสู
ประเทศจีนนั้นตองใชเวลาขนสงเปนระยะเวลานาน บางครั้งเมื่อไปถึงแลวเสียหายครับ 
แลวก็โดนการกีดกันถึงแมจะเปนเอฟทีเอระหวางประเทศแตก็ยังโดนการกีดกันทาง
มาตรการตาง ๆ เพราะฉะนั้นทีมไทยแลนดนี้ หรือทีมประเทศไทยก็จะตองทําการบาน 
ใหมากหนอย โดยเฉพาะทราบวาป ๒๕๕๐ นี้ ทางสํานักงบประมาณไดใหงบประมาณ 
ถึง ๒,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นผมคิดวาเงินนี้สามารถจะทําเชิงรุกใหกับประเทศไทย 
ไดอยางดี อีกอยางหนึ่งก็ตองฝากดวยครับเรื่องสินคาโอทอปซึ่งไมไดบรรจุไวอยูในนโยบาย 
แตก็ไดบรรจุในนโยบายเรงดวนของรัฐบาล เพราะทางรัฐบาลไดเขียนชัดเจนเลยครับวา 
จะเขาสูตลาดทั้งในประเทศและตางประเทศ เพราะฉะนั้นหนาที่ของทีมไทยแลนด 
 



๑๕๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๖/๒ 
 
ก็จะตองผลักดันสินคาโอทอปไปดวย ความจริงสินคาโอทอปนี้เปนนโยบายที่พอใชได  
ที่ผมวาพอใชไดเพราะทําบางสวนก็ขาดทุน บางสวนก็มีกําไร แตสวนมากสิ่งที่ขาดทุน 
ก็เพราะการตลาดไมดีครับ  
   ทานประธานครับ ดวยเวลาจํากัดผมก็ขอเขามาสูนโยบายเรื่อง ๖.๑ ก็คือ
นโยบายสงเสริมความสัมพันธกับประเทศเพื่อนบาน ผมวาเปนนโยบายที่ถูกตอง 
โดยเฉพาะกรอบยุทธศาสตรความรวมมือเศรษฐกิจอิระวดี-เจาพระยา -แมโขง  
หรือความรวมมือเศรษฐกิจในอนุภาคกลุมแมน้ําโขง และความรวมมือทางเศรษฐกิจ
ระหวางอินโดนีเซีย-มาเลเซีย-ไทย หรือที่เราเรียกวา ไอเอ็มที-จีที (IMT-GT) เพราะเปน 
เร่ืองที่ดีมาก โครงการเหลานี้เปนโครงการที่ดีและไดรับความสนใจ แตขอโทษครับ  
ไมไดรับความสนใจจากรัฐบาลชุดที่แลวโดยเฉพาะรัฐบาลพรรคไทยรักไทยเทาที่ควร ------ 
 
                                                                                                                      - ๗๗/๑ 



๑๕๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๗๗/๑ 
 
เชน โครงการสามเหลี่ยมเศรษฐกิจอินโดนีเซีย มาเลเซีย ไทยนี้ ความจริงเกิดขึ้น 
เมื่อป ๒๕๓๖ ชวงนั้นทานประธาน ประทานโทษครับ ก็เปน ส.ส. สังกัดพรรคประชาธิปตย
รวมกับผม เพราะทานคงจะจําไดดี โครงการนี้เกิดขึ้นก็เพราะเรามีปญหาเขตแดนทับซอน 
ไมวาจะเปนทางพื้นดินหรือทางทะเล นั่นก็คือทางภาคใตนะครับ ผลที่สุดดวยความเขาใจ
ทั้ง ๓ ประเทศ ทานอดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ก็ไดไปพบปะหารือกับทานอดีต
นายกรัฐมนตรีมาเลเซีย ดอกเตอรมหาธีร และอดีตประธานาธิบดีอินโดนีเซีย ทานซูฮารโต 
ทั้ง ๓ ทานนี้ไดตกลงกันเลยจัดตั้งองคกรไอเอ็มที-จีที หรือวาความรวมมือสามเหลี่ยม
เศรษฐกิจระหวางประเทศขึ้น ประกอบดวยภาคใต ๕ จังหวัด ยะลา ปตตานี นราธิวาส 
สงขลา สตูล และ ๔ รัฐจากทางมาเลเซีย ประกอบดวย รัฐเคดาห รัฐเปอรลิส รัฐเปรัก 
แลวก็รัฐปนัง และอีก ๒ เกาะของอินโดนีเซีย นั่นคือเกาะอาเจะหและเมดาน โครงการนี้ 
ที่ผมชี้ใหเห็นชัดที่สุดที่ไดผลนั่นก็คือทอกาซ เรามีแหลงกาซธรรมชาติที่อยูในเขตทับซอน
ทางทะเลระหวางไทยกับมาเลเซีย ดวยโครงการนี้การเจรจาระหวางไทยกับมาเลเซีย 
ก็ไดผลเปนอยางดี ปจจุบันแหลงกาซธรรมชาติที่อยูในละแวกนี้ ที่ภาษาอังกฤษเรียกวา  
เจดีเอ (JDA) นี้ ไดนําออกมาใชเปนประโยชนมหาศาลกับประชาชนชาวไทยและประชาชน 
ชาวมาเลเซีย ทานประธานครับ โครงการดี ๆ นี้ผมก็อยากฝากทางทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศใหสานตออยางตอเนื่อง และทานก็พอรูวาโครงการนี้ทําใหเกิด
มิติตาง ๆ ขึ้น ไมวามิติทางดานเศรษฐกิจ มิติทางดานการทองเที่ยว วัฒนธรรม สังคม 
และความมั่นคง ถาทานจําไดชวงรัฐบาลชวน ๑ นั้นเหตุกอการราย เหตุไมสงบในภาคใต
มีประมาณ ๗๐ กวาครั้ง แตดวยโครงการนี้ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานลาภศักดิ์ครับ ผมเติมเวลา
ใหทานเพื่อใหทานสรุปนะครับ ผมขอใหทานสรุปเลย  
   นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สงขลา) :  
ตองยอมรับวาหลังจากที่เกิดเหตุการณตาง ๆ ใชโครงการนี้มาเมื่อป ๒๕๔๓ เหตุการณ         
ที่เกิดขึ้น ๗๐–๘๐ ครั้ง ก็เหลือไมเกิน ๗ ครั้ง ความจริงเราไมตองมาพูดเรื่องความมั่นคงเลย 
ความมั่นคงนี้ถาเราใชโครงการนี้ใหเปนหลักใหเปนประโยชน ทุกอยางผมเชื่อวาดีแนนอน 
 



๑๕๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๗๗/๒ 
 
แตที่นาเสียดายรัฐบาลก็มองวาใครไมเลือกเราก็ไมพัฒนา ใครไมเลือกเราก็ไมอยากจะใช
ของที่คนกอน ๆ คิดวาดีแลวมาสานตอ เพราะฉะนั้นผมฝากทานนายกรัฐมนตรีครับ  
ในเมื่อทานมาแลวก็อยาลืมครับ จะเลือกเขาเลือกเรา เพราะผูที่ใชสิทธิเลือกตั้งเลือกเรา 
มาเปนตัวแทนหรือเปนผูแทนราษฎรนั้นทุกคนก็คือคนไทย เราไมมีสิทธิที่จะเลือกปฏิบัติ 
ผมขอทานประธานแถมอีกหนึ่งมีคนแฟกซ (Fax) มาใหผม ฝากไปทางทาน มท. ๑  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานมีเอกสารเพิ่มเติมอยางไร
เดี๋ยวเอามาฝากถึงรัฐบาลไดครับ  
   นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : มีครับ 
เพราะวาฝากทาน มท. ๑ วา โดยเฉพาะเรื่องประเด็นการตั้งและการปกครองพิเศษ       
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต วาเรื่องทํานองนี้นั้นไมอยากใหเปนนโยบายรายวัน แตตองมี
ขอมูลที่ถูกตองและรอบคอบ เพราะมีผลกระทบตอความรูสึกของคนไทยทั้งประเทศ      
ผมขอฝากเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญทานปวีณ แซจึง ครับ  
   นายปวีณ แซจึง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ) : ทานประธานรัฐสภา
ที่เคารพครับ ผม ปวีณ แซจึง เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
 
                                                                                                                      - ๗๘/๑ 



๑๕๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๘/๑ 
 
กระผมขอสนับสนุนนโยบายที่รัฐบาลไดเขียนไวอยางครอบคลุมทุกดานและเปนประโยชน
ตอประชาชนทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ และขอเสนอแนะในเรื่องนโยบายเรงดวนของรัฐบาล
ในขอ ๑.๑๑ ที่ทานไดเขียนวา การสรางระบบประกันความเสี่ยงใหแกเกษตรกรและลด
ความเสียหายจากภัยธรรมชาติ และการสรางกลไกในการสรางเสถียรภาพเรื่องราคา 
ของสินคาใหเปนธรรม กระผมอยากจะกราบเรียนวาเกษตรกรนั้นเปนผูที่ดอยโอกาสอยูแลว 
การที่ไดใหความชวยเหลือในขณะที่เกิดภัยธรรมชาติขึ้นก็ดี ควรจะใหความชวยเหลือ
อยางเรงดวนและทันตอเหตุการณและตรงเปาหมายที่ เกษตรกรตองการที่จะให 
ความชวยเหลือในเรื่องของการสรางเสถียรภาพของราคาสินคานั้น เนื่องจากวาภาคเกษตร 
เกษตรกรนั้นเปนผูที่จะเสียเปรียบในเร่ืองของการกําหนดราคาอยูเปนประจํา เพราะฉะนั้น
รัฐบาลควรจะไดเขาไปดูแลอยางใกลชิด เพื่อใหเกษตรกรผูที่มีสวนที่จะตองไดรับประโยชน
จากรัฐบาลในเรื่องนี้ เชน เร่ืองขาว เร่ืองออย เร่ืองกระเทียมและพืชเศรษฐกิจตัวอื่นที่
เกษตรกรควรจะไดรับการดูแล และสิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือควรจะไดมีการคํานึงถึงตนทุน 
ในการผลิตที่เกษตรกรไดลงทุนไป  
   ขอ ๑.๑๗ คือวางระบบการถือครองที่ดินและกําหนดแนวเขตในการใชที่ดิน
ใหทั่วถึงและเปนธรรม ในเร่ืองนี้ถือวาเปนเรื่องสําคัญอยางยิ่ง ผูที่มีโอกาสจะเขาถึง 
ในเรื่องนี้ เกษตรกรสวนหนึ่งก็คือเกษตรกรที่อยูในเขตการปฏิรูปที่ดิน นอกจากนั้นก็จะเปน
คนอีกกลุมหนึ่งที่ถือครองที่ดินโดยไมมีเอกสารสิทธิ และไมไดอยูในเขตที่สาธารณะ  
และผูที่มีเอกสารสิทธิที่เปน น.ส. ๓ ที่ตองการจะเปลี่ยนเปนโฉนดที่ดิน เราตองยอมรับวา
การที่ไดมีโอกาสไดมีกระดาษสักแผนหนึ่ง ไดถือเปนกรรมสิทธิ์ของตัวเองวาเรามีกรรมสิทธิ์
เหนือพื้นดินนี้ก็เกิดความภูมิใจ นอกจากนั้นแลวเอกสารสิทธิเหลานี้ก็นําไปเปนหลักประกัน
ในการที่จะเปดโอกาสและในการที่จะนําไปเพื่อที่จะใหมีทุนในการประกอบอาชีพของ
ตัวเองตอไป กระผมอยากจะกราบเรียนวาการปฏิรูปที่ดินในจังหวัดศรีสะเกษนั้นไดปฏิรูป
ที่ดินไปเปนจํานวนประมาณ ๑ ลานไรเศษ จึงจะเหลืออยูประมาณ ๗๐,๐๐๐ กวาไร  
และนอกจากนั้นก็ยังมีเขตพื้นที่ที่ไดเตรียมการไวแลวหลายป ไดผานกระบวนการ 
ของทองถิ่นและจังหวัด ยังรอการประกาศพระราชกฤษฎีกาอยู ๖ โครงการดวยกัน ก็คือ 
  



๑๖๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๗๘/๒ 
 
ปาโนนลาน อี (E) ปาดงใหญ อี ปาโนนทราย อี ปายางชุมนอยและทุงมั่ง อี ปาแดงแซง อี      
และปาดงใหญ อี ซึ่งอยูในเขตของอําเภอโพธิ์ศรีสุวรรณ อําเภอบึงบูรพ อําเภอยางชุมนอย 
อําเภอกันทรารมย อําเภอเมือง อําเภออุทุมพรพิสัย ซึ่งมีเกษตรกรที่ยังรอที่จะไดมีโอกาส
เขาไปใชพื้นที่ มีโอกาสที่จะไดรับแจกเอกสารเขาไปประกอบอาชีพทางการเกษตร ซึ่งมี
หลายตําบลดวยกัน ก็คือตําบลอีเซ ตําบลเสียว ตําบลเปาะ ตําบลลิ้นฟา  ตําบลเมืองชุมนอย 
ตําบลคซูอด ตําบลรังแรง ตําบลอีปาด ตําบลบึงบอน ตําบลคอนกาม และลิ้นฟา ยางชุมใหญ 
ซึ่งพื้นที่เหลานี้เทาที่ทราบขณะนี้เกษตรกรไดเขาไปประกอบอาชีพในการปลูกหอม กระเทียม 
ซึ่งเปนแหลงที่ผลิตหอมกระเทียมที่ใหญที่สุดในจังหวัดศรีสะเกษ ก็อยากจะกราบเรียน
รัฐบาลวาควรจะไดเรงรัดติดตามโครงการเหลานี้เพื่อใหเกษตรกรเหลานี้ไดมีโอกาส 
ที่จะไดรับการแจกเอกสารสิทธิและเอกสารที่เขาไปประกอบอาชีพในที่ดินเหลานั้น  
   ทานประธานที่ เคารพครับ  นอกจากนั้น  ขอ  ๑ .๑๘  การขยายพื้นที่
ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทาน ซึ่งผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งในเรื่องนี้  
 

 - ๗๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            รัชนีพร ๗๙/๑ 
 
เพราะวาทุกสิ่งทุกชีวิตน้ําเปนประโยชน และสิ่งที่จําเปนและสําคัญที่สุดแกเกษตรกรก็คือน้ํา 
ซึ่งถือวาน้ําเพื่อการเกษตรก็เปนสิ่งที่จําเปนเหมือนกัน ลุมน้ําทั่วประเทศไทยมีทั้งหมด  
๒๕ ลุมน้ําขนาดใหญ ลุมแมน้ํามูลก็เปนอีกลุมน้ําหนึ่งที่ไหลพาดผานหลายจังหวัด 
ในจังหวัดภาคอีสาน เร่ิมตั้งแตจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดบุรีรัมย จังหวัดสุรินทร  
จังหวัดศรีสะเกษ จังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งในตัวลําน้ํามูลเองไดมีการจัดระบบการเก็บกักน้ํา
ไวเรียบรอยยังเหลืออยูเพียงโครงการเดียวก็คือ โครงการฝายหัวนา ซึ่งไดกอสรางเสร็จไป
ประมาณ ๙๐ เปอรเซ็นต เหลือเพียงการปดกั้นลําน้ําเดิมเทานั้นก็สามารถที่จะเก็บกักน้ํา
เพื่อการเกษตรและเพื่อการบริโภคไดอยางเพียงพอ เนื่องจากวาอําเภอที่อยูเหนือเขต         
ฝายหัวนาที่ตั้งอยูที่อําเภอกันทรารมยนั้น มีอําเภอเมือง อําเภอกันทรารมย อําเภอยางชุมนอย 
อําเภอราษีไศล และอําเภออุทุมพรพิสัย ซึ่งก็อยากจะกราบเรียนฝากทางรัฐบาลวา 
ควรที่จะไดเรงรัดในการที่จะปดฝายหัวนาแหงนี้ เพื่อที่จะใหเกษตรกรไดใชพื้นที่ 
เพื่อการเกษตรและเปนการขยายเขตพื้นที่ชลประทาน ซึ่งถือวาในภาคอีสานของเรานั้น    
เรามีพื้นที่เพื่อการเกษตรในพื้นที่ที่ไดรับการพัฒนาจากชลประทานแลวเพียง ๖ ลานไรเศษ 
ถือเปนเพียง ๒๑ เปอรเซ็นตแคนั้นเอง ภาคเกษตรที่เปนเกษตรกรของภาคอีสานทั้งหมด 
๑๔ ลานคนเศษ ถาเทียบกับ ๖ ลานไรก็ถือวาคนหนึ่งจะมีพื้นที่ชลประทานที่พัฒนาใหได
ใชน้ําอยางสมบูรณเพียงคนละ ๐.๔๓ ไรแคนั้นเองไมถึงคนละ ๑ ไร เพราะฉะนั้นโอกาส 
ที่เกษตรกรจะไดมีรายไดเพื่อที่จะไดดูแลตัวเองไดนั้นก็คงจะเปนเรื่องของน้ําเปนใหญ  
เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะฝากในเรื่องของการพัฒนาก็คือการขยายเขตไฟฟาเพื่อการเกษตร 
เปนการลดตนทุนการผลิต 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานปวีณอีกยาวไหมครับ พอดี
เวลาหมด แตเติมเวลาให ผมอยากใหทานสมาชิกไดกรุณาดูที่ไฟดวยนะครับ ทานจะไดมี
เวลาสรุปสัก ๑ หรือ ๒ นาที ผมเปดไฟ ถาไมนานทานตอเลยนะครับ  
  นายปวีณ แซจึง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ) : ทานประธาน       
ที่เคารพครับ ตองขอบพระคุณมากครับที่ตอไมอยางนั้นผมคงไมหมดประเด็น การที่ 
เราจะขยายเขตไฟฟาเพื่อการเกษตรนั้นไมไดหมายความวาจะใหทําเฉพาะในพื้นที่ 
 



๑๖๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            รัชนีพร ๗๙/๒ 
 
จังหวัดศรีสะเกษ ในพื้นที่ใดทุกภาคสวนของประเทศไทย ในเขตที่มีเกษตรกรที่ปลูกพืช 
ไมวาจะเปนหอม กระเทียม พริกและพืชเศรษฐกิจอ่ืนนั้นลวนแลวแตตองการน้ําทั้งนั้น  
การใชไฟฟาเพื่อทดแทนน้ํามันนั้นเปนการแกปญหาใหประเทศชาติ ไมวาจะเปนเรื่องของ
ราคาน้ํามันที่สูงขึ้น มลภาวะและโลกรอน นอกจากนั้นก็จะเปนการลดตนทุนการผลิต
ใหกับเกษตรกรของเรา ซึ่งผมถือวาในเรื่องนี้เราควรจะไดใหความสําคัญ ผมขอยกตัวอยาง
ที่อําเภอยางชุมนอย กับอําเภอกันทรารมย อําเภอราษีไศล ที่ไดเคยมีการขยายเขตไฟฟา
เพื่อการเกษตร บริเวณเหลานี้ผลิตหอมแดง ผลิตพริก ถาใชน้ํามันตอผลผลิตตอคร้ังตอไร 
เราจะลงทุนไปถึงไรละ ๔,๐๐๐ กวาบาท แตถาหากวาไดใชไฟฟาในการผลิตนี้ไรหนึ่ง 
ตอผลผลิตตอครั้งก็จะเพียง ๓๐๐ บาทเศษเทานั้นเอง เปนการชวยเหลือและเปน 
การบรรเทาความเดือดรอนและเปนการสรางโอกาสใหกับเกษตรกรของเราอยางทั่วถึง 
ทุกคน  
   ทานประธานที่เคารพครับ ผมดีใจที่สภาแหงนี้ถึงแมวาเพิ่งจะไดเขามาก็ตาม 
ที่ไดมองเห็นภาพของทานสมาชิกทุกทานที่ไดพยายามปฏิบัติภารกิจและหนาที่ เราทุกคน
ก็พูดถึงเรื่องสมานฉันท แตผมอยากจะกราบเรียนวาอยากจะฝากใหทุกทานไดใชเพียง
ความคิดระลึกวากอนที่จะเกิดความสมานฉันทนั้นอยากจะฝากวา ขอใหทุกคนนั้น
เพียงแตไดมีความรูสึกที่ดีตอกัน เรานักการเมืองทุกคนเรามีภาระหนาที่ ตางคนก็ตางมี
ประชาชนที่จะตองรับผิดชอบ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๘๐/๑ 
                           

 



๑๖๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๐/๑ 
 
สิ่งที่เราจะตองทําก็คือภารกิจและหนาที่ของเราที่เราจะตองปฏิบัติใหลุลวงไปดวยดี        
ไมวาพรรคใดก็ดีเมื่อกลับไปที่บานแลวเราก็ตองดูพื้นที่ของเราเองความคาดหวังของ    
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคการเมืองไมวาพรรคใดพรรคหนึ่ง 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาจบเลยดีไหมครับ 
  นายปวีณ แซจึง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ) : เดี๋ยวก็จบแลว
ทานประธานครับ ก็คือความสงบสุขของบานเมืองและความผาสุกของประชาชน ขอบคุณ
มากครับทานประธาน 
    นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ ผมอะลุมอลวย
เพราะวาเปนนัดแรก ทานสมาชิกใหมซึ่งเขามาในสภานั้นก็เปนความรูสึกที่ผมเคยบางครั้ง
ก็ตองใชเวลานิดหนึ่ง ผมพยายามที่จะจัดเวลา บางทานใชเวลาไมหมด ผมก็เอามาเฉลี่ยให
แตจะบริหารไมใหเกิน ๓๐ ชั่วโมง อยางที่เราตกลงกันไว ก็เรียนทานผูประสานงานทุกฝาย 
ทานดอกเตอรวุฒิพงษครับ เชิญเลยครับ  
   นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภา กระผม นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภาครับ เพื่อไมใหเสียเวลาผมขออนุญาตเขาในสิ่งที่ผมตองการ 
จะอภิปรายเลย วันนี้มีประเด็นอยูแค ๓ ประเด็นดวยกันนะครับ 
  ประเด็นแรก เกี่ยวกับเร่ืองการแถลงนโยบาย สิ่งแรกก็คงตองบอกวาชื่นชม
ทําการบานการชองมาดีทีเดียวถึงแมอาจจะคอนขางจะยาวหนอย เอกสารเมื่อวันที่ ๓ 
พฤศจิกายน ๒๕๔๙ วันนี้หนากวาเยอะกวา ๒๖ หนา เอ ๕  ๒๘ หนา เอ ๔ หัวขอ 
ก็ละเอียดกวา คราวที่แลวแยก ๕ หัวขอ ออกมาเปน ๔๑ หัวขอยอย อันนี้ ๘ หัวขอใหญ 
๑๙๖ หัวขอยอยมีแยกทั้งเรงดวน แลวก็ที่จะทําใหเสร็จใน ๔ ปหรือวา ๘ ป ในอนาคต  
แตประเด็นแรกที่ผมเปนหวงก็คือวา ผมคิดวาทานรัฐบาลหรือทานผูนํารัฐบาลอาจจะ 
ตีโจทยผิดเหมือนกับรัฐบาลที่แลว โจทยนี้ไมใชโจทย ๔ ป ผมคิดวาอันนี้เปนโจทย  
๙ เดือน ที่เขียนตั้งแตหนา ๗ ถึงหนา ๒๗ ที่จะทําใน ๔ ป ใชหนากระดาษไป ๒๑ หนา 
หรือ ๗๕ เปอรเซ็นต ผมคิดวาเพื่อเปนการสงวนเวลาเพื่อนสมาชิกไมตองอานก็ได  
 



๑๖๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๐/๒ 
 
ผมคิดวาไมไดใชหรอกครับ แลวที่พูดมาทั้งหมดนี้ก็ไมไดมีเจตนาจะแชง แตเปนการบอกกลาว
เลาสิบจากการพยากรณดวยการวิเคราะหทางเศรษฐศาสตรบาง ทางรัฐศาสตรบาง      
บวกกับทางโหราศาสตรบาง คิดวาคงไมพนสิ้นปนี้ก็คงจะตองมีรัฐบาลใหม ทานผูนํา
รัฐบาลอายุ ๗๓ แตก็ยังดูเขมแข็ง มีน้ํามีนวล ชีวิตทานคงจะยืนยาว แตผมเกรงวา 
ชีวิตของรัฐบาลทานคงไมยืนยาวเทากับชีวิตทานหรอกครับ ในอีก ๙ เดือนผมคิดวา 
เราอาจจะตองกลับมาปรับแผนอันนี้กันใหมอีกสักครั้งหนึ่ง เพราะวาผมวาถาพอบาน
ทราบวาตัวเองเปนมะเร็งขั้นสุดทายอยูไดอีกไมกี่เดือน ผมวาอยาไปคิดเรื่องการขยาย
ธุรกิจการคาเลย นาจะคิดวาจะเอาเวลาไมกี่เดือนที่เหลือมาอยูกับครอบครัวอยางไร 
จัดแจงพินัยกรรมอยางไรดี ผมคิดวาอันนี้นาจะเปนหนาที่ที่เหมาะกวา เพราะในทาง
การเมืองแลวผมคิดวาวันนี้ รัฐบาลนี้คงจะจบกอนสิ้นป ไมไดแชงนะครับ อันนี้เปน 
การพยากรณ แตจะจบอยางไร แลวจะจบอยางไรใหสวย แลวจะจบอยางไรเกิดประโยชน
กับประเทศชาติมากที่สุด ผมก็มองเห็นวาทายสุดมันนาจะจบลงได ๓ ทาง  
   ทางที่ ๑ ก็คือทานผูนํารัฐบาล หรือวารัฐบาลเปนฝายเลือกเอง ก็คือจัด 
ยุบสภา มีการเลือกตั้งใหม จัดรัฐบาลกันใหม จะเปนรัฐบาลของทานหรือรัฐบาลของ 
ฝายอื่นก็แลวแต นั่นก็เปนทางที่ ๑  

 
- ๘๑/๑ 

   



๑๖๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๘๑/๑ 
 
   ทางที่ ๒ ก็คือถาเกิดความวุนมาก แลวอันนี้ก็ไมจะดูหมิ่นดูแคลนใคร 
๖ พรรคการเมืองเดี๋ยวแบงเคกกันไมลงเดี๋ยวก็วุนวายหรอกครับ  
   ทายสุดไม เกินสิ้นปก็คงจะเห็นคนแหลงมาที่ถนนราชดําเนินหรือ 
ทองสนามหลวงกันเปนการใหญจะแกปญหาดวยการ  
  (นายสถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําพูน) ไดยืนและยกมือขึ้น)   
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : มีผูประทวงครับ สักแปบหนึ่ง
ทานอาจารยวุฒิพงษครับ เดี๋ยวทานผูกําลังประทวงทานลําดับถัดไปกรุณานั่งกอน 
เอาเปนทีละทาน เชิญครับ 
   นายสถาพร  มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําพูน) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สถาพร มณีรัตน ในนามสมาชิกรัฐสภา ขอประทวง 
ตามขอบังคับ ขอ ๔๓ ในการอภิปรายตองอยูในประเด็นหรือเกี่ยวกับประเด็นที่กําลัง
ปรึกษากันอยู ผมเห็นวาผูอภิปรายกําลังเปนนักโหราศาสตรไมใชนักรัฐศาสตร ผมขอให
ทานประธานวินิจฉัยครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญนั่งครับ ผมวินิจฉัย  
ทานอาจารยครับ เมื่อกี้นี้ก็ถือวาเปนอารัมภบทไกลไปนิดหนึ่ง ผมวาเดี๋ยวเขาประเด็น 
ในเนื้อหาเรื่องการแถลงนโยบาย เมื่อกี้ไกลไปนิดหนึ่งครับ เดี๋ยวขยับเขามาใกลหนอย 
เชิญครับ 
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ครับ
ขอบพระคุณมากครับ ประเด็นหลักก็คือวาวันนี้ถาทางเลือกที่ ๑ ไมเกิดขึ้นก็คงจะไปสู
ทางเลือกที่ ๒ ถาสมมุติเกิดความวุนวายในชวงนั้น รัฐบาลก็มีทางอยู ๒–๓ ทาง จะจัดการ
กับคนที่เต็มทองถนนกันอยางไร จะเอาม็อบ (Mob) ชนม็อบหรือไมเอามาชนม็อบ  
เอาแคม็อบมาแหยม็อบ แลวเอาทหารมาตะปบม็อบอีกที อันนั้นก็เปนสิ่งที่ทําได แตก็ไมดี 
   (นายทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : มีผูประทวง อาจารยครับ 
เปนสิทธิของสมาชิกนะครับ ผมปฏิบัติตามขอบังคับก็ไมอยากใหกวนใจทานอาจารย 
เดี๋ยวทานลองบอกประเด็นของทานในการที่ประทวง 



๑๖๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๘๑/๒ 
 
  นายทองดี  มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ กระผม ทองดี  มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
อุดรธานี ทานประธานที่เคารพครับ ขอประทวงผูกําลังอภิปรายไมอยูในประเด็นและเสียดสี
ตามขอ ๔๓ วรรคสอง เพราะฉะนั้นขอใหอภิปรายในประเด็น ตรงนี้ถือวาสภาอันทรงเกียรติ
เรากําลังเดินทางมาดีแลว ผมนั่งฟงทั้งวันไมมีอยางนี้ครับ เพราะฉะนั้นทานผูทําหนาที่
วุฒิสมาชิกขอใหอยูในประเด็นดวย ขอบคุณมากครับ ใหทานประธานวินิจฉัยดวยครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช ( ประธานรัฐสภา) : เชิญนั่งครับ ผมวินิจฉัย 
ประเด็นที่ผมอะลุมอลวยนะครับ แตวาก็ไมอยากใหไกลแลวก็ไมอยากใหตอเนื่อง  
เพราะถาไกลแลวตอเนื่องอีกก็จะมีผูประทวงตออีก ผมขอทานอาจารยไดกรุณาเขาประเด็น
ในเรื่องของการวิพากษหรือการอภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวของกับนโยบาย สวนเร่ืองอายุ
ของรัฐบาลนั้น เดี๋ยวเรามีเวลาสัปดาหถัดจากที่แถลงนโยบายแลว เรายังมีการพูดคุย 
กันไดอีกเยอะครับ ขอความกรุณาทานอาจารยนะครับ 
   นายวุฒิพงษ  เพรียบจริยวัฒน  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  : 
ขอบพระคุณมากครับทานประธานรัฐสภา ผมก็จะพยายามอยูในประเด็น เดี๋ยวถาทานมี
ความอดทน มีขันติธรรมสักนิด ทั้งหมดโยงกันหมดละครับ นี่ไดเขียนมาเรียบรอยแลววา
มันเกี่ยวโยงกันอยางไร ถาทานใจเย็นสักนิดเดี๋ยวก็จะเห็นวามันเกี่ยว 
   ทางที่ ๒ ผมขอยอนนิดหนึ่งเสียเวลาเพราะวาโดนประทวงหลายครั้ง  
ถาสมมุติวาออกมาเปนรูปนั้นผมก็คิดวาสถานการณก็คงจะอัปลักษณพอสมควรนะครับ 
คงมีคนเจ็บตัว มีความวุนวาย จะเสียเลือดเสียเนื้อกันหรือเปลาผมก็ไมทราบ  
   ทางที่ ๓ ที่อาจจะเกิดขึ้นก็คงจะเปนภาคสองของ ๑๙ กันยายน แตผมวา
อาจจะตางกันเล็กนอยก็คือวา วันนั้นประชาชนเอาขาวเอาดอกไมมาใหทหาร วันนี้ผมวา 
ถาจะเกิดภาคสองของ ๑๙ กันยายน วันนี้เราคงจะเห็นมูลสุนัขปาใสรถถังกัน ๓ ทางนี่ 
ผมคิดวาทายสุดเราคงตองพยายามหมุนพวงมาลัยไปหาทางเลือกที่ ๑ ใหได นั่นก็มาสู
ประเด็นที่ ๒ จะทําอยางไรใหไปถึงที่นั่น  
 
 



๑๖๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๘๑/๓ 
 
   ประเด็นที่ ๒ ของผมก็คือวาสมานฉันทไมใชคําตอบ ที่ผมบอกวาสมานฉันท
ไมใชคําตอบก็เพราะวา ๑. ทําไมได ๒. ไมจําเปนตองทํา ๓. ทําไปก็ไมเกิดประโยชน  
ที่วาทําไมไดแคเห็นบรรยากาศในหองประชุมนี้หรือวาในหองอาหาร ผมก็รูแลววามัน 
ไมมีทางเปนไปไดหรอกครับ โต ๆ กันแลวอยาหลอกกันเลย คนดูทีวีกันมากมาย 
ประชาชนก็ไมไดทานแกลบ เพราะฉะนั้นไมมีทางทําไมได ๒. ไมจําเปนเรื่องสมานฉันท 
ผมก็ดูบอลพรีเมียร ลีก (Premier league) อยูบอย ๆ ก็สนุกสนาน ผมก็ไมเคยเห็นวาลิเวอรพูล
กับแมนยูจะตองมาสมานฉันทกัน เกมก็สามารถจะสนุกสนานไดอยูในเกม ------------------ 
 

        - ๘๒/๑ 
 
 
 
           



๑๖๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๘๒/๑ 
 
ตราบเทาที่ทุกคนมีกติการวมกัน เคารพกติกา มีกรรมการที่ทั้งฝายยอมรับนับถือรวมกัน 
และที่สําคัญที่สุดและผมวาลืมกันอยูบอย ๆ คือการใหเกียรติคนดู เกรงใจแฟนบอลบาง
เพราะฉะนั้นมาถึงประเด็นนี้ผมอยากเรียนวาในฐานะของคนซึ่งเปนคอการเมือง แตตอง
เรียนวาเปนคอการเมืองอิสระ เราไมไดฝกฝายพรรคใด ไมวาจะเปนพรรคพลังประชาชน  
พรรคชาติไทย พรรคประชาธิปตยหรือพรรคเพื่อแผนดินหรืออะไรก็ตามแต แลวเราก็มี
ประวัติชี้แจงชัดเจน เราไมไดสูกับพรรคไทยรักไทยเมื่อป ๒๕๔๙ เทานั้น ป ๒๕๔๒  
ป ๒๕๔๓ เราก็สูกับพรรคประชาธิปตยเร่ือง ปรส. เร่ืองกฎหมายขายชาติ ๑๑ ฉบับ แลวก็
เร่ืองการขายรัฐวิสาหกิจ กอนหนานั้นก็เคยสูกับรัฐบาลชวลิตมาเรื่องการปดไฟแนนซ 
(Finance) เมื่อปกลายก็ชนกับผูมีอํานาจใน คมช. เพราะฉะนั้นสถาบันเล็ก ๆ ของเรา
สหัสวรรษ ผมเรียนไดวาเราไมไดฝกฝายขางใด แตที่อยากจะเรียนเพราะวาดวยความเปนหวง 
ก็คือวาวันนี้ผมคิดวาเรามุงกันที่ เ ร่ืองสมานฉันท แตผมอยากเรียนและเรียนดวย 
ความจริงใจวาสมานฉันทไปก็ไมมีประโยชน เพราะที่นั่งกันอยูในหองนี้ไมใชทั้งหมด 
ของประเทศไทย ประเทศไทยไมใชมีเพียงแค ๖ หรือ ๗ พรรคการเมือง ผมเรียนทานได 
แลวก็ไมไดคิดจะดูแคลนใคร พรรคของทานที่จะโอวาได ส.ส. มา ๑๖๐ กวาคน หรือวา 
๒๐๐ กวาคนหรืออะไรก็แลวแต คนจํานวนมากเลือกทานไมไดเพราะรักทาน แตอาจจะ
เพราะชังอีกฝายหนึ่งมากกวา คนจํานวนมากเลือกทานเพราะถูกบังคับใหเลือก ผมคิดวา 
กกต. บางทีอาจจะตองนาเขียนกฎหมายกันใหมวา การเลือกตั้งเปนสิทธิไมใชหนาที่  
เพียงเพราะตองการยอดตัวเลขสวย ๆ บังคับใหคนไปเลือกตั้งไมไดเกิดประโยชนอะไร  
ถาอยากใหมีการมีสวนรวม ไมใชบังคับใหคนไปเลือกตั้ง ตองกระตุนใหเขาไปเลือกตั้ง 
วันนี้ขอพูดกันตรง ๆ จะกระทบน้ําใจใครบางก็ไมเปนไร เพราะวาชีวิตนี้ก็มีศัตรูมา
พอสมควรแลวจะเพิ่มอีกเล็กนอยก็คงไมนาจะเปลี่ยนแปลงมาก เรียนไดวาวันนี้สิ่งที่
เกิดขึ้นก็คือ  
   (นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืนและ
ยกมือขึ้น)     
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานอาจารยครับ มีผูประทวง 
 



๑๖๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๘๒/๒ 
 
    นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ขออนุญาต
ทานประธาน คือความจริงแลวผมมีคิวตั้งใจจะพูดในวันพรุงนี้ แตวาพยายามฟงอภิปราย
ตามที่ มีเพื่อนไดรวมประทวง เพราะวาผูอภิปรายไดพูดในสิ่งที่ไมไดเกี่ยวของกับ 
คําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี คือผมฟงนะครับ ความจริงแลวก็ใหทานพูดสั่งลาก็ได 
เพราะวาทําหนาที่เพียงไมกี่วัน แตทวาเวทีนี้ สภาแหงนี้ไมใชที่ออกมาพูดในสิ่งที่ตัวเองคิด
หรือกระทําการที่ไมไดเกี่ยวของกับเร่ืองที่พูด ทานเองเปนคนเขียนหนังสือคูมือทรราช  
แต ๑๙ กันยายน ทานก็ไปอยูกับทรราช ทานนั่งอยูในบอรดทีโอที รักษาการกรรมการ
ผูจัดการ มีปญหากับ พลเอก สพร่ัง เขารูกันทั้งประเทศ เพราะฉะนั้นผมบอกวาถาจะไป 
ก็ขอใหไปดี ๆ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานจตุพรครับ ผมวินิจฉัยไดแลว
เชิญนั่งครับ  
   นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ก็ขออนุญาต
ทานประธานวา ถาจะพูดก็ขอใหอยูประเด็นคําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี แลวผม 
ไมตองการที่จะมีปญหาเลย  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญนั่งครับ ทานอาจารยครับ 
ผมขอความรวมมือทานอาจารยประเด็นที่พูดถึงก็เปนที่เขาใจนะครับ แลวก็ผมคิดวา 
เวลาเราจํากัดมาก เราจะมุงประเด็นในเรื่องเกี่ยวกับการอภิปรายในประเด็นที่เกี่ยวของ 
กับนโยบายของรัฐบาลที่แถลงไว สวนเรื่องความคิดเห็นหรือความเปนหวงบานเมืองนั้น 
เรามีวิทยุสภา เรามีอะไรตาง ๆ เราใชชองทางในการที่จะออกความเห็น คือเมื่อสักครูนี้ 
ผมฟงประมาณสัก ๑๐ นาที เพื่อใหทานอาจารยไดโยงวาเกี่ยวของกับเรื่องนโยบาย
รัฐบาลอยางไร ประมาณ ๑๐ นาที พอไมถึงแลวมีเพื่อนไดลุกขึ้นมาประทวงกันเปนระยะ 
แลวก็ใจผมเองผมก็อยากใหบรรยากาศในสภานั้นเปนไปดวยความเรียบรอย --------------- 
 
                  - ๘๓/๑ 
  



๑๗๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๘๓/๑ 
 
แลวก็คิดวาที่ทานอาจารยพูดมีสาระ แตวาเดี๋ยวเราหาเวลาอื่นไดพูดคุยกัน แตตรงนี้เรามี
เวลาจํากัดในประเด็นที่เกี่ยวของกับการแถลงนโยบาย อยากใหทานอาจารยไดทําหนาที่
ตรงนี้ เชิญตอเลยครับ 
  นายวุฒิพงษ  เพรียบจริยวัฒน  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :        
กราบขอบพระคุณมากครับ ผมก็พยายามที่จะอยูในประเด็นนะครับ แตก็คงตองเรียนวา
ความคิดเห็นบางคราวมันก็อาจจะไมจําเปนที่จะตองเหมือนกับสมาชิกทานอื่น แลวบางคราว
การอานในเอกสารนี้ สิ่งที่สําคัญที่สุดอาจจะไมไดปรากฏในเอกสารเสียดวยซ้ํา หรือบางคราว
ปรากฏก็อยูระหวางบรรทัด ผมขอเรียนอยางนี้วาวันนี้ในฐานะของนักตอสูทางการเมือง 
ซึ่งอาจจะไมใชเปนนักการเมือง เพราะนักการเมืองตอสูเพื่อแสวงหาตําแหนงและ
ผลประโยชนทางการเมือง แตนักตอสูทางการเมืองตองการเห็นความเปลี่ยนแปลง 
ทางการเมือง เพราะฉะนั้นความคิดเห็นนี้อาจจะแตกตางกันได แตวันนี้สิ่งที่อยากจะเรียน
คือวา 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานเชาวรินมีอะไรครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานอาจารยรอสักครูครับ  
เชิญทานเชาวรินครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับ ผมเองไมชอบรับบทเรื่องประทวง เพราะวาผมเกินวัยตรงนั้นไปแลว 
อายตรงนี้มันไมไหว ที่ทานอภิปรายวานักการเมือง อายประโยคเมื่อกี้นี้ผมไมอยากจะพูด
ไม เปนมงคลกับปากผม  ผมขอรองใหถอนเสีย  ผมลาออกจากตํารวจป  ๒๕๑๙  
 



๑๗๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๘๓/๒ 
 
สมัครรับเลือกตั้งเปนนักการเมืองมาถึงปจจุบันนี้ ๓๒ ป ประวัติผมไมมีดางพรอย  
แลวไมใชทําอยางที่สมาชิกผูอภิปรายนี้พูดเลย  แลวขอประทวงอีกประเด็นหนึ่ง 
การอภิปรายกับประธานตองอภิปรายดวยความเคารพ นี่ยืนลวงกระเปาออกลูกนักเลง   
ไมถูกครับ ขอใหประพฤติใหม แลวก็แกไขคําพูดเมื่อกี้ดวย ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมวินิจฉัยไดแลวนะครับ     
ทานอาจารยครับ เมื่อสักครูที่พูดถึงประเด็นที่เกี่ยวของกับนักการเมืองเลวราย ซึ่งกราดไป
ทั่วไปก็ทําใหเพื่อนสมาชิกไมสบายใจ ขอถอนคําพูดตรงนั้นนะครับ 
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ยินดีครับ 
ทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อาจารยถอนนะครับ 
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อาจารยครับ เราตอเขาไป 
เลยไหมครับ เราเหลือเวลานอย ๑๐ นาทีครับ อาจารยวิพากษนโยบายแลวอภิปราย  
เชิญครับ 
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ดีครับ 
แลวทีนี้ก็ถาจะมีใครประทวงก็เชิญทีเดียวเลย 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เพื่อนสมาชิกขอความรวมมือ 
ฟงทานอีกสักนิดหนึ่ง วันนี้เราอะลุมอลวยกันเพราะวาเปนบรรยากาศใหม แตเดี๋ยว 
ผมจะดูวาอะไรที่เปนประเด็นที่เกิดความเสียหาย ผมก็จะชวยดูแลให จะใชขอบังคับ  
แตวาถาเปนเรื่องทั่วไป ลองฟงดูครับ เผื่อจะไดความคิดใหม ๆ เกิดขึ้นบาง บางทีอาจจะ
นอกนิดหนอยแตวาอยาใหไกลมากนัก เชิญครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับ ผมยังมีอีกประเด็นหนึ่ง ทานกรุณาดวยนะครับวา ทานสมาชิก 
ที่อภิปรายอยาเอามือลวงกระเปาครับ เพราะขอบังคับบอกวาอภิปรายพูดกับประธาน 
ตองพูดดวยอาการสุภาพ ขอนะครับ ขอครับ 
 



๑๗๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๘๓/๓ 
 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานอาจารยครับ ไมลวงกระเปา
พูดไดใชไหมครับ  
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ไดครับ 
ยินดีครับ ขออนุญาตตอแลวกันนะครับ วันนี้ผมขอเรียนดวยความกังวลวาสําหรับคนที่ 
คอการเมืองที่ไมใชแฟนคลับของพรรคใดพรรคหนึ่ง ไมวาจะเปน ๖ – ๗ พรรค ที่นั่งอยูในนี้ 
เปนคอการเมืองอิสระ สิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้คือความเบื่อหนายการเมือง อิดหนาระอาใจแลวก็
เกิดความเก็บกดทางการเมือง จนผมวาตอนนี้อาจจะอยูในระยะเปนโรคซึมเศรา 
ทางการเมืองขั้นสุดทาย ซึ่งอันนี้ เปนความนากลัว เพราะมันอาจจะเปนเชื้อเพลิง 
ทางการเมืองซึ่งนําไปสูความรุนแรงได สิ่งที่เปนความรูสึกรวมกันก็คือวา เอะ วันนี้
บานเมืองนี้กลายเปนวาความวุนวายทั้งหมดที่เกิดขึ้น มันเกิดจากการตอสูกันของ 
กลุมผูมีอํานาจเพียง ๒ กลุม แลวก็เปนคนกลุมเล็ก ๆ แตละกลุมก็มีคนคงไมเกินสัก  
๑ เปอรเซ็นตของประชากร แตวันนี้ความวุนวายที่มันเกิดขึ้นนี้คนที่ตองแบกรับคือ 
คนอีก ๙๘ เปอรเซ็นตที่เหลือ เราเอา ๙๘ เปอรเซ็นตที่เหลือนี่กลายเปนพรมเช็ดเทา 
ทางการเมือง อันนี้เปนความอึดอัดไดวา เอะ อายเรื่องวุนวายที่เกิดขึ้นนี้เปนเพราะวา 
ผูมีอํานาจ ๒ กลุม ไมวาจะเรียกวาทุนเกา ทุนใหม เศรษฐีใหม เศรษฐีเกา ขุนนางกับ 
ขุนศึก หรือวาทุนใหม นายทุนขุนศึกอะไรก็แลวแต ----------------------------------------------- 
 

                   - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
   
 
 
 



๑๗๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๘๔/๑ 
 
แตเร่ืองวุนวายทั้งหมดที่เกิดขึ้นมันเกิดขึ้นเพียงเพราะวา ผูมีอํานาจในแผนดิน ๒ กลุม  
ตกลงกันไมไดวาคนไทยควรจะดื่มเบียรชางหรือเบียรสิงหดี ถาจะใชโทรศัพทควรจะใช 
เอไอเอส (AIS) หรือดีแทค (DTAC) หรือวาทรู มูฟ (True move) ดี ถาจะซื้อหวยควรจะซื้อ
หวยบนดินของคุณทักษิณหรือวาจะเปนหวยออนไลน (Online) ของ พลเอก สุรยุทธ ดี 
รัฐบาลหนึ่งก็ไปยึด กฟผ. เพื่อจะมาขายทํากําไรมากมาย สวนอีกรัฐบาลหนึ่งก็ทําให  
กฟผ. เดี้ยง แลวทายสดุก็เอาเอกชนผูผลิตไฟฟาที่เราเรียกวาไอพีพี (IPP) เขามายึดครองแทน 
ทางเลือกของประชาชนมีแคนี้หรือ ประชาชนมีทางเลือกเพียงแควาจะเสียชีวิตดวย 
เขี้ยวเสือหรือวาขากรรไกรจระเขแคนี้หรือ ประชาชนเปนเพียงกบตัวนอย ๆ มีทางเลือก
เพียงวาตกลงจะใหนกกระสาสีเขียวกิน หรือนกกระสาสีแดงกิน หรือวาจะเอานกกระสา 
สีกากี หรือนกกระสาสีเขียวขี้มาดี ทางเลือกของประชาชนมีแคนี้หรือ แลวผมวาวันนี้ 
ความอิดหนาระอาใจอันนี้บมเพาะมาเปนระยะเวลานานพอสมควร ผมเกรงวาวันนี้ 
ถาเรียนตรง ๆ ผมวามันมีกลุมคนที่ไมพออกพอใจการเมืองในขณะนี้เลย แลวก็เปาที่พุง
เขามา ขออภัยนะครับ ไมใชพุงมาเขาที่แคพลังประชาชน ผมไมไดมีเจตนาจะมาดูหมิ่น 
ดูแคลนพรรคพลังประชาชน แตผมมีเจตนาที่จะดูหมิ่นดูแคลนพรรคการเมืองทุกพรรค 
แลวผมวาวันนี้แหละครับเรามาถึงจุดหนึ่งแลว การเพียงแตเปลี่ยนตัวละคร เปลี่ยนพระเอกลิเก 
พระรอง เปลี่ยนคนรํา ไมเวิรค (Work) อีกตอไป วันนี้สิ่งที่ประชาชนตองการเห็นคือ 
การเปลี่ยนบทละคร คงจะตองถึงเวลาเขียนสคริปท (Script) กันใหมแลว ผมวา 
ความลมเหลวของรัฐบาลที่แลวเกิดเพราะวาความไมเขาใจวาถึงเวลาแลวแฟนบอล 
ขอเปลี่ยนบทละคร ไมใชเปลี่ยนตัวละคร แลวผมวาเมื่อมาถึงจุดนั้น  
   ประเด็นที่ ๓ ก็คือวา แลวเราจะทําอยางไรตอไป ผมก็ขอไว ๒–๓ อยาง  
   อันที่ ๑ ถาเราจะเตะบอลกันใหม ผมวาสนามนี้รกรุงรัง ไมเรียบ อาจจะ
ตองตีเสนกันใหม ปลูกหญากันใหม วันนี้สิ่งแรกก็คือขอใหเขียนกฎกติกากันใหม 
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ แมผมอยูใน สนช. กฎหมายลูก ๓ ฉบับ ไมวาจะเปนกฎหมาย
เลือกตั้ง กฎหมาย กกต. และกฎหมายพรรคการเมือง ตางเขียนมาเพื่อใหซับซอนเกินเหตุ 
ดวยเจตนาซึ่งผมก็อนุมานเอาเองวา เพื่อที่ผูคุมกฎจะไดใชประโยชนจากความซับซอนนั้น  
 



๑๗๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กมลมาศ ๘๔/๒ 
 
ผมวานาจะรื้อรัฐธรรมนูญใหม แกกฎหมายลูก ๓ ฉบับใหม เปลี่ยน กกต. ใหม ตัวกรรมการ
ใหทั้ง ๒ ฝาย หรือ ๓ ฝาย หรือ ๗ ฝายสบายอกสบายใจ อันที่ ๒ ผมวาควรจะถึงเวลา 
ที่จะตองทําการลางปาชาทางนิติบัญญัติ ชวงเวลาสุดทายของ สนช. มี พ.ร.บ. เขาไป
มากมาย เปน พ.ร.บ. สําคัญ ๆ ก็มากมาย ผานไปแบบรวบรัด 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  อาจารย ผมไมอยากขัดใจ 
บางทีถอยคําก็ตื่นเตนไปนิดหนึ่ง อยางลางปาชานิติบัญญัติอยางนี้ซึ่งมันเกี่ยวของกับ
หลายองคกร เร่ืองของนิติบัญญัติไมใชเฉพาะสภาเราเทานั้น เราคิดวาเราควรจะตอง
สังคายนาฝายนิติบัญญัติ ผมขอเปลี่ยนคํานี้ไดไหมครับ เพราะไมอยางนั้นเดี๋ยวคนอื่นฟง
ก็จะมีประทวงกันอีก เดี๋ยวเชิญนั่งครับ ผมคิดวาพอแลว เดี๋ยวใกลจบแลว เหลือเวลาอีก
ไมกี่นาที เหลือเวลาสรุปครับอาจารย เชิญตอเลยครับ 
   นายวุฒิพงษ  เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ประเด็นที่ ๒ 
ที่คางอยูเมื่อสักครูก็คือลางกฎหมายซึ่งถูกผานไปอยางรวบรัด รีบเรง และลุกลี้ลุกลน 
มีประมาณสัก ๑๐ ฉบับ ซึ่งผมขอเรียกรวม ๆ วา พ.ร.บ. แฮลโลวีน (Halloween) แลวกัน 
ก็จะมี พ.ร.บ. ความมั่นคงบาง พ.ร.บ.การประกอบวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน  
พ.ร.บ. การใชทรัพยากรน้ํา เอามหาวิทยาลัยออกนอกระบบ โรงไฟฟานิวเคลียร และอะไร
อีกมากมาย คุณหมอจอน อ๊ึงภากรณ ไดพูดถึงเรื่องนี้อยางชัดเจน เพราะฉะนั้นผมก็จะ 
ไมขยายความ แตผมคิดวาอาจจะตองใชคําของทานประธาน สังคายนาตรงนี้ นาจะยกเลิก 
พ.ร.บ. ซึ่งเกิดกลายเปนแผลเล็ก ๆ ในจิตใจของประชาชนคนไทยจํานวนมาก ควรจะเอาออก  
 

        - ๘๕/๑ 
 



๑๗๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๘๕/๑ 
 
๓. เพื่อใหเกมการตอสูในพรีเมียร ลีกนัดหนาแฟร (Fair) ผมคิดวาฝายรัฐบาลควรจะยก 
ไมดําเนินการทางการเมือง ๒–๓ อัน ซึ่งเปนคําถามมากมาย คือเร่ืองของกองทุนหมูบาน 
เร่ืองเอสเอ็มแอลและอะไรอีกหลาย ๆ อยาง ซึ่งหลายคนมีความสงสัยวาโครงการ 
ประชานิยมนี้เปนโครงการประชานิยมเพื่อที่จะซื้อเสียงอยางถูกกฎหมาย ทานจะประทวง
ก็คงจะวากันไปอีกที แตผมคิดวาอันนี้จะทําใหสนามมันเรียบแลวก็เปนที่ยอมรับ 
ทั้ง ๒ ฝาย  
   ขอสุดทายนะครับ ผมมีความเห็นวาบางทีฝายการเมืองของเราอาจจะตอง
ถึงเวลาที่จะตองสํารวจตัวเอง ที่ฝร่ังเขาเรียกวา โซล เซิรชชิง (Soul searching) วันนี้ผมเรียน
ทานได จะผิดใจอะไรกับใครก็แลวแต แตก็คงตองเรียนไดวามีคนจํานวนมากไมตองการ
จะเลือกใครเลย วันนี้เราถูกยัดเยียดมาวามันมีอยู ๕–๖ พรรค เพราะฉะนั้นก็จะตอง 
เลือกกันแคนี้ ผมวามันอาจจะถึงเวลาแลวที่เราจะตองสํารวจตัวเราเองวาแทจริงสินคา
ทางการเมืองที่เรานําเสนอตอผูบริโภคเขาตองการจริงหรือเปลา ผมวาบางทีการเลือกตั้ง 
คราวหนานาจะตองเปดโอกาสใหกลุมโน โหวต (No vote) มาหาเสียงดวย ถาทานเปด 
ใหมีแอร ไทม (Air time) สําหรับคนที่จะมาจากพรรคพลังประชาชน มาจากพรรคประชาธิปตย 
มาจากพรรคชาติไทยและพรรคเพื่อแผนดิน ควรจะมีสลอท (Slot) เวลาแอร ไทม ใหกับ 
คนที่เขาจะมาหาเสียงโน โหวต เพื่อจะบอกทานวามีคนจํานวนเทาไรในเมืองไทย 
ที่ไมตองการที่จะเลือกนักการเมืองที่พรรคการเมืองทั้งหลายรวม ๆ กันเสนอเขามา  
ถาจะไปไกลกวานั้น ผมก็คิดวาคงจะขอไมไดหรอกครับ แตก็ไหน ๆ แลวก็ขอพูดเลยแลวกันวา 
   (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืนและ
ยกมือขึ้น)   
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : มีผูประทวงครับ ทานสุนัยครับ 
ทานอาจารยรอสักครูนะครับ  
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  ๒ ประโยค
ก็จบแลวครับ ถาสมมุติเปนไปได 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ก็มันเปนตามขอบังคับครับ 
 



๑๗๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๕/๒ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสุนัยมีประเด็นอะไรครับ 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :             
ขออนุญาตนิดเถอะครับ ผมสงสารอาจารยมากเลย ผมเขาใจวา คมช. ตั้งทานมาทํางาน
รวมดวยอยางไรสงสัยจะบาดวยกันทั้ง คมช. เลย 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมขอถอนคําพูดคําวา บา 
   นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ขอโทษครับ 
เผลอไปทานประธานครับ คืออยางนี้ครับ คือผมเขาใจวาอาจารยกําลังหลงมิติบางเรื่อง 
ผมอยากจะสนับสนุนอาจารยนะ คือความคิดของอาจารยมันเลยกรอบไปเยอะทีเดียว 
แลวก็ผมก็อัศจรรยใจวาอยากจะให สนช. ตรวจสอบสิคนอยางนี้มีเยอะไหมที่ไมยอมรับ
ระบบประชาธิปไตยเลย 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาละ พอแลวครับ เชิญนั่ง  
เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ เชิญนั่งครับ ผมขอวินิจฉัยนะครับ เพื่อใหการประชุมสภาเปนไปดวย
ความเรียบรอยนะครับ ขอใหอาจารยวุฒิพงษพูดไดอีก ๑ นาทีครับ หมดเวลาครับ      
ทานสรุปเลยครับ 
  นายวุฒิพงษ  เพรียบจริยวัฒน  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :         
ทานประธานครับ ผมเหลืออยู ๑ นาที ๔๗ วินาที ขออนุญาตใชเทาที่มี ทายสุดถาเปนไปได
ก็อยากจะขอเพิ่มเติมวาไมใชเพียงแคใหโอกาสกับการหาเสียงแบบโน โหวตเทานั้น  
แตการโน โหวต แทจริงถาพรรคไมวาจะเปนพรรคพลังประชาชน หรือพรรคประชาธิปตย 
หรือพรรคอะไรก็ตามแต ถาใจกวางพอบอกกับประชาชนสักนิดเถอะครับ ถามันมีโน โหวต
เยอะ ๆ แลวหมายความวาประชาชนอาจจะตองการคนอื่นเขามาใน ครม. อาจจะตอง
จัดสรรสัดสวนโควตาของ ครม. ใหกับ ครม. คนนอกตามโน โหวตดวย อันนั้นก็จะเปน 
การทาทายระบบการเมืองในปจจุบันอยูพอสมควร สวนวาจะเปนใครก็ใหประชาชนเขาทํา
การซาวเสียงกันเอง สวนดุสิตโพลก็มี เอแบค โพลลก็มี รามคําแหง โพลลก็มีวาใครเหมาะ
ที่เปนรัฐมนตรีคนนอกที่จะเขามา ทายสุดโดยสรุปผมอยากจะเรียนวามันมีความจําเปน 
 



๑๗๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๕/๓ 
 
และผมวาสิ่งเหลานี้บางทานอาจจะคิดวามันเปนเรื่องนอกกรอบและไกลตัว หลายทาน
อาจจะรับไมได แตผมเรียนนะครับ ก็ที่เรียนทานตั้งแตตนแลวแตตองพูดอีกครั้ง ผมไมใช
แฟนคลับพรรคประชาธิปตย ผมก็เคยสูกับพรรคประชาธิปตย เหมือน ๆ ที่ผมเคยสูกับ
พรรคไทยรักไทย ผมเคยสูกับพรรคชาติไทยก็สูมาแลว สูกับพรรคความหวังใหมก็สูมา  
เราไมไดฝกฝายพรรคใดพรรคหนึ่ง เพราะฉะนั้นอันนี้เปนขอเสนอเพื่อ ๓ ประโยชน  
   อันที่ ๑ ลดการเผชิญหนาในอนาคต แลวผมเชื่อวาจะทําใหกติกาเปนที่
ยอมรับมากขึ้น ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 

       
   



๑๗๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๖/๑  
 
   ๒. สะทอนความเปนจริงในสังคมวามันไมใชมีแคพรรคการเมืองเทานั้น 
ที่เสนอ ถาสมมุติวาเสนอสินคาซึ่งประชาชนไมรับ เขาก็สามารถที่จะโน โหวตได และทายสุด
ที่สําคัญผมวามันจะเปนการกระตุนพรรคการเมืองในระยะยาว เพราะวาจะเห็นวาโน โหวต 
มีอยูมากมาย 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานพูดกับประธานครับ  
ทานหันหนามาทางประธานครับ 
   นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : แลวก็
พยายามที่จะหาสินคาทางการเมืองเพื่อมาสวมโน โหวต อันนี้  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช  (ประธานรัฐสภา) : อาจารยวุฒิพงษหันหนาพูดกับ
ประธานครับ 
  นายวุฒิพงษ เพรียบจริยวัฒน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ขอบคุณครับ 
เรียบรอยครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวจะกลายเปนอันนี้กันไป 
ทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย ทานอภิสิทธิ์ครับ เชิญครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ที่จริงก็ไมอยากจะรบกวนเวลาของสภา เพราะวาเราก็กําลังพิจารณานโยบายของรัฐบาล 
แตคิดวาจําเปนตองใชสิทธิพาดพิงครับ เพราะวาทานผูอภิปรายไดแสดงเจตนาชัดเจนวา
วันนี้ทานมาดูหมิ่นดูแคลนทุกพรรคการเมือง ผมกราบเรียนทานประธานวา ไมไดอยาก 
ใชสิทธิในการประทวงเพราะวาอยากจะฟงใหครบถวนใจความที่ทานจะนําเสนอ แลวก็
กราบเรียนวาพวกเราหลายคนที่อยูในการเมืองเราทราบดี ทุกวงการมันไมไดมีแตคนดี  
แตผมก็ไมคอยเชื่อวาอาชีพที่เปนอาชีพที่สุจริตนี่จะมีแตคนเลว แลวก็ไมไดหมายความวา
ผมเองจะมองวาคนที่ประทวงทานหรือทานดีกวากัน แตตองอยูในหลักการครับ กระผม
กราบเรียนวาผมเองก็เปนนักการเมืองมา ๑๕ ป อยากมาเปนนักการเมือง แตไมไดอยากมา
แสวงหาผลประโยชน ถาจะแสวงหาตําแหนงก็มาโดยวิธีการที่ชอบธรรมที่ผมเชื่อ 
 



๑๗๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๖/๒  
  
คือผานกระบวนการของการเลือกตั้งที่สุจริต แมแตการปฏิวัติรัฐประหารที่ผานมา แนนอน
ผมยืนอยูคนละขางกับรัฐบาลชุดกอนหนานั้น และไมวาใครจะกลาวหาอยางไรผมไมเคยมี
ความคิดสนับสนุนแนวทางการเปลี่ยนแปลงนอกระบบ และถาเขามาใหตําแหนงผม 
ผมก็ไมรับหรอกครับ นั่นคือจุดยืนของผม แลวผมก็ยอมรับวานักการเมืองก็ควรจะสํารวจ
ตัวเองอยางที่ทานพูด แลวผมเชื่อวาหลายคนทําครับ แตการที่จะมาสรุปในทํานองที่วา
กติกาซึ่งของเราจะขาดจะเกินแตก็เปนกติกาที่คลายคลึงกับวิถีประชาธิปไตยในระบบ
สากล เปนกติกาที่ใชไมไดเลย แลวก็มีแตคนที่ใชไมไดเลยนี่ผมคิดวามันไมเปนลักษณะ
ของการที่จะทําใหบานเมืองเราเดินไปขางหนาได ทานอาจจะกลาวถึงคนกลุมหนึ่ง 
ซึ่งไมชอบใจพรรคการเมืองใดเลยก็ตาม กระผมตองยอมรับวามี แลวประชาชนเหลานั้น 
ก็มีสิทธิไปกาในชองไมประสงคจะลงคะแนนใหใครอยูแลว แลวถาหากวาเขามีเปนกลุม
เปนกอนขึ้นมาเหมือนปรากฏการณที่เกิดขึ้น ไมวาจะเปนในการเลือกตั้งวันที่ ๒ เมษายน 
หรือการลงมติไมรับรัฐธรรมนูญในวันที่มีการลงประชามติ ผมก็คิดวาคนที่มีอํานาจ  
คนที่เปนนักการเมืองก็ตองรับฟง บานเมืองถึงไดมีการปรับมาทุกครั้งที่มีการแสดงออก
เชนนั้น แตกระผมคิดวาอันนี้เปนคนละเรื่องกับการที่จะมาดูหมิ่นดูแคลนกัน ผมกราบเรียนวา
ถาทานลองมาทําพรรคการเมืองทานจะทราบวามันยากลําบากแคไหนในการที่เรา 
อยากไดบุคลากรที่ดี ที่ผมคิดวาทานมองวาเปนคนที่ควรจะมานั่งตรงนั้นตรงนี้มันไมงาย
อยางที่คิดนะครับ ทานเห็นไหมครับวาพอเราเปดใหมีการสรรหา สว. คนลงเลือกตั้ง 
ในกรุงเทพมหานครไมถึง ๓๐ วิ่งไปสรรหากันเปนพัน เพราะอะไรครับ เพราะถาทานมา 
ลงเลือกตั้งทานจะรูวา ๑ คะแนนกวาจะไดมานี่ครับ โดยเฉพาะพวกเราที่มาดวยวิถีทาง 
ที่บริสุทธิ์นี่มันหนักหนาสาหัส เอางาย ๆ วาถาผมจะไปขอคะแนนทานผูอภิปรายนี่ 
ผมไมรูวาตองใชเวลากี่วัน แต ๑ คะแนนนั้นไมมีทางเลยที่จะชนะการเลือกตั้ง พวกเรา
หลายคนที่นั่งในที่นี้มากันดวยคะแนนเปนแสนนะครับ ไมวาคนที่อยูในพรรคผม ไมวา 
คนที่อยูคนละฝงกับพรรคประชาธิปตย อยางนอยผมก็เคารพ ---------------------------------- 
 

       - ๘๗/๑ 



๑๘๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ )ส .ทั่วไป(              ณัฐวัฒน ๘๗/๑ 
 
ในความมุงมั่นตั้งใจที่จะยึดถือวิถีทางที่ยึดโยงกับประชาชน ผมกราบเรียนครับวาถาทาน
จะเสนอในเรื่องของการปฏิรูปการเมืองหรืออะไรก็ตามก็เปนสิทธิของทาน ที่จริงทานมี
โอกาสดีกวาพวกเราปที่ผานมา การมีสวนรวมในการเขียนกติกาทั้งหมด พวกเราแทบไมมี
โอกาสเลย แตเราก็พยายามประคับประคองวาอยางไรที่จะใหมันกลับมาสูกระบวนการ 
ที่ มันถูก ที่ มันดี ที่ มันงามนี่ในระยะเวลาประมาณ  ๑  ปแลวก็ใหประชาชนตัดสิน
เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวาที่ลุกขึ้นมานี่ไมประสงคที่จะใหเปนเรื่องตอบโตตอปากตอคํา
กันไมจบนะครับ แตขอความกรุณาวาใหความเปนธรรมกับพวกเราบาง ไมใชทุกคน 
ที่เลวรายและอีกหลาย ๆ คนพยายามจะทําครับ ถาเราจะไดความรวมมือจากทุกภาคสวน
ของสังคมงานของเราก็จะงายขึ้นและความสําเร็จก็เกิดขึ้นได อยาคิดวาเปนเรื่องที่จะตอง
มาลางบางหรือมาลางอะไรกัน เปนเรื่องที่พวกเราทุกคนมีหนาที่ตองทําอยางสรางสรรค
ขอบพระคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอเลยนะครับ ดอกเตอรรัชดาครับ 
ทานเชาวรินครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานผมขอใชเวลาเพียงสั้น ๆ นิดเดียวครับ การอภิปรายของสมาชิกที่กอนหนานี้
ไดสรางความเสียหายใหกับคนที่มีอาชีพเปนนักการเมือง อีกครั้งหนึ่งที่ผมตองขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานผูอภิปรายวา ผมลาออกจากตํารวจแลวและมี 
อาชีพเดียวคืออาชีพนักการเมือง บอยคร้ังก็ลําบากอยูเหมือนกัน ผมขออนุญาตทานประธาน 
ตรงนี้ขอเอาคําพูดทุกคําพูดของทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยเปนคําอภิปรายของผม 
และขอตอทายนิดเดียว ทานประธานครับ หลังจากมีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา วันที่ ๒ 
มีนาคมแลว ขอเสนอแนะดวยความรักนะครับในฐานะเปนสมาชิกรัฐสภาดวยกัน  
ทานควรจะหาหมอดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อันนี้ขอไดไหมครับ ขอถอนครับ 
ถอนแลวก็จบแลวกันครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ผมแนะนําทานเอง แตถาทานประธานคิดวาไมเหมาะสม ผมก็ถอนครับ ขอบคุณครบั 



๑๘๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๘๗/๒ 
 
  นายยงย ุทธ  ติยะ ไพร ัช  (ประธานร ัฐสภา )  : ทานสมาช ิกคร ับ  
เดี๋ยวอาจารยวุฒิพงษครับ วันนี้ผมอะลุมอลวยนะครับ ถาใชขอบังคับนี่สภาก็จะวุนวาย 
ไมมีการยอมกัน แตวาเพื่อใหมีรูหายใจไดออกความคิดเห็นกัน ผมคิดวาความคิดเห็น     
ที่ตางกันนั้นในสังคมประชาธิปไตยนั้นเราก็ตองยอมรับนะครับวาประชาชนที่อยูทางบาน 
รับชม รับฟงก็จะไดรูขอเท็จจริง ถาผมใชขอบังคับทุกกรณีผมคิดวาบรรยากาศก็จะแย  
ผมตองขออนุญาตนะครับ ขอถืออํานาจของประธานสภาในการที่จะดูแลรักษา 
ความเรียบรอยในสภา ทานอาจารยวุฒิพงษครับ ทานสั้นนะครับ ถาทานยาวผมขออนุญาต   
ตัดไมคเลยนะครับ สั้น ๆ แลวก็จบ ก็ใหโอกาสทุกฝาย เชิญครับ 
  นายวุฒิพงษ  เพรียบจริยวัฒน  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :                  
ขออนุญาตเรียนนิดเดียวครับ ไมไดเปนการตอบโตอะไร เพียงแตตองการที่จะเคลียร
(Clear) ประเด็น เพราะผมเกรงวาทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยอาจจะเขาใจผมผิด 
ความจริงแลวผมไมไดตีขลุมทั้งหมดเรื่องของนักการเมือง ผมอยากจะเรียนวาในวันนี้ 
เราตองยอมรับวาการเมืองสวนหนึ่งมันกลายเปนธุรกิจที่เราเรียกวา ธุรกิจการเมือง 
เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนการที่จะตองบอกวาเราคงจะตองสํารวจตัวเราเอง แลวสิ่งที่
อยากจะบอกเปนประเด็นใหญไมไดหมายความวานักการเมืองเลวรายอะไร แตผมกําลัง
บอกวานักการเมืองกําลังเหมารวมและตีขลุมวานี่คือประเทศไทย ซึ่งผมบอกวาไมใช 
เพราะวามีคนอีกจํานวนมากที่อยู 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อาจารยครับ เดี๋ยวจะมีผูลุกขึ้นมา
ถามวานักการเมืองที่ตีขลุมนั้นคือใคร อันนี้อาจารยเขาใจเอาเอง เพราะฉะนั้นเดี๋ยวประเด็น
มันจะไมจบ ผมคิดวาทานอาจารยพยายามจะอธิบายเพื่อใหรูในแนวคิดของทานอาจารย
เองนะครับ ผมคิดวาพอแลวสมาชิกรับทราบแลว แตถาพูดไปขยายความตอก็จะกลายเปน
มีคําถามขึ้นมาอีกวาเปนใครจะไมจบครับ เชิญอาจารยนั่งครับ ผมอนุญาตใหอาจารย
นานแลว ผมขอความรวมมือ เคลียรแลวครับ อันนี้ชัดเจนแลว พอแลวครับ ถือโอกาสหนา
เราจะไดอภิปรายกันตอ เชิญนั่งครับ เชิญดอกเตอรรัชดา ธนาดิเรก เชิญอภปิรายตอเลยครบั 
 
 



๑๘๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๘๗/๓ 
 
  นางรัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :                 
เรียนทานประธานรัฐสภา ดิฉัน รัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ขอมีสวนรวมในการอภิปรายครั้งนี้แบบสมานฉันทนะคะ จากการที่ได
ศึกษาคําแถลงนโยบายดานการตางประเทศของรัฐบาล ดิฉันมีขอสังเกตอยู ๒–๓ ประการ
ในภาพรวมนะคะ สวนในเรื่องของสิทธิมนุษยชนและเอฟทีเอนั้นเพื่อนสมาชิกทานอาจารย
ไกรศักดิ์จะอภิปรายในค่ําของคืนวันนี้นะคะ 
  

        - ๘๘/๑ 
 
 



๑๘๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ดวงใจ ๘๘/๑ 
 
  ประการที่ ๑ ขอสังเกตที่พบเกี่ยวของกับความสามารถในการผลักดัน
นโยบายการตางประเทศที่ ไดกลาวไววาจะดําเนินบทบาทเชิงรุกในการสงเสริม 
ความรวมมือกับนานาชาติ ดิฉันไดไปทบทวนนโยบายของรัฐบาลชุดปจจุบันนี้กับยุค 
กอน ๆ ที่ผานมา ดิฉันพบวามีความคลายคลึงกับสมัยนายกรัฐมนตรีทักษิณเปนอยางยิ่ง 
ไมผิดหรอกคะถานโยบายที่ไดกําหนดมากอนนั้นเปนนโยบายที่ดีมีความเหมาะสม  
และสามารถผลักดันใหเกิดผลงานอยางเปนรูปธรรมได แตขอสังเกตที่ดิฉันคนพบก็คือวา
นโยบายที่ไดผลักดันสูการปฏิบัติในชวง ๔–๕ ปที่ผานมานั้นยังขาดความเปนรูปธรรม 
นโยบายเชิงรุกบางเรื่องหากไมพิจารณาถึงความพรอมของรัฐบาลและบุคลากร 
อยางจริงจังแลว สิ่งที่คิดวาจะผลักดันใหเปนเชิงรุกอาจจะเปนลมลุกคลุกคลานได 
ขอสังเกตที่พบก็คือวารัฐบาลมีความตั้งใจดีคะที่จะสรางสัมพันธภาพ สรางมิตรภาพ 
กับภาคีตาง ๆ แตวาในความเปนจริงเราคงไมสามารถผลักดันทุกอยางใหเกิดขึ้น 
พรอม ๆ กันได ไมวาจะการเปนสมาชิกในประเทศอาเซียน อาเซียนบวกหนึ่ง อาเซียน 
บวกสาม มีบิมสเทค (BIMSTEC) คือ ความริเร่ิมแหงอาวเบงกอล มีแอคเมคส (ACMECS) 
ยุทธศาสตรความรวมมือทางเศรษฐกิจอิระวดี-เจาพระยา-แมโขง ไอเอ็มที (IMT) มีภาคี
มากมายที่รัฐบาลของเราไดไปเซ็นลงนามความรวมมือไวแลว แตเราทําพรอม ๆ กัน 
ทุกอยางไดในเวลาเดียวกันหรือคะ ดิฉันเปนกําลังใจใหกับรัฐบาลที่อยากจะเห็นผลงาน 
ใหเกิดขึ้นมาอยางเปนรูปธรรม แตอยากจะเสนอวาทานนาจะจัดลําดับความสําคัญ 
ในนโยบายตางประเทศใหชัดเจน ในขอ ๖.๒ ระบุไววาตองการที่จะสงเสริมความรวมมือ
กับประเทศในเอเชีย ในเอเชียนี้มีประกอบดวยประเทศมากมาย เอเชียกลุมไหนเปน
อาเซียน เปนเอเปค (APEC) ก็ใช เปนบิมสเทคก็ใช ถาจัดลําดับความสําคัญแลวกําหนด
ยุทธศาสตรใหชัดเจน ดิฉันคิดวายุทธศาสตรเชิงรุกของเราในอนาคตนาจะเห็นผลงาน 
ไดเปนรูปธรรมมากกวานี้ 
  อีกเรื่องหนึ่ง ในการที่เราจะผลักดันนโยบายใหเกิดเปนรูปธรรมนั้น จะตอง
พิจารณาถึงความพรอมของบุคลากรในกระทรวงการตางประเทศดวย  บุคลากร 
ในกระทรวงการตางประเทศเปนที่ตระหนักดีวา เจาหนาที่มีความพรอมมีศักยภาพสูง  
 



๑๘๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ดวงใจ ๘๘/๒ 
 
แตวาบทบาทของกระทรวงการตางประเทศในปจจุบันนี้ไมไดมีเพียงเฉพาะในเรื่องของ 
การทูตเทานั้น แตยังมีในเรื่องของเศรษฐกิจ ในเรื่องของกฎหมายเกี่ยวของกับสิ่งแวดลอม 
ความมั่นคงของมนุษย แตวารายงานในแผนแมบทของกระทรวงการตางประเทศประจําป 
๒๕๔๕–๒๕๕๔ พบวาบุคลากรของกระทรวงการตางประเทศบางสวนยังขาดความรู
เฉพาะดาน อยางเชน ในเรื่องเศรษฐกิจ ในเรื่องกฎหมาย และยังพบอีกวามีการจัดสรร
บุคลากรไมตรงกับตําแหนง ซึ่งประเด็นนี้ทําใหดิฉันเปนหวงเปนอยางยิ่งวาหากประเทศ
ของเราผลักดันรีบรอนที่จะไปสรางพันธมิตรสรางเครือขายลงนามในสนธิสัญญามากมาย 
แลวบุคลากรของเราจะมีความพรอมที่จะสามารถปกปองสิทธิประโยชนของประเทศไทย
ไดจริงหรือเปลา เพราะฉะนั้นอยามองแตเพียงวารีบรอนสรางใหเกิดผลงาน ผลักดัน 
ใหสัญญาเกิดขึ้น ควรจะมองที่ความพรอมของบุคลากรและความชัดเจนของนโยบายดวย  
  ประการที่ ๒ ดิฉันอยากจะเสนอตอทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของเปนเรื่องของการสรางความสัมพันธความรวมมือระหวางประเทศ ไมวาจะเปน
อาเซียนบวกสาม แอคเมคส ก็คือยุทธศาสตรความรวมมือทางเศรษฐกิจ ไอเอ็มที 
หมายถึงแผนงานพัฒนาเศรษฐกิจ ๓ ฝาย ภาคีตาง ๆ ที่พวกเราเขาไปเปนสมาชิกพูด 
แตเร่ืองเศรษฐกิจ พูดแตเรื่องผลประโยชนวาจะไดเม็ดเงินเทาไร ประเทศไหนจะไดกําไร 
จะเกินดุลขาดดุลเทาไร ทําไมละคะ ทําไมความสัมพันธระหวางประเทศจะตองเนน 
อยูบนพื้นฐานของความร่ํารวย ทําไมประเทศไทยไมกําหนดจุดยืนของประเทศวา 
เราอยากจะเปนผูนําทางการตางประเทศในเรื่องที่เกี่ยวของกับความมั่นคงของมนุษย  
ในเรื่องที่เกี่ยวของกับปากทองกับชีวิตของพี่นองประชาชนทั้งในและประเทศเพื่อนบาน 
 

     - ๘๙/๑ 



๑๘๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๘๙/๑ 
 
ดิฉันอยากจะเสนอใหพวกเรา ประเทศไทยของเราชูบทบาทวาเราจะเปนผูนําทางการ
ตางประเทศเรื่องการตอตานการคามนุษย เพราะวามันเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับมนุษยธรรม 
ประเทศไทยของเราเองเปนทั้งประเทศตนทาง ทางผาน และปลายทางของการคามนุษย 
มีพี่นองชาวลาว เขมร กัมพูชา ปหนึ่งนับแสนคนที่ตกเปนเหยื่อของการคามนุษย ทําไม 
เราไมชูบทบาทนี้ทั้ง ๆ ที่เราเปนประเทศที่เกี่ยวของแลวมีศักยภาพที่จะทําได อีกมิติหนึ่ง
ของการตางประเทศนอกจากในเรื่องของความมั่นคงของมนุษยแลว เราเปนประเทศภาคี
ในกลุมประเทศบิมสเทค ซึ่งประกอบดวยประเทศบังกลาเทศ อินเดีย พมา ไทย ศรีลังกา 
ซึ่งกลุมประเทศเหลานี้เปนประเทศที่มีพื้นฐานของพุทธศาสนา เราหยุดที่จะมองในมิติ
เพียงแคเศรษฐกิจอยางเดียวไดไหมคะ หันมามองในเรื่องของการชูธงวากลุมประเทศ 
บิมสเทคจะเปนประเทศที่สงเสริมพุทธศาสนาใหมีความแข็งแกรงมองเปนมิติทางศาสนา
และวัฒนธรรมไดบาง ดิฉันเชื่อวาความสัมพันธระหวางประเทศ ถาเรามองขามผาน 
เร่ืองผลประโยชน หันมามองความสัมพันธบนพื้นฐานของสังคมของศาสนา มิตรภาพ 
ที่เกิดขึ้นมันจะยั่งยืนและถาวรกวาการที่เราจะมองเพียงแคเม็ดเงินเทานั้นนะคะ  
  ประการที่ ๓ แมวารัฐบาลอาจจะยังไมไดแถลงเปนนโยบายแตก็เปน
ขอสังเกตเผื่อไวในอนาคตวา ถาหากนโยบายการตางประเทศจะยังคงแนวทางทูตซีอีโอไว 
ดิฉันคิดวาคงจะตองมีการพิจารณาในเรื่องของการบริหารจัดการ งบประมาณตองใหทูต 
การบริหารจัดการตองใหทานทูตในแตละประเทศมีอํานาจในการตัดสินใจใหคุณใหโทษ
กับหนวยงานที่เกี่ยวของได มิฉะนั้นทูตซีอีโอก็จะมีบทบาทเพียงแคประธานบอรด แลวทํา
อะไรไมได ทีมไทยแลนดที่รัฐบาลตั้งไววาจะผลักดันใหเปนตัวขับเคลื่อนนโยบายเชิงรุก 
ก็คงจะไมสามารถเกิดขึ้นไดนะคะ  
   ทั้งหลายทั้งปวงที่พูดไปแลวก็เปนขอหวงใยที่จะนําเสนอตอรัฐบาลเพือ่จะเปน
ประโยชนในการผลักดันนโยบายการตางประเทศใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น ดิฉันหวัง 
เปนอยางยิ่งวารัฐบาลจะรับฟงขอเสนอดังกลาวอยางจริงจังและนําไปสูการพัฒนา
นโยบายเพื่อคนไทยของเรา ขอบคุณคะ 
 



๑๘๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๘๙/๒ 
 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณภิรมยครับ 
  นายภิรมย  พลวิเศษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา) : ทานประธาน
ที่เคารพ กระผม ภิรมย  พลวิเศษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้เปนวันที่พี่นองประชาชนโดยเฉพาะอยางยิ่ง
รากหญาคนยากคนจนไดมีความหวังกับนโยบายของทางรัฐบาล ซึ่งเปนนโยบายที่ใกลตัว
แลวก็จับตองได แตสิ่งที่ผมอยากจะนําเรียนกับทานประธานเพื่อไปสงตอกับคณะรัฐบาล
นั้นเปนสิ่งที่พี่นองประชาชนทางภาคอีสาน หรือภาคเหนือ หรือภาคกลางที่ยังลําบากอยู
ตองการฟงคําตอบจากรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งนโยบายเรื่องการเกษตร ชาวบาน 
ไมเขาใจหรอกครับวาเอฟทีเอคืออะไร การตางประเทศคืออะไร อยากทราบวานโยบาย
วันนี้ที่ รัฐบาลเดิม ก็คือรัฐบาลของอดีตทานนายกรัฐมนตรีที่ทํามา  โครงการดี ๆ  
หลายอยาง แตที่มีปญหาที่ทํามาแลวยังไมไดตอเนื่องก็คือโครงการโคลานตัว วันนี้
โครงการโคลานตัวที่มันตกอยูกับพี่นองประชาชนโดยทั่วไป ยังไมถึงโคลานตัว ปญหา 
ที่ เกิดขึ้นก็คือโคราคาถูกแต เนื้ อราคาแพง  ทานประธานครับ  อยากฝากไปถึง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวา
จะทําอยางไรโคที่อยูกับชาวบานที่กูกองทุนเงินลานมาซื้อแตไมมีที่ขายครับ เพราะฉะนั้น
ผมอยากจะฝากทานรัฐมนตรีเกษตรนะครับวา ถาเราจะเปลี่ยนโคลานตัวในปนี้  
ขอเปลี่ยนเปนกระบือลานตัวไดไหม บานผมเรียกวาควายครับทานประธานครับ เพราะวา
อะไรครับ เพราะวาถึงแมวาปญหาของโคลานตัวนั้นขายไมออก แตถาเราทําโครงการ 
เร่ืองกระบือลานตัวนี่ครับถึงขายไมออก ขายไมไดก็ใชไถนาได 
 
                   - ๙๐/๑ 
 



๑๘๗ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                  เบญจมาภรณ ๙๐/๑ 
 
  อีกประเด็นหนึ่ง โคกับกระบือมันแตกตางกัน กระบือเวลามันมูลออกมา 
มัน ๓–๔ เทาครับ ถาหมูบานหนึ่งทุกหลังคาเรือนมีหลังคาเรือนละ ๒ ตัว ก็จะใชเปน 
สัตวเศรษฐกิจ ทานประธานครับ ถามีหมูบานละ ๒๐๐ ตัว ๓๐๐ ตัว มันจะทวีคูณขึ้นไป
เร่ือย ๆ ปุยวิทยาศาสตรที่ชาวนาซื้อราคาแพงเราก็ไมตองใช จึงอยากจะฝากทานประธาน
นําเสนอไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาสงเสริมเปลี่ยนจาก 
วัวลานตัวเปนกระบือลานตัวไดไหม เร่ืองน้ําทานนายกรัฐมนตรีแถลงนโยบายใหกับสื่อ
เปนสิ่งที่พี่นองประชาชนโดนใจมากที่สุดก็คือผันน้ําจากแมน้ําโขงมาเพื่อการเกษตร  
๑๙ จังหวัดภาคอีสานเรา วันนี้ทุกคนทุกหมูบานจะสอบถามกับผูแทนราษฎรในภาคอีสาน
ทุกคนครับวา น้ําจากแมน้ําโขงจะมาถึงเดือนไหน ก็ดีใจนะครับวาเปนนโยบายแรก 
เร่ืองแหลงน้ําสําหรับการชลประทาน พี่นองภาคอีสาน ชาวนาภาคอีสานไมตองการทํานา
ถึงปละ ๒ ครั้งหรอกครับ แคทําครั้งเดียวแลวน้ําไมทวม ฝนไมแลงก็พอใจแลว นี่คือสิ่งที่ 
พี่นองประชาชนตองการถามวาน้ําจากแมน้ําโขงจะมาถึงจังหวัดขอนแกนปไหน มาถึง
นครราชสีมาเดือนไหน มาถึงจังหวัดชัยภูมิปไหน นาจะมีกําหนดไวในแผนปฏิบัติการ
อยางชัดเจน ผูแทนราษฎรเวลาลงพื้นที่จะไดตอบปญหากับชาวบานไดชัดเจน ทานครับ 
เร่ืองถนนวันนี้ทุกคนที่เปนผูแทนราษฎรรับเร่ืองราวจากพี่นองประชาชนเพราะวา
ถนนลาดยางจะถึงบานเขาวันไหนเดือนไหน หลายคนสอบตกเพราะไปรับปากวาจะได
ถนนลาดยาง  แตก็ไมไดเสียที วันนี้ เรามีนโยบายทํารถไฟฟาสีเขียว สีแดง สีมวง  
หรือสีอะไรก็แลวแต ๕ แสนลานบาท อยากใหทานทางฝายรัฐบาลเพิ่มเติมงบประมาณ 
ไปทําถนนลาดยางระหวางหมูบาน ไมตองการเยอะหรอกครับ กิโลเมตรละ ๓ ลานบาท 
ไมตองถึง ๕ แสนลานบาทหรอกครับ แค ๑ แสนลานบาทก็จะครอบคลุมทุกจังหวัดไดแลว
ทานประธานครับ เร่ืองเอกสารสิทธิเปนสิ่งที่ทรมานจิตใจพี่นองประชาชนคนยากคนจน 
ทานประธานทราบไหมครับวาจังหวัดนครราชสีมา อําเภอบานเหลื่อม ครึ่งหนึ่งของอําเภอ
เปนที่ปาสงวนแหงชาติ แตวาพื้นที่ปาสงวนแหงชาติอําเภอบานเหลื่อมไมมีตนไม  
มีแตออย มีแตมันสําปะหลัง ที่บางสวนเปนที่มีโฉนด แตที่ติดกันนั้นเปนที่ของชาวบาน 
เปนที่ปาสงวนแหงชาติ ที่ของอําเภอแจงสนามนาง ถนนลาดยางตัดผาน ฝงที่อยูติดกับ 
 



๑๘๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                  เบญจมาภรณ ๙๐/๒ 
 
โรงงานน้ําตาลเปนที่มีโฉนดทานครับ แตฝงตรงขามของราษฎรเปนที่  ส .ป .ก. หมด 
ผมอยากถามทานประธานผานไปยังรัฐบาลวาเอาอะไรวัด เปนมาตรฐานวาที่ตรงไหน 
จะเปนโฉนด ที่ตรงไหนจะเปนปาสงวน ที่ตรงไหนจะเปนที่ ส .ป .ก. ขอกระจายความเปนธรรม
ใหกับพี่นองประชาชนยากจนครับ  นี่คือสิ่ งที่พี่นองประชาชนฝากความหวังมา  
ทานประธานครับ เร่ืองการเรียนฟรี ๑๒ ป ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญวาไมตองเสียสตางค 
ไมตองเสียคาใชจาย ความเปนจริงแลวอยากใหรัฐบาลเพิ่มเติมเขามาวาความเปนจริง
แลวมันเสียอยูแลว โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองประชาชนคนยากคนจนชวงที่จะมีการเปด
ภาคเรียนเดือนเมษายน ปญหาผูปกครองบานนอกเราจะมีปญหาเรื่องตองซื้อสมุดหนังสือ
ใหกับเด็กนักเรียน บางทีผูปกครองมีลูก ๔ คน ตองใช ๓ ,๐๐๐–๔ ,๐๐๐ บาท คนรวย 
ไมเปนไรครับ นี่คนยากจนตองกูหนี้ยืมสินไป ฝากทานรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการวา
นโยบายมาตรการเรงดวนชวงมีนาคมกอนจะเปดเทอมนี้สั่งการไปเลยครับวาอยาเพิ่งให
ผูปกครอง อยาใหโรงเรียนจัดขายสมุด หนังสือ เพราะปนี้มันลําบากพี่นองประชาชน 
ผูปกครองลําบากครับ ไหน ๆ เจาก็เรียน ๑๒ ปแลว เปลี่ยนรัฐบาลใหมแลว ปนี้ลองสั่งการ
ไปเลยครับวามันจะไดชวยเหลือใหกับผูปกครองไดลืมตาอาปากบาง นี่คือสิ่งที่ผม
อยากจะฝากทานประธานครับ ---------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๙๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๙๑/๑ 
 
โครงการเอสเอ็มแอลของรัฐบาลชุดเดิมที่ทํามาสมัยทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ 
ชินวัตร เปนโครงการที่ทําใหการพัฒนาเขาถึงหมูบาน เปนการพัฒนาที่โดนใจชาวบาน
มากที่สุด เพราะวาแลวแตประชาคมหมูบานจะพิจารณาเอาวาจะทําโครงการอะไร  
พอมารัฐบาลของทานสุรยุทธก็เปลี่ยนเปนพอ ๆ เปลี่ยนเปนอยูดีกินดี ซึ่งมันทําใหหมูบาน 
ผูใหญบาน กํานัน วุนวายเรื่องเอกสาร พอมาถึงนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ ชุดของ 
ทานสมัคร สุนทรเวช นี่ครับ บรรจุไวในแผนเรงดวน ผมอยากฝากทานประธานดวยครับวา  
เอสเอ็มแอลตอไปนี้ขอวาไมตองกําหนดกรอบแนวทางในการดําเนินการ เนื่องจากวา
ปญหาของแตละหมูบาน ๔๐,๐๐๐ กวาหมูบาน ๗๐,๐๐๐ กวาหมูบานไมเหมือนกัน  
ใหเงินไปเถอะครับ ๓ แสน ๕ แสน ๗ แสน แลวแตผูใหญบานกับกํานัน ผูใหญบาน  
หรือประชาชนในหมูบานตัดสินใจวาจะทําอะไร บางหมูบานเคยไดรับงบประมาณ 
จากสมัยรัฐบาลที่แลว สมัยชุดกอนชุดของทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ม่ันใจวาจะได 
ปละ ๒ แสน ๓ ป ก็เลยตกลงไปสรางเมรุ วันนี้ยังไมไดเผาเลยครับบางบานครับ  
เพราะรอโครงการเอสเอ็มแอลอยู ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งหนึ่งที่ผมอยากฝากให 
ทานประธานวา 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เลยเวลาไปแลวนะครับ 
   นายภิรมย พลวิเศษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา) : โครงการ
หลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยางมันนาที่จะจับตองไดเปนรูปธรรมได จึงฝากทานประธานไว
ใหกับทานคณะรัฐบาลชุดนี้ตอไปครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณสมเกียรติ 
   นายสมเกียรติ ออนวิมล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน  
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สมเกียรติ ออนวิมล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่วุฒิสภาครับ ประเด็นที่ผมจะอภิปรายพาดพิงถึงนโยบายของรัฐบาลในหนา ๓
ขอ ๑.๑ นโยบายเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรก คือ ๑.๑ สรางความปรองดอง
สมานฉันทของคนในชาติและฟนฟูประชาธิปไตย โดยการเสริมสรางความเขาใจรวมกัน
ของประชาชนในชาติใหเกิดความสมัครสมานสามัคคีเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน และยึดมั่น 



๑๙๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           สายชล ๙๑/๒ 
 
ในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ประเด็นที่ 
ผมจะเนนแลวคิดวาอยากจะขอใหรัฐบาลไดขยายความหรือวาทํางานในรายละเอียด
มากกวานี้ก็คือ เร่ืองการยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุข อันนี้คือหมายความวารัฐบาลเขียนนโยบายนี้โดยสมมุติฐานวามีระบอบ
ประชาธิปไตยที่สมบูรณแลวพรอมที่จะยึดมั่น แตในทรรศนะของผม ผมคิดวาถาดู
สถานภาพในปจจุบันของประชาธิปไตยในเชิงปรัชญาและการมีวิวัฒนาการของ
ประชาธิปไตย ในประเทศไทยนั้นยังอยูในระหวางที่เพียงอยูในจุดเริ่มตนที่จะตองคนหา
ความหมายที่แทจริง และมีความเขาใจรวมกัน เพื่อจะไดชวยกันสรางชาติตอไป ผมจะเริ่ม
อยางนี้ครับวา ในละตินอเมริกาครั้งหนึ่งเคยมีสงครามกลางเมืองหรือมีขอขัดแยง 
ในเชิงอุดมการณวาดวยเรื่องเสรีนิยมกับอนุรักษนิยม มีนักเขียนรางวัลโนเบล (Nobel)  
ชาวโคลัมเบียคนหนึ่งก็ตั้งขอสงสัยและตั้งขอสังเกตในงานวรรณกรรมของเขาบอกวา  
ผมไมเขาใจวาทําไมมนุษยจะตองรุนแรงฆาฟนกันเพียงเพื่อที่จะแยงชิงอํานาจในสิ่งที่ 
จับตองไมได คือหมายความวาในสังคมประชาธิปไตยนั้นก็มีขอแตกแยกและถกเถียงกันวา
จะเปนแบบเสรีนิยมหรือวาอนุรักษนิยม ก็เลยไมเขาใจวาทะเลาะกันไปทําไม เหมือนเมื่อวาน
ผมเฝาสังเกตขอขัดแยงซึ่งไมมากนัก แตวาในเชิงปรัชญาก็นาสนใจวา ถกเถียงกันมาก
ระหวาง ๒ ฝายในสภานี้วามีคนตายกันกี่คนในขอขัดแยงในกระบวนการวิวัฒนาการ
ประชาธิปไตยของไทย ผมคิดวานั่นไมใชประเด็นใหญแมวาจะสําคัญก็ตาม แตวา 
ประเด็นใหญในการที่รัฐบาลจะสรางประชาธิปไตยใหเกิดขึ้นในสังคมของเราก็คือวา  
ไมใชวาตายกี่คน แตวาทําไมตองตายดวย ในการตอสูเพื่อใหไดมาซึ่งสิ่งเดียวกันที่เรา
ตองการก็คือสิ่งที่เราจับตองไมได มันเปนอุดมการณครับ คือประชาธิปไตยซึ่งเรายัง 
เถียงกันอยูวามันอยูตรงไหนแน เพราะฉะนั้นผมจึงคิดวารัฐบาลนั้นก็เ ร่ิมตนดีแลว 
ที่ เขียนเรื่องนี้ ไวในขอแรกของนโยบาย  เพียงแตวามันเปนสมมุติฐานที่สมมุติวา 
เปนประชาธิปไตยแลวจึงตองยึดมั่นอยางที่เปนอยู----------------------------------------------- 
 

 - ๙๒/๑ 
                      



๑๙๑ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส .ทั่วไป)                                                                            วันทนา ๙๒/๑ 
 
ผมคิดวาในขณะนี้ปญหาของประชาธิปไตยในประเทศไทยคือการเรียนรูหรือการศึกษา 
ทําความเขาใจวามันคืออะไร และควรจะนิยามมันวาอยางไร ประชาธิปไตยในขณะนี้ 
เปนปญหาของคํานิยามในประเทศไทย คือปญหาที่ทําใหเกิดความขัดแยงและเกิด 
ความชะงักงันในการพัฒนาประชาธิปไตยจนกระทั่งมีการยึดอํานาจบาง มีการปกครอง
โดยใชประชาธิปไตยที่ประชาชนสวนหนึ่งอึดอัดไมพอใจจึงมีการประทวงกันบาง  
สืบเนื่องมาจากวาเวลาเราคิดวาเปนประชาธิปไตยแลวในบางชวงเราใชนโยบาย 
แบบทุนนิยมเสรี แลวก็มีนักธุรกิจซึ่งมีเสรีภาพในการที่จะมาประกอบกิจกรรมทางการเมือง
เขามาทําหนาที่หลังจากการเลือกตั้ง แลวเราก็นิยามมันวาเทากับประชาธิปไตย ซึ่งไมผิด 
แตเปนเพียง ๑ นิยามเทานั้น แตฝายทหารที่มองเห็นวาทุนนิยมของนักธุรกิจการเมือง 
ไมเทากับประชาธิปไตย จึงยึดอํานาจ แลวก็บอกวาขอดึงกลับสูประชาธิปไตย ก็จะเห็นวา
ทั้ง ๒ ฝายมีเหตุผลในเชิงปรัชญาในความชอบธรรม ทหารก็บอกวาไมใชเผด็จการ ซึ่งผม 
ก็คิดวาไมใชเผด็จการ แตวาเปนการใหคํานิยามวาที่ผานมามันไมใชประชาธิปไตย 
จึงขอดึงกลับ ตกลงทั้ง ๒ ฝายไมผิดเลยถาจะนิยามในเชิงปรัชญาวาตัวเองนั้นเปน 
ผูจรรโลงหรือสรางสรรคประชาธิปไตย แตเมื่อเกิดความขัดแยงวาตางฝายตางบอกวา 
ไมใช ขอดึงกลับ ผมจึงคิดวาจึงเปนความชะงักงันในทางประวัติศาสตรของวิวัฒนาการ
ประชาธิปไตย ผมถึงอยากใหรัฐบาลชุดนี้ทําเรื่องนี้อยางจริงจัง แมวามันจะเปนสิ่งที่
อาจจะเรียกวาเปนนามธรรมจับตองไมได วัดไมได หรือนักวิชาการในครั้งที่ผมเรียนจบ
แลวมารับราชการเปนอาจารยคณะรัฐศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย กอนวันที่ ๑๔ 
ตุลาคม ป ๒๕๑๖ ไมกี่เดือนหรอกครับ งานอภิปรายในชวงนั้นในมหาวิทยาลัยหลายแหง
จะพูดวาประชาธิปไตยกินได แปลวาจับตองได แตมันเปนนามธรรมครับ เพราะวา 
มันทําใหเกิดความสุขโดยไมตองอิ่มทอง แตมันเปนความสุขใจ ผมอยากใหทั้ง ๒ ฝาย  
คือนักการเมืองในสภานี้หรือนอกสภา พรรคการเมืองตาง ๆ รวมกับขาราชการทุกสวน 
โดยเฉพาะผูที่ใชอํานาจหรือมีพลังอยูในมือ รวมกันนิยามใหมันชัดเจนจะไดเกิดความสุข 
จึงอยากจะเสนอรัฐบาลวาวิธีสรางสังคมประชาธิปไตยใหเปนรูปธรรม ถึงจับตองไมได 
แตก็รูสึกไดวาเรากําลังจะสรางความสุข ขอที่ ๑ เพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติของผม 
 



๑๙๒ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส .ทั่วไป)                                                                            วันทนา ๙๒/๒ 
 
อาจจะพูดไปแลวเมื่อสักพักหนึ่งซึ่งผมก็เห็นดวย ก็คือการแกไขโครงสรางที่สําคัญในสังคม
เราในชวง ๔ ปขางหนาของรัฐบาลชุดนี้ โครงสรางใหญก็คือรัฐธรรมนูญ ผมคิดวา
รัฐธรรมนูญที่รางมาในป ๒๕๕๐ ที่ใชกันอยูในปจจุบันนี้ไมใชเพราะผมไมใชเปนคนราง 
จึงไมอยากเห็นวาใหมันอยูตอไปนะครับ ผมเปนสมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๐ 
จะดี จะไมดีมากนอยแคไหน แตวาฐานของการรางนั้นมาจากประชาชน เหมือนทุกทาน 
ที่ไมใช สนช. ในสภานี้ครับ ทานยอมมีความอิ่มเอมใจมากกวาผม เพราะวาทานมีฐาน 
มาจากประชาชน ไมวาจะมาจากประชาชนอยางไรก็ตาม จากกลุมไหน ดวยเหตุผล
อยางไร ดวยนโยบายหรือดวยความรูสึก หรือความชื่นชมหรือไมอยางไรก็ตาม ฐานของ
การเปนประชาธิปไตยสูงกวา ผมอยากใหแก ไมรูจะแกอยางไรครับ เพราะวาฐาน 
มันแกไมได  ถายอนกลับไปอยางที่ทานนายกรัฐมนตรี เคยพูดไวกอนที่จะมาตั้ง 
พรรคพลังประชาชน หรือแมกระทั่งพูดหลังจากพรรคไดรับชัยชนะแลวในเรื่องการแกไข
รัฐธรรมนูญ หรือวากลับไปใชรัฐธรรมนูญฉบับประชาชน ป ๒๕๔๐ แลวขัดเกลาสิ่งที่ 
เห็นวาสังคมควรจะตองแก ก็ลองดูครับ แตวาตองแกโครงสรางตรงนี้ เพราะเปนเรื่อง 
ของความรูสึกวาเปนของประชาชนหรือไม สําหรับผมก็เห็นวามันเพี้ยนไปจากฐานของ
ประชาธิปไตยตั้งหลายขอ หลายมาตรา ไมวาจะเปนเรื่องการจํากัดสิทธิเสรีภาพในการ
ประกอบอาชีพอยางพวกผมที่เปนสื่อสารมวลชนยังถูกจํากัดมิใหเลนการเมือง ยกเวน 
ถาเราจะสละทรัพยสินหรือวาหุนสวนที่เกี่ยวของในธุรกิจสื่อสารมวลชนแลวจึงจะมา 
เลนการเมืองได ก็เปนอาชีพ ๒ อาชีพที่ รัฐธรรมนูญฉบับนี้หามมิใหเปนประชาชน 
ในระบอบประชาธิปไตยที่สมบูรณ คือพวกประกอบกิจการโทรคมนาคมกับสื่อสารมวลชน 
อันนี้เปนเรื่องนาเศรา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

         - ๙๓/๑ 
 
 
 



๑๙๓ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๙๓/๑ 
 
อีกเรื่องหนึ่งซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับนี้จํากัดสิทธิของความเปนผูมีสวนรวมทางการเมือง  
ซึ่งเปนสิทธิพื้นฐานของทุกคนก็คือ ความเปนเครือญาติเดียวกัน พอ แม ลูก เมียเลนได 
คนเดียวในระบบการเมืองที่อยูเกี่ยวของกับวุฒิสภา อันนี้ผมคิดวาเพี้ยนไปจากฐานของ
ความเปนประชาธิปไตยที่สังคมทั้งโลกเขาใหทุกคนมีสิทธิ โดยเฉพาะอยางยิ่งถาจะสืบตอ
ทายาท อุดมการณ อุดมคติที่ครอบครัวสรางไวจนเปนหลักเปนฐานนายกยอง แลวมา 
ตัดกันอยางนี้ก็ไมไดนะครับ เปนเรื่องของประชาชนตางหากที่จะเลือก มีอีกหลายเรื่อง 
เชน แนวนโยบายพื้นฐานซึ่งมีมากจนกระทั่งสีสันในการริเร่ิมใหม ๆ ของนักการเมืองนั้น
แทบจะเรียกไดวาถูกจํากัดจนเกือบหายไปเลย เมื่อไมนานที่ผานมาในสภานิติบัญญัติแหงชาติ
เราไดผานพระราชบัญญัติสภาพัฒนาการเมืองนะครับ ซึ่งผมคิดวาก็เปนจุดเริ่มแมวา 
ผมเองอาจจะไมไดเห็นดวยรอยเปอรเซ็นตในทุกรูปแบบของพระราชบัญญัติฉบับนั้น  
แตก็เปนจุดเริ่มที่ประชาชนจะมามีสวนรวมไดมากขึ้นในสภาพัฒนาการเมืองในระบอบ
ประชาธิปไตย ซึ่งรัฐสภาใหมชุดนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานรัฐสภาไดพูดในวันที่ 
รับตําแหนงนะครับ ตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรและประธานรัฐสภาวาจะตองเปน
การเมืองของการมีสวนรวมของประชาชนมากขึ้น อันนี้ก็ถือวาถาพูดในเชิงวิชาการ 
และประวัติศาสตรประชาธิปไตยถือวาเปนประชาธิปไตยแบบใหมลาสุดที่โลกตะวันตก
วิจัยคนความาในรอบประมาณสัก ๒๐ ปที่ผานมา ถือวาถาจะถึงขั้นสมบูรณตองมี 
สวนรวมมากขึ้นจะไดเปนประชาธิปไตยที่เรียกวาเขมแข็งนะครับ 
    ประเด็นที่ ๒ ในเชิงของโครงสราง ผมคิดวารัฐบาลชุดนี้จะตองแกปญหา
เร่ืองการศึกษาพื้นฐานวาดวยเรื่องประชาธิปไตย และการศึกษาพื้นฐานวาดวยทุกเรื่อง 
ที่ทําใหคนไทยทุกคนเปนมนุษยที่สมบูรณเทากันสมมุติวาใชคําวา พวกเรา ซึ่งเปนผูนํา
ทางการเมืองในชุมชนที่ถือวาเปนผูนํานะครับ คือพวกผูแทนราษฎร รัฐบาล รัฐมนตรี 
คณะรัฐมนตรี แลวก็ผูนําขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เปนประชาธิปไตยทั้งหลาย 
อบต. อบจ. นี่ถือวาเปนผูนําในเชิงปรัชญาทางการเมือง ประชาชนตองมีการศึกษา
พื้นฐานสูงพอที่จะเทากันกับผูนําทางการเมือง แลวตองมีการศึกษาพื้นฐานในดาน
ประชาธิปไตยอยางเปนวิชาการจริง ๆ ตั้งแตเขาโรงเรียนปแรก จนกระทั่งสิ้นชีวิต 
 



๑๙๔ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๙๓/๒ 
 
เมื่อปสุดทายของการเปนคนไทยอยู ไมวาจะอยูหรือไมอยูในมหาวิทยาลัยก็ตาม เพราะวา
ประชาธิปไตยมันเรียนรูไดทั้งในโรงเรียนซึ่งตองเรียน ถาไมเรียน ผมคิดวาไมไดเพราะวา
ประชาธิปไตยไมใชปรัชญาของไทยหรือชาวตะวันออก ประชาธิปไตยเปนปรัชญา
ตะวันตกแท ๆ เปนของฝรั่ง ไมใชของเราเลย  มันยากมากที่วัฒนธรรมตะวันออก 
อยางพวกเราจะเขาถึงมันไดภายในเวลา ๗๕–๗๖ ป ถาผมวัดประชาธิปไตยของ 
ประเทศไทยในประวัติศาสตร ๗๕ ปที่ผาน มานี้เทากับสหรัฐอเมริกาเมื่อ ๑๗๐ กวาป 
ที่แลวเทานั้นเองครับ เพราะวาการมีสวนรวมของประชาชนยังไมเร่ิม ของเขาเริ่มโดย 
การมีสวนรวมของประชาชนเมื่อประมาณสัก ๑๕๐ ปที่แลว เขามีรัฐธรรมนูญ แลวเขาก็มี
ความขัดแยงรุนแรง มีสงครามกลางเมืองแตเรายังไมมีสงครามกลางเมือง ไมไดอยากใหมี
แตวาบางครั้งประวัติศาสตรก็หลีกเลี่ยงไมได แตวาของเรานั้นอาจจะอาศัยความเปน 
ชาวตะวันออก และปรัชญาของเรานี้ทําใหหลีกเลี่ยงความรุนแรง ซึ่งเราก็หลีกเลี่ยง 
ความรุนแรงไดมากพอใน ๒–๓ ครั้งที่ผานมา แมวาจะดูเหมือนมากสําหรับเราที่เคยมีมา 
แตวาถาเทียบกับโลกแลวเรายังนอยมากที่จะเผชิญกับความรุนแรงในความขัดแยง 
ในประชาธิปไตยหรือเพื่อคนหาประชาธิปไตย พูดถึงเรื่องการศึกษาพื้นฐานนี้ผมคิดวา
รัฐบาลตองแกไขหลักสูตรการศึกษาในโรงเรียนจนถึงระดับมหาวิทยาลัย นอกจากนั้น 
ก็เปนการศึกษานอกโรงเรียน ก็คือวาใหวิถีชีวิตของประชาชนทุกคน ทุกชุมชน หมูบาน 
ใหเปนเหมือนกับ ขอประทานโทษที่ตองอางโลกตะวันตก แตวามันเปนหนาที่จริง ๆ  
ตองบอกวามันไมใชของเราอยูแลว ก็คือวาใหประชาธิปไตยนี่เร่ิมที่หมูบาน มันเหมือนกับ
ตอนที่อเมริกาเปนอาณานิคมแลวเขาเริ่มธรรมนูญหมูบานหรือวาชุมชนหมูบานกอน  
แลวจึงคอยเกิดรัฐบาลกลาง พูดงาย ๆ คือประชาชนสั่งใหพวกเรามาอยูที่สภา ไมใชเรา 
ไปขอรองประชาชนใหเลือกใหเรามาอยูที่สภา หรือถาจะใชคําไมสุภาพก็คือวาสั่ง 
หรือจัดการใหมีการเลือกเรามาอยูที่สภา อยางนี้มันก็เปนประชาธิปไตยที่ไมใชเร่ิมจาก
ประชาชน เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาวิถีชีวิตของหมูบานเปนประชาธิปไตย ------------------- 
 

  - ๙๔/๑ 
 



๑๙๕ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สทุธาทิพ ๙๔/๑ 
 
พวกเราจะเกรงใจ กลัว แลวก็จะตองพะวงอยูเสมอวาการดําเนินชีวิตของผูนําทางการเมือง 
ของพวกเราในสภานี้หรือในรัฐบาล จะถูกประชาชนตรวจสอบและถอดถอนไดทุกเมื่อ  
เมื่อเราลืมไปวาเราคือผูตามประชาชนนะครับ ไมใชผูนํา ผมอยากเห็นวาเราไมเคอะเขิน
จะเรียนรูประชาธิปไตยจากโลกตะวันตกเพราะวาเราตองยอมรับตั้งแตแรกวามันเปนของ
นครรัฐเอเธนสของกรีซตั้งแตตน  เราก็เ รียนรูแบบอังกฤษ  เรียนรูแบบอเมริกามา 
เพราะฉะนั้นผมฝนวาสักวันหนึ่งชาวนา ชาวไรจะรูจักชื่อนักปราชญ นักปรัชญาตะวันตก 
ที่เปนนักปรัชญาทางการเมืองหลาย ๆ คน เหมือนกับที่เราเรียกชื่อปุย ยาฆาแมลง 
เปนภาษาอังกฤษได ไมวาจะเปนฟูราดาน (Furadan) หรือวาพาราไธออน (Parathion) 
ถาเกิดชาวบานที่จังหวัดสุพรรณบุรีของผมพูดถึงเพลโต (Plato) โสกราตีส (Socrates) 
โทมัส เจฟเฟอรสัน (Thomas Jefferson) วินสตัน เชอรชิล (Winston Churchill) ปรีดี 
พนมยงค ชวน หลีกภัย สมัคร สุนทรเวช อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ เราคนหาปรัชญาทางการเมือง
ของผูนําเหลานี้ออกมาใหเปนสวนหนึ่งของวิชาความรูที่เรียนกัน ผมคิดวาประชาชนเขาก็
จะเทาเรา แตจะเหนือกวาเราเล็กนอยเพราะเขาสงใหเรามาอยูที่นี่เพื่อมาดูแลบานเมือง
ของเขา อันนี้เปนหนาที่ของรัฐบาลชุดนี้จะตองรีบทํา เพราะวามันเปนโอกาสอันดีมาก ๆ  
ที่ทานกลับมาเชื่อมประวัติศาสตรที่หยุดไปประมาณเกือบ ๒ ป ซึ่งผมก็มาอยูตรงชวง
เชื่อมตอนั้นในสภาแหงนี้ บางทีก็รูสึกเคอะเขิน แตบางทีก็มีคํานิยามเรื่องประชาธิปไตยวา
มันคงเปนนิยามของเรากระมังที่เรามาแลวเราชี้แจงไดวาเราเปนสวนหนึ่งของขบวนการ 
ผมอยากเห็นวาโครงสรางตอไปคือวาผูนําทางการเมืองของเราที่พูดเมื่อกี้นี้ ตั้งแต
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีทุกคน สมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ไปจนกระทั่งถึงสภาตําบลแลวก็
จังหวัด คือผูนําทางการเมืองทุกระดับ ขอใหเราดําเนินชีวิตเปนแบบอยางของปรัชญา
ประชาธิปไตยที่โลกวิวัฒนาการมา ๒,๕๐๐ ปจริง ๆ แลวก็ยังไมมีใครคนพบจุดสมบูรณ
ที่สุดของประชาธิปไตย ตองใชชีวิต ตองกิน ตองอยู ตองเดิน นั่ง นอนและฝนใหเปน
ประชาธิปไตย ตองทําสงครามและสรางสันติภาพดวยหลักประชาธิปไตยอยางแทจริง  
ถาตองทําสงครามแลวตองมีจิตสํานึกจากหัวใจวาการกระทําอะไรที่ผิดเพี้ยนไปจาก
จริยธรรมที่ไมตองเขียนไวในขอบังคับจริยธรรมของสภาแหงนี้ ซึ่งมักจะตองเขียนใหม 
 



๑๙๖ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สทุธาทิพ ๙๔/๒ 
 
ทุกครั้งเมื่อมีสภาใหม ไมตองเขียนก็ได ไมตองอานกฎหมายก็ไดครับ อะไรก็ตามที่รูสึกวา
ไมดีผิดไปจากจริยธรรมเชิงประชาธิปไตยไมตองมีกฎหมาย ก็ตัดสินใจไดวาตัวเองจะตอง
ปฏิบัติตัวหรือถอยออกไปเพื่อตั้งตนชีวิตใหมอยางไร อันนี้จะเปนตัวอยาง แลวก็ขอใหมี
ความทุกขเพื่อจะไดใหสังคมเขาใจวาความทุกขนั้นเพื่อใหเกิดความสุขในเชิงปรัชญา  
แลวกินได ประชาธิปไตยจริง ๆ  
  ประเด็นสุดทาย ในเรื่องการสื่อสารมวลชน ซึ่งจริง ๆ เปนเรื่องใหญถาพูดถึงวา
เปนอาชีพของผม แลวก็รัฐบาลชุดนี้ก็ดูจะพะวงอยูในเรื่องการสื่อสารมวลชน แตวารัฐบาล
ชุดนี้ไมไดเขียนนโยบายดานการสื่อสารมวลชนไวมากพอที่จะใหอภิปรายได หรือการที่ 
ไมเขียนมากพออาจจะเปนจุดทําใหตองอภิปรายเยอะก็ได ขอ ๘ .๓ สงเสริมใหประชาชน 
มีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจากทางราชการและสื่อสาธารณะอื่นไดอยางกวางขวาง 
ถูกตอง เปนธรรม และรวดเร็ว เปนหัวขอใหญขอเดียวและไมมีรายละเอียด ซึ่งจาก
ประสบการณในการที่อยูในสภามาตั้งแตสภารางรัฐธรรมนูญและวุฒิสภาตอนที่ผมเปน
ตัวแทนจังหวัดสุพรรณบุรี แลวก็มาอยูในสภานิติบัญญัติแหงชาติ เพียงไมถึง ๑๐ ป แตวา
การอภิปรายนโยบายของรัฐบาลทุกรัฐบาลที่ผมมีโอกาสทําที่ผานมา ผมคิดวาสวนใหญ
จะเปนพิธีกรรม คือหมายความวาเราอภิปรายไปตามความรูที่เรามี สวนรัฐบาลนั้นอาจจะ
เขียนขาด เขียนหลน เขียนเกิน หรือเขียนไมเปนระบบ จัดหัวขอไมถูกใจ รัฐบาลชี้แจง 
ไดเสมอวาเดี๋ยวทําให บังเอิญเรื่องนี้มันไมจําเปน แลวก็ถึงแมจะสําคัญแตก็เปนอยูแลว 
เพราะฉะนั้นผมจึงไมขอตําหนิวาอะไรหายไป หรืออะไรสั้นไป แตวาเรื่องสื่อสารมวลชน
หรือการปฏิรูปสื่อนั้นผมคิดวารัฐบาลไมเขียนก็ไมวากัน เพราะวาจริง ๆ ไมตองเขียนก็ได 
เพราะวาสื่อสารมวลชนมันเปนวิวัฒนาการที่ปฏิรูปตัวเองไปตลอดเวลา แลวรัฐบาลชุดนี้
หรือชุดไหนอยากจะจัดกระบวนการสื่อสารมวลชนใหม หรือไมอยากจัดก็ไมมีปญหาอะไร 
เพราะวาถึงทานไมจัดคนอื่นก็จัดได และถึงทานไมคุมสื่อสารมวลชนก็คุมได หรือถา
สื่อสารมวลชนไมคุมตัวเองประชาชนก็คุมได แตมันคอยเปนคอยไปนะครับ ----------------- 
 

 - ๙๕/๑ 
 



๑๙๗ 
ร๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สติมา ๙๕/๑ 
 
รัฐบาลจะทําอะไรตามใจโดยการจัดระเบียบสื่อสารมวลชนโดยไมยอมให เกิด 
ความคอยเปนคอยไป มันก็เปนไปไมได ฉะนั้นในปจจุบันนี้ใครอยากมีสื่ออะไรผมเรียน 
ไดเลยนะครับวา พระราชบัญญัติการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน
ที่ผานสภานิติบัญญัติแหงชาติไปแลว รวมทั้งพระราชบัญญัติองคการกระจายเสียง 
และแพรภาพสาธารณะที่ผานไปแลวเชนเดียวกันนี้ จะเปดโอกาสทันทีที่มีการประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา จะเปดโอกาสใหทุกทานมีสถานีวิทยุและโทรทัศนเปนของตนเองได 
แมกระทั่งสวนของกลุมตน สถาบันสหัสวรรษก็มีได ประชาธิปตยก็มีได พลังประชาชนก็มี
สถานีของพรรคได ถาหากวาเราใหคํานิยามสื่อสารมวลชนในโลกที่มันกาวหนาในยุค
ดิจิตอล (Digital) ใหมวาเปนสื่อที่เสรีจริง ๆ แลวก็กํากับดูแลตัวเอง แตวาถาการขอ
ใบอนุญาตผมคิดวาทานทําไดจริง ๆ แลวผมอยากเห็นทุกพรรคสื่อสารตรงกับประชาชน
ผานสื่อของทาน แลวก็ภาคประชาชนก็จะมี เอกชนก็จะมี ก็เหมือนกับพูดเปรียบเทียบ 
ในเรื่องฟุตบอลนะครับ ทีมฟุตบอลในอังกฤษเขายังมีโทรทัศนชองของเขาไดเลย 
นับประสาอะไรกับการสื่ออุดมการณของพรรคทําไมจะมีโทรทัศนของพรรคของทานไมได 
จะมีกี่พรรคก็ตองมีไดทุกชองใชไหมครับ เพราะวาเคเบิล ทีวี (Cable TV) ในเมืองไทย
บริษัทเดียวยังมีไดตั้งหลายสิบเกือบ ๑๐๐ ชอง เพราะฉะนั้นเรื่องสื่อสารมวลชนเปน
ประเด็นสุดทายของผมซึ่งผมคิดวาถึงรัฐบาลไมเขียนผมก็ไมหวงนะครับ ถึงเขียน 
ผมก็ไมหวง ถึงพูดที่ดูแลวนากลัวในสัปดาหแรก ๆ ผมก็ไมหวง  เพราะวารัฐบาล 
อยากทําอะไรก็ทําไป ภาคประชาชน ภาคเอกชนก็ทําไดเชนเดียวกัน ถาไมไดทําได 
บนนานฟาของไทยก็ไปที่นานฟาอื่นก็ได ปญหามันอยูที่วาทําแลวมันอยูในกรอบ 
ของความดีงาม อยูในกรอบของการจรรโลงสรางสรรคสังคมประชาธิปไตยอยางที่ 
ผมอยากจะเห็นในนโยบายขอแรกสุดของรัฐบาลหรือไมเทานั้นเอง ขอบพระคุณครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณชินวรณครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานรัฐสภา กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
นครศรีธรรมราช ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ กระผมขออภิปรายในการแถลงนโยบายของ 
 



๑๙๘ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สติมา ๙๕/๒ 
 
รัฐบาล ซึ่งกระผมอยากจะกราบเรียนวาผมไดฟงทานนายกรัฐมนตรีแถลงในสภาและได
ติดตามฟงคําใหสัมภาษณของรัฐมนตรีที่เกี่ยวของกับประเด็นที่ผมอภิปราย คือประเด็น
ในเรื่องของการศึกษาทั้ง ๓ ทานแลว กระผมมีขอสังเกตและขอวิพากษนโยบายของ
รัฐบาล ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ประเด็นทางดานการศึกษานั้นจริง ๆ  
ทางหัวหนาพรรคประชาธิปตยไดกรุณาอภิปรายตั้งขอสังเกตตอสภานี้ไปเม่ือวานนี้ 
ในเรื่องของโอกาสทางการศึกษาและในเรื่องคุณภาพของการศึกษาไปแลว แตอยางไรก็ตาม
ผมคิดวาหลังจากนี้เพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตยของเราจะไดรวมกันวิพากษวิจารณ
นโยบายของรัฐบาลในประเด็นที่ เปนเรื่องของสังคมและคุณภาพชีวิต โดยเฉพาะ 
เร่ืองการศึกษา ซึ่งผมถือวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญที่สุด และเมื่อกี้ถาเพื่อนสมาชิก 
ในสภานี้ไดฟงเพื่อนสมาชิกที่พูดกอนหนาผมจะเห็นวาการพัฒนาคนนั้นเปนเรื่องสําคัญ
ในกระบวนการประชาธิปไตยและผมคิดวาการพัฒนาคนนั้นเปนเรื่องสําคัญของ
กระบวนการในการพัฒนาประเทศครับ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อผมไดดูเอกสาร 
ในการแถลงนโยบายและไดฟงทานนายกรัฐมนตรีแถลงก็จะพบความเปนจริงที่ผม
อยากจะเรียนเปนขอสังเกตกอนในเบื้องตนก็คือวา 
  ประการแรก รัฐบาลนี้ไมไดใหความสําคัญกับเรื่องการศึกษาและเรื่อง 
การพัฒนาคน เพราะไมไดกําหนดนโยบายเรื่องการศึกษาไวเปนเรื่องเรงดวน ผมอยากจะ
กราบเรียนวาจริง ๆ แลววันนี้พี่นองประชาชนคอนขางจะมีความคาดหวังตอเร่ืองโอกาส
ทางการศึกษาสูงมากครับ และคิดวารัฐบาลนี้นาที่จะกําหนดไวเปนเรื่องเรงดวน ทั้งนี้ 
ก็เพราะวาอะไรครับ ทั้งนี้ก็เพราะวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๔๐ ก็ไดกําหนดไวชัดเจน 
ที่จะใหรัฐนั้นตองจัดการศึกษาฟรี ๑๒ ปโดยไมคิดคาใชจาย และในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ 
ก็ไดมามีบทบัญญัติในทํานองเดียวกันที่จะตองใหพี่นองประชาชนนั้นไดรับสิทธิในทาง
การศึกษาอยางนอยไมต่ํากวา ๑๒ ป พี่นองประชาชนก็คาดหวังวาเปดภาคเรียนนี้คงจะ
ไดรับการศึกษาฟรีและไมคิดคาใชจาย ------------------------------------------------------------- 
 

        - ๙๖/๑



๑๙๙ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๙๖/๑ 
 
และผมเชื่อวาพรรคการเมืองหลายพรรคในชวงหาเสียงก็ไดมีนโยบายที่ตรงกันวา  
เราจะจัดการศึกษาฟรีโดยไมคิดคาใชจาย แตนี่ขอสังเกตผมประการแรกก็คือวา แสดงวา 
เดือนพฤษภาคม ๒๕๕๑ ที่จะถึงนี้คงจะไมมีการที่จะจัดการศึกษาฟรีจริง นักเรียน  
๑๖ .๓ ลานคนก็ตองรอความหวังนี้ พี่นองผูปกครองก็ตองรอรับภาระนี้กันตอไป  
และผมคิดวารัฐมนตรีตองชี้แจงเรื่องนี้ใหชัดเจน และอยาเอาประเด็นเรื่องวา ๑๒ ป  
จะเริ่มตนจากไหนไปถึงไหน เร่ืองนี้เปนขอยุติไปแลวตั้งแตรางรัฐธรรมนูญนะครับ  
   ประการที่ ๒ เมื่อผมฟงทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบทั้ง ๓ ทานไดอภิปราย
หรือไดใหสัมภาษณแลว ผมอยากเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีดวย 
ความปรารถนาดีวาไปคนละทิศละทาง  ผมเรียนวาจริง  ๆ  แลวการเปลี่ยนแปลง 
ทางการศึกษานั้นตองเปลี่ยนแปลงทั้งระบบ ถาวันนี้รัฐมนตรียังไมยอมรับความเปนจริงวา 
การที่เราจะนําพาการศึกษาไปสูการพัฒนาคุณภาพในการพัฒนาคน แลวเราไมกลา
เปลี่ยนแปลงทั้งระบบ หรือทานรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานยังไมมีกรอบความคิดเหมือนกันวา 
การเปลี่ยนแปลงทางการศึกษานั้น ในการปฏิรูปทางการศึกษานั้นตองเปลี่ยนแปลง 
ทั้งระบบและตองเขาใจการศึกษาเปนองครวมแลว ผมคิดวายากที่จะนําการพัฒนา
การศึกษาไปสูความสําเร็จไดครับ  
   ประการที่ ๓ ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา ผมคิดวาการปฏิรูปการศึกษา
เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษาของชาตินั้น ผูบริหารกระทรวงตองเปนผูนําในการ
เปลี่ยนแปลง ในเร่ืองนี้จริง ๆ ถาเราไปอานหนังสือของสํานักงานสภาการศึกษาแหงชาติ 
เราจะพบความเปนจริงวาเงื่อนไขแหงความสําเร็จของการปฏิรูปทางการศึกษานั้นก็คือวา 
นักการเมืองหรือวารัฐมนตรีที่รับผิดชอบตองเปนผูนําในการเปลี่ยนแปลง แลวก็ตองกลา 
ที่จะเปลี่ยนแปลงใหเปนไปตามเงื่อนไขของความสําเร็จที่แทจริง นั่นคือการพัฒนาคน 
ใหเปนคนดีมีคุณธรรม เปนคนเกง เปนคนคิดดีทําดี มีความเปนไทยและมีความสามารถ 
ที่จะปรับตัวไดในโลกโลกาภิวัตนนี้ หรือพูดสั้น ๆ ก็คือวาตองทําใหคนเปนคนเกง คนดี 
และมีความสุขจริง ๆ แตที่ผานมานั้นเราละเลยครับ ผมอยากจะฝากทานรัฐมนตรี  
ซึ่งจริง ๆ ทานก็เปนคนบานเดียวกับกระผมนะครับ แตผมเรียนวา ๕ ปที่ผานมานั้น  
 



๒๐๐ 
ร ๒/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๙๖/๒ 
 
เรายอมรับวาการศึกษาของเรา สังคมของเรานั้นตกต่ําไปมาก ทั้งนี้เพราะอะไรครับ 
เพราะวาการบริหารกระทรวงศึกษาธิการในชวงที่ผานมานั้นไดขาดความเชื่อม่ัน 
และทําลายระบบความเชื่อม่ันทั้งหมดลงไป สิ่งที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตและไมอยากให
เกิดขึ้นในคณะรัฐมนตรีชุดนี้ ในรัฐมนตรีที่บริหารกระทรวงชุดนี้ก็คือวา ทานตองสราง
ความเชื่อม่ันในกระทรวงศึกษาธิการใหเกิดมา ใหเกิดขึ้น และทานตองเปนผูนําในการ
เปลี่ยนแปลง ๕ ปที่ผานมานั้นไดทําลายความเชื่อม่ัน ความศรัทธาในกระทรวงศึกษาธิการ 
ลงอยางยอยยับและพังทลายลงอยางนาเสียใจเปนอยางยิ่ง โดยเฉพาะกรณีที่ผมอยากจะ
กราบเรียนและฝากทานรัฐมนตรีวาอยาใหเกิดขึ้นเปนอันขาด นั่นก็คือวาการที่ไปใช
ขาราชการผูใหญเพื่อผลประโยชนในทางการเมือง โดยเฉพาะเรื่องที่อภิปรายในสภา  
ทานประธานคงจําได มีการหยิบยกขึ้นมาอภิปรายรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการวา 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการในยุคนั้นไปใชขาราชการชั้นผูใหญเพื่อใหมีการทุจริต
การสอบเขามหาวิทยาลัย นําขอสอบไปใหกับลูกของนักการเมือง เราสั่งสมความเชื่อม่ันนี้
มาหลายสิบปในกระทรวงศึกษาธิการ จนระบบสอบเอนทรานซ (Entrance) ของเราเปนที่
ยอมรับวาใหความเปนธรรม แตทานประธานครับในยุคนั้นนักการเมืองไปใชขาราชการ 
ชั้นผูใหญมาดําเนินการเพื่อที่จะลอกขอสอบจนเปนขาวที่อ้ือฉาว และเปนขาวที่นํามาสู
การอภิปรายในสภา ซึ่งผมคิดวาการเปลี่ยนระบบเอนทรานซมาเปนระบบแอดมิชชัน 
(Admission) ก็เปนเรื่องที่เปนจุดวิกฤติจากความเชื่อมั่น ความศรัทธานี้ และผมคิดวา 
คงเปนบทพิสูจนไดชัดเจนนะครับวา บุคคลที่เปนขาราชการผูใหญดังกลาวนั้นชวงหลัง 
ก็ไดรับการแตงตั้งใหเปนผูชวยรัฐมนตรี ซึ่งเปนเรื่องที่เรียกวาฟอง และเปนที่ไมสามารถ
ยอมรับได ผมเคารพรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการโดยการสวนตัว แตผมคิดวา 
ทานคงไมทําสิ่งอัปยศเหลานี้ใหเกิดขึ้นกับในวงการศึกษาของเรา ผมฝากกราบเรียน 
ทานไวครับ ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของสาระที่ผมอยากจะวิพากษในชวงเวลา 
ที่จํากัดนี้มีอยู ๓–๔ เร่ืองครับ 
 

                 - ๙๗/๑ 
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